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6 தமிழ்நாட்டு அரசு. 
முதல்‌ பதிப்பு--1987 

மறு பதிப்பு --1983 

ஆங்கில மூல நூல்‌ 

பதிப்பாசிரியர்‌ குழுத்தலைவர்‌ & 
மதிப்புரையாளர்‌ தலைவர்‌ 

பேராசிரியர்‌ 5. சுவாமிநாதன்‌, 
வாணிகவியல்‌ பேராிரியர்‌, 

சென்னை கிறித்துவக்‌ கல்லூரி, 
தாம்பரம்‌, சென்னை. 

ஆசிரிராச்‌ 

பேராசிரியர்‌ 5. ஆரோக்கியசாமி, 
வாணிகவியல்‌ பேராூிரியர்‌, 

லயோலா கல்லூரி, 
சென்னை. 

மதிப்ருரையானர்கள்‌ 

7. பாக்டர்‌ 14. 0. மாத்தியூ, 
வாணிகவியல்‌ பேராசிரியர்‌, 

அண்ணாமலைப்‌ பல்கலைக்‌ 

கழகம்‌, அண்ணாமலை நகர்‌, 

8. பேராசிரியர்‌ ட. ட. நாகராஜன்‌, 
வாணிகவியல்‌ துறைத்தலைவர்‌, 

0. 0. வைஷ்ணவக்‌ கல்லூரி, 
சென்னை. 

விலை ரூ. 5-30 

  

தாலிழ்‌ மொழி பொவர்ள்பும்‌ 

கிருத்தமும்‌ 
மொழி பெயர்ப்புக்‌ குழுத்‌ ! 

குலைவா்‌ & se 

மதிப்புரையாளர்‌ குழுத்‌ தலை    பேராசிரியர்‌ பு. சி. கந்தசாமி, 
முதல்வர்‌, 

அறிஞர்‌ அண்ணா அரசு ஆண்கள்‌ 

கலைக்கல்லூரி, 
நாமக்கல்‌. 

கொழி யொலர்ங்பானாம்‌ 

பபேராிரியர்‌ பு. சி. கந்தசாமி, 
முதல்வர்‌, ்‌ 

அறிஞர்‌ அண்ணா அரசு ஆண்கள்‌ 

கலைக்கல்லூரி, 

நாமக்கல்‌. 

ஊமதிய்்ருரையாளாக்‌ கள்‌ 

7. பேராூரியர்‌ த. ௬. மணி, 
வாணிகவியல்‌ பேராசிரியர்‌, 
பச்சையப்பன்‌ ஆடவர்‌ கல்‌.லூரி, 
காஞ்சிபுரம்‌. 

8. பேராிரியர்‌ ம. பு. வெல்லூர்‌, 

வாணிகவியல்‌ பேராசிரியர்‌, 

புனிக சூசையப்பர்‌ கல்‌. லூரி, 

இருச்சிரா ப்பள்ளி. 

  

  
இந்திய அரசு சலுகை விலையில்‌ வழங்கிய 60 ஜி.எஸ்‌.எம்‌. 

தாளில்‌ இந்நூல்‌ அச்சிடப்பட்டது. 

  

அச்சிட்டோர்‌ : 

  

முத்துக்குமரன்‌ பிரஸ்‌, சென்னை 600 001



13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

பயொருளாஉக்கம்‌ 

பக்கம்‌ 

இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ வடம்‌ 

இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ -- சரிக்கட்டுதல்‌ ட்‌ 

சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகளும்‌, இறுஇக்‌ கணக்குகளும்‌ 

_.ஐயக்கடன்‌, வட்டம்‌ சார்ந்த ஒதுக்குகள்‌ we 84 

மாற்றுச்‌ €ட்டுகள்‌ we 219 

பிழை திருத்தம்‌ we 294
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இறுஇுக்‌ கணக்குகள்‌ 
(Final Accounts) 

தமது தொழில்‌ சார்த்த கணக்குகளைத்‌ தயாரிப்பதில்‌ , 
பல சட்டங்கள்‌ (61௧268) இருக்கின்றன. அவற்றில்‌ ஒரு 
கட்டம்தான்‌ இருப்பாய்வு (1121 Balance) தயாரித்தல்‌ 
ஆகும்‌. குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியைத்‌ தழுவிய நடவடிக்கைகள்‌ 
அனைத்தையும்‌ நாம்‌ முறையாக ஏடுகளில்‌ பதிந்து, 

எடுத்தெழுதி, இருப்புக்கட்டியும்‌ விட்டோம்‌ எனும்‌ நிலையில்‌ 
இருப்பாய்வு தயாரிக்கும்‌ கட்டம்‌ எழுகிறது. 

இருப்பாய்வு தயாரித்தல்‌ ஒரு முக்கியப்‌ பணியாக விளங்‌ 

கிடினும்‌, அத்துடன்‌ நாம்‌ கணக்குகளைப்‌ பதிந்து வருவதன்‌ 
நோக்கம்‌ ஈடேறிவிடுவதில்லை. நாம்‌ கணக்குகளை எந்த 

நோக்கங்களோடு தயாரிக்கிறோம்‌ என ஈண்டு சற்று நினைவு 

கூர்ந்தால்‌ இக்‌ கூற்றின்‌ உண்மை புலனாகும்‌. தொழில்‌ 

தமக்கு இலாபம்‌ ஈட்டித்தருகிறதா அல்லது இழப்பை உர 
வாக்குகிறதா, தொழிலின்‌ நிதி நிலை எத்தசையதாக இருக்‌ 
Aas போன்ற அரிய செய்திகளை வேண்டும்பொழுது 
நமக்குக்‌ காட்டிடுதலே கணக்குப்‌ பதிவியலின்‌ நோக்கங்க 
ளாகும்‌. சுருங்கக்‌ கூறின்‌, நாம்‌ இதுவரை கொழில்‌ செய்‌ 

தோமே அதன்‌ விளைவுகள்‌ யாவை, தொழிலின்‌ நிலை 

இடமானதாக இருக்கிறதா எனும்‌ செய்திகளைத்‌ தெரி 
வித்தலே கணக்குப்பதிவியலின்‌ குறிக்கோள்களாம்‌. இந்த 

முக்கியமான செய்திகளை அறிய இருப்பாய்வு போதாது? 

இறுதிக்‌ கணக்குகளையும்‌ தயாரிக்க வேண்டும்‌. இக்‌ 

கணக்குகள்‌ இருப்பாய்னவக்‌ கொண்டே தயாரிக்கப்படு 

இன்றன. இதுவே இருப்பாய்வின்‌ முக்கியத்துவத்திற்குக்‌ 

காரணமாகும்‌. ஆகவேதான்‌ இருப்பாய்வு, .பேரேட்டுக்‌ 

கணக்கையும்‌ இறுதிக்‌ கணக்குகளையும்‌: இணைக்கும்‌ பாலம்‌ 

எனச்‌ சொல்லப்படுகிறது. “ட
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இறூதிக்‌ ஏணக்குகள்‌ 

| : 
வியாபசா, இலைபஃநட்டக்‌ கணக்கு இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பு 
(வியாபார, நிதுவனமாயின்‌) 

தயாரிப்பு, இலாப. தட்டக்கணக்கு 

(தயாரிப்பு நிறுவனமாயின்‌) 

  

இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ இரு பகுதிகள்‌ கொண்டவை. வியா 
பார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு இறுஇக்‌' கணக்குகளின்‌ முதலா 
வது பகுதியாகும்‌. அவற்றின்‌ இரண்டாவது பரூதி இருப்பு 

நிலைக்‌ குறிப்பு. மேலேயுள்ள வரைபடம்‌ இப்‌ பகுதிகளைத்‌ 
தெளிவாகக்‌ காட்டுகிறது. இக்‌ கணக்குகள்‌ ஆண்டு அல்லது. 
அதன்‌ பகுதி இறுதியில்‌ தயாரிக்கப்படுவகால்‌ இறுதிக்‌ 
கணக்குகள்‌ எனப்பெயர்‌ பெறுகின்றன. 

வியாயார, இலாநஙா நட்ட கணக்ரூ 

ஒரு வாணிகர்‌ ஒரு குறிப்பிட்ட காலப்பகுஇயில்‌ செய்த 
நடவடிக்கைகளிலிருந்து அவருக்கு ஏற்படும்‌ நிகர இலாபம்‌ 
அல்லது நிகர நட்டம்‌ எவ்வளவு என்பதை இக்‌ கணக்கு 

காட்டுகிறது. இக்‌ கணக்கின்‌ முதல்‌ பகுதி “வியாபாரச்‌ 

கணக்கு (Trading Account) எனவும்‌, இரண்டாம்‌ பகுதி 

“இலாப-நட்டக்‌ சணக்கு' எனவும்‌ அழைக்கப்படுகின்றன. 

வியாயாார& கணக்கு (720102 &௦௦0ம0ட). 

வியாபாரம்‌ என்பது பொருள்களை வாங்கி, விற்பதைக்‌ 
குறிக்கிறது. பொருள்களை வாங்கி வீற்ப்தால்‌ ஏற்படும்‌ 
மொத்த இலாப-நட்டத்தை வியாப௱ரக்‌ சுணக்கு காம்று 

கிறது. எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு வியாபாரி ஓர்‌ ஆண்டில்‌ 

1,000 ரூட்டை நெல்லை ரூ. 75,000க்குகஃ கொள்முதல்‌ 
செய்து அதை ரூ. 90,000க்கு விற்றால்‌ அவருக்கு ஏற்படும்‌. 
மொத்த இலாபம்‌ (0088 £௦10) ரூ. 75,000: ஆரும்‌. இங்கு 

ரூ. 75,000 என்பது விற்ற நெல்லைக்‌ கொள்முதல்‌ செய்த 

வகையில்‌ அவருக்கு ஏற்பட்ட (விற்றவற்றின்‌) அடக்கத்தைக்‌ 

(00% ௦4 8819) குறிக்கிறது; இதில்‌ அவர்‌ செலுத்திய 
கொள்முதல்‌ விலை, கொள்முதல்‌ செய்த சரக்கை அவரது 
இடங்கிற்குக்‌ கொணர்ந்து அதை விற்பனை செய்யத்தக்க 
நிலைக்குக்‌ கொண்டுவருவதற்கு ஆகும்‌ செலவுகள்‌ ஆகியவை 
அடங்கும்‌. இச்‌ செலவுகளுக்கு நேரடிச்‌ இசலவுகள்‌ (Direct 
௩0585) எனப்பெயர்‌,
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இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ அவர்‌ விற்றவற்றின்‌ அடக்கம்‌ 
(0௦% ௦4 58) ரூ. 7௪,000 ஆகும்‌. ஆனால்‌ அவர்‌ விற்பனை 
செய்த தொகையோ ரூ. 96,000. இந்த இரண்டிற்கும்‌ 
உள்ள வேறுபாடு மொத்த இலாபம்‌ அல்்‌.லது மொத்த 
நட்டம்‌ என அழைக்கப்படுகிறது. விற்பனைத்‌ தொசை 
(Sale Proceeds) விற்றவற்றின்‌ அடக்கத்தினும்‌ அதிகமாக 
இருத்தால்‌ அந்த வேறுபாடு மொத்த இலாபம்‌ எனப்படும்‌7 

,_ மாறாக விற்பனைத்‌ தொகை, விற்றவற்றின்‌ அடக்கத்தினும்‌ 
குறைவாக இருந்தால்‌, *(மொத்த நட்டம்‌” ஏற்படும்‌. இந்து. 

மொத்த இலாபம்‌ அல்லது மொத்த நட்டத்தை வியாபாரச்‌ 

_ கணக்கு காட்டிடும்‌. 

இச்‌ சுணக்கின்‌ எளிமையான வடிவம்‌ இவ்வாறு. 

"தோன்றும்‌: 1 

7875 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌ ஆண்டுக்கான 
வியாபாரக்‌ கணக்கு ‘ 

பற்று ர ரர வரவு 
  

கொள்முதல்‌ 1... விற்பனை , நடவ ௩ 

மொத்த இலாபம்‌ |........ 

௩ 
7 see   

teem weep te ee       

  

  

  

மேலே காட்டப்பட்டுள்ள வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ மூன்று 
“செய்இகள்‌ மட்டுமே தோன்றுகின்றன; அந்‌ நிலையில்‌ விற்‌ 

பனைக்கும்‌ கொள்முதலுக்குமுள்ள வேறுபாடு மொத்த. 

இலாபம்‌ அல்லது நட்டம்‌ எனப்படுகிறது. 

ஆனால்‌ நடைமுறையில்‌ இக்‌ கணக்கில்‌ மேலும்‌ பல 
விவரங்கள்‌ தோன்றிடக்‌ காணலாம்‌. அவ்வாறு பற்றுப்‌ 
ஙகுதியில்‌ தோன்றத்தக்க செய்திகளாவன 2௦ 

(1) ஆண்டு அல்லது அக்‌ காலப்பகுதியின்‌ தொடக்‌ 

கத்தில்‌ கையிலுள்ள சரக்கிருப்பு-- இதைத்‌ 

தொடக்கச்‌ சரக்கருப்பு எனவும்‌ கூறலாம்‌. 

(2) அந்த ஆண்டு ரொக்கமாகவும்‌ கடன்‌ அடிப்படை 

யிலும்‌ செய்த மொத்தக்‌ கொள்முதலும்‌, சரக்களிம்‌ 

போருக்குத்‌ திருப்பப்பட்ட சரக்கின்‌ மதிப்பும்‌;



ச்‌ 

அதாவது இருப்பிய சரக்கை, மொத்‌ தக்‌ கொள்முதலி 
லிருந்து கழித்துக்‌ காண்பிக்க வேண்டும்‌. 

(5) கொள்முதல்‌ செய்யும்‌ சரக்குகளின்‌ அடக்கத்தை 
(cost) அதிகப்படுத்தத்தக்க (அதாவது அடக்‌ 
கத்தில்‌ சேர்க்கத்தக்க) செலவுகள்‌. 

கொள்முதல்‌ செய்த சரக்குகளைக்‌ கொள்முதல்‌-செய்தரின்‌ 
கிடங்கிற்குக்‌ கொண்டுவருவதற்குச்‌ செலுத்தத்‌ தக்க சத்தம்‌ 
(Freight), ஏற்றிச்செல்‌ செலவு (Carriage) என்பவற்றை 
இத்தகைய செலவுகளுக்கு எடுத்துக்காட்டாகக்‌ கூறலாம்‌. 

இவற்றை முறையே e2r-s55m (Freignt Inward), உள்‌- 
ஏ.ற்றிச்செல்‌ செலவு (2826 றரகாம்‌) எனவும்‌ கூறுவதுண்டு. ' 
சத்தம்‌ என்றாலே உள்‌-சத்தம்‌ எனக்‌ கொள்க. அதுபோலவே 
அற்றிச்செல்‌ செலவு என்றாலே உள்‌-ஏற்றிச்செல்‌ செலவு 
"எண எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்‌. இப்‌ பாகுபாட்டில்‌ 
அடங்கும்‌. ஏனைய செலவுகளாவன: கொள்முதல்‌ மீது 
"செலுத்திய வரி, அகற்றீட்டுக்‌ கட்டணங்கள்‌ (0112 

ட, கப்பல்துறைக்‌ கட்டணம்‌, சரக்குகளை உற்பத்தி 
செல்வதற்குப்‌ பயன்படுத்தும்‌ நிலக்கரி, எரிவளி (029, நீர்‌ 
போன்றவையாகும்‌. 

b வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ பகுதியில்‌ தோன்றத்தக்க 
செங்திகளாவன. 

(ம) கடன்‌ விற்பனை, ரொக்க விற்பனை ஆகிய 
இரண்டும்‌ சேர்த்த மொத்த விற்பனையிலிருந்து தமது 
வாடிக்கையர்‌ தமக்குத்‌ இருப்‌.பிய சரக்குகளின்‌ மதிப்பு கழிந்த 

இகர விற்பனை (Net Sales). 

(2) ஆண்டு அல்லது அக்‌ காலப்பகுதியின்‌ இறுஇயில்‌ 

தம்‌ கைவசமுள்ள சரக்கிருப்பு, இதை இறுஇச்‌ சரக்கிருப்பு 
எனவும்‌ கூறலாம்‌. 

வியார கணக்கின்‌ upgas பாசூதியில்‌ தோன்‌ 
ஜூம்‌ செய்திகள்‌ மாற்றின விணக்கம்‌. 

(1) கொள்முதல்‌ - இருப்பாய்ளில்‌ கொள்முதல்‌ 
கணக்கு எனும்‌ இனத்திற்கு (112ஸ) நேரே பற்றிருப்பு 
(Debit 9214௦௦௦) தோன்றும்‌. இத்‌ தொகை அந்த அண்டில்‌ 
ரொக்க அடிப்படையிலும்‌ கடன்‌ அடிப்படையிலும்‌ செய்யம்‌ 
பட்ட கொள்முதலின்‌ மொத்தத்தைக்‌ குறிக்கும்‌.
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இதை . வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ காட்டும்பொழுது, 

இதிலிருந்து (அதாவது மொத்தக்‌ கொள்முதலிலிருந்துர்‌ 

வெளித்‌ தஇருப்பம்‌ (அல்லது கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌) குதித்‌;த 

சரக்கு மதிப்பைக்‌ கழித்துச்‌ காண்பிக்க வேண்டும்‌... இவ்வாறு 

கழித்துப்‌ பெறப்படும்‌ நிகரத்‌ தொகைக்கு “நிகாக்‌ கொள்‌ 

முதல்‌” (Net Purchases) எனப்‌ பெயர்‌. இந்‌ Bara 

கொள்முதல்‌ தொசையே வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ தொகைப்‌ 

பத்தியில்‌ தோன்றும்‌. 

வியாபாரத்தின்‌ சொந்தக்காரர்‌ வியாபாரப்‌ பணத்தைக்‌ 

கொண்டு அவரது சொந்தப்‌ பயனுச்சகாசப்‌ பொருள்களைக்‌ 

. கொள்முதல்‌ செய்து,அனவ மொத்தக்‌ கொள்முதலில்‌ சேர்க்‌ 

சுப்பட்டிருந்தாலோ அல்லது வியாபாரத்திற்காக முன்னர்‌ 

கொள்முதல்‌ செய்துவைத்திருந்த சரக்குகளைப்‌ பின்னர்‌ 

தமது சொந்தப்‌ பயனுக்குப்‌ பயன்படுத்தினாலோ அச்‌ சரக்கு 

களுக்குரிய அடக்க மதிப்பை வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ தோன்றும்‌ 

மோத்தக்‌ கொள்முதலிலிருந்து கழித்துக்‌ காண்பிக்க 

வேண்டும்‌. 

(2) நேரடிச்‌ செலவுகள்‌ *-- வியாபாரக்‌ சுணக்கின்‌ 

பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ இடம்பெறும்‌ மற்றொரு முக்கியமான 

தகவல்‌ “நேரடிச்‌ செலவுகள்‌” என்பலை. மூன்று வகையான 

செலவுகள்‌ நேரடிச்‌ செலவுகள்‌ எனப்படும்‌. அவையாவன: 

(அ) கொள்முதல்‌ செய்த சரக்குகளை நமது கிடக்‌ 

இற்குக்‌ கொண்டுவரும்வரை செய்யப்படவேண்டிய 
செலவுசள்‌; . - 

. [ஆ கொள்முதல்‌ செய்யும்‌ சரக்குகளை விற்பனைக்கு 

ஏற்ற நிலைக்குக்‌ கொண்டுவருவதற்குச்‌ செய்யப்‌ 

. படும்‌ செலவுகள்‌, கொள்முதல்‌ செய்யும்‌ சுக்கு 
எண்ணெய்‌, நெய்‌ போன்று திரவப்‌ பொருளாக 
இருப்பின்‌ அதை டின்கனிலோ சீசாக்களிலோ 
அடைக்காமல்‌ விற்க முடியாது. அதைத்‌ தக்க 

கொள்கலனில்‌ (Container or Package) இட்டால்‌ 

தான்‌ விற்பதற்கு ஏற்ற நிலைக்குக்‌ கொணர 
இயலும்‌. இத்தகைய கட்டுமக்‌ கட்டணங்களை 

(Packing Charges) @# செலவுகளுக்கு எடுத்துக்‌ 

காட்டாகக்‌ கூறலாம்‌; 

(Q) தாமே சரக்குகளை உற்பத்தி செய்வதாக இருப்‌ 

ஜின்‌, கற்பத்திச்‌, செலவுகள்‌ அனைத்தும்‌ இக்‌ 
”  சுணக்கில்‌ (வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌) இடம்‌ பெறும்‌.
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நேரடிச்‌ செலவுகள்‌ வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ பற்றுப்‌ 
வகுதியில்‌ 

[௮7 
ச 

ஆ) 

4இ) 

¢ ) 

4௨) 

{em) 

” (o) 

தோன்றும்‌. அவற்றில்‌ முக்கியமானவையாவன:? 

சத்தம்‌: இதைக்‌ கொள்முதல்‌ மீதான சத்தம்‌ என 

வும்‌, உன்‌ சத்தம்‌ (Freight Inwards) எனவும்‌ 
கூறலாம்‌. 

ஏற்றிச்செல்‌ கட்டணம்‌: இதை உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 

கட்டணம்‌ எனவும்‌ அழைப்பதுண்டு. கொள்முதல்‌ 

செய்த சரக்குகள்‌ குறித்த செலவுகள்‌ ‘2dr’ 
(ஊக) என்ற அடைமொ தி. சேர்த்து 

அழைக்கப்படுவது அறியற்பாலது. 

கூலி: இது உற்பத்தி சார்ந்த கூலியாதலால்‌ இதை 

உற்பத்திக்‌ கூலி அல்லது தயாரிப்புக்‌ கூலி எனவும்‌ 

அழைக்கலாம்‌. 

நகர்‌ நுழைவு வரிண நகராட்சி எல்லைக்குள்‌ 
நுழையும்‌ சரக்குகளுக்கு இது விதிக்கப்படுகிறது. 

இறக்குமதி வரி, கப்பல்துறைக்‌ கட்டணம்‌ 
(Dock dues), அகற்நீட்டுக்‌ கட்டணம்‌ (கவத 

ேவா2), தாட்டடைக்‌ &1_t_oorib (Landing Charges) 

ஆகியவை. இக்‌ கட்டணங்கள்‌ இறக்குமதி 
குறித்துச்‌ செய்யப்படும்‌ செலவுகளாகும்‌. சில 

நேரங்களில்‌ இறக்குமதி வரியைப்‌ பொதுப்‌ 
படையாகச்‌ ‘ame af? (Customs Duty) எனவும்‌ 

சொல்லுவதுண்டு. அந்‌ நிலையில்‌, சங்க வரியாகச்‌ 

செய்யப்படும்‌ செலவு வியாபாரச்‌ கணக்கின்‌ 
பற்றுப்‌ பகுதிக்கு எடுத்துச்‌ செல்லப்படும்‌. 

எரிபொருள்‌, மின்திறன்‌ (Power), gall s 
உற்பத்தி தொடர்பான இச்‌ செலவுகள்‌ வியா 

பாரக்‌ கணக்கின்‌ பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ இடம்‌ 
பெறும்‌. . 

மசகெண்ணெய்‌ (Oil), மசகுப்பசை (Grease), 
கழிவுத்துணி (172510): இவையும்‌ உற்பத்தி சார்ந்த 
செலவுகளே. தயாரிப்பு நிறுவனங்கள்‌ ' தயாரிப்புக்‌ 

கணக்கு” (ககறமரிகலோர்றத Account) எனத்‌ தனி 
யாகக்‌ கணக்கு தயாரிக்காத நிலையில்‌, இச்‌ செலவு 
கள்‌ அவற்றின்‌ வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ இடம்‌ 

பெறுவது அறியற்பாலது. 
\
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fg) கட்டுமச்‌ செலவுகள்‌ (780120த Expenses) உற்பத்தி 
செய்யப்படும்‌ பொருள்களை விற்பனைக்கு 

ஏற்றவையாகக்‌ செய்வதற்காக அவற்றை டின்‌, 

குப்பி, ஏனைய கொள்கலனில்‌ அடைப்பது குறித்த 

கட்டுமச்‌ சேலவுகள்‌ வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ 

இடம்பெறும்‌. 
மாறாக, விளம்பரம்‌, பாதுகாப்பு, கவர்ச்சி 
போன்ற நோக்கங்கள்‌ கருதியும்‌ பொருள்கள்‌ 

கட்டுமம்‌ செய்து தரப்படுவதுண்டு. அ. தாவது 
பொருள்களை விற்பனைக்கு ஏற்றவையாகச்‌ செய்‌ 

வதழ்காகச்‌ செய்யப்படுவதல்ல, இத்தகைய கட்டு 
மங்கள்‌; இக்‌ கட்டுமச்‌ செலவுகள்‌ வியாபாரக்‌ 

கணக்கில்‌ தோன்றா; மாறாக, அவை இலாப 

தட்டுக்‌ கணக்கில்‌ தோன்றும்‌. : 

வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ சரக்கிருள்பு 

(1) தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு: இது அந்த ஆண்டின்‌ 

அல்லது காலப்பகுதியின்‌ தொடக்கத்தில்‌ கைமிலுள்ள சரக்‌ 

கருப்பாகும்‌. இத்‌ தகவல்‌ இருப்பாய்வில்‌ தோன்றும்‌. 

தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பை அந்த ஆண்டில்‌ செய்த நிகரக்‌ 

கொள்முதலோடு கூட்டுங்கால்‌, நம்மிடம்‌ அந்த ஆண்டு 

விற்பனைக்காக இருந்த சரக்குகளின்‌ மொத்த மதிப்பு புலப்‌ 

படும்‌. (இந்த மொத்த மதிப்பிலிருந்து இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பைக்‌ 

கழித்தால்‌, அந்த ஆண்டு விற்றவற்றின்‌ அடக்கம்‌. 
Cost of Sales—Gani_& Gib). 

(2) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு: பொதுவாக இத்‌ தகவல்‌ 

இகுப்பாய்வில்‌ இடம்‌ பெறுவதில்லை; இருப்பாய்வுக்கு 

வெளியே ஒரு கூடுதல்‌ செய்தியாக இது காணப்படும்‌. 

அத்த ஆண்டு அல்லது காலப்பகுதியின்‌ இறுதியில்‌ தம்‌ கை 

வசமுள்ள சரக்கிருப்பை இது குறிக்கும்‌. இறுஇச்‌ சரக்கிருப்பு 

பின்வருமாறு மதிப்பிடப்படும்‌: 

(௮) ஆண்டு இறுதியில்‌ நம்‌ கைவசமுள்ள சரக்குகளை 

ஒவ்வொன்றாக எண்ணியோ, அளந்தோ, எடை 
போட்டோ பார்த்து ஒரு பட்டியல்‌ தயாரித்துக்‌ 

கொள்ளவேண்டும்‌. இதற்குச்‌. சரக்கிருப்பு 
எடுத்தல்‌ எனப்‌ பெயர்‌. 

(ஆ) பிறகு அப்பட்டியலிலுள்ள சரக்குகளின்‌ மதிப்பைக்‌ 
கணக்கடவேண்டும்‌. இதற்குச்‌ சரக்கிருப்பை மதிப்‌ 
பிடல்‌ எனப்‌ பெயர்‌, சரக்கின்‌ அடக்க விலை



re 

- சந்தை விலை இந்த இரண்டில்‌ எது சூறை 
வானதோ அந்த விலையில்‌ சரக்கிருப்பை மதிப்பிட 

ேவண்டும்‌. எதிர்பார்க்சப்படும்‌ இலாபத்தைக்‌ 

கணக்கில்‌ சேர்த்துக்‌ கொள்ளக்கூடாது உண்மை 

"யாகவே எழுந்த இலாபத்தை மட்டுமே கணக்கில்‌ 

சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும்‌--என்ற தத்துவத்தின்‌ 

அடிப்படையில்‌ சரக்கருப்பு: இவ்வாறு மதிப்பிடம்‌ 

படுறது. இந்த ஆண்டின்‌ இறுதிச்‌ சரக்கிருப்டி 
அடுத்த ஆண்டின்‌ தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு என்பது 

டுதளிபு. 

விவாயாரக்‌ கணக்கு சூறித்த சூறிப்யேட்டுப்‌. யாதிவூகண்‌ 

வியாபாரச்‌ சுணக்கைத்‌ தயாரிப்பதற்குப்‌ பின்வரும்‌ 

SMuGuc@u uBasoo ors (Journal Entries) Qeuiw வேண்டும்‌ 
இப்‌ பதிவுகளைச்‌ செய்வதால்‌, வியாபாரக்‌ கணக்கிற்கு. 

எந்தெந்தக்‌ கணக்குகளின்‌ இருப்புகள்‌ மாற்றப்படுகின்றன 
வோ, அந்தக்‌ சணக்குகள்‌ முடிக்கப்‌ பெறுகின்றன.



  

றாள்‌ .. விவரம்‌ > பே, ப. | பற்று | வரவு. ' 
  

] வியாபாரக்க/கு ' பற்று பவ 

தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு 

கொள்முதல்‌. ப Pk eee - 

"நேரடிச்‌ செலவுகள்‌ | | 1, 
(தனித்தனியாக) 

(இக்‌ கணக்குகளை வியா 
பு. பாரக்‌ கணக்கிற்கு மாற்று] . 

வது குறித்த பதிவு) 
  

விற்பனைக்‌ . ௪/கு பற்று 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்புக்‌ ௧/கு 

்‌ பற்று க வ 

ததத உள] 

வியாபாரக்‌ ௧/க 

(வியாபாரக்‌ கணக்கிற்கு 
மாற்றுவது குறித்‌ த பஇவு) 
  

வியாபாரக்‌ க/கு பற்று serene 

இலாப-நட்டக்‌ க்கு Ff ர Foo 

(மொத்த இலாபத்தை 
இலாப-நட்டக்‌ கணக்‌ 
இற்கு மாற்றுவது குறித்‌ த 
பதிவு)           
  

சூழிய்ரார? இப்‌ பதிவுகளைச்‌ செய்வதற்கு முன்ன 
தாக, விற்பனைத்‌ திருப்பக்‌ கணக்கையும்‌ கொள்முதல்‌ 

இருப்பக்‌ கணக்கையும்‌ முடிக்கு வேண்டும்‌. அதற்கு விற்‌ 
பனைத்‌ .இருப்பக்‌ கணக்கை விற்பனைக்‌ கணக்‌இற்கும்‌, 
கொள்முதல்‌ திருப்பக்‌ சணக்கைக்‌ கொள்முதல்‌ கணச்‌ 

இற்கும்‌ மாற்ற வேண்டும்‌. அதற்குரிய பதிவுசுளா வன:
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௭௮) கொள்முதல்‌ இருப்பக்‌ க/கு பற்று “3... 
கொள்முதல்‌ க/கு ்‌ த்தல்‌ 

(கொள்முதல்‌ திருப்பக்‌ கணக்கை 
முடிப்பதற்குரிய பதிவு) 

ஆ) விற்பனைக்‌ க/கு . பற்று... . 
விற்பனைத்‌ இருப்பக்க/கு jj — —§ aesvee 

(விற்பனைத்‌ திருப்பக்‌ கணக்கை 
முடிப்பதற்குரிய பதிவு) 

அறிக: இருப்பினும்‌ வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ கொள்முதல்‌ 
இருப்பத்தைக்‌ கொள்முதலிலிருந்தும்‌, விற்பனைத்‌ 
இருப்பத்தை விற்பனையிலிருந்தும்‌ கழித்துக்‌ காண்‌ 
பிக்க வேண்டும்‌. 

வியாயாார& கணக்கின்‌ மாதிரி வடிவம்‌ 

1973 டிசம்பர்‌ 91ம்‌. நாளோடு முடிவடையும்‌ அண்டுக்கான 

வியாபாரக்‌ கணக்கு 

பற்று வரவு 
  

@ ர 

  

சத்தம்‌ 1, இறுதிச்‌ STEAD GLILY Joc cs snes, 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு |. 

அகற்றீட்டுக்‌ 
கட்டணம்‌ [.......- . 

-கப்பல்துறைக்‌ 
்‌ கட்டணம்‌ fees eee 

கூலி டி. 2. - 

மொத்த-இலாபம்‌ 

(இலாப ge 
கணக்கிற்கு மாத்‌ 
ஐப்படுவது/ 

உ உக ஒக டக்‌ 

  இ 

ததக நட கட்டகம்‌ 

         



இ 

சாருக்தூக்காட்டு 1 

ஒரு வியாபாரியைப்‌ பற்றிய £ழ்வரும்‌ செய்திகள்‌. 
அருந்து வியாபாரக்‌ கணக்கு தயாரிக்க: 

1977 a ஆண்டு அவர்‌ செய்த கொள்‌ 
முதல்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 8,000 

அதே ஆண்டு அவர்‌ செய்த விற்பனை ்‌ 
மொத்தம்‌' ரூ. 17,200 

Qo: அந்த ஆண்டு தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பும்‌ இறுதிச்‌ 
சரக்கிருப்பும்‌ இல்லை எனக்‌ கொள்க. 

விடை: 

7977 டிசம்பர்‌ 37ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌ 

ஆண்டுக்கான வியாபாரக்‌ கணக்கு 

வ்ற்று வரவு 
  

கொள்முதல்‌ 8,000 | விற்பனை _ - 111,000 

மொத்த இலாபம்‌ 
(இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்‌ 
றப்படுவது) 8,000 |   

11,000 11,000 
            

எடுத்துக்காட்டு 2 
ஒரு வியாபாரியின்‌ ஏடுகளில்‌ காணப்படும்‌ செய்திகளா 

வன: 

ரூ, 

1976 ஜனவரி 1ஆம்‌ நாளைய சரக்கிருப்பு 5,000 

அத்த ஆண்டு செய்த கொள்முதல்‌ ்‌ 11,000 

அத்த ஆண்டு செய்யப்பட்ட விற்பனை : 20,500 

வியாபாரக்‌ கணக்கு தயாரித்து, அவரது மொத்த 
இலாபத்தைக்‌ கணக்கிடுக.
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டிரை... £ 
1976 டிசம்பர்‌ 3534ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌, 

ஆண்டுக்கான வியாபாரக்‌ கணக்கு 

  

  

பற்று - வரவு 

ரூ. ரூ. 

சரக்கிருப்பு (1-1-1976) 5,000) விற்பனை 20,500" 

கொள்முதல்‌ ்‌ 11,000 

மொத்த இலாபம்‌ 4,500 4 
(இலாப நட்டக்‌ குணக்‌ 

கிற்கு மாற்றப்படுவது) 

80,5001 20,500: 
          

எடுத்துக்காட்டு 8 
பின்வரூம்‌ செய்திகளிலிருந்து 1975 டிசம்பர்‌ 81 ஆம்‌: 

நாளோடு முடிவடையும்‌ ஆண்டுக்குரிய மொத்த இலாபம்‌: 
கணக்கஇிடுக: 

கொடக்குச்‌ சரக்கிருப்பு (1-7-1975) 25,000" 

1975ஆம்‌ ஆண்டு செய்யப்பட்ட 
கொள்முதல்‌ . 1,40,000° 

7975ஆம்‌ ஆண்டு செய்யப்பட்ட விற்பனை 1,90,000 
இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு (21-12-1975) _ 80,600 

acm: , 
7975 டிசம்பர்‌ 33ஆம்‌ நாளோடு மூடிவடையும்‌ 

ஆண்டுக்கான வியாபாரக்‌ கணக்கு ்‌ 

  

_ பற்று வரவு 

தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு 25,0009) விற்பனை | 1,90,000: 

கொள்முதல்‌ £,40,000) இறுகச்‌ 
சரக்கிருப்பு 30,000 

மொத்த இலாபம்‌ 
(இலாப நட்டக்‌ சுணக்‌ 55,090 
இற்கு மற்றதப்படுவது) 

2,20,009' 2,20,000 
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அடத்தூக்காட்டு 4 

7972 டிசம்பர்‌ 57ஆம்‌ தாளன்றைய பின்வரும்‌ 
'பேரேட்டு இருப்புகளிவிருந்து வியாபாரக்‌ கணக்கு தயாரிக்க? 

ரூ. ரூ. 
7972 ஐனவரி 7-ஆம்‌ .நாளன்று 

சரக்கிருப்பு 2,000 

கொள்முதல்‌ 1G 7௪,000. 

விற்பனைக்‌ ௧/௧ 25,000 

அள்‌ திருப்பக்‌ க/கு 1,000 
வெளித்‌ திருப்பக்‌ ௧/கு 560 

7972 டிசம்பர்‌ 87ஆம்‌ நாளன்று 
சரக்கிருப்பு ' ்‌ 7,500 

அடை ₹ 

1973 டிசம்பர்‌ 87ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌ 

ஆண்டுக்கான வியாபாரக்‌ கணக்கு 

  

  

  

  

  

பத்து வரவு 

ரூ. ரூ. 

“தொடக்கச்‌: சரக்‌ 2,000) விற்பனை 25,000 
இருப்பு 

கழிக்க: 
“கொள்முதல்‌ 78,000 உள்‌ திருப்பம்‌ 

்‌ 7,000 
-ஆழிக்க 2 | 24,000 

வெளித்‌ திருப்பம்‌ 
500 . 

77,500) இறுதிச்‌ ra 1,500 
- திருப்பு 

“மமா.த்த இலாபம்‌ 1 
(இலாப - நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு மாழ்‌ 
தப்படுவது) 6,000 

25,500 25,500 
்‌ - ச 
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எடுத்துக்காட்டு 5 
பின்வரும்‌ செய்திகளிலிருந்து வியாபாரக்‌ கணக்கிற்குத்‌ 

':தொடர்பானவற்றைத்‌ தேர்ந்தெடுத்து, 19724 டிசம்பர்‌ 
-54.ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபாரக்‌ 
சுணக்கைத்‌ தயாரிக்க? 

1973' ரூ. 
ஜனவரி 1 சரக்கிருப்பு ்‌ 2,000 
முஎம்பர்‌ 83 கொள்முதல்‌ 7,000 

கூலி (உற்பத்தி சார்ந்தது) 1,500 
கொள்முதல்‌ செய்த சரக்கு மீதான சத்தம்‌ 750 
கொள்முதல்‌ மீதான கடல்சார்‌ காப்பீடு 250 
இறக்குமதி செய்த சரக்கு மீதான 'இர்வை 400 
எழுதிதாளர்களுக்குச்‌ சம்பளம்‌ 1,200 
அலுவலகத்‌ துணைஞர்களுக்கும்‌ 

அங்காடித்‌ துணைஞர்களுக்கும்‌ 
(Shop Assistants) கூலி 300- 

கந்து இறன்‌ (Motive power) 120: 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ GQeoa (Carriage Inwards) 75 
விற்பனை 15,000 
சரக்கிருப்பு ்‌ 2,000: 
கட்டுமப்‌ பொருள்கள்‌ (75012 1421611819) 200 
உள்‌ திருப்பம்‌ 400° 
வெளித்‌ திருப்பம்‌ 300: 

- அலுவலக ஒளியாக்கம்‌ 250) 

சூஜிங்பர? வியாபாரக்‌ கணக்கிற்குரிய செலவு இனங்களைத்‌ 
தேர்ந்தெடுக்கும்‌ பொழுது அவை கொள்முதல்‌ 
அடக்கத்தை அதிகப்‌ படுத்துகின்றனவா எண 
ஆராய்ந்து பார்த்துத்‌ தேர்ந்தெடுக்க வேண்டும்‌. 
எழுத்தர்களுக்குச்‌ சம்பளம்‌, அலுவலசகத்துணை 
ஞர்களுக்கும்‌ அங்காடித்‌ துணைஞர்களுக்கும்‌ கூலி,. 
அலுவலக ஒளியாக்கம்‌ போன்ற செலவுகள்‌ அலு 
வலகதக்தைப்‌ பேணுவதற்குச்‌ செய்யப்‌ படுவன; 
ஆகையால்‌ அத்தகைய செலவுகள்‌ வியாபாரக்‌. 
கணக்கில்‌ தோன்றா. 

விவாயாரக கணக்கை இருப்பபுக்கட்டல்‌ 
; வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ இரு பக்க மொத்தங்களுக்கிடை. 
யேயுள்ள வேறுபாடு, மொத்த இலாபம்‌ அல்லது மொத்த. 
,தட்டத்தைக்‌ குறிக்கும்‌. வரவுப்‌ பக்க :மொத்தம்‌ அதிகமான: 
தாக இருப்பின்‌ அந்த வேறுபாடு மொத்த இலாபத்தை. 
உணர்த்தும்‌. மாறாக, பற்றுப்‌ பக்க மொத்தம்‌ அதிகமான- 
தாக இருப்பின்‌, அந்த வேறுபாடு மொத்த நட்டத்தைக்‌. 
குறிக்கும்‌. மொத்த நட்டம்‌ அல்லது மொத்த இலாபம்‌ வியா 
பாரக்‌ சுணக்கிலிருந்து இலாப-நட்டக்‌ கணக்கிற்கு மாற்றப்‌ 
படும்‌. அப்பொழுதுதான்‌ நாம்‌ இலாப-நட்டக்‌ கணஃ&௯ 
கிலிருத்து உண்மையான இலாபம்‌ அல்லது உண்மையான 
தட்டத்தைக்‌ கணக்கிட முடியும்‌.



கிடை, £ 

AS 

17973 டிசம்பர்‌ 24ஆம்‌ நாளோடு முடிவடையும்‌ 
ஆண்டுக்குரிய வியாபாரக்‌ கணக்கு 

  

  

பற்று வசஷு 

ரூ. கூ. 

தொடக்கச்‌ விற்பனை 784,000 

கொள்முதல்‌ 7,000 உள்‌ இருப்பம்‌ 400 
14,606 

கழிக்க : 
வெளித்‌ திருப்பம்‌ இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு | 3,096 

269 | 6,700 

கொள்முதல்‌ 
மீதான சத்தம்‌ 750 

கொள்முதல்‌ மீதான 

கடல்சார்‌ காப்பீடு 250 

இறக்குமதி செய்த 
சரக்கு மீதான 

தீர்வை 400 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு 75 

உந்து திறன்‌ 720 

கூலி (உற்பத்த | 
சார்ந்தது) 1,500 

கட்டுமப்‌ 

பொருள்கள்‌ 206 

இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு 
(மொத்த இலாபம்‌)] 5,605 

ரூபாய்‌ .. 177,600 ரூபாய்‌ .. 17,600 
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இலைய - கட்டக்‌ ௬ண&௬்சூ 

ஒரு வாணிகர்‌ ஆண்டுக்காண்டு எவ்வளவு திகர இவாபம்‌ 

சுட்டுகிறார்‌ அல்லது எவ்வளவு நிகர நட்டம்‌. ஏற்கிறார்‌ என்‌ 

பதை அவருடைய இலாப-நட்டச்‌ கணக்கு காட்டிடும்‌. 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கைத்‌ தயாரிப்பதற்கு மூதன்‌ 

முதலாகச்‌ செய்ய வேண்டுவது, வியாபாரக்‌ கணக்கு 

காட்டிடும்‌ இருப்பை--அதாவது மொத்த இலாபத்தைக்‌--. 

கீழ்க்‌ கொணர்ந்து இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ பக்‌ 

கத்தில்‌ காட்ட வேண்டும்‌. வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ இருப்பு 

மொத்த நட்டமாயின்‌ அதைக்‌ &ழ்ச்‌ கொணர்ந்து இலாப 

தட்டக்‌ கணக்கின்‌: பற்றுப்‌ பக்கத்தில்‌ (பகுதியில்‌) காண்பிக்க 

வண்டும்‌. அதாவது இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு, மொத்த 
இலாபம்‌ அல்லது மொத்த நட்டத்தோடு தொடங்குகிறது. 

'இலாம . நட்‌்ட௯ கணக்கின்‌ வரவஷம்‌ பாசூதி (மரு்சூ] 

இலாப நட்டக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ பகுதியில்‌ தோன்றும்‌ 

முதலாவது செய்தி மொத்த இலாபம்‌. அதற்குப்‌ பிறகு 

அத்‌ தொழிலில்‌ ஏற்பட்ட ஏனைய வருமானங்களும்‌ . 
ஆதாயங்களும்‌ அப்‌ பகுதியில்‌ காண்பிக்கப்படும்‌. முதலீட்‌ 
ன்‌ மீது பெற்ற வட்டி, வங்கியிலுள்ள நிலை வைப்பி 
லிருந்து பெற்ற வட்டி, ஈட்டிய வட்டம்‌ (Discount Earned), 
சுட்டிய கழிவு போன்ற பல்வேறு சில்லறை வருமானங்கள்‌ 

அல்லது ஆதாயங்கள்‌ ஒவ்வொரு தொழிலுக்கும்‌ இருப்பது 

இயல்பு. ஆயினும்‌ இவை சில்லறை வருமான இனங்களே. 
ஒரு தொழிலின்‌ முக்கிய வருமானம்‌, கொள்முதல்‌--விற்‌ 

பனை அல்லது உற்பத்தி--விற்பனையிலிருந்து அது பெற்‌ 

றிடும்‌ வருவாயேயாகும்‌ 7 இதற்கு இயக்க வருமானம்‌ 

(income from Operation) card பெயர்‌. ஆக,  இலாப- 
தட்டக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ பகுதியில்‌ மொத்த இலாபமும்‌, 

சில்லறை வருமான இனங்களும்‌ தோன்றும்‌. 

அஇலாய - நட்டக்‌ கணாக்கின்‌ யாற்றூப்‌ யாசூதி (மருமீசூ) 

ஒரு தொழிலினூடே பல செலவுகள்‌ செய்ய வேண்டிய 

தாக இருப்பது கண்கூடு. இவற்றில்‌ உற்பத்தி அடக்கத்‌ 

,திலோ கொள்முதல்‌ அடக்கத்திலோ சேரும்‌ செலவுகள்‌ நீங்க 

லாக, ஏனைய செலவுகளை (மறைமுகச்‌ செலவுகளை) 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ பற்றுப்‌. பகுதியில்‌ காண்பிக்க 
வேண்டும்‌. இச்செலவுகளை நான்கு தலைப்புகளில்‌ 
தொகுக்கலாம்‌ 2



0 விற்பனைச்‌ செலவுகள்‌ 
(Selling Expenses) 

(11) மேலாண்மைச்‌ செலவு 
கள்‌ 

(Management Expenses) 

fi) பேணுகைச்‌ செலவுகள்‌ 
(Maintenance Expenses) 

div) நிதியச்‌ செலவுகள்‌ 
’ (Financial Expenses) 
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விளம்பரம்‌, பயணச்‌ செல 

வுகள்‌, விற்பாண்மையர்‌ 
சம்பளம்‌, மாதிரிச்‌ சரக்கு 
அடக்கம்‌ (Cost of Samples), 
கட்டுமச்‌ செலவுகள்‌ போன்‌ 

றவை. 

அனறுவலகச்‌ சம்பளம்‌, அலு 

வலக வாடகை, அலுவலக 

ஒளியாக்கம்‌, எழுதுபொருள்‌- 
அச்சுச்‌ செலவு இன்ன பிற. 

பழுதுபார்ப்பு - புத்தாக்கச்‌ 

செலவுகள்‌ (Repairs and 
Renewals), தேய்மானம்‌ 

இன்னபிற. 

கடன்மீது வட்டி, மேல்‌ 

வரைப்பற்று மீது வட்டி, 

(Interest on Overdraft) Q ow oa 

பிற, 

சூறிங்பபு? உற்பத்து அடக்கத்திலோ கொள்முதல்‌ அடக்கத்‌: 
தஇிலோ சேரும்‌ செலவுகள்‌ (நேரடிச்‌ செலவுகள்‌, 

வியாபாரக்‌ கணக்கிற்கு எடுத்துச்‌ செல்லப்‌ படு 

வதை ஈண்டு நினைவிற்‌ கொள்ளவேண்டும்‌. 

கயி
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.இலாம . நட்ட& கணக்கின்‌ மாதிரிப்‌ படிவம்‌ 
31-12-1792ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

இலாப-தட்டக்‌ கணக்கு. 

  

பற்று வரவு 

. ரூ. ர 
வியாபாரக்‌ வியாபாரக்‌ 

சுணக்கு-- கணக்கு -- 
மொத்த நட்டம்‌ - மொத்த இலாபம்‌ ்‌ 
GQsr ர. G@[@sr ர்‌... 

சம்பளம்‌ tw eee பெற்ற வட்டம்‌ |... 
வாடகை, உள்ளூர்‌ ஈட்டியகழிவு | .....௨ 

வீதமும்‌ வரியும்‌ [...... QuHo aig ॥..... - 

எழுதுபொருள்‌- முதலீட்டிலிருந்து 
அச்சுச்செலவு வடடக்கு வட்டி ட ட... . 

அஞ்சல்‌-தந்இச்செலவு ..... . 1|பணிபயிலுநர்‌ 
காப்பிட்டு முனைமம்‌] ...... மூனைமம்‌ |. - 
பமுதுபார்ப்பும்‌ குடியிருப்போரிட 

புத்தாக்கமும்‌ |..... மிருந்து வாடகை | ...... 
பல்வசை வியா ; [முதல்‌ கணக்கிற்கு . 

பாரச்‌ செலவுகள்‌ | ...... Day pitt |... - 
Op sn ee ee 
வங்கிக்‌ கட்டணம்‌ |... 
அலுவலகச்‌ செலவு 

கள்‌ opens 
நிறுவனச்‌ செலவுகள்‌] ...... 
பெபர.துச்‌ செலவுகள்‌ | ...... 
இலாயச்‌ செலவுகள்‌ |... 
அலுவலக ஓளி 
யாக்கம்‌ veces 

ant Dacr Cusmjos | ...... 
தீ அல்லது களவு 
மூலமான இழப்பு |... ்‌ 

டட ததக | se ees 
விளம்பரம்‌ 1... 
வெளி ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு 1... 
வட்டம்‌ பட்ட 
பயணச்‌ செலவு 1... 
வழங்கற்‌ செலவு |...... 
தேய்மானம்‌ |... 
போக்கெழுதிய 

வராக்கடன்‌. 14... 
0 தல்‌ சணக்கிற்கு-- 
"நிகர லாபம்‌ தகதக. 

  

நீ. ஒக உ நே. ௧௧௨௨௦௪         
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குறிப்பு; (1) இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ தொடக்கத்தில்‌ 

(2) 

வரவுப்‌ பகுதியில்‌ மொத்த இலாபமும்‌. 
பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ மொத்த தட்டமூம்‌ 
தோன்றுகின்றன. நடைமுறையில்‌ இவற்‌ 
றில்‌ ஏதாவது ஒன்றுதான்‌ தோன்றும்‌. 

இலாபநட்டக்‌ கணக்கிலிருந்து முதல்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றப்படும்‌ தொகை 
யான நிகர இலாபம்‌ இலாப-நட்டக்‌ கணக்‌ 
கின்‌ பற்றுப்‌ பகுதியிலும்‌, நிகர நட்டம்‌ 
அதன்‌ வரவுப்‌ பகுதியிலும்‌ தோன்று 

கின்றன. : ஓரே சமயத்தில்‌ இலாபமும்‌ 
நட்டமும்‌ எழமுடியாதாகையால்‌ இவற்தில்‌ 

ஏதாவது ஒன்றுதான்‌ ஒரு பொழுது தோன்ற 
முடியும்‌. 

எஇத்துக்காட்௫ 6 

பின்‌ வரும்‌ பேரேட்டு இருப்புகளிலிருந்து வியாபார. 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கைத்‌ தயாரிக்க? 

4 ரூ. கூ. 

7-7-7978 அன்று சரக்கிருப்பு . 2,000 

கொள்முதல்‌ க்கு 78,000 

விற்பனைக்‌ ௧/கு க 27,009 

ads 2/6 300 

2 THMEGsev Grogs alG@ 1006 

வெளி ஏற்றிச்செல்‌ செலவுக்‌ ௧/கு 150 
aor DRuus 31 G 2,000 

. வெளித்‌ திருப்பக்‌ க/கு . 1,006 

சம்பளக்‌ க/கு 2,400 

வாடசைக்‌ ௧/கு - 600 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌ ௧/கு 560 

வட்டக்‌ ௧/கு ்‌ 50 

கழிவுக்‌ க/கு 1,860 

குறிப்பு : 44-12-1972 அன்று இறுதியில்‌ இருந்த சரக்‌கருப்பு 
ரூ. 9,000 என மதிப்பிடப்படுகிறது.



(2) 

(3) 

(4) 

28 

வட்டம்‌, கழிவு என்பவை செலவுகளாகவும்‌ 
இருக்கலாம்‌, வருமானங்களாகவுமிருக்கலாம்‌, 
செலவா, வருமானமா என்பது அ௮க்சணக்கு 

இருப்புகளின்‌, கன்மையைச்‌ சார்ந்து 
இருக்கும்‌. இங்கு வட்டக்கணக்கு பற்‌ 
றிருப்பைக்காட்டுவகாரல்‌ அதைச்‌ செலவாக 

வும்‌, கழிவுக்‌ கணக்கு வரவிருப்பைக்‌ காட்டு 
வதால்‌ அதை வருமானமாகவும்‌ கொள்ள 
வேண்டும்‌ 

வருமான இனங்களைப்‌ பொறுத்தவரை, 

சரக்கு விற்பனையைத்‌ குவிர ஏனைய 

வருமான இனங்கள்‌ அனைத்தும்‌ இலாப 
நட்டக்‌ கணக்கிலேயே தோன்றும்‌. 

செலவுகளைப்‌ பொறுத்தவரை, உற்பத்தி 
அடக்கம்‌ அல்லது கொள்முதல்‌ அடக்கத்‌ 

னதச்‌ சார்ந்த செலவுகள்‌ (நேரடிச்‌ செல 

வுகள்‌) வியாபாரக்‌ கணக்கிலும்‌, ஏனைய 

செலவுகள்‌ (மழைமுகச்‌ செலவுகள்‌) இலாப- 
நட்டக்‌ கணக்கிலும்‌ தோன்றும்‌. இந்த 
எடுத்துக்‌ காட்டில்‌, கூலி, உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு ஆகிய இரு செலவுகள்‌ வியாபாரக்‌ 
சணக்கிலும்‌, ஏனையவை இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிலும்‌ தோன்ற வேண்டும்‌. “கூலி” 
என்பது உற்பத்தி சார்ந்த கூலியையே 
குறிக்கும்‌. 

வியாபாரக்‌ கணக்கைப்‌ படம்பிடித்துக்‌ காட்‌ 
டும்‌ வாய்ப்பாடு பின்வறுமாறு: , 

தொடக்கச்‌ சரச்கிருப்பு] , 
+ கோள்முதல்‌ ்‌ விற்பனை 
4 நேரடிச்‌ செலவுகள்‌ * இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 
+ Guorgss இலாபம்‌
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7972 டிசம்பர்‌ 44ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு 

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  
  

பற்று வரவு 

ரூ. ரூ. 
தொடக்கச்‌ 
சரக்கிருப்பு 2,000)/விற்பனை 21,000 

கொள்முதல்‌ 78,000 கழிக்க: . 
உள்‌ இருப்பம்‌ 2,000 

கழிக்க 5 : 19,009 
வெளித்‌ 
இருப்பம்‌ 1,000 

77,000 இறுதிச்‌ சரக்இருப்பு | 9,000 

கூலி 300 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செல்வு 100 

இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு-- 

மொத்த இலாபம்‌ | 8,600 

28,000 28,000 

சம்பளம்‌ 2,200) வியாபாரக்‌ ௪/கு-- 
மொத்த இலாபம்‌ . 

வாடகை 600 கொ 8,690: 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌: 500 1கழிவு : 1,800 

வட்டம்‌ 50]. 

இவளி'ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு _ 150 

மூதல்‌ கணக்கு- 
அறநிகர இலாபம்‌ 6,700 

10,400 10,460 
| வை 

ஆறிப்பு; இலாப - த.ட்டக்‌ கணக்கைப்‌ படம்பிடித்துக்‌ சாட்‌ 
டும்‌ வாய்ப்பாடு பின்வருமாறு: 

மறைமுகச்‌ செலவுகள்‌ 

, 4 நிகர இலாபம்‌ 

௩ மொத்த இலாபம்‌ 
3. சில்லறை வருமானங்கள்‌,
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எடுத்தூக்காட்டு 7 

௪. குமார்‌ என்னும்‌ வியாபாரி தரும்‌, 1-1-1979 முதல்‌ 

44-22-1972 ஈறான காலப்பகுதிக்குரிய செய்தகளாவன : 

ரூ. 
கொள்முதல்‌ ட 2,200 

eur Bus சரக்கு மீதான சத்தம்‌ 150 

(2@r gHMEGed செலவு 40 

கூலி ்‌ 60 

தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு .... 200 

விற்பனை 4,500 
மொத்த இலாபம்‌ 4,100 

உள்‌ திருப்பம்‌ 25௦. 
வெளித்‌ திருப்பம்‌ 100 

அவர்‌ இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பை மதிப்பிட்ட பட்டியலைக்‌ 
துவறவிட்டுவிட்டதால்‌ அவரது இறுதிச்‌ சரக்கஇருப்பு மதிப்‌ 
பைக்‌ கணக்கிடுமாறு உம்மை வேண்டுகிறார்‌. அவருக்கு. 
உதவுக. ்‌ 

விடை: 

வியாபாரச்‌ கணக்கு பற்றிய உமது அறிவைப்‌ பயன்‌ 
படுத்துவதன்‌ மூலம்‌ நீவிர்‌ அவருக்கு உதவலாம்‌. கொடுக்‌. 
சுப்பட்டுள்ள செய்திகளைப்‌ பயன்படுத்தி நாம்‌ வியாபாரக்‌ 
௪ணக்கு தயாரித்து அதை இருப்புக்‌ கட்டினால்‌ இறுதிச்‌ 
சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பை அறியலாம்‌.
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31-12-1979ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

௪. குமார்‌ என்பவரது வியாபாரக்‌ சணக்கு. 

பற்து வரவு. 
  

  

ரூ. ர. 

தொடக்கச்‌ விற்பனை 4,500 
சரக்கஇருப்பு 800 

கழிக்க: 
கொள்முதல்‌ 2,200 உள்இருப்பம்‌ 250 

வகைக்‌ 4,250 

கழிக்க: 
பவெளித்திருப்பம்‌ 100 

அவவ 2100 | இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 
(சமன்செய்‌ 

கனி 60 தொகை) 3,060 

கொள்முதல்‌ 
மீதான சத்தம்‌ 150 

உள்ஏற்றிச்செல்ல 
செலவு 40 

மொத்த இலாபம்‌ 
5/இ 4,100 

7,250 7,250         

ஆக, ௪. குமார்‌ என்பவரது இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ 
மதிப்பு ரூ. 3,000. ்‌ 

ஹவியாயாரக்‌ ௬ணக்கிற்கும்‌ இரைய-நட்டக்‌ கணக்கிற்கூங்‌ 
உண்ண வேறுபாடுகள்‌. 

வியாபாரக்‌ சணக்கும்‌ இலாபாநட்டக்‌ கணக்கும்‌ ஒரே 
கணக்கின்‌ இரு பிரிவுகளேயாகும்‌. இவை இரண்டும்‌ ஆண்டு 
தோறும்‌ இலாப-நட்ட.த்தைக்‌ கணக்கிட உதவும்‌ பெயர 

anys சணக்குகள்‌ அனைத்தையும்‌ கொண்டுள்ள தரே 

தொகுப்பாகும்‌. இத்‌ தொகுப்பின்‌ முதல்‌ பிரிவாக வியா 
பாரக்‌ கணக்கும்‌, இரண்டாம்‌ பிரிவாக இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கும்‌ அமைந்துள்ளன.
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- வியாபாரக்‌ கணக்கு அந்த அண்டு விற்ற சரக்குகளின்‌ 

அடக்கத்தையும்‌, விற்பளைத்‌ தொகையையும்‌ தொடர்பூ 

படுத்திக்‌ காட்டி, அவற்றின்‌ வேறுபாட்டுத்‌ தொகையான 
மொத்த இலாபம்‌ அல்லது மொத்த நட்டத்தை வெளிக்‌ 
கொணர்கிறது. 

மாறாக, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு மொத்த இலாபம்‌ 

அல்லது மொத்த நட்டத்தைத்‌ தொடக்கமாகக்‌ கொண்டு, 

வியாபாரத்தினூடே ஈட்டிய பல்வகைச்‌ சில்லறை வருமானங்‌ 
களை ஒருபுறமும்‌, விற்பனை கருதிச்‌ செய்யப்பட்ட செலவு 

களான. விற்பனை-வழங்கற்‌ செலவுகள்‌, மேலாண்ணனமச்‌ 
செலவுகள்‌, பேணுகைச்‌ செலவுகள்‌, திதியச்‌ செலவுகள்‌ ஆகிய 
வற்றை மறுபுறமும்‌ ஒப்பிட்டுக்‌ காட்டி, அந்த ஆண்டு 
இறுதியாக வெளிப்படும்‌ நிகர இலாபம்‌ அல்லது நிகர, 
நட்டத்தை முகிழ்விக்கிறது. நிகர இலாபம்‌ அத்‌ தொழிலில்‌ 
ஈடுபடுத்தப்பட்டுள்ள முதலை அதிகப்படுத்துகிறது. மாறாக 

திகர நட்டத்தினால்‌ ௮ம்‌ முதல்‌ குறைகிறது 

வேறூ சில செய்திகள்‌ 

ஒரு தொழில்‌ நிலையத்தில்‌ ஆண்டுதோறும்‌ இறுதிக்‌ 
கணக்குகள்‌ தயாரிக்கப்படுகின்றன. அப்போது சிறப்பாகக்‌ 

கவனம்‌ செலுத்தவேண்டிய இரு இனங்களாவன: 

(a) எடுப்புகள்‌ 

(11) வருமான வரி. 

(i) w@uyss (Drawings): வியாபார நிலையத்தின்‌ 

உரிமையாளர்‌ தொழில்‌ தேவைகளுக்காக எவ்வாறு அவ்வம்‌ 
பொழுது முதல்‌ இடுகறாறோ அதுபோலவே தமது சொந்தத்‌. 
தேதவைகளுக்காகத்‌ தொழில்‌ நிலையத்திலிருந்து அவ்வப்‌. 
பொழுது பணமோ சரக்குகளோ எடுத்துக்‌ கொள்வார்‌. அவர்‌ 

இரும்ப எடுத்துக்கொள்ளும்‌ பணமும்‌ சரக்குகளின்‌ அடக்கமும்‌: 
முறையாக அவரது எடுப்புக்‌ கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்படும்‌. 
அதுபோலவே அவர்‌ தொழில்‌ நிலையத்தின்‌ மகழ்வுந்தைத்‌ 

4080) தமது சொந்தக்‌ காரியங்களுக்குப்‌ ப யன்‌ படுத்து 

அாலும்‌ அதற்குரிய தொகை அவரது எடுப்புக்‌ கணக்கில்‌ 
பாற்று வைக்கப்படும்‌. ஆக, எடுப்புக்‌ கணக்கு பற்றிருப்பு 
காட்டி நிற்கும்‌. இது அவரது தனிப்பட்ட செலவேயன்றி 

தொழில்‌ நிலையத்தின்‌ செலவு அல்ல. எனவே இதை இலாப- 
தட்டச்‌ சணக்கிற்கு எடுத்துச்‌ செல்லக்கூடாது; மாறாக, நாம்‌
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சற்று பின்னாக்‌ காணவிருக்கும்‌ இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பிற்கு 

எடுத்துச்‌ சென்று அங்கு முதல்‌ கணச்கிலிருந்து கழித்துக்‌ 
சாண்பிக்கவேண்டும்‌. 

(1) வருமான வரி: தனி வாணிச திலையங்கள்‌ 

செலுத்தும்‌ வருமான வரி அவற்றின்‌ உரிமையாளர்களது 

சொந்தச செலவாகவே கருதப்படும்‌. இந்த நிலையங்‌ 
களின்‌ இருப்பாய்வில்‌ 'வருமான வரி' எனும்‌ இனம்தோன்றி 
னால்‌ அதை அவற்றின்‌ இலாப-நட்டக்‌ சணக்கிற்கு எடுத்துச்‌ 
செல்லக்கூடாது, மாறாக, அதை (வருமான வரியை) உரிமை 

யாளர்களது முதல்‌ சணக்கில்‌ பற்று வைக்க வேண்டும்‌. 
அவற்றின்‌ இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பில்‌ உரிமையாளர்களது. 

மு.தலில்‌ இருந்து கழித்துக்‌ காண்பிக்கவேண்டும்‌. 

எடுப்புகள்‌, வருமான வரி ஆகிய இரு இனங்களை 
மூதல்‌ சணக்கில்‌ பற்று வைப்பதற்குரிய பதிவ பின்‌ வருமாறு. 

  

முகுல்‌ கணக்கு பற்று veeeeeeons 

எடுப்புக்‌ கணக்கு பவட கடவ டடக்‌ . 

வருமான வரிக்‌ க/கு wien 4 

(எடுப்புகள்‌, வருமான 

வரி இவற்றை முதல்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றுவது] 

குறித்த பதிவு)          



௩ 

2 

அடுத்துக்காட்டு 8 

பின்‌ வரும்‌ இருப்புகள்‌ ௪. ராஜ்‌ என்பவரது ஏடு 
-களிலிருந்து 7972 டிசம்பர்‌ 87ஆம்‌ நாளன்று எடுக்கப்‌ 

பட்டவை. இவற்றிலிருந்து அவரது வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கு தயாரிக்க : 

இருப்பாய்வு (31-12-1979 நாளன்றையது) 

  

    

ரூ. ] மூ. 

'தொடக்கச்‌ வெளித்‌ திருப்பம்‌ 150 
சரக்கிருப்பு 70,600 | விற்பனை 28,200 

கூலியும்‌ சம்பளமும்‌ 2,200 | பெற்ற வட்டம்‌ 400 
அற்றிச்செல்‌ செலவு . 2001 முதல்‌ 7,000 
‘Oar trap se மீதான கடனீந்தோர்‌ 830 

கழிவு 400 | கடன்‌ 1,400 

“கொள்முதல்‌ 12,000 
உள்‌ திருப்பம்‌ 440 

வியாபாரச்‌ ்‌ 

செலவுகள்‌ 580 
வாடகை 200 

பொறி வகை 2,600 

“பொறிக்குப்‌ பழுது 
பார்ப்பு 400 

கைவச ரொக்கம்‌ 200 

வங்கிவச௪ ரொக்கம்‌' 1,000 
கடனாளிகள்‌ 2,000 

வருமான வரி 500 

ஏரடுப்புகள்‌ - 700 

ரூ. 34,980 ர. 34,980 

  

    
81-12-1973 அன்று விற்காமலுள்ள சரக்கிருப்பு ௫. 3,000.
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37-12.1979ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
வியாபார, இலாப-நட்டம்‌ sarge. 

  

      

  

  

  

பத்று 
வரவு 

நே. ரூ. 

தொடக்கச்‌ விற்பனை 25,200 
_ சரக்கிருப்பு 10,600 | 

கொள்முதல்‌ கழிக்க 3 
12,006 உள்‌ இகுப்பம்‌ 

கழிக்க: 440 

வெளிக்‌ திருப்பம்‌ 24,760 

150, இ 6 

11,850 றுதிச்‌ , 

சரக்கிருப்பு 3,000 
கலியும்‌ 

சம்பளமும்‌? 2,200 
அஏற்றிச்செல்‌ 

செலவு 200 
கொள்முதல்‌ 

மீதான கழிவு 300 
'இலாப-நட்டக்‌ 

கணக்கிற்கு -- 

மொத்த 

இலாபம்‌ 8/இ 2,610 

நூ. 27,760 ரூ, 27,760 

வியாபாரச்‌ வியா பாரக்‌ 

செலவு** 580 womb G— 
வாடகை 200 | மோத்த இலாபம்‌ 

்‌ €/கொ 2,610 
'யொறிப்‌ பழுது 

பார்ப்பு 460 பெற்ற வட்டம்‌ £00 

முதல்‌ கணக்கு -- 
திசர இலாபம்‌ 1,770 

ரூ: 4,010 ரூ. 3,010   

  

  

  

  
  

* கூலி (1788) என்பது பொதுவாக அகழ்பத்தி சார்ந்தது; 
எனவே' அது வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ தோன்றத்தகச்ச 
நேரடிச்‌ செலவாகும்‌. மாதநாக, சம்பளம்‌ (Salaries) 
என்பது உற்பத்திசாரா மறைமுகச்‌ செலவாகும்‌; எனவே 
அது பெரும்பாலும்‌ இலாப்‌ - நட்டக்‌ கணக்கிலேயே 
தோன்றத்தக்கது, 'சில நேரங்களில்‌, உழ்பத்திசாராக்‌
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கூலியும்‌ உற்பத்திசார்த்த சம்பளமும்‌ இருப்பதுண்டு. 
கூலியும்‌ சம்பளமும்‌ (Wages and Salaries) எனன்‌ 
கொடுக்கப்பட்டிருந்தால்‌ அவை இரண்டும்‌ உற்பத்த 
சார்ந்தவை என எடுத்துக்கொண்டு, அந்த இனத்தை 
வியாபாரக்‌ கணக்கில்‌ காண்பிக்கவேண்டும்‌. மாறாக, 
Fibueraph meus (Salaries and Wages) என்ற இனம்‌ 
கொடுக்கப்பட்டிருந்தால்‌, அதிலடங்கியுள்ள சம்பளமும்‌ 
கூலியும்‌ உற்பத்தி சாராதவை; எனவே அந்த 
னத்தை இலாபநதட்டக்‌ கணக்கிற்கே எடுத்துச்‌ செல்ல: 
வண்டும்‌. 

₹* அலுவலகச்‌ செலவுகள்‌ (Office Expenses), வியாபாரச்‌ 
செலவுகள்‌ என்ற இரண்டு இனங்களும்‌ இருப்பாய்வில்‌: 
தோன்றினால்‌, அலுவலகச்‌ செலவுகளை இலாப - 
நட்டக்‌ கணக்கிற்கும்‌, வியாபாரச்‌ செலவுகளை 
வியாபாரக்‌ கணக்கிற்கும்‌ எடுத்துச்செல்ல வேண்டும்‌. 
மாறாக, இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ இருப்பது போன்று, 
வியாபாரச்‌ செலவுகள்‌ , மட்டும்‌ இருப்பாய்வில்‌ 
தோன்றினால்‌, அந்த இனத்தை இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு எடுத்துச்செல்ல வேண்டும்‌. 
மேலேயுள்ள எடுத்துக்காட்டிற்குரிய விடை இன்னும்‌ 

முற்றுப்பெறவில்லை. அதை இப்பொழுது பார்ப்போம்‌, 

இலாப-நட்டக்‌. கணக்கைத்‌ தயாரித்தபின்‌, நிகர 
லாபத்தை முதல்‌ கணக்கில்‌ வரவுவைக்க வேண்டும்‌. அது 
பாலவே, எடுப்புகள்‌, வருமான வரி ஆகிய இரண்டையும்‌ 

முதல்‌ கணக்கில்‌ பற்றுவைக்க வேண்டும்‌. அவற்றிற்குரிய 
பதிவகளாவன ; 

்‌ | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ தேதி விவரம்‌ பேட பகை தொகை 
  

  

: . ரூ. 
இலாப - நட்டக்‌ ௧/கு 5 

பற்று 1,770 

YSH 5] G 1,770 
(நிண இலாபத்தை " 
மூதல்‌ 207559 5G 

மாற்றுவது குறித்த . 
்‌ பதிவு) 

முதல்‌ க/கு பற்று 1200 
எடுப்புகள்‌ ௧/க 700 
வருமான வரிக்‌ ௧/கு - ௪00 

(எடுப்புகள்‌, வருமான 

வரி இவற்றை முதல்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றுவது 

குறித்த பதிவு)          



20. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு (௨42௦6 8௫ 
வரைவிலக்கணம்‌ : இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பு இதுதிக்‌ 

கணக்குகளின்‌ இரண்டாம்‌ பகுதியாக அமைகிறது. முதல்‌ 

பகுதியாகிய வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்குகள்‌ தயா 

ரித்து முடிக்கப்பட்டவுடன்‌ இது தயாரிக்கப்படுகறது. ஒரு 

குறிப்பிட்ட நாளன்று ஒரு நிறுவனத்தின்‌ நிதி நிலைமை 
எவ்வாறு இருக்கறது என்பதைக்‌ காட்டிடுவதே இருப்பு 

கிலைக்‌. குறிப்பு ஆகும்‌: அன்று அந்‌ நிறுவனத்திலுள்ள 
சொத்துகள்‌, பொறுப்புகள்‌ பற்றிய விவரங்களைத்‌ தருவதன்‌ 

மூலம்‌ அது அந்‌ நிறுவனத்தின்‌ நிதி நிலைமையைக்‌ காண்‌ 

பிக்கிறது. பொறுப்புகளைக்‌ காட்டிலும்‌ சொத்துக்கள்‌ 

எவ்வளவு மிகுதியாக இகுக்கின்றனவோ அந்த எச்சமே முதல்‌ 

ஆகும்‌. ஒரு நிறுவ்னத்தின்‌ திடமான நிதி நிலைமையை 
எடுத்துக்‌ காட்டும்‌ அளவுகோலாக இந்து எச்சம்‌ விளங்கு 

கிறது. இருப்புநிலைக்‌ குறிப்புக்கு இன்வாறு வரை 

விலக்கணம்‌ வடிக்கலாம்‌: 

ஒரு குறிப்பிட்ட நாளன்று ஒரு தொழில்‌ நிலை 
யத்தின்‌ சொத்துகள்‌, பொறுப்புகள்‌ ஆகியவற்றைக்‌ 

தொகுத்துக்‌ காட்டி அதன்‌ மூலம்‌ அந்‌ நிலையத்தின்‌ 

அன்றைய நிதி நிலைமையை அறிய உதவிடுவதே இருப்பு 

நிலைக்‌ குறிப்பாம்‌. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பின்‌ இடது மருங்கில்‌ (பகுதியில்‌) 

பொறுப்புகளும்‌ முதலும்‌ காண்பிக்கப்படுகின்றது; வலது 
மருங்கில்‌ சொத்துகள்‌ காட்டப்படுகின்றன. இந்த இரு 

பகுதிகளின்‌ மொத்தங்களும்‌ எப்பபொழுதும்‌ சமமாகவே 

இருத்தல்‌ வேண்டும்‌; அவ்வாறு சமமாக இன்றேல்‌ எங்கோ 

SUN அல்லது தவறுகள்‌ ஏற்பட்டிருக்கின்றன என்பது 

பொருள்‌,
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இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பின்‌ மாதிரிப்‌ பாடிவம்‌ 

  

  

  

  

          

நிறுவனப்‌ பெயர்‌)... ட திறுவனத்தின்‌. 2-௨ 
நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு. 

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 
பற்பல கடனீத்‌ கைவச 
தோர்‌ (கடனாளர்‌/]......., ரொக்கம்‌ |.......- 

செலுத்தற்குரிய வங்கிவச 
மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ [. ....... ரொக்கம்‌ 1... ae 

வங்கி மேல்‌ வரைப்‌ . பெறுதற்குரிய 
பற்று ரி 0 ட மாற்றுச்‌ 

கடன்கள்‌ ற ஆ ஆ ஆப 14 2 சீட்டுகள்‌ fu. eee ee 
அடைமானம்‌ பற்பல கடனா 

(அதாவது அடை ளிகள்‌! 1... 
மானக்‌ கடன்‌) free eens (இறுதி) 

"ering OH |... வாணிகச்‌ 
CP 5a வயி வலவ ட்ட்ட சரக்கிருப்பு ores sean 
கூட்டுகா முதலீடுகள்‌ |... 
நகர இலாபம்‌. ..... அறைகலனும்‌ 

பொருத்துகளும்‌ 1...... 
கழிக்க : அலுவல்கச்‌ 

எடுப்புகள்‌ ...... சாகுனங்கள்‌ன |... 
வருமான வசி... விடு கருவிகள்‌ 1.......ஃ. 

பொறியும்‌ 
இயந்திரமும்‌ |....... - 

குதிரைகளும்‌ 
வண்டிகளும்‌ 1)..:.... - 

நிலமும்‌ சுட்டிட 
மூம்‌ fu wee 

சொந்த 

. இ அல்லது 
குத்தகை திலம்‌ |........ 
தழில்‌ 
வளாகம்‌ 
(Business 
Premises) [....... - 

புனைவும்‌ 
வாணிகக்‌ 
குறிப்புகளும்‌ உடல 

வாணிக நற்‌ 
ட Quy uae . 

Qurggb ரூ. |-....... மொத்தம்‌ ரூ. [........
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இகுப்புநிலைக்‌ குறிப்பைச்‌ சார்ந்த சமன்பாட்டு வாய்பாடு: 
சொத்துகள்‌ — பொறுப்புகள்‌ = apse 

(அல்லது) 
சொத்துகள்‌ -- முதல்‌ ௩ பொறுப்புகள்‌ 

இருப்பு நிலைக்‌ சூறிப்பின்‌ இயல்பு 
1) இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஒரு காலப்‌ பகுதியைத்‌. 

கழுவியதாகத்‌ தயாரிக்கப்படுவ்தில்லை, ஒரு குறிப்பிட்ட. 
தாளில்‌ அத்தொழில்‌ நிறுவனத்தின்‌ நிலைமை என்ன என்‌ 
பதைக்‌ காட்டுவதற்கே அது தயாரிக்கப்படுகிறது. எனவே: 
அது காட்டும்‌ செய்தி அந்த நாளுக்கு மட்டுமே பொருந்தும்‌; 

முந்தைய நாளுக்கோ பிந்தைய நாளுக்கோ அது பொருத்‌: 

தாது. நிறுவனங்களின்‌ முதலின்‌ நிலைமை காலத்திம்குச்‌ 

காலம்‌ மாறிக்கொண்டேயிருப்பது அறியற்பாலது. 

(2) இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பு ஒரு பேரேட்டுக்‌ கணக்கு. 

அன்று. அது ஒரு நிறுவனத்தின்‌ சொத்துகள்‌, பொறுப்புகள்‌, 
முதல்‌ ஆகியவற்றைக்‌ காட்டிடும்‌ பட்டியலே ஆகும்‌. 

(9) ஒரு நிறுவனத்தின்‌ நிதி நிலையை வெளிப்படுத்து 

வதே இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பின்‌ நோக்கமாகும்‌. அந்‌ நிறு: 
வனத்தின்‌ வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு ஒரு குறிப்‌ 
பிட்ட காலப்பகுதியில்‌ அது ஈட்டிய இலாபம்‌ அல்லது அதற்‌ 
கேற்பட்ட நட்டம்‌ எவ்வளவு என்பதைக்‌ காட்டுவதோடு 

நின்று விடுகிறது. ஆனால்‌ நமக்கு அந்‌ நிறுவனம்‌ பற்று 
மேலும்‌ செய்திகள்‌ 'தேவைப்படுகின்றன. அந்‌ நிறுவனத்தின்‌ 

நிதி வகைப்‌ பெறுமானம்‌ (11௨211 4ம்‌) எவ்வளவு? இந்த. 

வினாவுக்கு விடை காண தாம்‌ அந்‌ நிறுவனத்தின்‌ 

(i) சொத்துகளின்‌ தன்மை, அவற்றின்‌ மதிப்பு 

(ய) பொறுப்புகளின்‌ தன்மை அவற்றின்‌ அளவு 

fii) முதல்‌ தொகை 

ஆகிய செய்திகளை அறிய வேண்டும்‌. இச்‌ செய்திகளை 
விவரமாகக்‌ காட்டுவதே இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பின்‌ பணி! 
யாகும்‌. ்‌ 

'சொத்துகள்‌ (88615) 

ஒரு தொழில்‌ நிலையத்திற்குச்‌ சொந்தமாகவுள்ள பண 

மதிப்புடைய பொருள்கள்‌ அனைத்தும்‌ அதன்‌ சொத்து 

களாம்‌.
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சொத்து வகைகள்‌ 

நிலைச்‌ சொத்தூகள்‌ (Fixed Assets): இவை நீண்டு 
உழைக்கும்‌ சொத்துகள்‌. இவை வியாபாரச்‌ சரக்குகளை 
உற்பத்தி செய்வதற்கோ விற்பதற்கோ பயன்‌ படுத்தப்‌ 
படுபவை. இவற்றின்‌ இயல்புகளாவன: 

(௮) நீண்டு உழைக்குந்‌ தன்மை: 

(ஆ) தொழிலில்‌ திரும்பத்‌ இரும்பப்‌ பயன்‌.. படுத்தப்‌ 
- படும்‌ தன்மை, 

நிலம்‌, கட்டிடம்‌, பொறி, இயந்திரம்‌, லாரிகள்‌, வாணிக 

நற்பெயர்‌, புனைஉரிமை (0௨௭6) பதிப்புரிமை (வேர்டு) 

ஆ௫யவற்றை இவற்றிற்கு எடுத்துக்காட்டுகளாகக்‌ கூறலாம்‌. 

இவற்றில்‌ மூதல்‌ ஐந்து சொத்துசள்‌ *புலனாகும்‌ 

சொத்துகள்‌' (Tangible Assets) crarajib, ser மூன்து 
சொத்துகள்‌ “புலனாகாச்‌ சொத்துகள்‌” (Intangible Assets) 

எனவும்‌ பாகுபடுத்தப்படும்‌. தொட்டோ பார்த்தோ அறியக்‌ 

கூடியவை புலனாகும்‌ சொத்துகளாம்‌; ஏனையவை 
புலனாகாச்‌ சொத்துகள்‌ எனப்படும்‌. 

Ansa (orgie) சொத்துகள்‌ (Floating Assets): 
இவற்றிற்கு நடப்புச்‌ சொத்துகள்‌ (மோனம்‌ 426) என்றும்‌ 
பெயர்‌. இவற்றின்‌ இயல்புகளாவன; 

(அ) இவை வாங்கி வாங்கி விற்கப்படுபவை; 

(ஆ) இவை உற்பத்திக்குப்‌ பயன்‌ படுத்தப்படுவதஈ௱லோ 

விற்கப்படுவதாலோ உருமாறத்‌ தக்கவை; 

(இ) இவை ரொக்கமாக மாறத்தக்கவை. 

சைவச ரொக்கம்‌, வங்கிவச௪ ரோக்கம்‌, ஏட்டுக்‌ கடன்‌, 
சரக்கிருப்பு, முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய செலவு... ஆகியவற்றை 
மிதக்கும்‌ சொத்துகளுக்கு எடுத்துக்காட்டுகளாகக்‌ கூறலாம்‌. 

ர 

கற்யாணைச்‌ சோத்தூகள்‌ (Fictitious 45968) கற்பனைச்‌ 
சொத்துகள்‌ என்பவை உண்மையாகவே மதிப்பு ஏதும்‌ 
இல்லாதவை. அவை சொத்துகளே அல்ல. ஆனால்‌ இருப்பு 
நிலைக்‌ குறிப்பில்‌ சொத்துகள்‌ பகுதியில்‌ தோன்றுகின்றன 
எனவே அவற்றை மதிப்பு ஏதும்‌ இல்லாத கற்பனைச்‌ 
சொத்துகள்‌ என அழைக்கிறோம்‌. ்‌
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திறுமங்களை உருவாக்குவதற்குச்‌ செய்யப்படும்‌ 

தொடக்கச்‌ செலவுகளை! (1ர௦11றம்மகஷ்‌ பறட) 5 ற்பனைச்‌ 

சொத்திற்கு எடுத்துக்காட்டாகக்‌ கூறலாம்‌. ்‌ 

இச்‌ சொத்துகளின்‌ கணக்குகள்‌ பேரேட்டில்‌ பற்றிருப்பு 

காட்டி நிற்பதால்‌ அவை இருப்பு “நிலைக்‌ குறிப்பில்‌ 

சொத்துகள்‌ பகுதியில்‌ இடம்பெற்று *சொத்து' எனும்‌ அடை 

மொழியைப்‌ பெறுகின்றன. உண்மையில்‌ அவை போக்‌ 

கெழுதப்பட்டுவரும்‌ செலவுகள்‌ : அல்லது இழப்புகளில்‌ 

இன்னும்‌, போக்கெழு தாமல்‌ எஞ்சியுள்ள பகுதியே ஆகும்‌. 

பொறுப்புகள்‌ 

தொழில்‌ நிறுவனங்கள்‌ பிறருக்குத்‌ தரவேண்டியவை 

அனைத்தும்‌ அவஜ்றின்‌ பொறுப்புகளாம்‌. அவை அவற்றின்‌ 

உரிமையாளர்களுக்குச்‌ செலுத்த வேண்டியதாக உள்ள 

பணமும்‌- அதாவது அவற்றின்‌ முதல்‌ கணக்கு காட்டிடும்‌ 

இருப்புத்‌ தொசையும்‌ - அவற்றின்‌ பொறுப்புகளில்‌ அடங்கும்‌, 

இன்னும்‌ தெளிவாகக்‌ கூறவேண்டுமாயின்‌ ஒரு தொழில்‌ நிலை 

'வத்தின்‌ வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கிற்கு எடுத்துச்‌ 

செல்லப்படாமல்‌ வரவு இருப்புக்‌ காட்டி நிற்கும்‌ கணக்குகள்‌ 

அனைத்தும்‌ அதன்‌ பொறுப்புகளாகும்‌. 

பொறுப்புகளின்‌ வகைகள்‌ 

நெடுங்காலம்‌ பொறுூப்புகுண்‌ (Long-term Liabilities) 

நெடுங்காலப்‌ பொறுப்புகளின்‌ இயல்பு அவை நீண்ட 

காலத்திற்குப்‌ பிறகு செலுத்தத்‌ தக்கவையாக இருப்பதுவே 

யாம்‌. நீள்‌ தவணைக்‌ கடன்‌, முதல்‌ ஆகியவற்றை நெடுங்‌ 

காலப்‌ பொறுப்புகளுக்கு மேற்கோளாகக்‌ கூறலாம்‌. 

நடங்புப்‌ யொழூப்பபுகள்‌ (Current Liabilities) 

நடப்புப்‌ பொறுப்புகள்‌ என்பன அடுத்த ஓராண்டுக்குள்‌ 

செலுத்த வேண்டியதாக இருப்பவை. வாணிகக்‌ கடனீந்தோர்‌ 

(அதாவது நமக்குக்‌ கடன்‌ அடிப்படையில்‌ சரக்கு விற்று 

மூற்றும்‌ பணம்‌ செலுத்தப்படாமல்‌ இருப்பவர்கள்‌), 

செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌, குறுந்‌ தவணைக்‌ கடன்‌ 

கள்‌ ஆ௫ியவற்றை இவற்றிற்கு எடுத்துக்‌ காட்டுகளாகக்‌ 
கூறலாம்‌. a 

க.ப.
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Baharwr ads Gurggadsryscix (Contingent Liabilities) 
நிகழ்வடைவுப்‌ 

பெற்றிருத்தல்‌ வேண்டும்‌: 
பொறுப்புகள்‌ இரு இயல்புகளைம்‌ 

(௮) அவை தற்பொழுது உண்மையாகளே பொறுப்பு 

(ஆ 

களாக இல்லாமல்‌ இருத்தல்வேண்டும்‌; 

குறிப்பிட்ட நிகழ்ச்சிகள்‌ நிகழுதலாலோ நிகழாமல்‌ 
இருப்பதாலோ எதிர்காலத்தில்‌ பொறுப்புகளா௯ 
உருவாக்கத்தக்க வாய்ப்பை அவை பெற்றிருத்தல்‌ 
வேண்டும்‌. இன்னும்‌ தீர்ப்பளிக்கப்‌ படாமலுள்ள 
வழக்கினின்றும்‌ எழத்தக்க பொறுப்பை இங்கு. 
மேற்கோளாகக்‌ கூறலாம்‌. இத்தகைய பொறுப்புகள்‌ 
கனி வாணிக நிலையங்கள்‌, கூட்டாண்மை 
நிறுவனங்கள்‌ ஆகியவற்றின்‌ இருப்புறிலைக்‌ குறிப்‌ 
பில்‌ காட்டப்படுவதில்லை. 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பில்‌ யொறூம்பருகள்‌, சொத்தூகண்‌ 
ஆகியவற்றை வரிசைய்பா௫த்தூம்‌ விதனப்கள்‌ | 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ சொத்துகளும்‌ பொறுப்பு 

களும்‌ ஒரு குறிப்பிட்ட வரிசையில்‌ காண்பிக்கப்படவேண்டும்‌... 
* அவற்னற இரு வேறு விதமாக வரிசைப்படுத்தலாம்‌. : 

._ சொத்துகளை வரிசைப்ராடுத்தூம்‌ விதங்கள்‌ 
  

எனிவரல்‌ தன்மை அடிப்‌ 
படையில்‌ வரிசைப்படுத்துதல்‌ 

நிலையான தன்மை அடிம்‌ 
படையில்‌ வரிசைப்படுத்துதல்‌ 

  

கைவச ரொக்கம்‌) 

வங்கிவச ரொக்கம்‌ 

சத்தையிடத்தகு பிணை 
யங்கள்‌ 

பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ 

பற்பல கடனாளிகள்‌ 

சரக்கிருப்பு 

பொறிவகையும்‌ இயந்திரமும்‌ 

அறைகலன்‌ 

கட்டடம்‌: 

வாணிக நற்பெயர்‌   

வாணிக நற்பெயர்‌ 

| கட்டடம்‌ 

on na oer (Furniture) 

பொறிவகையும்‌ இயந்திரமும்‌ 

சரக்கிருப்பு: 

பற்பல கடனாளிகள்‌ 

பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ 

சந்தையிடத்தகு பிஹையங்‌ 
aor (Marketable Securities} 

வங்கிவச ரொக்கம்‌ 

கைவச ரெர்க்கம்‌ 
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ொஜுவ்புகணை ர்‌ ஊரிசைய்காடுக்தூம்‌ விக்க 
  

இர்க்கவேண்டிய விரைவு 
அடிப்படையில்‌ வரிசைப்‌ 

படுத்துதல்‌. (அதாவது 
அவசரமாகக்‌ இரக்க லேண்‌ 

டிய பொறுப்புகளை முதலா 

வதாகவும்‌, அவற்றைத்‌ 
தொடர்ந்து நிலையான 
பொறுப்புகளையும்‌ காண்‌ 

பிக்கும்‌ முறை) 

செலுத்தற்குரிய மாற்று 
சீட்டுகள்‌ 

வாணிசக்‌ சடனிந்தோர்‌ 
(5 Lor arr} 

சுடன்கள்‌ 

முதல்‌ 

நிலைத்த தன்மை அடிப்‌: 
படையில்‌ வரிசைப்படுத்து: 

தல்‌, (அதாவது இறுதி: 
யாகத்‌ இதர்க்கு வேண்டிய: 
பொறுப்புகளை முதலாவா 

தாகவும்‌, விரைந்து தீர்க்க 

வேண்டிய பொறுப்புகளை 

அடுத்துபடியாகவும்‌ காண்‌ 

பிக்கும்‌ முறை) 

மூதல்‌ 

கடன்கள்‌ , 

வாணிகக்‌ கடனீத்தோர்‌ 

செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ 

  

இருப்பான்வுக்கும்‌ இருப்புதிலைக்‌ சூறின்யிற்கும்‌ உண்ண 
வேறூயாா௫கண்‌ 
  

இருப்பாய்வு 
(Trial Balance) 

(1) இது பேேரேட்டுக்‌ 
கணக்குகள்‌ அனைத்தின்‌ 
இருப்புகளையும்‌ கொண்ட 
பட்டியாகும்‌. 
(இதில்‌ இடம்‌ பெறாத 
பேரேட்டுச்‌ சுணக்கு 

(இருப்புக்‌ காட்டி நிற்கும்‌ 
UCT Ds கணக்கு] எது 

வும்‌ இருக்கவியலாது. 

(8) சகணக்சேடுகளின்‌ எண்சார்‌ 
துல்லியத்தைச்‌ (Arith- 
métical Accutacy) Ger Gur 
பதே இதன்‌ நோக்கு 
LO/T @ ib. :   

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு 
(Balance Sheet) 

இது சொத்துகள்‌, பொறுப்பு 
களைக்‌ காட்டிடும்‌ குறிப்‌ 
பாகும்‌. இதில்‌ ஆள்சார்‌ 
கணக்குகள்‌, மெய்க்‌ கணக்கு 
கள்‌, (2௧1 ௦௦௦௧௧0) மட்டுமே 
இடம்‌ பெறும்‌: 

பார்த்து மாத்திரத்தில்‌ 
தொழில்‌ நிலையங்களின்‌ 
நிதி நிலையைக்‌ காட்டிடு - 
வதே இதன்‌ நோக்கம௱கும்‌..



. 36 
  

இருப்பாய்வு 

(Trial Balance) 
இருப்புநிலைக குறிப்பு 

(Balance Sheet) 
  

(2) விரும்பும்‌ பொழுதெல்‌ 
ட லாம்‌ இதைத்‌ தயாரிக்க 

லாம்‌. பல நிறுவனங்‌ 

களில்‌ இது ஒவ்வொரு 
மாத இறுதியிலும்‌ 
குயாரிக்கப்படுகிறது. 

(4) பொதுவாக இது சரிக்‌ 
கட்டுகள்‌ எதுவும்‌ செய்யப்‌ 
படாமலேயே தயாரிக்கப்‌ 
படுகிறது. 

(5) அப்‌ பருவத்தில்‌ அல்லது , 
அந்த ஆண்டில்‌ ஈட்டிய 
இலாபம்‌ எவ்வளவு என்‌ 
பதை இது காட்டிடு 
வதில்லை. இதில்‌ தோன்‌ 

றும்‌ முதல்‌ கணக்கு 
காட்டிடும்‌ இருப்பு அந்த 
ஆண்டுக்குரிய இலாபம்‌ 
சேராத இருப்பாகும்‌. 

$6) இருப்பாய்வைத்‌ குயா 
நித்துத்தான்‌. ஆகவேண்‌ 

டும்‌ என்ற கேவை 
யில்லை. இதைத்‌ தயாரிக்‌ 
காமலேயே இறுதிக்‌ 
கணக்குகளைத்‌ தயாரிக்க 
இயலும்‌. 

42) இருப்பாய்வில்‌ தொடக்‌ 
கச்‌ சரக்கிருப்பு தோன்‌ 
றும்‌. 

48) இருப்பாய்விலுள்ள இரு 
பகுதிகளும்‌ “பற்று”, 
“வரவு” எனும்‌ தலைப்‌ 
பைக்‌ . கொண்டிருக்‌ 
கின்றன.   

பொதுவாக இது வியாபாரப்‌ 
யருவ.மாகிய ஆண்டு GS) 
யில்‌ மட்டுமே தயாரிக்கப்படு 
கிறது. 

கொடுபட வேண்டியவை, 
முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தியவவ 
போன்றவைகளுக்குத்‌ தக்க 
சரிக்கட்டுகள்‌ செய்த பின்‌ 
னரே இது தயாரிக்கப்படு 
கிறது. தக்க சரிக்கட்டுகள்‌ 
செய்யாமல்‌ இதைத்‌ தயாரிப்‌ 
பது பயனற்றது. 

இதில்‌ தோன்றும்‌ முதல்‌ 
கணக்கில்‌ காட்டப்படும்‌ விவ 

ரங்களிலிருந்து அந்த ஆண்டு 
ஈட்டிய இலாபம்‌ எவ்வளவு 
என்பதை அறியலாம்‌. அந்த 
ஆண்டு ஈட்டிய இலாபம்‌ 
சோர்ந்த மொத்த இருப்பை 
இதில்‌ தோன்றும்‌ முதல்‌ 
கணக்கு காட்டி நிற்கிறது. 

ஆண்டு துவக்கத்தில்‌ 
தொடங்கிய கணக்குப்‌ 
பதிவுச்‌ செயல்‌ பாட்டை 

முமுமைக்குக்‌ கொண்டுவர 
இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பைத்‌ 

தயாரித்துத்தான்‌ ஆக . 
வேண்டும்‌. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ இறு 
திச்‌ சரக்கிருப்பு தோன்றும்‌. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பிலுள்ள 
இரு பகுதிகள்‌ “பொறுப்பு 
கள்‌”, “சொத்துகள்‌? எனும்‌ 
தலைப்பைக்‌ கொண்டிருக்‌ 
கின்றன. 
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எ௫த்துக்காட்டு 89 

இரு. செல்வம்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து 7970 

இசம்பர்‌ 21 ஆம்‌ நாளன்று எடுக்கப்பட்ட இருப்புகள்‌ பின்‌ 
வருமாறு: அவற்றைக்‌ கொண்டு (1) இருப்பாய்வு (ய) 1970 
திசம்பர்‌ 217 ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு (ம்‌) அந்‌ நாளன்றைய. 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு, ஆகியவற்றைத்‌ தயாரிக்க. 

செல்வம்‌--முகல்‌ கணக்கு sks “is TP 86 

செல்வம்‌--எடுப்புக்‌ கணக்கு bc ae 3,000: 

அறைகலனும்‌ பொருத்துகளும்‌ தி ல 500 

குட்டச்சுகள்‌ 7,000: 

சைக்கிள்கள்‌ (மிதிவண்டிகள்‌) க ப 250: 

பற்பல கடனாளிகள்‌ ais .. 15,000 

பற்பல கடனீந்தோர்‌ she .. 18,5006 

வாடகை 2,400 

சம்பளம்‌ sic உறு 3,600 

வாடிக்கையருக்கு அனுமதித்த வட்டம்‌ te 425 

சரக்கருப்பு (1-1-1970) Ve _. 15,006 

கொள்முதல்‌ 60,000 

விற்பனை 80,000 

வெளித்‌ திருப்பம்‌ 500 

உள்‌ தஇருப்பம்‌ 1,000 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ செலவு a Casi. eae ae 

வெளி ஏற்றிச்செல்‌ செலவு an re 

உள்ளூர்‌ வீதங்களும்‌ வரியும்‌ Si ae 600 

கைவச ரொக்கம்‌ ite ois 2,425 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌ த ate 1,80@ 

37-12-1970 அன்று கைவசச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 11,000
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விடை 2? 

திரு. செல்வம்‌ என்பவரது 33-12-1970 ஆம்‌. தாளைய 
. இருப்பாவ்வு. 

பற்று தொகை வரவு தொசை 

*செல்வம்‌--- Qs dar ib— ap FW . 

எடுப்புக்‌ குணக்கு 15,000 

கணக்கு 3,000 
; : பற்பல அறைகலனும்‌ - 

பொருத்துகளும்‌ 500 கடனீந்தோர்‌ 19,500. 

துட்டச்சுகள்‌ 1,000 விற்பனை 80,000 

சைக்கிள்கள்‌ 250 
த 0 பற்பல வெளித்‌ இருப்பம்‌ 50 
கடனாளிகள்‌ 75,000 ்‌ 

வாடகை 2,400 

சம்பளம்‌ 3,600 

வாடிக்கையருக்கு , 
அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 425 

"பொதுச்‌ 
செலவுகள்‌, 1,800 

சரக்கிருப்பு 

_ (1-1-1970) 15,000 

Den crap so 80,000 

உள்‌ திருப்பம்‌ 1,000 

கள்‌ ob Dé Qed 
செலவு 750 

வெளி ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு 1,250 

கள்ளும்‌.வீதமும்‌ 
வசிகளும்‌ ' 600 

கைவச்‌ ரொக்கம்‌ 2,425 | 

1,09,000 ] 1,09,600 
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நிளைவூட்டுக்‌ குறிப்பு; பற்றிருப்புகளன்‌ (௮) வியாபாரக்‌ 

கணக்கன்‌ பற்றுப்‌ பகுதியிலோ (ஆ) இலாப - நட்டக்கணக்கின்‌ 
பகுதியிலோ (இ) இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பின்‌ சொத்துப்‌ 
ய்குதியிலோ தோன்றும்‌ என்பதை நினைவிற்கொள்க. 

வரவிருப்புகள்‌ (௮) வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ 
பகுதியிலோ (ஆ) இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ வரவுப்‌ 
பகுதியிலோ (இ) இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்‌.பின்‌ *டுபாறுப்புகள்‌” 
பகுதியிலோ இடம்பெறும்‌ என்பதையும்‌ சுருத்திற்‌ கொள்க. 

௬. செல்வம்‌ என்பவரின்‌ 
47-12-1970ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு 

  

    

  

  

  

  

  
  

பற்று வரவு 
தொகை தொகை 

நூ. ரூ. 

(தொடக்கச்‌ விற்பனை 80,000 

சரக்கிருப்பு 15,0001 கழிக்க: 
கொள்‌ உள்‌ இருப்பம்‌ 7,000 

முதல்‌ 60,000 ட. வவ [79,000 
இறுதிச்‌ சரக்‌ 

கழிக்க: இருப்பு 11,000 
* வெளித்‌ 

இருப்பம்‌ 500159,500 

ள்‌ ஏற்றிச்‌ 
செல செலவு 750. 

இலாப-நட்டக்‌ 
௧/4... 74,750 

$மொத்த இலாபம்‌), 

$0,000 ரூ. | 90,000 

சம்பளம்‌ 3,600] வியாபாரக்‌ ௧/கு 

வாடகை 2,400| (மொத்த இலாபம்‌) | 14,750 

வாடிக்கையருக்கு 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ சீ25. 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌] 1,800 
கள்‌ 

மிவளி ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 1,250 

erent of say 
களும்‌ வரிகளும்‌ 600 

முதல்‌ ௪/கு--- 
ர லாயம்‌ 4,675 

ர, 114,750 ரூ. | 74,759 
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டப i BH, செல்வம்‌ என்பவரின்‌ 
27-18-1970ஆம்‌ நாளைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு 

  

    
ர ்‌ 3. ச. ப்‌ ட பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ எ 

பற்பல 7 கைவச௪ ரொக்கம்‌ 2,425 
Sto 5G grt 13,500 - 

பற்பல கடனாளிகள்‌ | 75,000 

      

    

முதல்‌ 15;000| - , 
கூட்டுக: நிகர சரக்கிருப்பு 77,000 

, இலாபம்‌ 4,874 

_—___— அறைகலனும்‌ 
19,675 பொருத்துகளும்‌ 506 

கழிக்க: | . 
, எடுப்புகள்‌ அலுவலகச்‌ சாதனங்‌ 

8,000 கள்‌--தட்டச்சுகள்‌ 1,000 
டா 16,675 

சைக்கிள்கள்‌ 250 

ரூ.[ 30,175 ரூ. | 30,175     

குறிப்பு : தட்டச்சுகள்‌ அலுவலகச்‌ சாதனங்களின்‌ ஒரு பகுஇ. 
யேயாகும்‌. ்‌ 

Ln te wae ட்டு 

af ட. விணாக்குண்‌ 

“() மொத்த இலாபம்‌ என்றால்‌ என்ன? அது எவ்‌ 
” வாறு கணக்கிடப்படுகிறது? _ 

ச 

(2) “நேரடிச்‌ செலவுகள்‌' என்பவற்றின்‌ பொருளை 
விளக்குக. அவற்றிற்கு மேற்கொள்கள்‌ தர. 

(8) *வெளித்‌ திருப்பம்‌”, “உள்‌ இருப்பம்‌* ஆய இரண்‌ 
டும்‌ வியாபாரக்‌ சுணக்கில்‌ எவ்வாறு கையாளப்‌ 
படுகின்றன? 

(4) *தொடக்குச்‌ சரக்கிருப்பு, *“இறுஇச்‌ சரக்கிருப்பு” 
ஆகிய சொற்றொடர்களை விளக்குக, இறுதிச்‌ 
சரக்கிருப்பு எவ்வாறு மதிப்பிடப்பட்டு கணக்கேடு 

வவட களில்‌ கையாளப்படுகிறது? 

கவன ப வம



(5) 

(6) 

(7) 

(8) 

(9) 

(10) 

(11) 

(13) 

(13) 

(14) 
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பின்வரும்‌ இனங்கள்‌ இறுஇக்‌ கணக்குகளில்‌ எவ்‌ 
வாறு கையாளப்படுகின்றன? 

(4) உற்பத்திசாராக்‌ கூலி. 

(ஆ) உற்பத்திசார்‌ கூலி. 

(இ? வியாபாரச்‌ செலவுகள்‌. 

(ஈ) கட்டுமச்‌ செலவுகள்‌. 

இறுதிக்‌ சணக்குகள்‌ தயாரிப்பதன்‌ நோக்கங்கள்‌ 

யாவை? 

வியாபாரக்‌ கணக்கிற்கும்‌ இலாப-நட்டச்‌. கணக்‌ 
கிற்குமுள்ள வேறுபாடுகளைத்‌ தெளிவு படுத்துக. 

மொத்த இலாபம்‌, நிகர இலாபம்‌ இவற்றிற்‌ 
கடையே உள்ள வேறுபாடுகள்‌ யாவை? 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ முக்கியத்துவத்தை: 
விவாதித்து, மொத்த இலாபம்‌, நிகர இலாபம்‌” 

எனும்‌ சொற்றொடர்களை விளக்குக. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு என்றால்‌ என்ன? அது 

எதற்காகத்‌ தயாரிக்கப்படுகிறது. - 

இருப்பாய்வு இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பிலிருந்து எந்‌- 

தெந்த அம்சங்களில்‌ வேறுபடுகிறது? இவை இரண்‌ 

டும்‌ ஒரு வாணிகருக்கு எவ்வாறு பயன்படுகின்‌ றன? 

*சொத்து' எனும்‌ சொல்லுக்கு வரைவிலக்கணம்‌: 

கருக. சொத்துகள்‌ பொதுவாக எவ்வாறு பாகு 

படுத்தப்‌ படுகின்றன? ஒவ்வொரு வகைச்‌ சொத்‌ 

இற்கும்‌ இரு மேற்கோள்கள்‌ தருக. , 

“சொத்துகள்‌”, ‘Qurgiyadr’ srayib சொற்களை 

விளக்குசு. 

சொத்துகள்‌, பொறுப்புகளை இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 

பில்‌ எந்த வரிசையில்‌ காண்பிக்க வேண்டும்‌?
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15). . 31-28-1972 அன்று எடுக்கப்பட்ட பின்வரும்‌ இருப்பு 

களைக்‌ கொண்டு வியாபாரக்‌ கணக்கு தயாரிக்க: 

கொள்முதல்‌ ட 4,800 
கூலி Ot த 400 

தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு .. 1,200 

வெளித்திருப்பம்‌ .. 200 

விற்பனை . ட we =, 9,800 

உள்‌ ஏற்றிச்‌ செல்‌ செலவு ர ரர! 
்‌ உள்‌ திருப்பம்‌ ள்‌ 300 

31-72-7972 அன்று இருந்த சரக்கிருப்பு 
ரூ. 7,500 என மதிப்பிடப்பட்டது. 

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 4,050) 

416) கீழே கொடுக்கப்பட்டுள்ள செய்திகளிலிருந்து வியா 
பாரக்‌ கணக்கு தயாரிக்க: a 

ப ஞூ. 

1-1-1973 அன்று சரக்கிருப்பு .. 8,600 
37-12-1972 அன்று சரக்கிருப்பு ....,... 5,800 
ரொக்கக்‌ கொள்முதல்‌ . .. 412,000 

கடன்‌ கொள்முதல்‌ -. , 9,000 

ரொக்க விற்பனை ட ட..௩*... .. ,... 982,000 

கடன்‌ விற்பனை 22. 10,000 

கொள்முதல்‌ மீதான ஏற்றிச்‌ செல்‌ செலவு ... 500 

விற்பனை மீதான ஏற்றிச்செல்‌ செலவு a. 400 
வாடகை (ஆலை) , ளு 600 

வாடகை (அலுவலகம்ர்‌ ்‌ வட 300 

விற்பனைத்‌ இருப்பம்‌ , .. 600 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ ட்‌ ae 800. 
பொதுச்‌ செலவுகள்‌ ag 500 

அனுமதித்த வட்டம்‌ .- +300 

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 11,300)
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(17) 1970 Hebur 31 அன்றிருந்த சரக்இருப்பு 
ரூ. 4500 எனக்‌ கொண்டு, பின்வரும்‌ இருப்பாய்‌ 

விலிருந்து 37-78-1970-ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ 
ஆண்டுக்குரிய வியாபார இலாப-நட்டக்‌ கணக்கை 

யும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புறிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ 

தயாரிக்க? 

இருப்பாய்வு 

Che ரூ.டி 

*கொள்முதலும்‌ விற்பனையும்‌ .. 18,500 26,006 

வாணிகச்‌ செலவுகள்‌ “ae 400 

அலுவலகச்‌ செலவுகள்‌ oe 450 

சம்பளமும்‌ கூலியும்‌ . 85,000 

வெப்பப்‌ படுத்துகையும்‌ ஒளிப்படுத்து 
கையும்‌ oe 550 

ஏற்றிச்செல்‌ செலவு ய 300. 
AGguub ட 600 500 

அனுமதித்த வட்டம்‌ ்‌ oe 200 

பெற்ற வட்டம்‌ a 300. 

வங்கிக்‌ கட்டணங்களும்‌ கழிஏஒம்‌ oe 106 

பெற்ற வட்டி க ‘150 

சரக்கிருப்பு ae 6,000 

வங்கிவச ரொக்கம்‌ ட... 12,000 

முதல்‌ . 10,650 

37,600 37,600 
  

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 9,259; 

நிகர இலாபம்‌ ரூ. 5,850; 

இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பு 
மொத்தத்‌ கதொகை wy. 16,500). 

உதவிக்‌ சூறிங்பு (100) : வாணிகச்‌ செலவுகளை வியா 
பாரக்‌ கணக்கிற்கு எடுத்துச்செல்க; சம்பளமும்‌ கூலி 
யும்‌ எனும்‌ இனத்தை இலாப-நட்டக்‌ கணக்வற்குக்‌ 
கொண்டுசெல்க.
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நாளன்றைய ௪. ஆ 
“பவரின்‌ பின்வரும்‌ இர௫ப்பாய்விலிருத்து 31-18-1974 

னத்த்‌ என்‌ 

ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ அண்டுக்குரிய வியாபார, 
இலாப-நட்டச்‌' கணக்கைக்‌ தயாரிக்க: 

371-78-72 ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்கிருப்பு ரூ. 15,000 
  

  

    

  

பற்று இருப்புகள்‌ ரூ. வரவு இருப்புகள்‌ ரூ. 

சரக்கிருப்பு கீ5,000| விற்பனை க,20,000: 
கொள்முதல்‌ 2,25,000) முதல்‌ os 92,950 
Gur Hap எத்தி 

ரமூம்‌ 75,000 
வாணிகக்‌ கட்ட 
ணங்கள்‌ 10,000 

உள்‌ ஏற்றிச்‌. 
செல்‌ செலவு ' 2,500 

வெளி ஏஜ்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 1,500 

ஆலை வாடகை 1,500 

வட்டம்‌ “350 
்‌. கரிப்பீடு 700 
பற்பல கடனஈ . . 
ளிகள்‌ 60.000 fe 

அலுவலக . 
வாடகை 3,000 

அச்சுக்‌ கூலியும்‌ 
எழுது பொருளும்‌ 600 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌ 2,800 
விளம்பரம்‌ ‘15,000 
பெதற்குரிய மாற்‌ | 

றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 3,000 
எடுப்புகள்‌. 6,000 
சம்பளம்‌ 18,000 
குயாரிப்புக்கூலி 20,000 

அறைகலனும்‌ 
பொருத்துக்‌ 
களும்‌ 7,500 

திலக்கரி, எரிவளி, 
நீர்‌ 1,000 

கைவச ்‌ 
ரொச்கம்‌ 2,000 

வங்கிவச : 
ரொக்கம்‌ . _ 12,500 

5,12,950 5,12,950   

  

  

[ret 

௫ 

x
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மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 2,40,000; நிகர இலாபும்‌ 
ரூ. 88,050; இருப்புநிலைக்‌ ப்பின்‌ மொத்தம்‌ 
ரூ. 7,75,000). “ ' கதி aca 

(29) இரு. ௪. இராமன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிஞ்ந்து இறக்‌ 
கிய 37-12-1969ஆம்‌ நாளுக்குரிய இருப்பாய்வு 

  

  

  at     

பின்வருமாறு. 81-18-1969ஆம்‌ நாளோடு முடி 
வுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கையும்‌, அந்நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

பற்று இருப்புகள்‌ ரூ. வரவு இருப்புகள்‌ ரூ. 

எடுப்புகள்‌ 4,800 | முதல்‌ 50,000 

.சரக்கிருப்பு பற்பல 
(1-1-1969) 30,000 கடனீந்கோர்‌ 15,000 

அறைக்கலனும்‌ 6% வட்டிக்கு 
பொருத்துக்‌ வங்கிக்‌ கடன்‌ 20,000 
களும்‌ 13,000 

அச்சுக்‌ கூலியும்‌ பெற்ற வட்டம்‌ 1,000 

எழுது விற்பனை 2,35,350 

பொருளும்‌ 2,200 

நிலக்கரி, செலுத்தற்‌ 
எரிவளி, நீர்‌ 600 குரிய: 

த . . மாற்றுச்‌ சத்குமும்‌ அகற்றுக்‌ . ர 
கட்டணமும்‌ 2,௧00] 60கள்‌ 1,700 

.கொள்முதல்‌ 75,000 

வருமான வரி 9,500 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 950 

பொறி 
பழுது பார்த்தது 1,060 

ஆலை வாடகை 2,500 

பல்வகைச்‌ 
செலவுகள்‌ 1,000 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ 12,500 

— வெளி ஏற்றிச்‌ 

்‌ செல்‌ செலவு 1,500 

காப்பீடு 600 |*



46 
  

  

        

  

    

பற்று இருப்புகள்‌ ரூ. வரவு இருப்புகள்‌ | ரூ. 
வட்டி 1,200 

வங்கிவச 1, 
ரொக்கம்‌ 7,500) 

கைவச ரொக்கம்‌ 3,500 

பற்பல 

கடனாளிகள்‌ 33,800). 

சம்பளம்‌: " 2,800 

துயாரிப்புக்கூலி 24,000 

விளம்பரம்‌ 79,000 

பொறியும்‌ 
எத்திரமும்‌ 70,000 

அலுவலக ்‌ 
வாடகை 3,600 

8,23,050 3,23,050° 

81-12-1969 அன்றிருந்த சரக்கிருப்பு ரூ. 40,000 

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ 1,89,750; நிகர இலாபம்‌: 
ரூ. 1,07,900 ; இருப்புநிலைக்‌ ப்பு மொத்தம்‌. 
@. 1,80,300). குதிப்பு ee 

(20) ஆறுமுகம்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து 1960 
திசம்பர்‌ 27ஆம்‌ நாளன்றைய பின்வரும்‌ இருப்புகள்‌ 

2960 திசம்பர்‌ slaw எடுக்கப்பட்டன, 
நாளோடு முடிவுறும்‌ 
இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 

ஆண்டுக்குரிய வியாபார, 
அத்‌ நாளன்றைய 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌, தயாரிக்க: 

ஆறுமுகத்தின்‌ முதல்‌ ௧/கு 
ஆறுமுகத்தின்‌ எடுப்புகள்‌ ௧[கு 

நே. 

oe 15,000 

அறைகலனும்‌ பொருத்துகளும்‌ os 
குட்டச்சுகள்‌ 

சைக்கிள்கள்‌ 

\ 

பற்பல கடனாளிகள்‌ 

பற்பல கடனீநத்தோர்‌ 
வாடகை 

கைவச ரொக்கம்‌ 

சரக்கிருப்பு (1-7. 60) 

3,000 
500 

7,000 
250 

-» 15,000 

13,500 

2,400 

5,900 

15,000
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கொள்முதல்‌ 
விற்பனை 
வெளிப்புறத்‌ திருப்பம்‌ 

உட்புறத்‌ திருப்பம்‌ 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ செலவு 
வெளி ஏற்றிச்செல்‌ செலவு 
உள்ளூர்‌ விதங்களும்‌ வரிகளும்‌ 
வங்கிவச ரொக்கம்‌ 

ரூ. 

60,000 
80,000 

~ 500 
1,000 

750 
1,250 

600 
2,350 

91-12-7960ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்கிருப்பு ரூ. 71,000 

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ ரூ. i per 
இலாபம்‌ ரூ. ; இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு 
மொத்தம்‌ ரூ. 3 ்‌்‌ 

(21) 31-12-1971 gb "நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌: 
குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ 
அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 
தயாரிக்க 2. 

முதல்‌ சுணக்கு 
பொறியும்‌ எந்திரமும்‌ 
பற்பல கடனாளிகள்‌ 
பற்பல கடனீந்தோர்‌ 
எடுப்புகள்‌ 
கொள்முதல்‌ 
கூலி 
வங்கி os 
பழுதுபார்த்த செலவு ee 

~ சரக்கிருப்பு 1-1-1977 
என்பவரிடமிருந்து பெற்ற கடன்‌ ' 
வெளிப்புறத்‌ திருப்பம்‌ 
வாடகை 
விற்பனை 
தயாரிப்புச்‌ செலவுகள்‌ 
வாணிகச்‌ செலவுகள்‌ 
வராக்‌ கடன்‌ 
ஏ.ற்றிச்செல்‌ செலவு 
செலுத்தத்தக்க மாற்றுச்‌ சட்டுகள்‌ 

சிற்றுந்து 
உள்புறத்‌ திருப்பம்‌ oe 

உ
ட
்
‌
 
உ
க
 

சுணக்கையும்‌, 
குறிப்பையும்‌: 

ரூ. 

10,000 
4,000 
2,400 
1,200 
1,200 

10,500 
5,000 
1,000 

50 
2,000 
7,000 

‘7,000 
400 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 1,450 என மதிப்பிடப்படு 

கிறது. 
(விடை: மொத்த தட்டம்‌ ரூ. 500; நிகர நட்டம்‌ 

ரூ. 1,850; இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 757856)
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(22) குப்புசாமி என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 

பின்வரும்‌ இருப்புசுளிலிருதந்து இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ 

குயாரிக்க; 

: (ர. 

செலுத்தத்தக்க மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ ,, . 700 

நிலமும்‌ கட்டடஉங்களும்‌ as 4,000 

சரக்கிருப்பு 7-1-71971 oe 4,000 

முதல்‌ ய 15,000 

(பொறியும்‌ எந்திரமும்‌ 6,000 

பெறத்தக்க மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ oe 1,500 

கொள்முதல்‌ .. 13,000 

விற்பனை >, 22,000 
கூலி 9,௪00 
சம்பளம்‌ து 570 

உள்ளூர்‌ வீதங்களும்‌ வரிகளும்‌ . 200 
பொதுச்‌ செலவுகள்‌ se 500 

செலுத்திய வட்டி ட்‌ 900 

அனறைகலனும்‌ பொருத்துகளும்‌ oe 300 
வங்கவெச௪ ரொக்கம்‌ ச த 230 

வட்டம்‌ த்‌ 500 

கடனீந்தோர்‌ os 6,000 
கடனாளிகள்‌ . 8,000 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 4,500 ஆகும்‌. 

விடை: மொத்த இருப்பு ரூ. 6,000; நிகர இருப்பு 
ரூ. 4,490); இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ 
ரூ. 25,180). 

(22) 81-12-1978ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 
கூரிய வியாபார இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 

அத்நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ 
குயாரிக்க : 

: 
G- முதல்‌ . os 6,000 

இருப்பி எடுத்தவை (எடுப்புகள்‌) த 3,000 
விற்பனை - oe 10,000 
அடமானத்தின்‌ பேரில்‌ கடன்‌ (வரவு இருப்பு) 7,000 

எந்திரமும்‌ பொறியும்‌ .. 1,500 
நிலமும்‌ கட்டடங்களும்‌ . ae 2,000 
கடனீந்தோர்‌ து 500
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கூலி [ «» 5,000 

கடனாளிகள்‌ ee 3,500 

பெட்டிகள்‌, பெயர்ச்சீட்டுகள்‌ 

4௩2௮ இன்னபிற oe 500 

உள்ளூர்‌ வீதங்களும்‌ வரிகளும்‌ ட்ட 40 

(பெறத்தகு மாற்றுச்சீட்டுகள்‌ 290 

காப்பீடு ae 150 

அற்நிச்செல்‌ செல 10 
ribs Ge waaer (Incidental Expenses) .. 200 

1972 ஜனவரி 1ஆம்‌ நாளன்று சரக்கிருப்பு . . 2,900 

வங்கெவ௪ ரோக்கம்‌' னி 1,250 

ககைவச ரோக்கம்‌ னதி 500 

அடம்டிய கழிவு இ னி £50 

(வீடை? மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 4,999; நிகர இலாபம்‌ 
ரூ. 2,550; இருப்புறிலைக்‌ குறிப்பின்‌ மொத்தம்‌ 
ரூ. 9,050). 

வழிமுஜைக்‌ சூறிங்ார (134009) * 
(௮) 

(ஆ) 

[இ) 

ய தீ 

மேற்கண்ட “வினாவில்‌ அக்காலப்‌ பகுஇயில்‌ 
கொள்முதல்‌ ஏதும்‌ நடைபெறவில்லை என்பனத 

அறிக. னனவே, வியாபாரக்‌ கணக்கன்‌ பற்றுப்‌ 

பகுதியில்‌ கொள்முதல்‌ என்னும்‌ செய்தி இடல்‌ 
Qu org. 

இந்த வினாவில்‌ இறுஇச்‌ சரக்கிருப்பு இல்லை. 
எனவே, இச்செய்தி வியாபாரக்‌ கணக்கன்‌, 
வரவுப்‌ பகுதியில்‌ இடம்பெறாது. 

பெட்டிகள்‌, பெயர்ச்‌ சஎட்டுகள்‌ இன்ன பிது 
எனும்‌ இனத்தை இலாப-நட்டக்‌ கணக்கின்‌ 
பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ காண்பிக்சு வேண்டும்‌. காரணம்‌, 
தாம்விற்ற சரக்குகள்‌ பாதுகாப்பாக அனுப்பப்பட 
வேண்டும்‌ என்பதற்காகவே இக்கட்டுமம்‌ 
பொருள்கள்‌ பயன்படுத்தப்பட்டு உள்ளன என 
எடுத்துக்கொள்வதே பொருத்தமானது.
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(24) ” மோகன்தாஸ்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கட்‌ 
பட்ட , பின்வரும்‌ இருப்புகளைக்‌ கொண்டு 1972: 

மார்ச்‌ 21/ஆம்‌ தாள்‌ குறித்த இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ 

தயாரிக்க: 

ரூ. 

முதல்‌ ~. 24,500 

எடுப்புகள்‌ 2 ௮,000: 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌ oe 3,500 

கட்டடம்‌ ௫ 27,000: 

எந்திரம்‌ 9,240 
சரக்கிருப்பு ்‌ os 76,200 

உந்து இறன்‌ (14௦176 றர : - 2,240: 

வரிகளும்‌ காப்பீடும்‌ ன ச] 1,315 

கூலி உச 7,200 

கடனாளிகள்‌ ~ oa 7,200. 

கடனீந்தோர்‌ ல 2,500 

வாராக்‌ கடன்‌ ்‌.! te . 550° 

கடன்‌ (வரவு இருப்பு) oe 7,880 

Auer | .. > 65,360" 
கொள்முதல்‌ ee 47,000 

சிற்றுந்து 2,000 
sity OS) (Reserve Fund) +e 900 
கழிவு (வரவு இருப்பு) . 2,320 

சிற்றுத்துச்‌ செலவுகள்‌ a 1,800 

Os 915 5556 மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ .. 3,850 

ரொக்கம்‌ ச 760 

வங்கி மேல்வரைப்‌ பற்று (வ Overdraft) 4,200 

வட்டம்‌ oe 105. 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 724,060 ஆகும்‌. 

(விடை: மொத்த இலாபம்‌ ரூ. 6,720; திகர இலாபம்‌ 
ரூ. 7,770; இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ 
ரூ. 43,700). ்‌ 

ட
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இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌--சரிக்கட்டுதல்‌ 
நாம்‌ எடுத்துக்கொண்டுள்ள ஆண்டின்‌ உண்மையான 

இலாபத்தைக்‌ கண்டுபிடிப்பதே இறுதிக்‌ கணக்குகளைத்‌ 

தயாரிப்பதன்‌ நோக்கமாகும்‌. இந்த நோக்கம்‌ நிறைவேற 

வேண்டுமாயின்‌ அந்த ஆண்டுக்குரிய எல்லாச்‌ செய்திகளை 

யும்‌ (இனங்களையும்‌) கணக்கில்‌. கொண்டு வர வேண்டும்‌. 

எடுத்துக்காட்டாகச்‌ செலவுகளை எடுத்துக்‌ கொண்டே௱' 

மாயின்‌, நடப்பு அண்டுக்குரிய எல்லாச்‌ செலவுகளையும்‌--- 

அவை செலுத்தப்பட்டிருந்தாலும்‌ சரி, செலுத்தப்படாமல்‌ 

இருந்தாலும்‌ சரி, அவற்றை -- இலாப-நட்டக்‌ கணக்கில்‌ 
காண்பிக்க வேண்டும்‌. அதாவது, செலுத்தப்படாம 
லுள்ள நடப்பு ஆண்டுக்குரிய செலவுகளையும்‌ கணக்கில்‌ 

கொண்டுவர வேண்டும்‌---இதற்கே s¢f&ac_@ (Adjustment) 

எனப்‌ பெயர்‌. இவ்வாறு பல சரிக்கட்டுகளைச்‌ செய்தால்‌ 

தான்‌ நமது இறுதிக்‌ கணக்குகள்‌ உண்மையான இலாப-. 

நட்டத்தைக்‌ காண்பிக்க இயலும்‌. இச்‌ சரிக்கட்டுகளைச்‌ 

செய்வதற்கு முதலாவதாகத்‌ தக்க குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌: 

செய்ய வேண்டும்‌. அவற்றிற்குச்‌ “சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகள்‌” 

(Adjustment Entries) எனப்பெயர்‌. பிறகு இறுதிக்‌ கணக்கு 

களில்‌. .தக்க சரிக்கட்டுகள்‌ செய்யவேண்டும்‌. தக்க சரிக்‌ 

கட்டுகள்‌ செய்யாவிட்டால்‌ இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ தோன்றும்‌ 

செலவுகள்‌, வருமானங்களில்‌ சில அதிகமாகவோ குறை 

வாகவோ தோன்றிடக்கூடும்‌. 

பின்வருபவையே அடிக்கடி செய்யவேண்டிய சரிக்‌ 

கட்டுகளாகும்‌: ] 

(1) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 

(2) Ger@urGaaryw Osaascr (Outstanding Expenses). 

(3) முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய செலவுகள்‌ (2021ம்‌ 722566). 

(4) பெறப்படவேண்டிய வருமானங்கள்‌ (Outstanding: 

7௩0௦06) அல்லது கூடியுள்ள (4௦௦௦ம்‌) வருமானங்கள்‌: 

(5) முன்கூட்டிப்‌ பெற்ற வருமானங்கள்‌ (1௦0௦16 15600132ம்‌. 
in Advance). 

(6) சொத்துகளின்‌! தேய்மானம்‌.
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42) வாராக்கடன்‌. 

(8) ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கு (Provision for Doubtful Debts) — 
இதை வாராக்கடன்‌-ஐயக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கு (1101151௦00 
for Bad and Doubtful Debts) எனச்‌ சொல்லுவதும்‌ 
உண்டு: இவ்வாறு அழைப்பது சற்று சரியற்றதே. 

(9) கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு (101110 for 
Discount on Debtors). . 

(10) கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு. 

(11) முதல்‌ மீதான வட்டி. 

(12) எடுப்புகள்‌ மீதான வட்டி. 

இச்‌ சரிக்கட்டுகள்‌ எவ்வாறு கணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவடப்‌ 
படுகின்றன, அதற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ யாவை ' 

என இப்பொழுது ஒவ்வொன்றாகக்‌ காணுவோம்‌. 

(1) இலுூதிச்‌ சரக்கிருப்படி 
இதுதிச்‌ சரக்கிருப்பு என்பது ஆண்டு இறுதி நாள்‌ முடி. 

வில்‌ வாணிக நிலையத்திலுள்ள சரக்குகளின்‌ மதிப்பைக்‌ 

(குறிக்கும்‌. கணக்குப்‌ பதிவேடுகளில்‌ ஆண்டின்‌ இறுதியில்‌ 
தான்‌ சரக்கிருப்பு கணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவரப்‌ படும்‌. இவ்‌ 
வாது ஆண்டு இறுதியில்‌ கணக்கில்‌ பதியப்பட்ட சரக்கிருப்பு 
அடுத்த ஆண்டுக்‌ கணக்குகளில்‌ தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பாகத்‌ 
தோன்றும்‌. 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பைக்‌ கணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவரு 
,வதுற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவு பின்வருமாறு: 
  

வேண்டிய | வேண்டிய 
பே. |பற்று வைக்க|[வரவு வைக்க 
ப 
எ தொகை தொகை 

தேதி விவரம்‌ 

  

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்புக்‌ & ௫ 
க/கு பற்‌ கடக 

வியாபாரக்‌ க/கு லல, 

(QaBs சரக்கருப்‌ 
பைக்‌ கணக்கிற்குக்‌ 
கொண்டு வருதல்‌)         
  

இவ்வாறு கணக்கற்குக்‌ கொண்டுவரப்படும்‌ இறுஇச்‌ 
அரக்கிருப்பு அந்நிறுவனத்தின்‌ இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ இவ்‌ 
வாது தோன்றும்‌:
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Gururrys sorse; 
  

  

  

        

  

  

  

        
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

நூ. ரே... 

eee beens -- இறுதிச்‌ சரக்‌ 
ருப்பு eee 

இருர்புதிலைக்‌ சூறிப்பு 

பொறுப்புகள்‌ தொகைர்‌ சொத்துகள்‌ தொகை 

நூ- &- 

ரக்‌ வலய இறுதிச்‌ சரக்‌ 
ருப்பு areca 

குறிப்பு --(1) பொதுவாக ஒவ்வொரு சரிக்கட்டுக்கும்‌ :இறு 
இக்‌ கணக்குகளில்‌ இரு பதிவுகள்‌ செய்ய: 

வேண்டியதாக இருக்கும்‌. ஒரு பதிவு வியா 
பாரக்‌ கணக்கு அல்லது இலாப - நட்டக்‌ 

கணக்கிலும்‌, மறு பதுவு இருப்புநிலைக்‌. 

, குறிப்பிலும்‌ செய்ய வேண்டியதர்க இருக்‌ 
கும்‌. இப்பொழுது நாம்‌' கண்ட இறுதிச்‌
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சரக்‌இருப்பிற்குரிய சரிக்கட்டு வியாபாரக்‌ 
கணக்கிலும்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பிலும்‌ 
பதியப்பட்டதைக்‌ காண்க, இது. போலவே 

நாம்‌ காணவிருக்கும்‌ ஒவ்வொரு சரிக்கட்டு 

இனத்திற்கும்‌ மேற்கூறியுள்ளவாறு இரு 
பதிவுகள்‌ செய்யப்‌ படுகின்றனவா என 

நோக்குக. 

8.8) இவ்வாறு நடப்பு ஆண்டு இறுதியில்‌ கணக்கு 

ஏடுகளில்‌ அருவாக்கப்படும்‌ “இறுதிச்‌ 

சரக்கிருப்பு! அடுத்த ஆண்டு இறுதியில்‌ 
இருப்பாய்வில்‌ தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பாகத்‌ 

தோன்றி அங்கிருந்து வியாபாரக்‌ கணக்கின்‌ 

பற்றுப்‌ பகுஇக்கு எடுத்துச்‌ செல்லப்பட்டு 
முடிக்கப்படுகிறது. 

(2) கொடுயாட வேண்டிய செலவுகள்‌ 

நடப்பு ஆண்டில்‌: செலவுகளினால்‌ கிட்டும்‌ பயன்‌ அனு 

பவிக்கப்பட்டு இருந்து, அச்செலவுகள்‌ பகுதியாகவோ 
முழுமையாகவோ அந்த ஆண்டு இறுதிக்குள்‌ செலுத்தப்‌ 

படாமலிருந்தால்‌ அவற்றிற்கு கொடுபடவேண்டிய செலவுகள்‌ 
{Outstanding றக) எனப்‌ பெயர்‌, : 

கொடுபடவேண்டிய செலவுகளை அந்தந்த ஆண்டுக்குரிய 
இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ கொண்டு வராவிட்டால்‌, நாம்‌ அந்தந்த 

ஆண்டின்‌ உண்மையான இலாப-நட்டத்தை அறிய இயலாது 
என்பதை மீண்டும்‌ நினைவுகொள்க. 

ஆண்டு இறுதியில்‌ சில செலவுகள்‌ கொடுபடாமல்‌ இருப்‌ 
யதற்குப்‌ பற்பல காரணங்கள்‌ இருக்கலாம்‌. எடுத்துக்‌ 
காட்டாக, Aa நிறுவனங்கள்‌ ஒரு மாதுத்திற்குரிய 

சம்பளத்தை அடுத்த மாதம்‌ 5, 6 தேதிகளில்‌ செலுத்துவதை 
வழக்கமாகக்‌ கொண்டிருக்கலாம்‌. சில சமயங்களில்‌ செலவு 
களுக்குரிய பட்டி (711) வராமல்‌ இருப்பதாலும்‌ அவை 

ஆண்டு இறுதிவரை கொடுபடாமல்‌ இருக்கலாம்‌. 

இப்பொழுது நாம்‌ கொடுபடவேண்டிய செலவு ஓன்றை 
எடுத்துக்கொண்டு அதை எவ்வாறு சரிக்கட்டுவது எனப்‌ 

யார்ப்போம்‌. 

ஆனினருக்கு (8%மீ00) 17972 இசம்பர்‌ மாதத்திற்குரிய 
அம்பளம்‌ ரூ. 5002 அண்டிறுகியாகிய 41-72-1972 மூடிய
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(செலுத்தப்படாமல்‌ இருக்கிறது. இதற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ 
யதிவு பின்‌ வருமாறு: 

தேதி விவரம்‌ பே. | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
ப.எ.| தொகை | தொகை 

ரூ. ரூ." 

சம்பளக்‌ க/கு பற்று 500.. 

கொடுபடவேண்டிய 
சம்பளக்‌ க/கு 500 

(கோடுபட௨ வேண்டிய 
சம்பளத்தைக்‌ கணக்கிற்‌ 
கொண்டு வருதல்‌ ர 

குறித்து)         
  இவ்வாறு கணக்இற்குக்‌ கொண்டு வரப்படும்‌ கொடுபட 
'வேண்டிய௰ சம்பளம்‌ (அல்லது ஏனைய செலவுகள்‌) அந்து 

அண்டு இறுஇக்‌ கணக்குகளில்‌ இவ்வாறு தோன்றும்‌: 

- இலா நட்டக்‌ உகணக்கசூ 

  

  

    

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

நூ. நே. 

மச்ச சரத 6g fof we ee ee ee ச 

கூட்டு௯ 
Gar Que 

வேண்டியது 500 /   
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இருப்பநிலைக்‌ சூறிங்பு 
  

  

“பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. &- 

கொடுபடவேண்டிய . 
சம்பளம்‌ 50014 ,....... 

  

          
குறிப்பு: (1) கொடுபடவேண்டிய௰ சம்பளம்‌ இலாப-நட்டக்‌: 

கணக்கில்‌ ஏற்கெனவே செலுத்தப்பட்ட நடப்பு 

ஆண்டுக்குரிய சம்பளத்துடன்‌ கூட்டம்‌ 
* படுகிறது. இது முதலாவது சரிக்கட்டு. அடுத்து: . 
சரிக்கட்டு அது இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌: 
பொறுப்புப்‌ பகுதியில்‌ காண்‌ பிக்கப்படுவதாகும்‌. 

(2) அடுத்த ஆண்டு தொடச்கத்தில்‌ நாம்‌ மேனே 
கண்ட சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுக்கு நேர்மாறான. 
பதிவைச்‌ செய்ய வேண்டும்‌. அதாவது, கொடு: 
படவேண்டிய சம்பளக்‌ சணக்கைப்‌ பற்றும்‌, 

. சம்பளக்‌ கணக்சை வரவும்‌ வைக்கவேண்டும்‌. 
இவ்வாறு செய்தால்‌ 'கொடுபடவேண்டி௰- 
சம்பளக்‌ Sores’ முடிக்கப்‌ பெறுவதுடன்‌” 
அடுத்‌ த ஆண்டுக்குரிய சம்பளக்‌ கணக்கு. சீர்‌: 
செய்யப்படுகிறது. 

(5) முண்கூட்டிச்‌ செலூத்தியா செலவுகள்‌ 
நடப்பு ஆண்டில்‌ செலுத்தப்பட்ட செலவுகளின்‌ ஒரு. 

பகுதி அடுத்த ஆண்டுக்குப்‌ பயன்‌ விளைப்பதாக இருப்பின்‌ 
அப்‌ பகுதிச்‌ செலவுகளை .... முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய '' 
QGemajacr (Prepaid Expenses) rar அழைக்கிறோம்‌. ஏன்‌ 
அடுத்த ஆண்டுக்குப்‌ பயன்‌ தரக்கூடிய செலவுகள்‌ இந்த 
ஆண்டே செலுகத்தப்படுகன்றன என்ற வினா எழுவது
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இயல்பே. இவ்வாறு செலவுகளின்‌ ஒரு பகுதி மூன்கூட்டியோ 

செலுத்தப்படுவது அந்த நிறுவனத்திற்கு நல்லதன்று? 
எனவே, தவிர்க்க முடியாத சூழ்நிலைகளில்‌ மட்டுமே: 

முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தப்படுகின்றன. 

எடுத்துக்காட்டாக, வாணிக நிறுவனம்‌ ஒன்று தனது 

சட்டடத்தை § எனும்‌ இடருக்கு எதிராக ஜூலை 1ஆம்‌ 

நாள்‌ காப்பிடு செய்து, ஓராண்டுக்குரிய காப்பீட்டு முனைமு 

மாசு (Insurance Premium) ரூ. 1,200 செலுத்துகிறது. 
எனவும்‌, அந்த நிறுவனம்‌ அதன்‌ கணக்குகளை வழக்கமாக: 

இசம்பர்‌ 27ஆம்‌ நாளோடு முடிக்கிறது எனவும்‌ கொள்வோம்‌. 

அது இந்த நடவடிக்கையை அந்த ஆண்டு ஜனவரி 1ஆம்‌ 
நாளே எடுத்திருந்தால்‌ அது செலுத்திய காப்பீட்டு முனை: 

மத்தின்‌ பயன்‌ அந்து ஆண்டு இசம்பர்‌ 37ஆம்‌ நாளுடன்‌" 

தர்ந்திருக்கும்‌. அனால்‌ அது காப்பீடு செய்யும்‌ நடவடிக்‌ 

கையை ஜூலை 17ஆம்‌ நாள்‌ எடுத்திருப்பதால்‌, தான்‌: 
செலுத்திய காப்பீட்டு முனைமத்தின்‌ பயனில்‌ பாதியை 
மட்டுமே அந்த ஆண்டு இறுதியாகிய திசம்பர்‌ 37ஆம்‌. 
தாள்‌ வரை துய்த்திருக்கின்றது. முனைமத்தின்‌ பயனில்‌ மறு 

பாதி அடுத்த அண்டுதான்‌ இட்டும்‌. எனவே, முனைமத்‌ 

தொகையில்‌ பாதியாகிய ரூ. 600 முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய: 

செலவாகும்‌. 

முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய செலவு ஆங்கிலத்தில்‌ 
‘Prepaid Expense’, ‘Unexpired Expense’ எனப்‌ பலவாறு: 
அழைக்கப்படுகிறது. 

மேற்கூறிய எடுத்துக்காட்டில்‌ முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய 

காப்பீட்டு முனைமமாகிய ரூ. 600-க்குரிய சரிக்கட்டுப்பதிவு. 
பின்வருமாறு: 
  

      

பே. os : 
தேதி விவரம்‌ ப. | AO ae | Sea 

er, | தொகை | தொகை 

- ரூ. Che 
௪௨ | முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய 

காப்பீட்டுக்‌ க/கு பற்று 600 

காப்பீட்டுகீ ௧/கு | 600" 

(முன்க்ட்டிச்‌ செலுத்திய * 
காப்பீட்டை சரிகட்டுவது 

. ர குறித்து) rc -          
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_.... இந்தச்‌ சரிக்கட்டுப்‌ பதிவின்‌ விளைவாக முன்கூட்டிச்‌ 
விசெலுத்திய காப்பீட்டுக்குரிய சரிக்கட்டுகள்‌ இறுதிக்‌ கணக்கு 
களில்‌ இரண்டு இடங்களில்‌ செய்யப்படும்‌ -ஒன்று இலாப- 
தநட்டக்‌ கணக்கில்‌; மற்றொன்று இருய்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌. 
அச்‌ சரிக்கட்டுகள்‌ இவ்வாறு தோன்றும்‌: 

, இலா. நட்ட கனாக்சூ 
  

  

  

        

  

  

  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

. ர. ரூ. 

காப்பீடு 1,200 seeeeees : 

கழிக்க ₹ 
முன்கூட்டிச்‌ 1 

செலுத்தியது 600 
கலவை 600 

ப வடட ee ] 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிங்ார 

்‌ பொறுப்புகள்‌ தொகை: சொத்துகள்‌ தொகை 

௫. ரூ. 

மூன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்திய | : 
'காப்பீடு 600 

ம 
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சறிங்பு: அடுத்த ஆண்டுத்‌ தொடக்கத்தில்‌ மேத்‌ கூறிய சரிக்‌ 

கட்டுப்‌ பதிவுக்கு தேோர்மாறான பதிவைச்‌ செய்து 
காப்பீட்டுக்‌ கணக்கைப்‌ பற்றும்‌, 'முன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்திய காப்பீட்டுக்‌ கணக்கை” வரவும்‌ வைக்க 

வேண்டும்‌. இவ்வாறு செய்வதால்‌ நடப்பு ஆண்டு 

இறுதியில்‌ நாம்‌ தோற்றுவித்த “முன்கூட்டிச்‌ 
செலுத்திய காப்பீட்டுக்‌ கணக்கு” அடுத்த ஆண்டின்‌ 

தொடக்கத்தில்‌ முடிக்கப்படுவதோடு அடுத்த 

ஆண்டுக்குரிய காப்பீட்டுக்‌ கணக்கு. சீர்‌ செய்யப்‌ 

படுகிறது. 

(4) பெறய்பபடவோண்டிமா வருமாணா்கண்‌ : அல்லது 
BUS வருமாானா்கள்‌ா்‌ 

இவற்றை “எட்டிய ஆனால்‌ பெற்றிடாத” 

al (hw ost 1s cir (Incomes Earned but not Received) 

எனவும்‌ கூறலாம்‌. எவ்வாறு கொடுபடவேண்டிய செலவுகள்‌ 

விஷயத்தில்‌ நாம்‌ அச்‌ செலவுகளின்‌ பயனைத்‌ துய்த்தும்‌ 

-அந்த ஆண்டுக்குள்‌ அவற்றிற்குரிய .பணம்‌ செலுத்தாமல்‌ 

இருக்கிறோமோ அதுபோலவே தாம்‌ பிறருக்குச்‌ சில பணி 

களை நடப்பு ஆண்டில்‌ ஆற்றியும்‌ ஆண்டிறுதிக்குள்‌ அப்‌ 
.பணிகளுக்குரிய வருமானங்களை முழுமையாகப்‌ பெற்றிடாமல்‌ 
இருப்போம்‌. இத்தகைய வருமானங்கள்‌ பெறப்படவேண்டிய 
வருமானங்கள்‌ (ஈட்டியும்‌ பெற்றிடாத வருமானங்கள்‌) என அழைக்‌ 

, கப்படுகின்றன. 

எடுத்துக்காட்டாக, நமது நிறுவனப்‌ பணத்தைச்‌ சில 

முதலீடுகளில்‌ இடுகிறோம்‌. அந்த முதலீடுகளின்‌ மொத்த 
மூக மதிப்பு (Face Value) ரூ. 10,000 எனவும்‌, அவை 

ஆண்டுக்கு 70% வட்டிக்கு உரியவை எனவும்‌, இத்த வட்டி 

ஒவ்வோர்‌ அரையாண்டும்‌ (118/௩ மார்ச்‌ 97-ந்‌ தேதியும்‌, 

செப்டம்பர்‌ 20ஆம்‌ தேதியும்‌ செலுத்த உரியவை எனவும்‌ 

ுகொள்வோம்‌. நமது நிறுவனம்‌ அதன்‌ கணக்கை ஓவ்வோர்‌ 

ஆண்டும்‌' திசம்பர்‌ 83ஆம்‌ நாள்‌ முடிக்கிறது எனவம்‌ | 
“கொள்வோம்‌. 

அந்நிலையில்‌ முதலீடுகள்‌ மீது பெறவேண்டிய வட்டி 

ஆண்டுக்கு ரூ. 7,000 ஆகும்‌; அரையாண்டுக்குரிய வட்டி 

அதில்‌ பாதியாகும்‌. 1976 இசம்பர்‌ 37ஆம்‌ நாளோடு
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முடியும்‌ ஆண்டை எடுத்துக்கொண்டால்‌, நாம்‌ 17976 செப்‌: 
டம்பர்‌ 87ஆம்‌ நாள்‌ அரையாண்டு வட்டியாடுய ரூ. 500: 

பெற்றிருப்போம்‌; அடுத்த அரையாண்டு வட்டியை நாம்‌: 

1977 மார்ச்‌ 37ஆம்‌ நாள்தான்‌ பெறுவோம்‌. என்வே: 
1976 திசம்பர்‌ 83ஆம்‌ தேதி நாம்‌ ஆண்டுக்‌. கணக்குகளை: 

முடிக்கும்பொமுது, அந்த முதலீடுகள்மீது 1976 அக்டோபர்‌ 
lab தேதியிலிருந்து திசம்பர்‌ 97ஆம்‌ தேதி வரையிலான” 

ar areisG (Quarterly) வட்டியாகயய ரூ. 850. எட்டி 

விட்டோம்‌. ஆனால்‌ பெற உரியவராகவில்லை. இத்தகை 
யவையே பெறப்படவேண்டிய வருமானங்கள்‌ எனப்படு 
கின்றன. : 

மேற்கூறிய ஈட்டியும்‌ பெற்றிடாமலுள்ள அதாவது: 
பெறப்படவேண்டிய காலாண்டு வட்டியாகிய ரூ. 25046 
கரிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவையும்‌, அதையடுத்துச்‌ செய்யா 

வேண்டிய சரிக்கட்டுகளையும்‌ காண்போம்‌: ‘ 

“சரிக்கட்டும்‌. பதிஷு : 

  

  

  

% பே. ட « . 

i பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ தேதி விவரம்‌ ப ° 
௪ தொகை | தொகை 

ரூ. ரூ. 

கூடியுள்ள வட்டிக்‌ 

கணக்கு பற்று 250 

வட்டிக்‌ சுணக்கு 250” 

(ஈட்டியும்‌ பெறப்படா 
‘ மலுள்ள வட்டியைச்‌ சரிக்‌ 

கட்டுதல்‌ குறித்த பதிவு)         

இப்பதிவை அடுத்து இச்‌ சரிக்கட்டு இலாப - நட்டச்‌ 
கணக்கிலும்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பிலும்‌ இவ்வாறு செய்யம்‌ 
ப௫ும்‌.
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Sern - நட்‌.ட.& ௬ணகசூ 

  

  

    

  

  
  

  

  
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

ஏ 
ரூ. ரூ 

வட்டி 
Saw. as: 

ஈட்டியும்‌ பெறப்‌. 
படாமலுள்ள : 
வட்டி ்‌ 

250 
t ர — of we ௨ ௨ உட 

இருப்பருநிலைக்‌ சூறிங்படி. 

பொறுப்புகள்‌ | தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

நூ ரூ. 

ர ததர ர ர ர ர ர அ ர ட *ழ ஒல்‌ பவட ட வட்ட வக உட வ ல உட ட ட டட 

உடு உஉ க ௨௨ ஒர உ க உட்ச உ ட ட ட டட சி ஏ ர வல ட உ ட ட ட்ட க கட e oe 

ஈம்டியும்‌ பெறப்ப 
தத க. secede eee eee [யாம்லுள்ள வட்டி... 

      

  

  

குறிப்பு: (1) கூடியுள்ள வட்டி ஏற்கெனவே பெற்றுள்ள 
நடப்பு ஆண்டு வட்டியோடு இலாப - நட்டக்‌ 

கணக்கில்‌ கூட்டப்படுவதைக்‌ காண்க, இது
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முதலாவது சரிக்கட்டு. ' அடுத்த சரிக்கட்டு: அது 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ சொத்துகள்‌ பகுதியில்‌ ' 
காண்பிக்கப்படுவதாகும்‌. இவ்வாறு ஒவ்வொரு 
சரிக்கட்டுக்கும்‌ இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ இரு 
இடங்களில்‌ பதிவு செய்ய ' வேண்டும்‌ என 

. முன்னர்க்‌ கூறியதை மீண்டும்‌ நினைவு கொள்க. 

(8) அடுத்த ஆண்டு தொடக்கத்தில்‌ மேற்கூறிய 
சரிக்கட்டுப்‌ பதிவிற்கு நேர்மாறான பதிவைச்‌ 

செய்ய வேண்டும்‌. அப்பொழுது “கூடியுள்ள. 
வட்டிக்‌ கணக்கு” முடிக்கப்படுவதோடு அடுத்த. 

ஆண்டுக்குரிய “வட்டிக்‌ கணக்கு” சர்‌ செய்யப்‌: 
படுறது. 

(5) மூன்னதாகம்‌ பெற்று வருமானங்கள்‌ 

; தாம்‌ நடப்பு ஆண்டில்‌ பெறும்‌ வருமானங்கள்‌ சிலு 
வற்றின்‌ பகுதிகள்‌ அடுத்து ஆண்டைச்‌ சார்ந்தவையாக. 

இருப்பின்‌, அப்பகுதி வருமானங்களை முன்னதாகப்‌ பெற்ற. 
வருமானங்கள்‌ (Income Received in Advance) என அழைக்‌: 

கிறோம்‌. இவற்றின்‌ சிறப்பு இவை நடப்பு ஆண்டில்‌ பெறப்‌. 
படினும்‌ அந்த ஆண்டுக்கு உரியவையாக இல்லாமல்‌ அடுத்த 

ஆண்டு (அல்லது ஆண்டுகளுக்கு) உரியவையாக இருப்பதுவே: 
யாம்‌. 

எடுத்துக்காட்டாக, நாம்‌ நமது தொழில்‌ நிலையத்தின்‌” 
. ஒரு பகுதியை வாடகைக்கு விடுகிறோம்‌ எனவும்‌, ஒவ்வொரு. 

காலாண்டுக்கும்‌ உரிய வாடகையாகிய ரூ. 900-305 We 

காலாண்டு தொடக்கத்திலேயே பெற்றுவிடுகிறோம்‌ எனவும்‌, 
“இவ்வாறு 7978 திசம்பர்‌ 17ஆம்‌ தேதியோடு தெ௱டங்கும்‌ 

காலாண்டுக்குரிய வாடகையை அந்தத்‌ தேதியிலேயே பெற்று 

விடுகிறோம்‌ எனவும்‌ கொள்ளலாம்‌. நாம்‌ நமது ஆண்டிறுதிக்‌: 
கணக்குகளை திசம்பர்‌ 37ஆம்‌ தேதியோடு முடிப்பதாகக்‌. 

கொண்டால்‌, 1978 திசம்பர்‌ 7ஆம்‌ தேதி பெற்ற வாடகை: 
ரூ. 900-ல்‌, நடப்பு ஆண்டுக்குரிய தொகை ரூ. 800 ஆகும்‌; 
எஞ்சிய ரூ. 600 நடப்பு ஆண்டிலேயே பெறப்படினும்‌ அடுத்த. 

ஆண்டுக்கே (1979-&Gs) கரிய தொகையாகும்‌...-இமப்‌ 

பகுஇயை முன்னதாகப்‌ பெற்ற வருமானம்‌” எனலாம்‌. 

இப்பொழுது இதைச்‌ சரிக்கட்டுவதற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌- 
பதிவையும்‌ அதையடுத்து இறுதிக்‌ சணக்குகளில்‌ செய்யா 
வேண்டிய சரிக்கட்டுகளையும்‌ காணுவோம்‌;



. 

ohn Oi பாதிய: . 
  

வரவுத்‌ 

  

; பே.| பற்றுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ. தொகை! தொகை 

வாடகைக்‌ க/கு பற்று 600 

முன்னதாகப்‌ பெற்ற 
வாடகைக்‌ ௧/௧ 600 

  
(முன்னதாகப்‌ 
வாடகையைச்‌ சரிக்கட்டு 

வது குறித்த பதிவு) 

பெற்ற         

இச்சரிக்கட்டுப்‌ பதிவைச்‌ செய்தபின்‌, இறுதிக்‌ கணக்கு. 
சுளில்‌ இவ்வாறு சரிக்கட்டு செய்யப்படும்‌: 

இலாய-நட்ட&* ௬ணக்கூ 

\ 

  

  

விவரம்‌. தொகை விவரம்‌ OST ena 

மூ. ரூ. 

eee ee eee eee ede ae eens வாடசை...... 
ர 

கழிக்க: முன்ன 
தாகப்‌ பெற்றது 

600 

ணை | ய உ உட ve 

a | த வலை 
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அருப்யுதிலைக்‌ சூஜிங்யு 
  

  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

G ர. 

ட 

முன்னதாகப்‌ 
பெற்ற வாடகை! 600 

  

        
  

Gury அடுத்த ஆண்டு தொடக்கதீதில்‌ மேலே சுண்ட 
சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுக்கு நேர்மாறான பதிவு செய்யப்‌ 
“படும்‌. அதன்‌ விளைவாக “முன்னதாகப்‌ பெற்ற 

வாடகைக்‌ கணக்கு” முடிக்கப்படுவதோடு அடுத்த 

ஆண்டின்‌” “வாடகைக்‌ கணக்கு” சீர்செய்யப்படும்‌. . 

6. Ggdsmresrt (Depreciation) 

நமது தொழில்‌ நிலையத்திலுள்ள சொத்துகள்‌ இடை 
யறாது பயன்‌ படுத்தப்படுவதால்‌ அவற்றின்‌ மதப்பு குறை 

றது. அதுபோலவே காலம்‌ கழிவதாலும்‌, சொத்துகள்‌ வழக்‌ 
கொழிந்து போவதாலும்‌ அவற்றின்‌ மதிப்பு குன்றிடலாம்‌. 

இவ்வாறு பயன்படுத்தப்படுதல்‌, காலங்கழிதல்‌ (Lapse of time) 
வழக்கொழிதல்‌ (Obsolescence) போன்ற காரணங்களால்‌ 
சொத்துகளில்‌ ஏற்படும்‌ மதிப்பிறக்கத்திற்குத்‌ தேய்மானம்‌ 
(Depreciation) carck: Quuirr. 

தொழில்‌ நிலையச்‌ சொத்துகளின்‌ தேய்மானம்‌ அத்‌ 
தொழிலைச்‌ சார்ந்த ஒரு செலவாகும்‌. சொத்துகள்‌ படிப்‌ 
படியாகத்தம்மை அழித்துக்கொண்டு தொழில்‌ நிறுவனம்‌: 
இலாபம்‌ ஈட்டுவதற்கு உதவுவதால்‌, அவற்றில்‌ ஏற்படும்‌ 
தேய்மானத்தை அந்நிறுவனத்தின்‌ செலவுகளில்‌ ஒன்றாகக்‌ 
கருதுவதே பொருத்தமுடைத்து. எனவே சொத்துகளின்‌ 
தேய்மானத்தைக்‌ கணக்கிட்டு அதைக்‌ கணக்கிற்குக்‌ கொண்டு 
வருவது இன்றியமையாதது.
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சொத்துகளின்‌ தேய்மானத்தைத்‌ துல்லியமாகக்‌. 

கணக்கிடுவது இயலாது; அதைத்‌ தோராயமாக மதிப்பிடுவதே 
இயலுவதாகும்‌. பெரும்பாலும்‌ சொத்துகளின்‌ மதிப்பில்‌ 
இரு குறிப்பிட்ட விழுக்காட்டை ஆண்டுதோறும்‌ தேய்மான 

மாக எடுத்துக்‌ கொள்ளுவதே நடை மூறையிலுள்ள ஒரு 
வழக்கமாகும்‌. ' 

எடுத்துக்காட்டாக ஒரு நிறுவனம்‌ ஒரு இயந்திரத்தை 
வாங்கிப்‌ பொறுத்துவதற்கு ஏற்பட்ட மொத்தச்‌ செலவு 

ஆ. 80,000 எனவும்‌ அது ஆண்டுதோறும்‌ 10 விழுக்காட்டைத்‌ 
'தேய்மானமாகப்‌ போக்கெழுகது (4106 ௦1) விரும்புகிறது 
எனவும்‌ கொள்ளலாம்‌. அந்நிலையில்‌ ஒவ்வோர்‌ அண்டும்‌ 

கணக்கற்குக்‌ கொண்டுவரவேண்டிய௰ய தேய்மானம்‌ ரூ. 2,000 

ஆகும்‌. 

இதைக்‌ கணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவருவதற்கு முதலா 
வதாகச்‌ சரிக்கட்டுப்‌ பதிவு செய்யவேண்டும்‌. அதையடுத்து 

இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ இரண்டு சரிக்கட்டுகள்‌ செய்யவேண்டும்‌. 

நாம்‌ மேலே கண்ட எடுத்துக்காட்டை அடிப்படையாகக்‌ 

கொண்டு இவற்றை எவ்வாறு செய்வதெனக்‌ காணுவோம்‌: 

சரிக்கட்டுப்ப பாதிஷ 

  

  

Gu}. . . 
தேதி விவரம்‌ ப பதற்றுத்‌ வரவுத்‌ 

- a, | தொகை | தொகை 

1 ரூ ௫௨. 

உ |தேய்மானச்‌ ௧/கு பற்று 2,000 
இயந்திரக்‌ ௧/கு 2,008 

(இயந்திரத்தின்‌ மீது 
10% தேய்மானம்‌ நீக்கு 

வது குறித்த பதிவு)         
  

கய தி
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இலாய-நட்டக்‌ கணக்கூ, 
  

  

        
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

்‌ ரூ. ரூ. 
இயந்திரத்தின்‌ ்‌ 

மீது தேய்‌ 
மானம்‌ 2,000 peewee உ 

-றிப்பு; இயந்திரங்கள்‌ நமது சரக்குகளின்‌ உற்பத்திக்கும்‌ 
பயன்படுத்தப்படுபவையாக இருப்பின்‌, அவற்றிற்‌ 
குரிய தேய்மானத்தை உற்பத்திக்‌ கணக்கிற்கு 
(Manufacturing Account) a@saré செல்ல 
வேண்டும்‌. இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ இயந்திரம்‌ 
உற்பத்திக்குப்‌ பயன்படுத்தப்படாமல்‌ சரக்கு 
களைப்‌ பிறரிடமிருந்து கொள்முதல்‌ செய்து விற்‌ 
பதற்குப்‌ பயன்படுத்தப்படுவதாக எடுத்துக்‌ 
கொள்ளப்பட்டு அதற்குரிய தேய்மானம்‌ இலாப - 
நட்டக்‌ கணக்கில்‌ காண்பிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. 

இருப்புறிலைக்‌ குறிப்பு 
  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

  

உட 

eee க இயந்திரம்‌ 20,000 

ரூ. நூ. 

*இ வ ட வட ட உட oe 

, Bild a s 
தேய்மானம்‌ 2,000 

——| 18,000 
  

oe oe       
  

குறிப்பு ₹ நடப்பு ஆண்டுத்‌ தேய்மானம்‌ குறித்து அடுத்த 
ஆண்டின்‌ கணக்கு ஏடுகளில்‌ பதிவு ஏதும்‌ செய்ய 
-வேண்டுவதில்லை.
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(7) auwyr& axctt (Bad Debts) 

கடன்‌ என்பது கடனாளிகளிடமிருத்து நமக்கு our 
வேண்டிய தொகையைக்‌ குறிக்கும்‌. அவர்களில்‌ சிலர்‌ தமது 
கடனைச்‌ செலுத்தத்‌ தவறலாம்‌ அல்லது செலுத்த இயலாத 
திலை அவர்களுக்கு ஏற்படலாம்‌. இவ்வாறு தம்மால்‌ திரும்பப்‌ 
பெற்‌ இயலாத கடனுக்கு வாராக்‌ கடன்‌ எனப்‌ பெயர்‌. 
இது நமக்கு ஏற்படும்‌ இழப்பாகும்‌. வாராக்‌ கடனைக்‌ 
கணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவருவதற்குரிய பதிவையும்‌ அதை 
யடுத்துச்‌ செய்யவேண்டிய சரிக்கட்டுகளையும்‌ காணுவோம்‌. 

எடுத்துக்காட்டு : தமது கடனாளிகளிடமிருந்து வர 
வேண்டிய மொத்தத்‌ தொகை ரூ. 170,000, இதில்‌ வாராக்‌ 
கடன்‌ எனக்‌ கருதப்படும்‌ தொகை ௫. 500. “ 

சறிக்கட்டுப்‌. பாஜிர 
  

  

i பே. | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ.| தொகை | தொகை 

நே. நூ. 

வாராக்‌ கடன்‌ ௧/கு பற்று 500 
பற்பல கடனாளிகள்‌ . 
HG 500 

(வாராக்‌ கடன்‌ போக்‌ 

கெழுதுதல்‌ குறித்த 
பதிவு)           

வாராக்‌ கடன்‌ குறித்து இறுஇக்‌ கணக்குகளில்‌ செய்யப்‌ 
படும்‌ சரிக்கட்டுகளாவன;? 

'இலாயா-நட்டக&்‌ கணக்கு 
  

விவரம்‌ தொகை aug தொகை 

  

வாராக்கடன்‌ 
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BedyPorw’ wii ' 
  

  

பொறுப்புகள்‌. | தொகை] சொத்துகள்‌ தொகை 

நே 1 . ரூ 

pn er eee ee . பற்பல ௧ட oe 

- னாளிகள்‌ 
10,000 

கழிக்க 5 
வாராக்கடன்‌ 500 

— . 9,506 

          
குறிப்பு : இந்த இரண்டு சரிக்கட்டுகளும்‌ (அதாவது, இலாப- 

. நட்டக்‌ கணக்கிலும்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பிலும்‌ 

தோன்றும்‌ சரிக்கட்டுகள்‌) இருப்பாய்வு தயாரித்த 
பின்னர்‌ போக்கெழுதுக எனக்‌ கூறப்பட்டிருக்கும்‌ 
வாராக்‌ கடன்‌ குறித்த சரிக்கட்டுகளாகும்‌. 

இருப்பாய்வில்‌ வாராக்‌ கடன்‌ என்னும்‌ இனம்‌ தோன்றி 

னால்‌ அது ஏற்கெனவே போக்கெழுதப்பட்டு விட்டது எனப்‌ 
பொருள்‌. அந்‌ நிலையில்‌ அந்த வாராக்‌ கடன்‌ தொகையை 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கிற்கு மாற்றினால்‌ மட்டுமே போது 

மானது. அது பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து 

ஏற்கனவே கழிக்கப்பட்டுவிட்டதால்‌ அதை இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பில்‌ மீண்டும்‌ பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து 
கழிக்க வேண்டுவதில்லை. 

(8) equié ai_ctr 35158 (Provision for Doubiful Debts) 

இதை வாராக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு (1101510௩ 101 Bad Debts), 
வாரரக்‌ கடன்‌---ஐயக்‌ சடன்‌ ஒதுக்கு (2015100101 5ம்‌ ௧4 
Doubtful Debts) என அழைப்பதுண்டு, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
என அழைப்பதே முற்றும்‌ சரியானது. வாராக்‌ கடன்‌ என்பது 
திரும்பப்பெறவே இயலாகு கடனைக்‌ குறிக்கும்‌; இதைப்‌ 
போக்கெழுதிவிட வேண்டியதுதான்‌; இதற்கு ஒதுக்கு 
உருவாக்குவது பொருளற்றது.
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றாக, ஐயக்‌ கடன்‌ என்பது வந்தாலும்‌ வரலாம்‌, 

வராமற்‌ போவதற்கும்‌ வாய்ப்புண்டு என்ற ஈறெட்டு. 

திலையிலுள்ள கடனைக்‌ குறிக்கும்‌. வாராக்‌ கடனாக உறுதி 
யக அது மாறாத வரை அதைப்‌ போக்கெழுதுவது கூடாது; 

“அதேபோழ்து வாராக்‌ கடனாக அதுமாறும்பொழுது பார்த்துக்‌ 
கொள்ளலாம்‌ என வாளாவிருக்கவும்‌ கூடாது. இறுதிக்‌ 

கணக்குகள்‌ தயாரிக்கும்‌ முன்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ எவ்வளவு என்‌ 

பதைக்‌ கவனமாக மதிப்பிட்டு அதற்கு ஒதுக்கு உருவாக்கு 
வதே முறையான செயலாகும்‌. நடப்பு ஆண்டில்‌ உருவான 

, கடனாளிகளைச்‌ சார்ந்த ஐயக்‌ கடன்‌, நடப்பு ஆண்டைச்‌ 

சேர வேண்டிய இழப்பாகும்‌. அதற்கு நடப்பு ஆண்டிலேயே 

ஒதுக்கு உருவாக்குவதுதான்‌ தக்கது. நடப்பு ஆண்டில்‌ ஐயக்‌ 

கடனுக்கு ஓதுக்கு உருவாக்காமல்‌ அடுத்த ஆண்டில்‌ அது 

வாசாக்‌ கடனாக மாறும்போது போக்கெழுதி விடலாம்‌ என. 
வாளாவிருப்பது நடப்பு ஆண்டுக்குரிய இழப்பை அடுத்த 
ஆண்டின்மீது சுமத்துவதாகும்‌---இது முறையற்றது. 3 

ஓவ்வொரு தொழிலும்‌ கடன்‌ நடவடிக்கைகளில்‌ [அதா 

வது சரக்குகளைக்‌ கடனாக விற்பதில்‌) அதிக அளவில்‌ ஈடு 

படுவதால்‌, பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகை கணிசமான அளவின 
தாக உருவாகிறது. இத்‌ தொகை முழுவதையும்‌ நாம்‌ மீட்க 

இயலாது. ஒரு பகுதி வராதது என்ற திலையை ஏற்கனவே 

அடைந்திருக்கும்‌; அதைப்‌ போச்கெழுதிவிடவேண்டும்‌, 

மற்றும்‌ ஒரு பகுதி வந்தாலும்‌ வரலாம்‌, வராவிட்டாலும்‌. 
இல்லை என்ற நிலையில்‌ இருக்கும்‌; இந்த ஐயக்‌ சடனுக்கு 
ஓதுக்கு உருவாக்க வேண்டும்‌. 

இவற்றைச்‌ செய்யா விட்டால்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ 

தோன்றும்‌ பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகை, தாம்‌ திரும்பப்‌ 
பெறத்தக்க கடன்‌ தொகையைக்‌ காட்டுவதாக இராது. 

ஐயக்‌ சடன்‌ ஒதுக்கை: எவ்வாறு உருவாக்குவது என. 

இப்பொழுது காண்போம்‌. 

எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு நிறுவனத்தின்‌ பற்பல 

கடனாளிகள்‌ தொகை ௫. 10,000, இதன்‌ மீது 5% ஐயக்‌ 
கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்க வேண்டும்‌.



சுமிக்கட்டுப்‌ யாதிஷு 
  

  

, i | பத்றுத்‌ வரவுத்‌ தேதி விவரம்‌ ப.எ.। தொகை | தொதை : 

நூ. ம. 

ஃ... 7 இலாப-நட்டக்‌ க/கு . 
பற்று 500 

ஐய்க்‌ கடன்‌ : 
" ஓதுக்குக்‌ 3/16 500 

" (ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
உருவாக்குவது 
குறித்த பதிவு)           

அதற்குரிய இப்பதிவை அடுத்து, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ இவ்வாறு சரிக்கட்டப்படும்‌; 

இலாய.ஃநட்டக்‌ கணக்கு 
  

விவரம்‌ 

  

விவரம்‌ தொகை தொகை 

நூ. ரூ. 

ஸ்‌ 

யக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கு| 500 
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இருங்புநிலைக்‌ சூறிங்ய .. 
  

பொறுப்புகள்‌ |தொகை சொத்துகள்‌ | Agree”! 

  

*4 ௨௪ ௨ ௨௪ ௪ 

௩௨௪௪௨௪ 

உ உ உஉஉ* உஉச 

. ௨. பற்பல கடனாளி 
கள்‌ 10,000 

்‌ - (கழிக்க : 
அடவி ௮. ஐயக்‌ கடன்‌ 

துக்‌ 50e ' 
அனி 6 ணை 9,260 

          

  

  

குறிப (1) 

(27 

43) 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கைக்‌ கணக்கிடும்‌ பொழுது 
பற்பல கடனாளிகளின்‌ மொத்தத்‌ தொகை 

மீது, கணக்கிடக்கூடாது. அதை இருப்பாய்‌; 

வைத்‌ தயாரித்தபின்‌ போக்கெழுதப்படும்‌: 

வாராக்‌ கடனைக்‌ கழித்தபின்‌ எஞ்சியிருக்கும்‌ 

நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ (14% 196105) மீதுதான்‌. 
கணக்கிடவேண்டும்‌. 

நடப்பு ஆண்டில்‌ உருவாக்கப்படும்‌ ஐய: 

கடன்‌ ஒதுக்கு அடுத்த ஆண்டு ஏடுகளில்‌ , 
தொடர்ந்து தோன்றும்‌. அதை அடுத்த 
ஆண்டு என்ன செய்ய வேண்டும்‌ என்பது 

அடுத்த அத்தியாயத்தில்‌ விளக்கமாகக்‌ கூறப்‌. 

பட்டிருப்பகதக்‌ காண்க. ட்‌ 

நடப்பு ஆண்டில்‌ தோற்றுவிக்கப்படும்‌. இயக்‌ ்‌ 
கடன்‌' ஓதுக்குக்‌ கணக்கு பின்வருமாறு 
தோன்றும்‌: ்‌
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இன கடன்‌ ஒதூக்குக்‌ கணக்கு 
  

குதி] விவரம்‌. | தொகை |தேதி। விவரம்‌ “தொகை 

  

i ரூ. ்‌ ரூ, 

ருப்பு 86 உடல்ல ட வடட இலாப. . 

a : a 7] நட்டக் க/கு| 500 

Peeeee eof qj Fo — 1உ4_”உஉஉ ௨௨௨ 

i ணை கைக 

| ** இரு 
™ உ ஒரீ 

ப்பு | 
இ/கொ........           

  

(9) ௬டனாவிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு (0௦/0 80 
Discount on Debtors) . எத 

நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கைக்‌ சகுழித்தபின்‌ எஞ்சியிருக்கும்‌ கடனாளிகள்‌ தொகை 
பைத்‌ “இடமான கடன்‌ தொகை? (Sound Debtsy 
எனக்‌ கூறலாம்‌ இடமான கடனாளிகள்‌, அவர்கள்‌ கடனுக்‌ 
குரிய தொகையை , அடுத்த ஆண்டு செலுத்துவது உறுது 
என்பதோடு, அவர்கள்‌ ௮த்‌ தொகைகளைத்‌ தக்க நேரத்தில்‌ 
செலுத்தி ரொக்க வட்டம்‌ பெறவும்‌ Mopar, நாம்‌ பிற 

ருக்கு அளிக்கும்‌ ரொக்க வட்டம்‌ தொழில்‌ சார்ந்த செல 
வரகும்‌. நடப்பு ஆண்டில்‌ நாம்‌ செய்த கடன்‌ விற்பனை 
யால்‌ எழும்‌ கடனாளிகள்‌ சார்ந்த செலவுகள்‌ (வட்டம்‌), 

இழப்புகள்‌ (வாராக்‌ கடன்‌) அனைத்தும்‌ அடுத்த ஆண்டில்‌ 
எழத்தக்கவாயினும்‌ அவற்றை நடப்பு ஆண்டிலேயே ஈடு 
செய்ய வேண்டும்‌ என்பது கணக்குப்‌ பதிவியல்‌ மரபாகும்‌ 
€Accbunting Convention). 

fees , : ்‌ 
ட இத்த மரபுக்கு ஒப்பத்தான்‌ நாம்‌ அடுத்த ஆண்டில்‌ 

எழலாம்‌ என மதிப்பிடும்‌ வாராக்‌ கடனுக்கு நடப்பு ஆண்டி 
லேயே ஜ்யக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குகிறோம்‌. அது 
போலவே நடப்பு ஆண்டைச்‌ சார்ந்த திடமான கடனாளி 
களுக்கு அடுத்த ஆண்டில்‌ வழங்கவிருக்கும்‌ ரொக்க வட்‌ 
டத்‌.இற்கும்‌ நடப்பு ஆண்டிலேயே ஒதுக்கு உருவாக்க வேண்டும்‌. 
இதற்குச்‌ கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு: எனப்பெயர்‌...
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இயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு போலவே கடனாளிகள்‌ மீதான 
வட்ட ஒதுக்கும்‌. கடனாளிகள்‌ தொகையில்‌ ஒரு குறிப்பிட்ட 
விழுக்காடு எனக்‌ கணக்கிடப்பட்டு உருவாக்கப்படுகிறது-- 

ஆனால்‌ ஒரு வேறுபாடு, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு நிகரக்‌ கட 
ணாளிகள்‌ (அதாவது இருப்பாய்வில்‌ தோன்றும்‌ பற்பல சட்‌ . 
னாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து இருப்பாய்வைத்‌ தயாரித்து 
பின்‌ போக்கெழுதப்படும்‌ வாராக்‌ கடனைக்‌ கழித்த நிலை 

யில்‌ எஞ்சியுள்ள கடனாளிகள்‌) மீது கணக்கிடப்படும்‌; 

மாறாக, கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு திடமான 

கடனாளிகள்‌! (நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து ஐயக்‌ 
கடன்‌ 'ஒதுகினகச்‌ கழித்த நிலையில்‌ எஞ்சியிருக்கும்‌. ௧௨ 
னாளிகள்‌) மீது கணக்கிடப்படும்‌. - 

னஸ௫த்துக்காட்டு 

97-12-1978 அன்று ஒரு வாணிக நிறுவனத்தின்‌ பற்பல 
கடனாளிகள்‌ தொகை ரூ. 10,000 எனவும்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஓதுக்கு 5%ம்‌, வட்ட ஒதுக்கு 8%ம்‌ உருவாக்க வேண்டும்‌ ' 
என அது மதிப்பிடுகிறது எனவும்‌ கொள்வோம்‌. ஐயக்‌ 
கடன்‌ ஒதுக்குக்குரிய தொகையையும்‌, வட்ட ஒதுக்குக்குரிய 
கொகையையும்‌ இவ்வாறு கணக்கிடவேண்டும்‌: 

கிமாத்தக்‌ கடனாளிகள்‌ — 10, 000 
i 

    

கழிக்க) இருப்பாய்வு தயாரித்தபின்‌ போக்‌ 
ட கெழுதிய: வாராக்‌ கடன்‌ _ 

திகரக்‌ கடனாளிகள்‌ — 10,000 

கழிக்க: ஐயக்‌.கடன்‌ ஒதுக்கு (அதாவது நிகரக்‌ 
்‌ கடனாளிகளில்‌ 5%) வை 500 

இடமான கடனாளிகள்‌ 9,500 

  

கடனாளிகள்‌: மீதான வட்ட ஒதுக்கு (9,500 
இல்‌ 292 — 19¢ 

  

¥ 

உருவாக்க வேண்டிய வட்ட ஒதுக்குக்குரிய தொசையை 

இவ்வாறு கணக்கட்டபின்‌, பின்வரும்‌ சரிக்கட்டுப்‌ பதிவைச்‌ 

செங்ய வேண்டும்‌.
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அரிக்கட்டுப்‌. யாஜிஷ 
  

  

பே. | பற்றுத்‌ வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ. | தொகை | தொகை. 

கூ. ரூ. 

இலாப - நட்டச்‌ ௧/கு 
பற்று 190 

கடனாளிகள்‌ மீதான 
வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/கு 190 

  (கடனாளிகள்‌ மீதான 
வட்ட ஒதுக்கு ௪.௬ 
வாக்குவது பற்றிய 

: பதிவு)         

இப்‌ பதிவைச்‌ செய்தபின்‌ இறுதிக்‌ சணக்குகளில்‌ செய்ய 
"வேண்டிய சரிச்கட்டுகள்‌ பின்வருமாறு: 

இலாயா-நட்டக்‌ க௬ணக்கூ 
  

  

  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

கடனாளிகள்‌ 
மீதான ஒதுக்கு 190 ன        



5. 

இருய்பபுதிலை&்‌ சூறிப்பு 
  

டபபோறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

  

கூ. 

உ டட்டி 

௪ உ உ உக 

பற்பல 
கடனா 
ளிகள்‌ 

கழிக்க ௦ 
ஐயக்கடன்‌ 

ஒதுக்கு 

16,000 

500 
  

9,600 

கழிக்க: 
கடனா 
ளிகள்‌ 
மீதான 
வட்ட 
ஒதுக்கு 196 

  

        $,316. 

  

தடப்பு அண்டில்‌ தோற்றுவிக்கப்படும்‌ கடனாளிகள்‌ 
வீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ கணக்கு பின்வருமாறு தோன்றும்‌: 

கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ கணக்கு 
  

      

  

  

தேதி விவரம்‌ தொகை [தேதி। விவரம்‌ தொசை 

ரூ. Gs - 
ve |] Howry B/Q).......- +» | Qaru- ரக. 

தட்டக் க/கு].. ௨. 

    8/Qear        
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குறிப்பு: நடப்பு ஆண்டுல்‌ உருவாக்கப்படும்‌. வட்ட ஒதுக்கு 

.. ! அடுத்த ஆண்டு ஏடுகளில்‌ தொடர்ந்து தோன்றும்‌. - 
"அதை அடுத்த ஆண்டு என்ன செய்ய வேண்டும்‌. 

என்பது அடுத்த அத்தியாயத்தில்‌ விளக்கமாகக்‌ 

கூறப்பட்டிருப்பதைக்‌ காண்க, _ 

(10) கடணனீந்தோர்‌ '(கடணாணகச்‌) மீதான வட்ட 
ஒதுக்கு (௦1/௦௧ 80 Discount on Creditors) 

நாம்‌ பிறரிடமிருந்து கடன்‌ அடிப்படையில்‌ சரக்கு, 

களைக்‌ கொள்முகுல்‌ செய்வதனால்‌ அவர்கள்‌ நமக்குக்‌ கட 

னீந்தோர்‌ (கடனா எர்‌) அல்லது வாணிகக்‌ கடனீந்தோர்‌-- 
{Trade Creditors) gAcrmert. இவ்வாறு நடப்பு ஆண்டில்‌ 
உருவாக்கும்‌ கடனீந்தோருக்கு அந்த ஆண்டிலேயே முற்றும்‌ 
பணம்‌ செலுத்தப்படுவதில்லை. இதன்‌ விளைவாக நடப்பு 

ஆண்டு இறுதியில்‌ வாணிகக்‌ கடனீந்தோர்‌, (பற்பல 

சடனீத்கோர்‌) அவர்களுக்குக்‌ தரவேண்டிய தொகையைக்‌ 

காட்டிக்‌ கொண்டு நமது இருப்பாய்வில்‌ கோன்றுவர்‌. 

திடமான தொழில்‌ நிறுவனம்‌ என்ற முறையில்‌ தம்‌. 
மூடைய கடனீந்தோருக்கு உரிய காலத்தில்‌ பணம்‌ செலுத்து 
வதை மரபாகக்‌ கொண்டிருப்போம்‌. இதனால்‌ தமக்கு 

இரு நன்மைகள்‌ உண்டு. 

(0 சரியான காலத்தில்‌ பணம்‌ செலுத்துவதால்‌- 
தமக்கு வட்டம்‌ என்ற தள்ளுபடியைக்‌ கடனீத்‌. 

தோர்‌, அளிப்பர்‌; இது நமக்கு உடனடியாகக்‌... 
இடைக்கும்‌ நன்மை. 

உரு 

(0) பிறருக்குத்‌ தரவேண்டிய கடனைத்‌ தக்க காலத்தில்‌ 
செலுத்துவதால்‌ தொழிலுலகில்‌ நமது வாணிக. . 
நற்பெயர்‌ (௦08 ௭11) அதிகரிக்கும்‌. 

தடப்பு ஆண்டு இறுதியிலுள்ள சடனீந்தோருக்கு நாம்‌. - 
அடுத்த ஆண்டு பணம்‌ செலுத்தும்‌ பொழுது அவர்சள்‌ 
தமக்கு வட்டம்‌ அளிப்பர்‌. இது அடுத்த ஆண்டு நமக்குக்‌ 

கட்டும்‌ வருமானமாயினும்‌ நடப்பு ஆண்டுக்குரியது ஆகும்‌. 

ஆச நடப்பு ஆண்டுக்குரிய வட்டம்‌ அடுத்த ஆண்டு இட்டு: 
வ.தாயினும்‌ அதை எதிர்நோக்கி நடப்பு ஆண்டே அதற்கு 
ஒதுக்கு உருவாக்குவது உண்டு. இதற்குக்‌ கடனீந்தோர்‌ 
மீதான வட்ட ஒதுக்கு எனப்‌ பெயர்‌. இதனால்‌ இரு. 
விளைவுகள்‌ ஏற்படுகின்றன.
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(1) தடப்பு ஆண்டுக்குரிய வருமானம்‌ இன்னும்‌ பெறப்‌ 
படவில்லையாயினும்‌ நடப்பு ஆண்டிலேயே 
கணக்டுற்குக்‌ கொண்டுவரப்‌ படுகிறது 

Gi) நடப்பு ஆண்டுக்குரிய இருப்புநிலைக குறிப்பில்‌ 
“சடனீந்தோர்‌' என ஏடுகளிலுள்ள தொகை ௫௦௦௭ 
ரஹா) காண்பிக்கப்படாமல்‌ அவர்களுக்கு உண்மை 
யாகவே செலுத்தப்பட இருக்கற தொகை காண்‌ 
பிச்கப்படுகிறது. 

ஒன்றை ஈண்டு நினைவிற்‌ கொள்ள வேண்டும்‌. சில 
திறுவனங்கள்‌, அகடனீந்தோர்‌. மீதான வட்ட ஓதுக்கை 

்‌ உருவாக்குகின்றன. அனைத்து நிறுவனங்களும்‌ இந்த 
ஒதுக்கை உருவாக்குவதில்லை. 

*ஏற்படவிருக்கிற அனைத்து இழப்புகளையும்‌ செலவு 

களையும்‌ எதிர்பார்த்து வகை செம்‌---ஆனால்‌ வர இருக்கிற 
, (எதிர்பார்க்கப்படும்‌) இலாபங்களையும்‌ வருமானங்களையும்‌ 

எதிர்நோக்கி . முன்னதாகவே அவற்றைக்‌ சணக்கிற்குக்‌ 

கொண்டு வராதே' என்பது கணக்குப்‌ பதிவியலில்‌ ஒரு விதி. 

இத்த விதிக்கு ஒப்பப்‌ பல நிறுவனங்கள்‌ இந்த ஒதுக்கை 
உருவாக்குவதில்லை. 

ஒரு நிறுவனம்‌ இந்த ஒதுக்கை” உருவாக்குவது என 

முடிவு செய்தால்‌, ௮கை அது எவ்வாறு செய்கிறது, அகதி 
குரிய சரிக்கட்டுகள்‌ யாவை என ஓர்‌ எடுத்துக்காட்டைக்‌ 

கொண்டு பார்ப்போம்‌. 

எடுத்துக்காட்டு 
97-18-7970 அன்று ஒரு நிறுவனத்தின்‌ பற்பல கடனீந்‌ 

தோர்‌ தொகை ரூ. 5,000. அது இத்தொகை மீது 3% 
்‌ வட்டி ஒதுக்கு, உருவாக்க விரும்புகிறது. ரூ. 5,000இல்‌ 3 
விழுக்காடு ரூ. 750 ஆகும்‌.
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இதை உருவாக்குவதற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவு பின்‌ 
வருமாறு 2 ்‌ 

சரிக்கட்டும்‌ பாஜிஷ 
  

        

. பே. பற்றுத்‌ | வரவூத்‌ தேதி விவரம்‌ ப.எ.| தொகை | தொகை 

1970 நூ. நூ. 
திச 
37 | கடனீந்தோர்‌ மீதான 

வடட ஒதுக்கு பற்று 150 

இலாப-நட்டக்‌ ௧/கு 750 

(கடனீந்தோர்‌ மீதான 
வட்ட ஒதுக்கு உருவாக்‌ 

குவது பற்‌றிய பதிவு)           
இப்பதிவை அடுத்து, இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ செய்ய 

வேண்டிய சரிக்கட்டுகள்‌ பின்வருமாறு: 

இலாய.ஆநட்டக்‌ கணக்கு 
  

    
  

  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

நூ ரூ. 

வெட்டப்‌ . ௨... சடனீந்தோர்‌ 
% மீதான வட்ட 
ஆக உக்க தடட வஉக விவ டட உக ஓதுக்கு 150 

~eeee       
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இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பு 
  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. : ட ரூ. 

கடனீந்‌ 
தோர்‌ 5,000 ட ட சிட்டில 

கழிக்க : 
கடனீந்தோர்‌ ' 
மீதான 
வட்ட % 
ஒதுக்கு 150 

eme—enaemnees 4,850 

  

      

    

  
  

நடப்பு ஆண்டில்‌ தோற்றுவிக்கப்படும்‌ கடனீந்கோர்‌ 
மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ எணக்கு பின்வருமாறு தோன்றும்‌: 

  

    

கடனீந்தோர்‌ மீதானா ஊட்ட. ஒதூக்குக கணக்கூ 

  

  
  

  

        

  

    

தேதி। விவரம்‌ தொகை /[தேதி।| விவரம்‌ தொகை 

1970 ரூ. (1970 ரூ. 

இச @ Be @ 
$i லாப 97 ருப்பு 

'நட்டக்‌ 8/9) 150 
al G 4 

்‌ 150 

150 150 
[eecerevmceneemnene 

1791 

சன இருப்பு 
[கொ 150 

குறிப்பு: நடப்பு ஆண்டில்‌ உருவாக்கப்படும்‌ 'கடனீந்தோர்‌ 
மீதான வட்ட. ஒதுக்குக்‌ கணக்கு அடுத்த ஆண்டு 
ஏடுகளில்‌ தொடர்ந்து தோன்றும்‌. ௮] தை அடுத்த 
ஆண்டு என்ன செய்ய வேண்டும்‌ என்பது அடுத்த 

அத்தியாயத்தில்‌ 
பகைக்‌ காண்க. 

விளக்கமாகக்‌ கூறப்பட்டிருப்‌



ஷீட்‌ 

411) முகுல்‌ மீதான வட்டி 

உரிமையாளர்‌ தொழிலில்‌ இட்டுள்ள. முதல்‌ மீது நியாய 
டமான வீதத்தில்‌ வட்டி சணச்கிடப்பட்டு, இலாப-நட்டக்‌ 

கணக்கில்‌ தொழில்சார்ந்த செலவாக அது அனுமதிக்கப்‌ 

படுவதுண்டு. அதாவது நிகர இலாபம்‌ கண்டுபிடிக்கப்‌ படு 
மூன்‌, ஏனைய செலவுகளைப்போல முதல்‌ மீது வட்டியும்‌ 
(மொத்த இலாபத்திலிருந்து கழிக்கப்படும்‌. 

மூதல்‌ மீதான வட்டியும்‌ உரிமையாளரைத்தானே 
சேருகிறது, நிகர இலாபமும்‌ அவரைத்தானே அடைகிறது, 
ஏன்‌ முதல்‌ மீதான வட்டியைக்‌ கழித்து நிகர இலாபத்தைக்‌ 

.கணக்கிடவேண்டும்‌ என்ற ஐயம்‌ எழலாம்‌. உரிமையாளர்‌ 
தொழிலில்‌ இட்ட பணத்தை வேறு எங்கு வைப்பாக இட்டிருத்‌ 
தாலும்‌, தொழில்‌ சார்ந்த இடர்களை (131816) ஏற்கா 
மலேயே வட்டி ஈட்டியிருக்கலாம்‌. எனவே முதல்‌ மீதான 
வட்டியைச்‌ கழித்தபின்‌ கடைக்கும்‌ நிகர இலாபமே 

- ஒதரழில்‌ சார்ந்த இடர்களை ஏற்றதற்கும்‌ தொழிலுக்காக 
அவர்‌ உழைத்த உழைப்பிற்கும்‌ அவருக்குக்‌ கிட்டும்‌ பரி 

Tr @ib (Reward). அதாவது நிகர இலாபம்‌ தொழில்‌ திறம்‌ 
படச்‌ செய்யப்படுவதைப்‌ பிரஇபலிக்கும்‌ அளவுகோலாகும்‌ 

AYardstick). எனவே தொழிலின்‌ திறத்தை (Efficiency) 
அளவிடவேண்டுமாயின்‌, முதல்‌ மீதான வட்டியைக்‌ கழித்து 

நிகர இலாபம்‌ கணக்கிட வேண்டும்‌. முதல்‌ மீதான வட்டி 
தொழிலைச்‌ சார்ந்த செலவாக அமைவதோடு, உரிமை 
யாளருக்குக்‌ கடைக்கும்‌ ஆதாயமாகவும்‌ அமைூறது, 

முதல்‌ மீதான வட்டிக்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவையும்‌, 
அதையடுத்து இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ செய்யப்படும்‌ சரிக்கட்டு 
களையும்‌ இப்பொழுது காணுவோம்‌. 

அரிக்கூட்டும்‌ பாதிய 
  

  

G ச பே.| பற்றுக்‌ | வரவுத்‌ 
த்தி விவரம்‌ u.er. தொகை | தொகை 

* 

ரூ நூ: 

ae முதல்‌ மீதான வட்டிக்‌ sees 
. &fG apm) 

முதல்‌ ௧/கு 
(முதல்‌ மீதான வட்டி 

குறித்த பதிவு)          
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இது குறித்து இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ செய்ய வேண்டிய 
சரிக்கட்டுகளா வன: 

'இலாமா  கட்டட&ஃ ௬ண௬ரூ 
  

  

  

  

  

        
  

. விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 

மூகல் மீதான | 1... 
வட்டி ease 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பு 

பொறுப்புகள்‌ [தொகை '| சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 

முதல்‌ 
கூட்டுக ~ 

முதல்‌ மீது 
வட்டி oe 

குறிப்பு முதல்‌ மீதான வட்டி தொழிலைச்‌ சார்ந்த 
செலவு என்பதால்‌ அது 

இல்‌ பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ காண்பிக்கப்படும்‌. 
உரிமையாளருக்குச்‌ 

க.ப 6 

இலாப-நட்டக்‌ கணகீ 

அது 
சேர வேண்டிய ஆதாயம்‌ 

என்பதால்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ முதலோடு 
கூட்டிக்‌ காண்பிக்கப்‌ படுகிறது.
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(12) ax@Qayacdr Byron ant.y. (Interest on Drawings) 

உரிமையாளர்‌ அவரது தொழிலில்‌ இட்ட முதலி 
லிருந்து அவ்வப்பொழுது திரும்ப எடுக்கும்‌ தொசைகள்‌ 

* *எடுப்புகள்‌ன' என அறியப்படுகின்றன. இவ்வாறு நடப்பு 
ஆண்டில்‌ அவர்‌ இரும்ப எடுக்கும்‌ தொசைகள்‌ மீது வட்டி 

விதிக்கப்படுகிறது. முதல்‌ மீது எவ்வாறு அனுமதிக்கப்படு 
நஇறதோ அவ்வாறே எடுப்புகள்‌ மீதும்‌ வட்டி. விதிப்பதே.'. 

தியாயமானது. 

எடுப்புகள்‌ மீகான வட்டி. தொழிலைச்‌ சார்ந்த ஆதாய 

மாகவும்‌, அதன்‌ உரிமையாளர்‌ சொந்த முறையில்‌ ஏற்க 

வேண்டிய செலவாகவும்‌ அமைகிறது. அதற்குரிய சரிக்கட்டுப்‌ 
பதிவ பின்வருமாறு: 

சுறிக்கட்டுப்‌. மதிஷு 
  

பே. | பற்றுத்‌ |] வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ. | கொகை. | தொசை. 

  
    

எடுப்புகள்‌ ௧/கு பற்று வட 

8. எடுப்புகள்‌ மீதான 
வட்டிக்‌ ௧/கு coos 

(எடுப்புகள்‌ மீதான வட்டி 
குறித்த பதிவ)         
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இப்பதிவையடுத்து இறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ மேய்ய 
வேண்டிய சரிக்கட்டுகளாவன: ட 

இலாய.ஃநட்ட&ஃ கணக்சூ ஆயு 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

நூ. ரூ. 

ததக எடுப்புகள்‌ 
மீதான வட்டி |, oe 

இருங்புநிலைக்‌ சூறின்பர 

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

நூ. நூ. 

முதல்‌ ததத தள 

கூட்டுக₹ 

முதல்‌ மீது 
வட்டி கட்க 

கழிக்க 3 
எடுப்புகள்‌. .. . 

[ எடுப்புகள்‌ 
்‌ மீதான . 

வட்டி வவ ee 
sere 

  

      

  

  

"குறிப்பி? எடுப்புகள்‌ மீதான வட்டி தொழிலைச்‌ சார்ந்த 
ஆதாயம்‌ என்பதால்‌ அது இலாப-நட்டக்‌ கணக்‌ 
கன்‌ வரவுப்‌ பகுதியில்‌ 
அதே சமயம்‌ அது உரிமையாளர்‌ 
முறையில்‌ ஏற்க வேண்டிய செலவு என்பதால்‌ 

இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பில்‌ முதலிலிருந்து. கழித்துக்‌ 
காண்பிக்கப்படுகிறது. 

காண்பிக்கப்‌. படுகிறது. 
கனிப்பட்ட.



அத்தியாயம்‌ 15 

சரிக்கட்டுப்‌ பஇவுகளும்‌, 

இறுஇக்‌ கணக்குகளும்‌--- 
ஐயக்‌ கடன்‌, வட்டம்‌ சார்ந்த ஓதுக்குகள்‌ 

எ௫த்துக்காட்டு 9 

* 31-18-1974 அன்று ஒரு வியாபாரியின்‌ பற்பல கட 
ஊானிகளின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 70,000. இத்தொகையில்‌ 
25 விழுக்காட்டை ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்காக உருவாக்க வேண்டும்‌. 
(இதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பஇுவு, பேரேட்டுக்‌ கணக்கு ஆகிய 

வற்றைக்‌ காண்பிப்பதோடு, இந்த ஒதுக்குக்குரிய சரிக்கட்டு 
கள்‌ இலாப-நட்டக்‌ கணக்கிலும்‌ இருப்பு நிலைச்‌ குறிப்பிலும்‌ 
எவ்வாறு தோன்றும்‌ என்பதையும்‌ காட்டுக, 

  

    

விடை 

சூஜிப்யோ௫ட 

பே. டத க ட ; பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
கதி விவரம்‌ a. தொகை | தொகை : 

4974 ச Be கு ரூ 

31 இலாப-நட்டக்‌ ௧/கு பற்று 500 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
க/கு 500 

(நிகரக்‌ கடணனாளிகளான 
ரூ. 70,000 மீது 5% 
இயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 

உருவாக்குவதுகுறித்து) 
tt           
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பேரேடு 

ஜாய கடன்‌ ஒதுக்கு ௧ண&௬சூ 
  

தேதி விவரம்‌ தொகை |தேதி] விவரம்‌ தொகை . 

  

    

1974 ரூ. [7974 ரூ. 
திச Se |Qeru- 
931 இருப்பு 8/இ| 500 37 [நட்டக்‌ ச/கு| 500 

500 500 
emcees 1 1975 |. ரவைகளை 

சன 1 இருப்பு , 
S[Gar | 500.             

“குறிப்பு; இக்‌ கணக்கு அடுத்த ஆண்டுக்குரிய பேரேட்டில்‌ 

தொடர்ந்து தோன்றும்‌. அடுத்த ஆண்டு இற 
இயில்‌ என்ன செய்யப்படும்‌ என்பதை எடுத்துக்‌ . 
காட்டு 4, அதற்குப்‌ பிறகு வரும்‌ எடுத்துக்காட்டு 
களில்‌ காண்க. 

இலாகா. கட்டக்‌ கள 
  

  

      

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

. 4 
ரூ. ரூ. 

௪ ௪௪௪௪௪௪ தக அ ச pote 4௨௧௪ 

ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கு 500 

esas 
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இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பு 
  

  

: பொறுப்புகள்‌ : 1 தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரு. சூ. 

ஒத ட்ட உட பற்பல 
லட கடனானவி ௧,௨௪௪ ௨ 

wee கள்‌ 10,000 

கழிக்க 
ஐயக்கடன்‌ 
ஓதுக்கு 500 

—— 9,500       
  

எ௫த்துக்காட்டு 2 

59-18-1970 அன்று ஒரு வியாபாரியின்‌ பற்பல ௧ட. 

னாளிகள்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 70,000. இதில்‌ ரூ. 500 வாராக்‌ 

கடன்‌ எனக்‌ கருதப்‌ படுவதால்‌ அதைப்‌ போக்கெழுத வேண்‌ 

டும்‌. ,மேலும்‌, 5% அளவிற்கு ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கு உரு 
வாக்க வேண்டும்‌ எனவும்‌ கருதப்‌ படுகிறது. இவை பற்றிக்‌ 
குறிப்பேடு, பேரேடு, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு, இருப்பு நிலைக்‌ 
குறிப்பு ஆயெவற்றில்‌ தோன்றும்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்பிக்க. 

விடை. 

விளக்கம்‌: இந்த எடுத்துக்‌ காட்டில்‌ இருப்பாய்வைத்‌ 
தயாரித்த பிறகு வாராக்கடன்‌ என ரூ. 500- போக்‌ 

கெழுத வேண்டும்‌ என இருப்பதைக்‌ சுவனிக்க, இத்‌ 
(தொகையைப்‌ போக்கெழுதிய பிறகு எஞ்சிநிற்கும்‌ Hares — 
பற்பல கடனாளிகள்‌ ரூ. 9,500. 59% அளவிற்கு ஐயக்‌. 
கடன்‌ ஒதுக்கை இந்த நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ மீதுதான்‌ 
உருவாக்க வேண்டும்‌ எனச்‌ சென்ற அத்தியாயத்தில்‌ 
சொல்லப்பட்டதை ஈண்டு நினைவிற்கொள்க.
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சூறிப்போ௫ 

. Gu.) பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ்‌ (ப.எ.! தொகை! தோகை 

1970 ரூ. ரூ. 
இச 
44 வாராக்‌ கடன்‌ க/கு பற்று! 500 

பற்பலகடனாளிகள்‌ ௧/கு 500 

(வாராக்‌ - கடன்‌ ரூ. 500ஐப்‌ 

போக்கெழுதுவது குறித்த 
பதிவு) 
  

இலாப-தட்டக்‌ க/கு பற்று 
1 ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்குக்க/கு 475 475 

(நிகரக்‌ கடனாளிகளாகிய 
1 ர. 9,500 மீது 5% 

அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு உருவாக்குவது 
குறித்த பதிவு)           
  

  

  

யோரேடு 

வாராக்கடன்‌ கணக்கு 

விடை . 

G39 fag தொகை [தேதி| விவரம்‌ தொசை 

1970 ரூ. ்‌ 1970 ரூ. 
Be இச 

871) பற்பல $2 இலாப 
கடனாளிகள்‌ ]தஃடக் க/கு 

| & 500 மாற்றுதல்‌ 500 

500 500 
              

குறிப்பி; வாராக்‌ கடன்‌ கணக்கு ஒரு பெயரளவுக்‌ கணக்கு 
- (Nominal Account). seer ஆண்டிறுதியில்‌ அது. 

இலாப-நட்டக்கணக்கிற்கு மாற்றப்படுகிறது.
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யாக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு கணக்கு 
  

  

            
  

  

தேதி விவரம்‌ தொகை தேதி! விவரம்‌ தொகை 

1970 ரூ. 11970 ரூ. 
Be ்‌ இச |இலாப- 
92 (இருப்பு 8/9) 475 191  நட்டக்‌ ௧/கு 475 

475 475 - 

1971 
சன 1 இருப்பு 

க/கொ 475 

இலாய - நட்டக்‌ கணக்கு 

விவரம்‌ கொகை விவரம்‌ தொகை 

ர்‌ ரூ, 

ர. ச 

வாராக்கடன்‌ 500 
ஐயக் கடன்‌ . 

ஓதுக்கு 475 

       



89 

இருப்பபுநிலைக்‌ சூழிப்பி 
  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ர ரூ 

ககட்ட ததத தக. பற்பல 
கடனாளிகள்‌ 

10,000 

கழிக்க $ 
வாராக்கடன்‌ 
(புதியது) 500 

9,500 

கழிக்க $ 
யக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கு 475 _ 

~ —j; 9,025 

  

        
குறிப்பு! இருப்பாய்வைத்‌ தயாரித்த பிறகு போச்கெழு 

தப்படும்‌ வாராக்‌ கடனை வ௪தி கருதிப்‌ “புதியது” 

என்ற அடைமோழியோடு இங்கு கூறப்பட்டிருக்‌ 

இறது. ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்குக்குரிய தொகையைக்‌. 
கணக்கிடுவதற்காக “நிகரக்‌ கடனாளி"களைக்‌. 

கண்டுபிடிப்பதற்கு இத்த வாராக்‌ கடனைப்‌ (புதி! 
யது) பற்பலகடனாளிகளிலிருத்து கழிக்க வேண்டும்‌. 

எடுத்துக்காட்டு 4 

71-18-1970 அன்று ஒரு வியாபாரியின்‌ பற்பல கடனாளி' 
கள்‌ ரூ. 70,200 ஆக இருந்தனர்‌. அவர்கள்‌ கடனில்‌ ரூ. 300 
மீட்க இயலாமல்‌ இருந்ததையடுத்து - அதைப்‌ போக்கெழுதி! 

விடுவதெனக்‌ இர்மானிக்கப்பட்டது. 5% அளவிற்கு ஐயக்‌. 
சடன்‌ ஒதுக்கும்‌ 97 அளவிற்கு வட்ட ஓதுக்கும்‌ உருவாக்குவது: 
எனவும்‌ கருதப்பட்டது.
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இத்‌ இர்மானங்களைக்‌ குறிப்பேடு, CuGr®@ wonre 

எவ்வாறு நிறைவேற்றுவது? 
இத்‌ தீர்மானங்க or ஒட்டிய சரிக்கட்டுகள்‌ இ QITLI 

BELS கணக்கிலும்‌, இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பிலும்‌ எவ்வாறு 
தோன்றும்‌? ' . 

cnr. . 

குறிங்போடு 
  

தேதி 
விவரம்‌ 

பே. 
ய்‌. எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1970 

ம. 

இலாப-நட்டக்‌ ௧/கு பற்று 

வாராக்‌ கடன்‌ க/கு பற்று 
பற்பல கடனாளிகள்‌ 

க/கு 
(வாராக்‌ கடனைப்‌ போக்‌ 

கெழுதுவது குறித்த 
பதிவு) ்‌ 

  

இலாப-நட்டக்‌ ௧க/கு பற்று 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ 

க/கு 
(நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ 
தொகையான 
ரூ. 10,000 மீது 5% 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
உருவாக்குதல்‌ குறித்த 

பதிவு) 

கடனாளிகள்‌ மீதான 
வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/கு 

(திடமான கடனர்ளிகள்‌ 
தொகையான ரூ. 9,500 

உருவாக்குவது குறித்த 
மீது 35% வட்ட ஒதுக்கு] :   பதிவு)   

200 

500 

285   

300 

500 

285. 
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செய்முறைக்‌ குறிப்பு ௦ 

(1) 

(2) 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கை நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ மீது 
கணக்கிட வேண்டும்‌. இருப்பாய்வைத்‌ தயாரித்த 

பிறகு போக்கெழுதப்படும்‌ வாராக்கடனைப்‌ (புதி 

யது) பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து 

கழித்த நிலையில்‌ எஞ்சியிருக்கும்‌ கடனாளிகளே 

“நிகரக்கடனாளிகள்‌', இந்த எடுத்துக்‌ காட்டில்‌ 

நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ ரூ. 10,000 ஆவர்‌ (அதாவது 

@. 10,300—300). இவர்கள்‌ மீது 5% ரூ. 500. 

இதுவே உருவாக்க வேண்டிய ஐயக்‌ சடன்‌ ஒதுக்குக்‌ 

குரிய தொகையாகும்‌. 

வட்ட ஒதுக்கைத்‌ திடமான கடனாளிகள்‌ மீது 

கணக்கிட வேண்டும்‌. நிகரக்‌ கடனாளிகளிலிருந்து 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஓதுச்கைக்‌ கழித்தால்‌ கடைக்கும்‌ 

தொகையே “திடமான கடனாளிகள்‌” அவர்‌. 

இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ இடமான கடனாளிகள்‌ 
ரூ. 9,500 அவர்‌: (அதாவது ரூ. 70,000--500). 

இவர்கள்‌ மீது 98% ரூ. 885 ஆகும்‌. இதுவே 
உருவாக்க வேண்டிய வட்ட ஓதுக்குக்குரிய 
தொகையாகும்‌. 

பேரே௫ 

வாராக்‌ கடன்‌ கணாக்கு 
  

G5 5) விவரம்‌ தொகை [தேதி விவரம்‌ தொகை 

  

1970 

23 |பற்பல 31 இலாப- 
கடனாளிகள்‌ தட்டக்‌ ௧/க 

  

ரூ. (1970 ரூ. 
இச 

க/கு 200 மாற்றப்‌ 
படுதல்‌ 200, 

  

200 300. |         
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ஜாக்‌ ௬டண்‌ ஒதூக்கூக sonrdey 
  

    

    
  

  

  

          

்‌ தேதி! விவரம்‌ | தொகை [தேதி!- விவரம்‌ கொகை 

1970 "ரூ. 7970 ரூ. 
Se . ae 
41 (இருப்பு $1 இலாப 

்‌ $/இ 500 நட்டக் க/கு| 500 

500 —_—__—_ 
—— 500 

197] 
சன. இருப்பு 
1 8] Qar 50% 

கடணானிகள்‌ மீதான வட்‌. ஒதூக்கு& கணக்கூ. 

தேதி। விவரம்‌ தொசை [தேதி விவரம்‌ Q Sirens 

£970 ரூ. 11970 ரூ. 
இச Be 
31 இருப்பு 31 இலாப- 

8/இ. 285 | நட்டக்‌ 
க/கு 285 

285 285 

1971 

சன | இருப்பு 
1 8/கொ 285 
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Gouru-plwesé seowke 
  

4. 

  
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 

வாராக்‌ கடன்‌ 300 severe one. 
இயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு 500 
கடனாளிகள்‌ 

மீதான 
வட்ட ஓதுக்கு 285 

  

    

  

  

பீந-12-19719 அன்றைய இருப்புநிலைக்‌ சூறிங்பு 
  தளை     பொறுப்புகள்‌ | தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. சூ. 

பற்பல 
கடனாளி 
கள்‌ 10,300 
கழிக்க? 
வாராக்கடன்‌ 
(புதியது) 200 

20,000 
கழிக்க? 
ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கு 500 

9,500 
கழிக்க 
வட்ட 
ஒதுக்கு 285     9,215 

oeee 
1.    
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- எடுத்துக்காட்டு 4 இ ன 

இரு, கண்ணன்‌ என்பவரது 1979 இசம்பர்‌ 87ஆம்‌ 

நாளன்றைய இருப்பாய்வில்‌ பின்வரும்‌“செய்திகள்‌ தோன்றின: 

ரூ. ரூ. 

. கடனாளிகள்‌ 34,000 

வாராக்‌ கடன்‌ : 600 

ஐயல்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு (1-1-1979) 3,200 

597 அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கைப்‌ பேண வேண்‌ 

டும்‌ என நீவீர்‌ கேட்டுக்‌ கொள்ளப்படுகிறீர்‌. 

இதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகளைத்‌ தருவதோடு, 

வாராக்‌ கடன்‌ க/கு, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ க/கு ஆகிய 

வற்றையும்‌ காட்டுக. 

இச்‌ செய்திகள்‌ இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு, இருப்புநிலைக்‌ 

குறிப்பு ஆயெவற்றில்‌ எவ்வாறு தோன்றும்‌ எனவும்‌ காட்‌ 

மூடுக. , ர 

விடை , 

விளக்கம்‌ ௨ (1) இருப்பாய்வில்‌ தோன்றும்‌ ஐயக்கடன்‌ 
ஒதுக்கு பழைய (அதாவது சென்ற ஆண்டு 

களில்‌ உருவாக்கப்‌ பட்டு நடப்பு ஆண்டு 

ஏடுகளில்‌ தொடர்ந்து தோன்றும்‌) ஓதுக்‌ 
காகும்‌. 

(2) இருப்பாய்வில்‌ இவ்வாறு பழைய gud 
சடன்‌ ஒதுக்கு தோன்றும்பொழுது,. 

நடப்பு ஆண்டில்‌ போக்கெழுதிய வாராக்‌ 
கடனை இந்த ஓதுக்குக்‌ சணக்கிற்கு 

(ஐயக்கடன்‌ ஓதுக்கிற்கு) மாற்ற வேண்டும்‌. 

(3) அந்நிலையில்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்‌ 
இல்‌ எஞ்சியுள்ள தொகையோடு என்‌ 

வளவு தொகையைச்‌ சேர்த்தால்‌ தேவை 

யான ஒதுக்கு இருக்கும்‌ எனக்‌ கணக்‌ 

திட்டு அத்தொகையை இலாப-நட்டக்‌ 

குண்டில்‌ பற்றும்‌, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌. 
கணக்கில்‌ வரவும்‌ வைக்க வேண்டும்‌. 

அதாவது, இந்த எடுத்துக்காட்டிலுள்ள பழைய ஐய 
சடன்‌ ஒதுக்கு ரூ. 1,400.
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இந்த ஒதுக்குக்‌ கணக்கிற்கு வாராக்‌ கடனாகய ரூ. 600௯ 

மாற்றும்‌ பொழுது எஞ்சியுள்ள ஒதுக்கு ரூ. 800 ஆகும்‌. 

- நிகரக்‌ கடனாளிகளாகிய ரூ. 94,000 மீது 55% எனத்‌- 

தேவையான ஒதுக்கு ரூ. 1,700, 

்‌ எனவே தேவையான ஒதுக்கைப்‌ பேணுவதற்காக: 

இலாப-நட்டக்‌ . கணக்கில்‌ பற்றும்‌, ஐயக்‌ கடன்‌ PEGE 

சுணக்கில்‌ , வரவும்‌ வைக்க வேண்டிய தொகை ரூ, 900 

(அதாவது 7,700--800) ஆகும்‌. 

இதையே வேதொரு முறையிலும்‌ கண்டு பிடிக்தலாம்‌.- 

அஃது பின்வருமாறு: , 

  

  

நே. 

தேவையான புதிய ஒதுக்கு (அதாவது 

94,000இல்‌ 5%) . .« 1,700 

கூட்டுக : 

வாராச்‌ கடன்‌ oe "ee 600 

2,200: 

கழிக்க 2 

பழைய (அதாவது இருப்பாய்விலுள்ள) 

ஒதுக்கு ய்‌ 1,400 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கில்‌ பற்றிடவேண்டிய 
900 தொகை os oe



  

  

          
  

  

  
  

            

சூறிங்பேு 
்‌ ' பே. டத . . 1 பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 

தேதி 'விவரம்‌ ஸ்‌ தொகை | தொகை 

1979 நூ @- 

Be 
97 | ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக் ௧/கு பற்று 600 

வாராக்‌ கடன்‌ க/கு 600 

(வாராக்‌ கடனை ஐயக்‌ 
கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்‌ 

ஒற்குமாற்றுதல்‌ | 
குறித்த பதிவு) 

இலாப-நட்டக்‌ க[/கு 
4 பற்று 900 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ 
க/கு 900 

([ஐயக்கடன்‌ ஓதுக்கை 5% 
அளவிற்குப்‌ பேணுதல்‌ 

குறித்‌ த பதிவு) 

பேரேடு 
ATS SLs ௬ணக்கு 

ததி விவரம்‌ தொகை |தேதி। விவரம்‌ தொகை 

1979 ரூ. (1979 ரூ. 
Se ்‌ Be |} ' | 
23 (இருப்பு 31 ஐயக்‌ கடன்‌ ்‌ 

5] கொ 600 ஒதுக்குக்க[கு 
மாற்றுதல்‌ 600 

600 600 

குறிப்பு: இருப்பாய்வில்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு இல்லாத 
பொழுது, வாராக்‌ கடன்‌ கணக்கை இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றி முடித்ததை இதற்கு முந்தைய 

எடுத்துக்‌ காட்டுகளில்‌ பார்திதோம்‌. ' இந்த 
எடுத்துக்‌ காட்டில்‌ இருப்பாய்வில்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கு இருப்பதால்‌, வாராக்‌ கடன்‌ கணக்கை 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்கிற்கு மாத்தி முடிப்‌ 
பதை மேலே காண்க.
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ஐயக்‌ :கூடன்‌' ஒதுக்கக்‌, கணக்கு 
  

  

  

  

    

  

  

  

  

4 

us கடன்‌ 

ஒதுக்க? 
தேவையான 

புதிய 
ஒதுக்கு 1,700 
கூட்டுக: 

வாராக்‌ 

கடன்‌ 600 

2,200 

கழிக்க: 
பழைய 

ஒதுக்கு 1,400 
RT     | 8

 

தர. 

B58 | வீவரம்‌ தொகை தேதி விவரம்‌ தொகை 

1979 ட்ரூ. {1979 ரூ. 
Be சன 
31 வாராக்‌ 1 இருப்பு 

கடன்‌ ௧/கு 600 கொ । 1,400 

| இச |[இலாப- 
. | இருப்பு €/Q)| 7,700 27 நட்டக்க/கு| 900 

| 2,300 2,300 

1980 
சன | இருப்பு 

கொ 1,700 

இலாஙா-நட்டக்கணக்கூ 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

  
  

க.ப சீ .
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“  BwtyPeok eghirey 
  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சோத்துகள்‌ தொசை 

  
  

i 

ரூ. ்‌ ச்‌ ரூ. 

“| of pire 

eee cee கடனாளி ட்ட 
(கள்‌ 44,000 - 

.. 1கழிக்க: 
வாராக்கடன்‌ 

(புதியது) 

34,000 

(கழிக்க : 
(ஐயக்கடன்‌ 

ஒதுக்கு 
(புதியது) 1,700 
ந ———| 32,300 

‘ 

  

        
எடுத்துக்காட்டு 5 

19728 இசம்பர்‌ 87ஆம்‌ நாளன்று பீட்டர்‌ என்பவரது 
ஏடுகளிலுள்ள ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்கு ரூ. 700 வரவு- 

இருப்புக்‌ காட்டியது. 1972ஆம்‌ ஆண்டில்‌ ஏற்பட்ட வாராக்‌ 

கடன்‌ ரூ. 560 ஆகும்‌. 17979 திசம்பர்‌ 21ஆம்‌ நாளன்று 
பற்பல கடனாளிகள்‌ தொகை மூ. 9,000. 

கடனாளிகள்‌ மீது ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு என 5% பேண 
வேண்டும்‌. : 

ர்‌ 

இதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவைத்‌ தருவதோடு 1974 
திசம்பர்‌; 87ஆம்‌ நறளன்றைய ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குச்‌ 
கணக்கு, : இலாப-நட்டக்‌ சுணக்கு, இரூப்புநிலைக்‌ குறிப்பு 
ஆூயெவற்றையும்‌ காட்டுக:
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விடை 

சூறிங்பகோட்‌௫ம்‌ usage 4 

தேதி விவரம்‌ பே. | பற்றுக்‌ | வரவுத்‌ 
ப.எ. தொகை! தொகைப்‌ 

1973| br . 

Be 5 5 
31 இயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ 

க/கு ; பற்று ௪௪9 |. புல 
வாராக்‌ கடன்‌ க்கு டட , 8605 

(போக்கெழுதிய ்‌ ்‌ 2 
‘ வராக்கடனை ஐயக்‌ 

கடன்‌ ஒதுக்குக்‌' 

கணக்கிற்கு மாற்றி | | 
முடித்தல்‌) ... ள்‌ * 

இலாப-நட்டக்‌ ௧/கு 
, பற்றா, 310 

ஐயக்கடன்‌ ஓதுக்குக்‌ 
௧/கு 4. சம்ப 

(கடனாளிகள்‌ மீது he 
5% அளவிற்கு ்‌ oe 

ஒதுக்கு உருவாக்கு தல்‌)         
  

குறிப்பு: 5% அளவிற்குப்‌ பேணுவதற்குரிய தொகையைக்‌ 
கணக்டுடுதல்‌. 

ந. 
பத்பல கடனாளிகள்‌ (87-12-7972 அன்று) 9,000 

கழிக்க: 

புதிய வாராக்‌ கடன்‌ (இருப்பாய்வு 

குயாரித்து பிறகு போக்கெழுதிய வாராக்‌ 

SL) 

திகரக்‌ கடனாளிகள்‌ ்‌ 9,000
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ரூ... : 
நகரக்‌ கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்குப்‌ 

புதிய ஒதுக்கு" ட 422. 

்‌ வாராக்கடன்‌ 560 
ச்‌: 

1,010 

mapas : . 

பூற்கனவேயுள்ள ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கு . 700 

ப 
. 

யக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கை 5% அளவிற்குப்‌ 
்‌ ,பேணுவதற்குத்‌ தேவையான தொகை 310 

GuGy7® 

ஜக்கூடன்‌ ஒதுூக்குக்‌ கணக்கு 

(தேதி விவரம்‌ தொ [தேதி விவரம்‌ தொகை 
கை 

41973 நூ. 39 ral ரூ. 
He-. பல்வகை arses safe va சன |. 
விச்‌ வாராக்‌ 1 இருப்பு 

கடன்‌- | &/Qar 700 
மாற்றப்‌ இச 
பட்டது 560127 இலாப 

அ நட்டக்‌ 

இருப்பு க்கு 310 
8/இ 450 

1,010 1,010 

, 1974 
சன 
J இருப்பு : 

8/கொ . . £50    
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1974 திசம்பம்‌ சநஆம்‌ நாணாடணன்‌ முஷைறூம்‌ 

ஆண்டுக்கசூரிளண Gorge 1.5 க௬ணக்கூ 
  

  
  

  

    
  

  

  

  

  

விவரம்‌ . தொசை விவரம்‌ தொகை 

&- ரூ. 

7 cee rs ட்ட oe : ~ 

ஐயக்கடன்‌ ப்ட்‌ 

இதுக்கு: ' 
புதிய ese eee a2 

ஒதுக்கு 450 

கூட்டுக. 
வாராக்‌ கடன்‌ 560 ‘ “sg 

1,010 7 
கழிக்க; ie 
பழைய , 
ஒதுக்கு - - 700 — தை 

—_ 310 ்‌ 
- . a 

1973 Hewutr 34 ஆம்‌ நாணாண்ணருமா 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிய்படு 

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

நூ: ரூ. 

ததக கட பற்பல 
1 கடனாளி 

கள்‌ 9,000 
்‌ கழிக்க: 
ஐயக்கடன்‌ 

1 ஒதுக்கு 2450 
8,550       
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"கடணாணிகன்‌ யீதாண ட்ட ஒருக்கு 

எடுத்துக்காட்டு € உ 

7-7-7972 அன்று கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்‌ 
GE கணக்கு காட்டிய வரவு-இருப்பு ரூ. 250, 7972ஆம்‌ 
ஆண்டில்‌ உண்மையாசுவே அனுமதித்த வட்டம்‌ ரூ. 780. 

47-78-1972 அன்றிருத்த பற்பல கடனாளிகள்‌ ரூ. 6,000 

ஆவர்‌. 

கடனாளிகள்‌ மீது 53 அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்கு பேண 
"வேண்டும்‌. ்‌ 

இதற்காகக்‌ குறிப்பேடு, பேரேடு, இலாப-நட்டக்‌ கர்கு,; 
1இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு இவற்றில்‌ செய்ய வேண்டிய 
பதிவுகளைக்‌ காட்டுக. . 

  

  

விடை 

சூறிங்போ௫ 

்‌ பே. | பற்றுத்‌ | வரவூத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ.) தொகை | தொகை 

7972 ரூ. ரூ 
திச கு 
வர வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/கு டா வை 

- பற்று. 780 
வட்டக்‌ கரகு + ர இ 180 

(அனுமதித்த வட்‌ 
1 டத்தை வட்ட +, 

PHEGS FOMEDDG | 
மாற்றி முடித்தல்‌) 
  

இலாப-நட்டக்‌ கர்கு 
பற்று 230 

வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/௪ 230 

(வட்ட ஒதுக்கை 5% | 
அளவிற்குப்‌ பேணுதல்‌ ்‌ 

குரிய பதிவு) ட         
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குறிப்பு : | 
5% அளவிற்குப்‌ போணூவதற்குத்‌ தேவையான 

கொகையைக்‌ கணக்கிடுதல்‌ 
» 

      

  

  

  

ட ரூ. 

_ 97-72-1972 அன்று பற்பல கடனாளிகள்‌ 6,000 
கழிக்க: ்‌ ்‌ 

புதிய வாராக்‌ கடன்‌ . oe —_ 

நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ ்‌ -.. 6,000 

கழிக்க : , 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு (27-12-1972 அன்று) * .. 

திடமான கடனாளிகள்‌ : 86,000 

இடமான கடனாளிகள்‌ 

மீது 5% அளவிற்குப்‌ 
புதிய வட்ட ஒதுக்கு டட 800 

கூட்டுக ₹ 
1972ஆம்‌ ஆண்டில்‌ அனுமதித்த வட்டம்‌ .. 280 

480. 

கழிக்க: 

ஏற்கனவேயுள்ள (பழைய) வட்ட ஒதுக்கு : .. ..850 

வட்ட ஓதுக்கை 5% அளவிற்குப்‌ பேணு 
. வதற்குத்‌ தேவையான தொகை னி 230 

. போரேடு ர 
கடனாளிகள்‌ மீதாண வட்ட தூக்குக்‌ ௧/சூ 

தேதி விவரம்‌ தொகை | தேதி | விவரம்‌ தொகை 

1972 . ரூ. | 1972 . 
திச சன ௫ 

91 | அனுமதித்த - 1 இருப்பு 
வட்டம்‌- கீ/கொ 
மாற்றப்பட்‌ 250 
பட்டது , 180 

Be 

| இருப்பு 57 | இலாப 
| &g நட்டக்‌ 

3800 க/கு 230 

4801... 480 
————— | 1972 —_—- 

. ° சன 

| 1 | இருப்பு 
§/ Qaim 300            
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இலாய.நட்டக்‌. &/G 

  

தொசை 

  

கடனாளிகள்‌ மீது 
வட்ட ஒதுக்கு: 

புதிய ஒதுக்கு 200 

கூட்டுக: ' 
அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 180 

480 

கழிக்க: 

பழைய 
ஒதுக்கு 250 

 அவவமாகையுஸ்‌.   

நூ. 

230      
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இருங்புநிலை& சூறிப்படு 
  

பொறுப்புகள்‌ | தொகை | சொத்துகள்‌ . | தொகை 

      
- நே. , நூ. 
ப பற்பல கட 

லட்டு ன னாளிகள்‌ 6,000 

ப பவ உட்டு அட கடட உட கழிக்க: 

புதிய வாராக்‌ 
கடன்‌ 

  

6,000 

கழிக்க: 
ஐயக்‌ சடன்‌ 

ஒதுக்கு 
(புதியது) — 

6,000 
கழிக்க: 
வட்ட 

ஒதுக்கு * 
(புதியது) 200 
          

ஜாக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு, வட்ட ஒதுக்கு 
_ ஆகிய இரண்டும்‌ உண்ண எடுத்துக்காட்கு 

எடுத்துக்காட்டு 9 

1-1-1974 அன்று ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்கு ரூ. 
9,000மும்‌, கடனாளிகள்‌ மீதான வட்டக்‌ கணக்கு ரூ. 2,850ம்‌: 
வரவு - இருப்புக்‌ காட்டின. 1974 அம்‌ ஆண்டில்‌ ஏற்பட்டுப்‌: 
போக்கெழுதப்பட்ட வாராக்‌ கடன்‌ ரூ. 8,400; அனுமதிக்கப்‌ 
பட்ட வட்டம்‌ ரூ. 2,550. 31-12- 1974 அன்றிருந்த பற்பல 
கடனாளிகள்‌ ரூ. 70,000. 

கடனாளிகள்‌ மீது 5% ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கும்‌, 5% 6 வட்ட. 
ஒதுக்கும்‌ பேண வேண்டும்‌. 

இதற்குக்‌ குறிப்பேடு, பேரேடு, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு, 
இருப்பு நிலைக்‌ குதிப்பு ஆகியவற்றில்‌ செய்யவேண்டிய பதிவ: 
களைக்‌ காட்டிடுக.... .
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அடை 

குறிப்பு 

தொகைகளைக்‌ கணக்கிடுதல்‌ 
5% அளவிற்கு ஒதுக்குகளைப்‌ பேணத்‌ தேவையான 

  

  

  

அ) 31-12-1974 அன்றிருந்த பற்பல ரூ. 
கடனாளிகள்‌ 70,000 

கழிக்க 2 
புதிய வாராக்கடன்‌ (37-12-74 அன்று 

இருப்பாய்வு தயாரித்த பிறகு போக்‌ 

~ கெழுதிய வாராக்‌ கடன்‌) os 

Bas & கடனாளிகள்‌ ... 70,000 

திகரக்‌ கடனாளிகள்‌ மீதான புதிய ஐயக்‌ கடன்‌ 

5 
ஒதுக்கு - 70,060 4 709 3,500 

திடமான கடனாளிகள்‌ . 66,500 
திடமான கடனாளிகள்‌ மீதான புதிய வட்ட 

ன 5 
ஒதுக்கு - 66, 500 x Toe 3,325 

ச்‌ ்‌ - ரூ. 

(ஆ) புதிய ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு oe 3,600 

கூட்டுக : 

1974 ஆம்‌ ஆண்டில்‌ ஏற்பட்ட 
வாராக்கடன்‌ 2,400 

ட 5,900 

“கழிக்க: க 
I 7-1974 அன்றிருந்த பன்ழய ஐயக்‌ . 

. ்‌. ' கடன்‌ ஒதுக்கு 4,000 

5% Qué கடன்‌ ஒதுக்கற்குத்‌ 

தேவையான தொகை 2,900 

ஸ்‌ புதிய. வட்ட ஒதுக்கு ப... 2,822 
Sala: . 

2,550 2974 இல்‌ அனுமதித்த வட்டம்‌... 

கழிக்க : 

5% வட்ட ஒதுக்கிற்குத்‌ தேவையான : டு 
தொகை 

1-1-1774 அன்றிருந்த பழைய we 
ர்‌ 2,850 

5,875 

4,025.
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சூழிப்போ௫ 
  

தேதி விவரம்‌ . 
பே. 
af. 

or. 

பற்றுத்‌ 
தொகை: 

வரவுத்‌ 
இதாசை 

  

197௪ 
Be 
மச 

கடனாளிகள்‌ மீதான 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குச்‌ 

க/கு பற்று 
, வாராக்‌ கடன்‌ ௧/௧ 

(வாராக்‌ கடன்‌ கணக்கை 
யைக்‌ கடன்‌ ஓதுக்குக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றி 

முடித்தல்‌) 

இலாப - நட்டக்‌ க/கு 
பற்று 

ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கு க்கு 
(5% அளவித்கு 
யக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கைப்‌ 

பேணுவதத்குத்‌ 
தேவையான பதிவு) 
  

வட்ட ஓதுக்குக்‌ of G 
ட ங்த்து 

அனுமதித்த 
வட்டக்‌ ௧/கு 

(அனுமதித்த வட்டக்‌ 
கணக்கை வட்ட, 
ஒதுக்குக்‌ கணக்கிற்கு 

மாத்றி முடித்தல்‌) 
  

இலாப-நட்டக்‌ ௧/கு 

பற்று 
கடனாளிகள்‌ மீதான 
வட்ட ஓதுக்குக்‌ ௧/கு 

(5% அளவிற்கு வட்ட 
ஒதுக்கைப்‌ பேணு 
வதற்குத்‌ ததேவையான     பதிவு) |   

2,409: 

2,700 | 

2,550 

3,025   

2,406. 

2,700 
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‘GuGs® 

“வாராக்‌ கடன்‌ ௧௬/சூ 
  

  

            
  

தேதி விவரம்‌ | தொகை [தேதி| விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ௫- | 
1974 1974 = 

சனவரி Be 
முதல்‌ ட டக்‌ 81 ஐயக்‌ 
இசம்பர்‌: பற்பல கடன்‌ 

மூடிய கட ் ஒதுக்குக்‌ 
னாளி a1 G 
க்ள்‌ -மாற்றப்‌ ்‌ 
க்‌/கு 2,400 படுதல்‌ | 2,400 

॥ 

. 1 ] 8400 2,400 
t ர்‌ 

குறிப்பு: ஈராக்‌ கடன்‌ கணக்கு, ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ கணக்‌ 
ற்கு மாற்றப்பட்டு முடிக்கப்படுவதைக்‌ காண்க. 

இக்‌ கணக்கில்‌ இருப்பு ஏதும்‌ இல்லையாதலால்‌ 
இது இலாப - நட்டக்‌ கணக்கில்‌ “தோன்றாது. 

அதாவ்து வாராக்‌, கடன்‌ கணக்கும்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ 
வாராக்‌ கடன்‌ 

  

  

    

கணக்கும்‌ .இருப்பாய்வில்‌ தோன்றினால்‌, 
கணக்கை .ஐயக்‌ சடன்‌ ஓதுக்குக்‌ கணக்கிற்கு மாற்றியே 
ஆகவேண்டும்‌. . 

ஐயக்கூடன்‌ ஒதுக்கூக்‌ a/@ 

தேதி விவரம்‌ தொகை | தேதி | விவரம்‌ | தொசை 

2974 ரூ. 11974 ரூ. 
Be வாராக்‌ சன 
21 சடன்‌ 1 இகுப்பு 

க/கு. 2,400 | Se &{ @ar 3,000 
இருப்பு 31 இலாப - 

8/3) 3,500 நட்டக்‌ | 

ண ௧/கு 2,900 
5,900 5 

—— 5,900 

1975. 
சன 

3 இருப்பு 
்‌ கர/கொ | 3,507            
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அனுமதித்த வட்டக்‌ ௧/சூ 
  

்‌ தேதி 
        

  

விவரம்‌ | தொகை | தேதி| விவரம்‌ | தொகை 

1974 ரூ, ரூ. | 
For § 1974 
வரி Be வட்ட 

முதல்‌ 31 ஒதுக்‌ 
Bed (பற்பல குக்க/கு 
பா்‌ கடனாளி மாற்ற ்‌ 

கள்‌ க/கு 2,550 படுதல்‌ 2,550 

2,550 2,256             
  

கடனணாணிகள்‌ மீதாண வட்ட ஒதூக்குக்‌ ௧/சூ 
  

  

8 
தேதி | விவரம்‌ | தொகை | தேதி | விவரம்‌ | தொகை 

1974 ரூ. 11974 ரூ. 
Se சன 
31 வட்டக்‌ 1 ருப்பு 

க்கு &/Qerr 2,850 

-மாற்றப்‌ 
பட்டது 2,550 

Be 
31 இலாப - 

இருப்பு நட்டக்‌ 
&/@) 3,325 al G 3,035 

5,875] 5,875 
1975 |. 

'| & oor ‘ 
3 இருப்பு , 

6/ Gan 3.325     
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. இலாயஃநட்டக்‌ கனக்கு 
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை . 

  

[ நே. . ரூ. 

கட * லக்க Fo Ft *F ff eee eee 

ஒதுக்கு $8,000) 2,900 

  

கடனாளிகள்‌ _ 
மீதான வட்ட 

ஒது; 
புதிய 
வட்ட: 
ஒதுக்கு: 3,325 

கூட்டுக : - 
அனு : 

மதித்த: 
வட்டம்‌ 2,550 

. 5,௪75] “ 
கழிக்க: 
பழைய வட்ட 
ஒதுக்கு 2,850 

oO 3,025 

கத ர இத இபப இட ஓத een          



lil 

BetyPows wiry 
  

பொறுப்புகள்‌ 
vad os 

தொகை சொத்துசள்‌ தொகை 

  

ட ௩ 
ம
ை
ய
 

வெய
்‌ 
ப
ய
ப
்
‌
 

ப] 
. « 

T
e
t
a
 
e
e
 

e
e
 
n
e
n
 

ரூ. 

        
(Soh Cyr மீதான 

எடுத்துக்காட்டு 8 

ஒறு வாணிகரின்‌ 19728 திசம்பர்‌ 87 ஆம்‌ நாளன்றைய 
இருப்பாய்வு பற்பல கடனீந்தோர்‌ இருப்பு என ரூ. 8,000 
காட்டுகிறது. அந்த வாணிகர்‌ கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட 

ஒதுக்கு (என 8% அளவிற்கு உருவாக்க விழைகிறார்‌. Oar 
குறித்துக்‌ குறிப்பேடு, பேரேடு, 

பக 2. 

பற்பல கட. 
னாளிகள்‌ 79,900 

கழிக்க : 
புதிய கடன்‌ 
ஒதுக்கு 3,500 

66,500 

கழிக்க : 
புதிய வட்ட 
ஒதுக்கு 3,325 

வட்ட ஒதுக்கு) 

  63,175 
— 

  

இலாப-நட்டக்‌ 4/6, 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு இவற்றில்‌. செய்யப்படும்‌ பதிவுகளைக்‌ 
காட்டுக.
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அடை ்‌ 
ப படவ ப வன்‌ மய சூறிப்போ௫--- - 

" Gu. oe | - . ப யத்துகத்‌ | வரவுத்‌ ததி விவரம்‌ ்‌ தொகை தொகை 

1973 ரூ. டது 
இச 
81 கடனீந்தோர்‌ மீதான 

வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/கு 

இலாப - தட்டக்‌ 4 
க/கு 240 

  
(கடனீந்தோர்‌ மீது 
39% அளவிற்கு வட்ட 

ஒதுக்கு உருவாக்குவது         

  

    

  

குறித்த பதிவு) 

Gu€s® 

கடனீந்தோம்‌ தானா வட்ட. ஒதுக்குக்‌ ௧/சூ 

(தேதி। விவரம்‌ தொகை | தேதி। விவரம்‌ தொகை 

ர 1972 1 ௫. 1973 op 
Be Bes ° 

லிம்‌ இலாப- 31 இருப்பு 
நட்டக்‌ €/@) 240 
af G 240 

1 248 240 

| 1974 
om இருப்பு | 

1 &/ Gan 240            
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Qorpepr.1& Sore 

  

  

  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 

டல கடனீந்தோர்‌ 
மீதான வட்ட 

sees vote ஓதுக்கு 240     

    

  
ம்ர.ந2-ந07ஆம்‌ நானான்றையா இருப்புநிலைக்‌ சூறிய்பர 

  
"பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

  

ப கடட. 

LADUE FL 
ன்ந்தோர்‌$, 000 

ஆழிக்க ௦ 

கடனீந்தோர்‌ 
மீதான 
வட்ட 
ஒதுக்கு 240 

cere ee 

நூ. 

7,760 

      

eee eee 

உ உட டட 

க்‌. 

  
  சடுத்துக்காட்டு--9 

([கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கு, பெற்ற வட்டம்‌ 
ஆலை இணைந்த எடுத்துக்காட்டு) 

37-32-7974 அன்று அன்பு என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ கடனீந்‌- 
Cari மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 800 பற்று 

க.ப. B 
ச்‌
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ருப்புக்‌ காட்டின... 1975 yh ஆண்டில்‌ கடனீத்தோரிட 
ருந்து அவர்‌ பெற்ற வட்டம்‌ ரூ. 250 ஆகும்‌. 27-12-1975 

அன்று அவருடைய பற்பல கடனீந்தோருடைய மொத்தம்‌ 
்‌ ரூ.7,000. கடனீந்கோர்‌ மீது 4% அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்குப்‌ 
பேண வேண்டும்‌. இதுபற்றிக்‌ குறிப்பேடு, பேரேடு, இலாப- 
கட்டக்‌ af G இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு இவற்றில்‌ செய்ய 
வேண்டிய பதிவுகளைக்‌ காட்டுக, “ 

விடை 1 
சூறிப்பு பெற்ற வட்டக்‌ கணக்கும்‌ (Discount Received A/c) 

கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ கணக்கும்‌ 
இருப்பாய்வில்‌ தோன்றினால்‌, பெற்ற வட்டக்‌. 
கணக்கை கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றி முடிக்கவேண்டும்‌... 
அந்நிலையில்‌ இபற்ற வட்டக்‌ க/[கு இலாப 
நட்டக்‌ கணக்கில்‌ தோன்றாது. 

  

  

சூறிப்போ௫ 

்‌ : பே. | பற்றுத்‌ வரவுத்‌ , 
தேதி விவரம்‌ ௪. | தொகை தொகை 

‘1975 ரூ. ரூ... 
இச. |பெற்ற வட்டச்‌ க[/கு 
ச்ம்‌ பற்று 350 

கடனீதந்தோர்‌ 
* மீதான வட்ட. 

ஒதுக்கு 559 
(பெற்ற வட்டக்‌ 
கணக்கைக்‌ கடனீந்‌ 
தோர்‌ மீதான வட்ட 
ஒதுக்குக்‌ கணக்கிற்கு 

மாற்றி முடிக்க) 

கடனீந்தோர்‌ மீதான . 
வட்ட ஒதுக்குக்‌ ௧/கு 330 

பற்று | 
இலாப - நட்டக்‌ 

்‌ af G 330 

(கடனீந்கோர்‌ 
மீதான வட்ட 
ஓதுக்கை 49% அள 
விற்குப்‌ பேணுவது 

குறித்த பதிவு) :           
, பருறிப்பு:. ட டு 

” வட்ட ஒதுக்கை 49; அளவிற்குப்‌ பேணுவதற்குத்‌ தேலையான 
்‌ தொகையைக்‌ கணக்கிடல்‌ ்‌
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. 
CH. 

கடனீந்தோர்‌ மீதான புதிய வட்ட ஒதுக்கு 
“ ௫ 4 . 

7,000 % “5 .. 280 

கூட்டுக: 1976-ல்‌ பெற்ற வட்டம்‌ .. 350 

630 

கழிக்க; 31-12-1974 அன்றைய பழைய வட்ட ஒதுக்கு 300 

. . 

கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கை 4% i 

அளவிற்குப்‌ பேணுவதற்குத்‌ தேவையான . - 
தொகை .. 336 

பேரேடு இக 
யற்ற ஷட்டக்‌ கணக்கு 

தேதி விவரம்‌ தொகை | தேதி விவரம்‌ தொகை 

1975 ரூ. 1975 நே. 

இச. சன. 

. 43 |[கடனீந்தோர்‌ முதல்‌ 

மீதான Se. 
வட்ட . முடிய பற்பல 

ஒதுக்குக் ௧/க - கடனீந்தோர்‌ 350 
மாற்றுதல்‌ 350 

350 350       

  

      
சூறிப்பு: பெற்ற வட்டக்‌ கணக்கு முடிக்கப்பெற்றதைக்‌ கவனி.
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கடனீந்தோமர்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்குக்‌ B/G 

  

    

  

தேதி। விவரம்‌ ்‌ “தொகை தேதி! விவரம்‌ தொகை 

1976 ; ரூ, 2975) பெற்ற நூ. 
சன,.1| இருப்பு - இ௫. | வட்டச்‌ சர்கு 

- &] Qaur 300 31 | மாற்றப்‌ 
இச...! படுதல்‌ 
31, 

_ இலாப - 
a, நட்டக்்‌ க/கு। 330 

as 350 

i இருப்பு 8/இ) 280 

1976 630 620. 
சன. 1 (இருப்பு —_——. 

&[ Qe 280             
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இலாய-கட்ட& ௬ணாகசூ 

  

  

      

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

நூ. ரூ. 

. oe of veeee eee on 
கடனீந்தோர்‌ 

கடவ உட்க மீதான வட்ட 
ஒதுக்கு: 

soreness . oe பதிய . 

ஒதுக்கு 280 

கூட்டுக: 
பெற்றது 
வட்டம்‌ 850 

630 
கழிக்க £ 
பழைய 

ஒதுக்கு 300 
——-| 330 
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4 இிருகிபுதிலைக்‌ குறிய்பு 
  

்‌"' பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

  

- ரூ... ரூ. 
பற்பல 

கடனீத்‌ {| [.......... see 
தோர்‌ 7,000; ஆப 1........ ee os 

சுழிக்க : sw ee me tw 

வட்ட. ்‌ 

ஒதுக்கு 
(புதியது) 280 

—— | 6,720 

oF eRe eer ee 

  

        
  

ஒதூக்குகள்‌ கையாணங்பாடும்‌ விதம்‌ யாற்றிமா சூறிய்பபு 
கடனாளிகள்‌, கடனீந்தோர்மீது ஒதுக்குகள்‌ உருவாக்‌ 

கப்பட்டதையும்‌ பேணப்பட்டதையும்‌ மேலே கண்டோம்‌. 
இப்பொழுது இவை கையாளப்பட்டதைத்‌ தொகுத்துக்‌ கூறு 
வது பயனுடையதாக இருக்கும்‌. 

யாற்யால கடனாளிகள்‌ 

(12 பற்பல கடனாளிகள்‌ குறித்து மூன்று விதமான சரிக்‌ 
கட்டுகள்‌ செய்ய வேண்டியதாக இருக்கலாம்‌. அவை 
யாவன: 

8௮) இருப்பாய்வைத்‌ தயாரித்த பின்‌ வாராக்‌ ar. 
னைப்‌ போக்கெழுதல்‌. இதைப்‌ புதிய வாராக்‌ 
கடனைப்‌ யோக்கெழுதுதல்‌ எனக்‌ கூறலாம்‌. 
ஏற்கெனவே போக்கெழுதப்பட்டு இருப்பாய்வில்‌ 
தோன்றும்‌ (பழைய) வாராக்‌ கடனினின்றும்‌ 
இதை வேறுபடுத்திக்‌ காட்டவே “புதிய” எனும்‌: 
அடைமொழி சேர்க்கப்பட்டிருக்கற து. 

[ஆ) ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குதல்‌ அல்லது 
பேணுதல்‌ 

[இ) கடனாளிகள்‌ மீதான வட்ட ஓதுக்கு' ௨௫ 
வாக்குதல்‌ அல்லது பேணுதல்‌.
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இந்த மூன்று சரிக்கட்டுகளையும்‌ ஒரு வினாவில்‌ செய்ய 
வேண்டுவதாக இருப்பின்‌, மேற்கூறிய இந்த வரிசையிலேயே 
பஅவற்றைச்‌ செய்ய வேண்டும்‌. 

42) (புதிய) Qué கடன்‌ ஒதுக்குக்குரிய' தொகையை 

மீச) 

. திகரக்‌ கடனாளிகள்‌ (அதாவது, பற்பல கடனாளிகள்‌ 

தொ சையிலிருந்து புதிய வாராக்‌ கடனைக்‌, கழித்த 

பின்‌ எஞ்சியிருச்கும்‌ நிகரத்‌ தொகை) glance 

கணக்கிட வேண்டும்‌. | 

கடனாளிகள்‌ மீதான (புதிய) வட்ட gatos 

குரிய தொகையைத்‌ திடமான கட.னாளிகள்‌' (அதா 

ப, வது நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌ தொகையிலிருந்து “நிதிய 
Ques கடன்‌ ஒதுக்கைக்‌ கழித்த நிலையில்‌ எஞ்சி 

_ யிருக்கும்‌ தொகை) மீதுதான்‌ கணக்டைவேண்டும்‌.. 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ இந்த மூன்று இனங்களை: 
யும்‌ (புதிய வாராக்‌ கடன்‌, புதிய ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு, கடனாளிகள்‌ மீதான புதிய வட்ட ஒதுக்கு: 

பற்பல கடனாளிகளிலிருந்து கழித்துக்‌ அரண்பிக்ச்‌ 
(வேண்டும்‌. ட்டர்‌ 

ள்‌ ட ந்‌ ப ) 

யஜ்யால ௬டனீந்தோம்‌ a ப. 

பற்பல கடனீந்தோர்‌ பற்றிச்‌ செய்யவேண்டிய adie 
   

  

அரிக்கட்டு “கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்ட. ஒதுக்கு” up Bug: : 
இதைச்‌ செய்யவேண்டிய முறையை : “எடுத்துக்கரட்டுகள்‌ 
8, 9ல்‌ காண்பித்திருக்கிறோம்‌. 

இதந்த வட்ட ஒதுக்கை இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ « பற்பல 

குடனீந்தோர்‌ தொகையிலிருந்து கழித்துக்‌ காண்பிக்க 

18வண்டும்‌. 

கடனீந்தோர்‌ மீதான வட்டம்‌ ஒரு வருவாய்‌ அல்லது: 
ஆதாயம்‌ ஆகும்‌. இதற்கு ஓதுக்கு உருவாக்கும்பொழுது எஇர்‌ 
அகாலத்தில்‌ வரவிருக்கும்‌ வருமானத்தை முன்னமேயே கணச்‌ 

இல்‌ கொண்டுவருகிறோம்‌ என்பது பொருள்‌.
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சஇத்துக்காட்‌.௫-.-$ 

பின்வருபவை திரு. பாலசுப்பிரமணியன்‌ 

ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 31-9-1967ஆம்‌ நாளன்றைய 

என்பவரது 

  

      
  

இருப்புகளாகும்‌: 

நே. ரூ. 

முகுல்‌ 75,000) வாங்கிய கடன்‌ 20,000 
எடுப்புகள்‌ 4,900 சரக்கிருப்பு 
இயந்திரம்‌ 20,0001 (1-4-1960) 7,500 
அறைகலன்‌ 7,500) கொள்முதல்‌ 60,000 
பற்பல கடனாளி ்‌ விற்பனை 90,000 

கள்‌ 20,000) அலுவலக 
பற்பல கடனீந்‌ வாடகை 1,100 

தோர்‌ 72,000) காப்பீடு 240 

வட்டி (பற்று) 1,850) அனுமதித்த 
கூலி 10,000 வட்டம்‌ 1,000 
சம்பளம்‌ 7,500) ஈட்டிய வட்டம்‌ 500 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ பொதுச்‌ 

செல்‌ செலவு 500 செலவுகள்‌ 1,200 
கொள்முதல்‌ சைவச ரோக்கம்‌ 150 

திருப்பம்‌ 7,000 வங்கி இருப்பு 1,260 
விற்பனைத்‌ 

திருப்பம்‌ 1,500 

i 
சரிக்குட்டுகள்‌? 

ரூ. 

(1) 87-28-7961 அன்றைய சரக்கிருப்பு 10,006 

(2) கொடுபடவேண்டிய வாடகை ae 106 

(2) கொடுபடவேண்டி௰ சம்பளம்‌ 906 

(4) முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு , கீ 

(5) கொடுபடவேண்டிய கடன்‌ மீதான 
ன்‌ ்‌ 25¢ வட்டி 

(6) இயந்திரத்தின்மீது 70ம்‌, அறைகலன்‌. 

ச்‌ 
மீது 6%ம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

கக்க சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ செய்து 41-2-1967ஆம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப 

நட்டக்‌ கணக்கையும்‌ அந்த ஆண்டு இறுதி நாளன்றைம 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க.
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Henn. 

அரிக்கட்‌௫ப்பயதிஷூகள்‌ 
  

தேதி விவரம்‌ 
  

பே. 

  
பற்றுத்‌ 
காகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1961 . 
மார்ச்‌ (இறுதிச்‌) சரக்‌ 
31 கருப்புக்‌ கு பற்று 

வியாபாரக்‌ ௧/கு 

(இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 
குறித்‌ த பதிவு) 

வாடகைக்‌ ௧/கு பற்று 
கொடுபடவேண்டிய 
செலவுகள்‌ 

(கொடுபடவேண்டிய 
வாடகை குறித்த 

. பதிவு) 

சம்பளக்‌ க/கு பற்று 
கொடுபடவேண்டிய 
செலவுகள்‌ 

(கொடுபடவேண்டிய 
சம்பளம்‌ குறித்த 

ப.திவ) 

| முன்கூட்டிச்‌ செலுத்‌ 
1 திய செலவுகள்‌ ௧/கு 

பற்று 
காப்பீடு 

(முன்கூட்டிச்‌ செலுத்‌ 

இய காப்பீடு குறித்த 
1 பதிவு) 

  

, கடன்மீதான வட்டி 

க/கு பற்று 
கொடுப்டவேண்டிய 

1 செலவுகள்‌ ்‌ 
(கடன்மீதான வட்டி 
கொடுபட வேண்டிய 

தாக இருப்பது 
குறித்‌ த பதிவு)   கை     

ரூ. 

10,000 

100 

900 

40 

250   

நூ. 

10,000 

100 

900 

40 

258
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4 : பே.) பற்றுத்‌ வரஷத்‌ 
தே தி விவரம்‌ எ. Ogres. தொகை 

வழ நட 
கேய்மானக்‌ க/கு 

பற்று - 2,090. . ப 
இயந்திரக்‌ 2,009 
AGN DS GGT 

(இந்தச்‌ சொத்துகள்‌ 
மீது தேய்மானம்‌ 

நீக்குவது குறித்த 
பதிவு)       

த்‌ 0, 

    

திரு. பால சுப்பிரமணியன்‌ என்பவரின்‌ “ 
31—3—196 1d நாளோடு முடிவுறும்‌' ஆண்டுக்குரிய 

wns, Zor - நட்டக்‌ க௬ண௬சூ 
யற்று 
  

  

வரவு 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌. தொகை * 

ரூ. ரூ. 

சரக்டுருப்பு விற்பனை 
(2-4-1960) 7,500 $0,000 

Darr oir 
முதல்‌ 60,000 + | afea: 

விற்பனைத்‌ 
கழிக்க: திருப்பம்‌ 
கொள்முதல்‌ 1,506 
Doub 1,000 ——~—-|' 88,500 

a (59,000 

சரக்கிருப்பு 
கூவி 10,000 (31-3-1961) 10,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ ்‌ 

செலவு 500 
மாத்த இலாபம்‌ | ~ 
8] 21,500 
அஇலாப-தட்டக்‌ 

கணக்கிற்கு 
மாற்றப்படு 

கிறது 

98,500 98,500 

wb டி 
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ous ag 
  

விவரம்‌' "தொகை 

  
விவரம்‌ தோகை 

  

சம்பளம்‌ 7;500 
கூட்டுக? 
கொடுபட 
€ளேண்டியது 900 

வாடகை 1,100 

கூட்டுக : 
கொடுபட . 
வேண்டியது 100 

வட்டி 7,250 

QE: 
Gar Qu 
வேண்டியது 250 

காப்பீடு 240 

இயந்திரம்‌ 2,000 
அறைகலன்‌ 90 

ed 

திகா இலாபம்‌-- 
முதல்‌ கணக்‌ 
கிற்கு மாற்றப்‌ 

படுகிறது 
* 

8,400 

1,200 

1,500 

200. 

1,600 

1,200 

2,096 

6,410 

—eee ஊணனளய ய 

22,000     

மொத்த இலாபம்‌ 
கொ 

ஈட்டிய வட்டம்‌. 

ட
ல
 

“
ஏ
 

21,902 
்‌ 500 

  

  22,000 
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திரு. பாலசுப்பிரமணியன்‌ என்பவரின்‌ 

31.3.1961ஆம்‌-நளன்றைய 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்படு 

  

  
சொத்துகள்‌ 

  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை தொகை 

நூ. ரூ 

பற்பல கைவ௫ ரொச்கம்‌ 150 
கடனீந்தோர்‌ 72,0001 வங்கவ௪ 

வாங்கிய கடன்‌ 20,000] ரொக்கம்‌ 7,266 
கொடுப்ட பற்பல கடனா 

வேண்டிய ளிகள்‌ 20,000 
செலவுகள்‌: முன்‌ கூட்டிச்‌ 
சம்பளம்‌ 900 செலுத்திய 
வாரட்கை 100 காப்பீடு 46 

கடன்‌ சரக்கிருப்பு 10,000 
மீதான இயந்திரம்‌ 20,000 
வட்டி 250 கழிக்க: தேய்‌ 

மானம்‌ 2,000 
்‌ , 1,250 ன 18,006 

முகுல்‌ 15,000 அறை ்‌ 
கூட்டுக: கலன்‌ 1,500 

திகர கழிக்க: 
இலாபம்‌ 6,410 தேய்‌ 

—_— மானம்‌ 90 
21,410 1,416 

கழிக்க: 
எடுப்புகள்‌ 

4,800 

16,610 டட 

50,860 50,866 -   

  

  இலையையும்‌,   ச. 
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ட 

இரு. ரமேஷன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருத்து எடுக்கப்‌ 

பட்ட கீழ்க்காணும்‌ விவரங்களிலிருந்து, 

21ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 

நிலைச்‌ குறிப்பையும்‌ குயர்ரிக்க: 

1965 

ஆண்டுக்குரிய 

ழூசம்பர்‌ 

வியாபார, 

அத்‌ நாளன்றைய இருப்பு 

  

  
  
    

  

திலமும்‌. கட்ட 
ஈ. உங்களும்‌ 47,000 | Gur Saree 85,000 

(ரொக்கம்‌ “8001 புனைவுகள்‌ 12,000 

கடனாளிகள்‌ 3,801) அறைகலன்‌ 4,706 
விற்பனை 94,500 பயணச்‌ 

'பெறுகுற்குரிய ர செலவுகள்‌ . 8,500. 
மாற்றுச்‌ €ட்டுகள்‌ |. $,200 | விற்பாண்மையார்‌ . 

கொள்முதல்‌ 16,8001 கழிவு 1,300 
கூலி 2௫,9001 உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
கடனீந்தோம்‌ “த, 200 செலவு 400 

சம்பளம்‌ 16,500 (கட்டுமம்‌. 600 
விற்பனைத்‌ ்‌. விளம்பரம்‌ 1,800 
_ திருப்பம்‌ ‘ . * 2001 வங்கி 5,600 
தயால்‌. இழப்பு 500 கடன்கள்‌ (வரவு) | 44,400 

பற்ற வட்டம்‌ “ட 800 [ல௱ரிகள்‌ > 18,500 
தொடக்கச்‌ ப] முதல்‌ 65,000 
சரக்கிருப்பு 6,500 

ச்ரிக்கட்டுகண்‌ 

பொறிவகை மீது 75% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

புனைவுகளில்‌ மூன்‌ றில்‌- ஒரு- பகுதியைப்‌ போக்கெழுதுக. 

பணியாளர்களுக்கு ரூ. 8௪0 கொடுபடவேண்டியதாக 

இருக்கிறது. 
ப 

- விற்பாண்மையருக்குக்‌ (வய) கதிவாக கூ. 2900 ௮தஇக 

மாகத்‌ கரப்பட்டிருக்கிறது. இயால்‌ ஏற்பட்ட இழப்பு முழு 

வதையும்‌ ஏற்பதாகக்‌ காப்பீட்டு நிறுமம்‌ ஓப்பியுள்ளது. 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 2,700 என மதிப்பிடப்பட்டது.



133 
விடை. 
விணக்கம்‌ : தியால்‌ இழுய்பபு . . ரூ. 500 

தீயால்‌ சரக்குகளுக்கு ஏற்பட்ட இழப்பு என இதை 
எடுத்துக்கொள்ள வேண்டும்‌. செொரும்பாலும்‌ இது இருப்‌ 
பாய்வில்‌ தோன்றாமல்‌, இருப்பாய்வுக்குக்‌ கழே ஒரு சரிக்‌ 
கட்டுச்‌ செய்தியாகவே தோன்றும்‌. இது ஓரு சரிக்கட்டுச்‌ 
செய்தியாகத்‌ தோன்றியிருப்பின்‌, நாம்‌ செய்யவேண்டிய சரிக்‌ 
சுட்டுகளாவன: ்‌ 

(7) தீயால்‌ இழப்புக/கு பறறு 500 
வியாபாரக்‌ af G 500 

(தீயால்‌ ஏற்பட்ட இழப்பைக்‌ 
சணக்கிற்குக்‌ கொண்டுவருதல்‌) 

. (2) இழங்பபு முழுவதையும்‌ காப்பிட்டு நிறுமம்‌ 
ஏற்றால்‌ : 

காப்‌.பீட்டு நிறுமக்‌ க/கு பற்று 500 
தீயால்‌ இழப்பு 506: ஆ 

(தீ இழப்பைக்‌ காப்பிட்டு ்‌ ்‌ 

நிறுமம்‌ ஏற்பது குறித்த 
பதிவு) 

குறிப்பு: (௮) பதிவுகள்‌ 1,2 இவற்றை இணைத்துப்‌ 
பார்க்கும்பொழுது “தீயால்‌ இழப்புக்‌ : 
கணக்கு' மூடிக்கப்‌ பெறுவதைக்கவனி. 

(ஆ) காப்பீட்டு நிறுமக்‌ கணக்கு இருப்பு 
நிலைக்‌ குறிப்பின்‌ சொத்துகள்‌ பகுதி 
பில்‌ இடம்பெறும்‌. 

்‌.. (3) :இழங்பின்‌ ஒரு யபாசுதியை (ளஎ௫டூத்துக்காட்‌ 
டாக ரூ. 800ஐ%) காபய்யிட்டு Hyer 

ஏற்றுர்ல்‌ : . 
காப்பிட்டு திறுமக்‌ க/கு பற்று 300 

இலாப - நட்டக்‌.கரகு ,, 200 , 
தீயால்‌ இழப்பு 506 | 

(இ இழப்பில்‌ ஓரு பகுதியைக்‌ 
காப்பீட்டு நிறுமம்‌ ஏற்பதும்‌, 
எஞ்சிய பகுதியை இலாப 
நட்டக்‌ கணக்கிற்கு மாற்று 
வதும்‌ குறித்த ப.இவு). . 

இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ (தீயால்‌ இழப்பு ரூ. 500" 
இுப்‌பாய்வில்‌ தோன்றுவதால்‌, மேற்கூறிய சரிக்கட்டுப்‌ :பஇவு ' 

. 71) ஏற்கெனவே செய்யப்பட்டுவிட்டதாக எடுத்துக்கொள்ள 
வேண்டும்‌. ~ 

இந்த இழப்பு முழுவதையும்‌ காப்பிட்டு நிறுமம்‌ ஏற்‌ 
பதால்‌ மேற்கூறிய சரிக்கட்டுப்‌ பதிவு (8) ஐச்‌ செய்ய 

வேண்டும்‌. 
ட
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திகு. இரமேஷன்‌ என்பவரது 
1965 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

  

  

      

ஸிீயாயார, இலாயா-நட்டக்‌ கணக்கு 
பற்று வரவு 

வீவரம்‌ ' தொகை, விவரம்‌ தொகை 

. ரூ. ரூ. 

தொடக்சச்‌ விற்பனை 94,500 
சரக்கிருப்பு 6,500 

கொள்முதல்‌ 16,800 கழிக்க: - 
ற்பனைத்‌ 

கூலி. 23,900 இருப்பம்‌ 200 

கூட்டுக; ்‌ 94,100 

கொடுபட ன த 
: இறுதிச்‌ சரச்‌ வேண்டியது 850 24,750 கருப்பு ட 3,700 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ ட்‌ 
- செலவு 400 ரி 

மொக்க இலாபம்‌ | . . 
-afG - £9,350 : 

97,800 97,800 
_ . TT ny மொத்த இலாபம்‌ 
ம்பம்‌ 16,500 ௮ 49,350 
uso ்‌ 
செலவுகள்‌ 8,500] பெற்ற வட்டம்‌ © 200 

விற்பாண்மையர்‌ Pat la as . 
கழிவு 1,300 

கழிக்க: முன்‌ - 
கூட்டிச்‌ 

: செலுத்‌ ப 
தியது 200 \ 

oo 1,100 

கட்டுமம்‌ 600 
விளம்பரம்‌ 1,800 
பொறிவகைமீது. : 

தேய்மானம்‌ 5,250 

போக்கெழுதப்‌ 
உய்ட்ட . . 

புனைவுகள்‌ _ 4,000       
 



135 

  

    

  

  

  

  

யற்று வரவு 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

'இயால்‌ ரூ மூ. 

இழப்பு 500 
கழிக்க: காப்‌ 

ட... மீட்டு நிறு - 
மம்‌ ஏற்றுக்‌ 

டட... கொண்டது 500 

பஜிசர இலாபம்‌ - 
முதள் கணக்‌ 

:, இற்கு மாற்றப்‌ i 
புதல்‌ 11,800 

ரூ. 49,550 சூ. 49,550       
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திரு. இரமேஷன்‌ என்பவரின்‌ 

1965 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளன்றைய 

இருங்புநிலைக்‌ சூறிப்பபு 
  

      

   

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொசை 

At ந்‌ : tears 

டர: / 5 Oe 

கடனீத்தோர்‌ - 5,8001ரொக்கம்‌ : 25300 

கடன்கள்‌: . 48,200] வங்கி ” ‘| 8600 
i ; Qu gs Hen 

கொடுபடட மாற்றுச்‌ 
வண்மடுய கூலி 890) சீட்டுகள்‌ ‘ PT 0 

OP HW ்‌ 65,000 கடனாளிகள்‌ 1 ork, 8% 800 
. : காப்பிட்டு ்‌ 1:14 ௩ 

கூட்டுக: ' நிறுமம்‌ 
நிகர | (தீ இழப்பு) 50 

a “இலாபம்‌ 11,808, ்‌ 
pert Poem வையை முன்கூட்டிச்‌ 

1 78,800) செலுத்திய : 
டர்‌ es ௬ _ விற்பாண்மை 

யார்‌ கழிவு 200 
சரக்கிருப்பு 3,790 

புனைவுகள்‌ 72,000 
கழிக்க: 

போக்‌ 
கெழுதப்‌ 
பட்டது 4,000 

—_— வவையை 8,000 
லாரிகள்‌ 18,506 
HO OG VET 4,700 

பொறி 
வகை . 35,000 
கழிக்க 15% 

தேய்‌ 
( மானம்‌' 5,250 

_ 29,750 

திலமும்‌ 
கட்டடங்களும்‌ 47,000 

ரூ. | 1,25,250 ரூ. | 1,25,250          
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எடத்துக்காட்டு-2 . 

இரு. விநாயகம்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 
பட்ட 1964 மார்ச்‌ 917/ஆம்‌ நாளன்றைய 
வருமாறு: 

இருப்புகள்‌ பின்‌ 

  

இரு. விநாயகத்‌ 

இன்‌ முதல்‌ 
அவரது 

எடுப்புகள்‌ 
அறைகலனும்‌ 

பொருத்துகளும்‌ 
, தட்டச்சு 
கொள்முதல்‌ 
விற்பனை 
கொள்முதல்‌ 

மீதான லாரி 
வாடகை 

பயணச்‌ 
செலவுகள்‌ 

பற்பல 

சுடனீந்தோர்‌ 
காப்பீடு ° 
பொதுச்‌ 

செலவுகள்‌ 

அஞ்சல்‌, தத்திச்‌ 
செலவு 

வாராக்‌ கடன்‌   

நே. 

12,500 

1,750 
1,200 

1,80,000 
2,35,000   12,000 

900 

10,000 
500 

600 

150 
500   

செலுத்திய வட்டி 
வாடகையும்‌ 

வரிகளும்‌ 
வெளித்திருப்பம்‌ 
உள்‌ திருப்பம்‌ 
வெளி ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு 
சம்பளம்‌ 
விளம்பரம 
சைக்கிள்‌ 
தொடக்கச்‌ 

சரக்கிருப்பு 
எற்பல 

கடனாளிகள்‌ 
ஐயச்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு 
ஈட்டிய கழிவு 
அனுமதித்த 

வட்டம்‌ 
கைவச ரொக்கம்‌ 
வங்கி மேல்‌ 

வரைப்பற்று   

ரூ... 
250 

5,000 
5,000 

10,000 

8,000 
11,000 
1,200 

200 

21,500 

12,000 

400 
9,000 

5,000 

450 

6,500 
  

செய்யவேண்டிய சரிக்கட்டுகளா வன: 

(1) 1964 மார்ச்‌ 31/அ௮ம்‌ நாளன்றைய சரக்இருப்பு 

ரூ. 77,200, 

(2) கொடுபடவேண்டியவை: 
வட்டி ரூ. 280; சம்பளம்‌ ரூ. 1,000; வாடகை 
ரூ. 500; தணிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ ரூ. 500. 
முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய செலவுகளாவன; 
காப்பீடு ரூ. 1285; விளம்பரம்‌ ரூ. 200. 

(3) பற்பல கடனாளிகள்‌ மீது 5% 
கடன்‌ ஓதுக்கு பேணுக. 

அளவிற்கு Muss 

(4) தேய்மானம்‌ நீக்குக: அறைசலன்‌ - பொருத்துகள்‌ 

... மீது 70%. சைச்கிள்மீது 75%; தட்டச்சுமீது 15%. 

' தக்க--சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகள்‌. செய்து, :19644 மார்ச்‌ 41 
ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார இலாப - 
தட்டம்‌ கணக்கையும்‌, 

குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க, 
அத்‌ நாளன்றைய Dory Hen ve
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_ அரிக்கட்டுப்‌ பதிஷகண்‌ 
  

தேதி 
  

விவரம்‌, 

  
பற்றுத்‌ 
தொகை 

our oy 
தொகை 

  

1964 
மார்ச்‌ 
வச்‌ 

$தேய்மானம்‌ 

~ 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 
௧/க பற்று 
வீயாபாரக்‌ க/கு 

(இறுஇச்‌ சரக்கிருப்பு 
பற்றிய பதிவு) 

வட்டிக்‌ க/கு பற்று 
சம்பளக்‌ கரக es 
வாடகைக்கர்கு ss 
குணிக்கைக்‌ 

கட்டணக்‌ க/கு ., 
கொடுபடவேண்டிய 
செலவுகள்‌ ௧/கு 

(கொடுபடவேண்டிய 
செலவுகள்‌ குறித்த . 

. செலவுகள்‌ ௧க/கு பற்‌ 
காப்பீடு  சு/கு 
விளம்பரம்‌ af 

(முன்கூட்டிச்‌ 
'செலுத்திய செலவுகள்‌ 

குறித்த பதிவு) 
இலாப - தட்டக்‌ 

க/கு பற்று 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 

(ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கைகி 
சடனாவிகள்‌ மீது 53 
அளவிற்குப்‌ பேணுவது 

குறித்த பதிவு) 

முன்கூட்டிச்‌ கக்க 

3G பத்து 
அறைகலனும்‌ : 

பொருத்துகளும்‌ 4/ G 
சைக்கிள்‌ ௧/கு | 

தட்டச்சு கர்கு 
(இந்த சொத்துகள்‌ 
மீதான தேய்மானம்‌ 

5     
பதிவு) ்‌ 

நீக்குதல்‌ குறித்த பதிவு) '   

17,500" 

250 
1,000 

500 

500. 

325] 

  

17,500 

2,250 

72௪ 
200 

706 

‘175 

-180 
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திரு, விநாயகம்‌ என்பவரின்‌ 
, 1964 மார்ச்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாயார, இலாயடநட்டக்‌ கணக்கு 
  

விவரம்‌ 

x ந 

தொகை விவரம்‌ தொகை 

  

. கதொடக்கச்‌ 
சரக்கிருப்பு 

Dan ot 
யாதல்‌ 1,80,000 

சுழிக்க! 
வெளித்‌ 
இருப்பம்‌ , 5,000 

கொள்முதல்‌ 
மீதான லாரி 
வாடகை 

"மொத்த இலாபம்‌ 

_இலாப-ந்ட்டக்‌ 
கணக்கிற்கு 
மாற்றப்‌ 
படுகிறது 

சம்பளம்‌ 171,000 

-கூட்டுக: | 
கொடுபட j 
வேண்டியது 1,000 

  

வாடகையும்‌ 
வரிகளும்‌ 5,000 

கூட்டுக: § 
கொடுபட ; 
"வேண்டியது 500 

  

நே. 

21,500 

1,75,000 

12,00 

க 

6 

விற்பனை பது 

2,35,000 
கழிக்க : : 
உள்‌ 
திருப்பம்‌ 70,000 

_— 

lange | 
சர.க்கிருப்பு 

ம்‌ 

  

2,42,500 
  

  12,000 

:, &f Oar : 
ஈட்டிய கழிவு 

  
594 

மொத்த இலாபம்‌: [. 

கூ. 

2,25,000 

17,500 

q 

TRS 

'2,42,200 
fenton 

34,000 
9,000 

 



” 
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விவரும்‌: தொகை விவரம்‌ தொகை 

ட்‌ Be 
வட்டி. 250 

கூட்டுக : 

கொடுபட 
வேண்டியது 350 

= 500 

காப்பீடு... «600 

கழிக்க : 

முன்‌ கூட்டிச்‌ 
செலுத்தியது 125 ்‌ 

கெவஷிகனைக, 375 

விளம்பரம்‌ 7,200 

கழிக்க: 

முன்‌ கூட்டிச்‌ 
செலுத்தியது 207 

௨.1 1,000 
(கொடுபட 
வேண்டிய) 
தணிக்கைக்‌ 

கட்டணம்‌ 500 

வெளி ஏற்றிச்‌ ்‌ : 

செல்‌ செலவு -, 8,000 

பயணச்‌ செலவுகள்‌ 900 

பொதுச்‌ 
செலவுகள்‌ 600 

அஞ்சல்‌, தந்தச்‌ 
. செலவு 150 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 5,000 
 



  

  

விவரம்‌ தொசை விவரம்‌ தொகை 

ட . ரூ. ரூ- ்‌ யக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு: - 
புதிய ஒதுக்கு 

12000 x 5 

—Too 500 

கூட்டுக; 
வாராக்‌ கடன்‌ 500 

1200 

கழிக்க: 
பழைய ஒதுக்கு 

400 

ராரா 700 

தேய்மானம்‌: 
அறைகலன்‌ 175 * 
குட்டச்சு 180. 
சைக்கிள்‌ 30 

— 385 

நிகர இலாபம்‌ 7,290. 

43,000 43,000     
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௬, விநாயகம்‌ என்பவரது 

1964 மார்ச்‌ 31ஆம்‌ நாளன்றைய 

இருய்பபுநிலைக்‌ சூறிய்பபு 

    

  

பொறுப்புகள்‌ |தொசை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ, ரூ. 

பற்பல கைவச ரொக்கம்‌ 450° 

கடனீந்தோர்‌ 70,000) பற்பல கட 

வங்கி மேல்‌ னாளிகள்‌ 12,000 

வரைப்பற்று 6,500) கழிக்க: ஐயக்‌ 

கொடுபட கடன்‌ ஒதுக்கு60௦ 

வேண்டிய 11,400 

செலவுகள்‌: முன்கூட்டிச்‌ 

சம்பளம்‌ 7,090 Bees 
. 250 i F OD TY H GIT ¢ 

wt 500 காப்பீடு 125 
வடம்‌ விளம்பரம்‌ 200 
கதுணிக்கைக்‌ க ட்ட ‘325 

கட்டணம்‌ 500 சரக்கிருப்பு 17,500 
2,280 அறைகலன்‌ 

்‌ -பொருத்‌ 
முதல்‌ 12,500 துகள்‌ 1750 

. ச்‌ கழிக்க: தேய்‌ 

கூட்டுக: மானம்‌ 175 
நிகர _——— 1,575 
இலாபம்‌ 7,390 குட்டச்சு 1,200 

—_—— கழிக்க: தேய்‌ 
19,890 மானம்‌ 180 

1,020 

கழிக்க: சைக்கிள்‌ 200 

எடுப்புகள்‌ 6,200 கழிக்க? தேய்‌ 

ee 13,690 மானம்‌ 30 
170 

ரூ. 32,440 ரூ. 32,440 
    

      

       



எ௫த்தூக்காட்டு 4 

திரு: 
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பால்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட. 

  

7903 ஜூன்‌ 30ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பின்வருமாறு: 

இரு. பால்‌ 

முதல்‌ 
அவரது 

எடுப்புகள்‌ 
கட்டடங்கள்‌ 
பொறியும்‌ 

இயந்திரமும்‌ 
அறைகலனும்‌ 

பொருத்து 
களும்‌ 

றா 
வியாபாரச்‌ 

கடனீந்தோர்‌ .. 
கொள்முதல்‌ 

மீதான 

சத்தமும்‌ 
வரியும்‌ 

வெளி ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 

சம்பளம்‌ 

கூலி 
Qo wit BHF 

செலவுகள்‌ 
வரிகளும்‌ 

உரிமங்களும்‌ 

அஞ்சல்‌, தநீதிச்‌ 
செலவு 

பொதுக்‌ 
கட்டணங்கள்‌ 

செலுத்திய வட்டி. 

லாரி பேணுகைச்‌ 
செலவு os   

eh. 

5,000 

3,600 
15,009 

15,000 

4,000 
10,000 

5,000 

25,000 

1,000 
6,600 

20,000 

7,000 

7,200 

750 

700 
2,250 

3,500   

பெற்ற 
கடன்கள்‌ 

பற்பல ௧ட 
னாளிகள்‌ 

வைப்புகள்‌ 

(பற்று) . 
கொள்முதல்‌ 
தொடக்கச்‌ 

சரக்கிருப்பு 
விற்பனை 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு... 
காப்பீடு 
விற்பனை 

மீதான கழிவு 
ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு 
கடனாளிகள்‌ 

மீதான 
வட்ட ஒதுக்கு 

வாடிக்கை: 
யருக்கு 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 

RUF 
ரொக்கம்‌ 

வங்கியரிடம்‌ 
மேல்‌ வரைப்‌ 

பற்று   

ரூ. 

25,000 

70,000 

1,006 
2,20,000 

15,000 
3,00,000 

2,000: 
500 

1,000: 

300 

150 

1,500 

150: 

24,750: 
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rhea Qasir: 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

' (5) 

கைவசச்‌ சரக்கிருப்பு (20-6-1983 அன்று) 

ரூ. 80,000. . 

கொடுபடவேண்டியவை: ரூ. 

(அ. சம்பளம்‌ 600 

(ஆ) கூலி 1,000 

(இ) கடன்‌ மீதான வட்டி 500 

மேல்‌ வரைப்பற்று மீதான வட்டி ரூ. 250 

(ஈ) லாரி பேணுகைச்‌ செலவு 500 . 

முன்கூட்டிச்செலுத்திய காப்பீடு ரூ, 1265 

கடனாளிகள்மீது ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 5ம்‌, 
வட்ட ஒதுக்கு 23%ம்‌ பேணுசு. 

தேய்மானம்‌ நீக்க வேண்டுவது: 

கட்டடங்கள்‌ 5ம்‌; 

பொறியும்‌ இயந்திரமும்‌ 10%; 
லாரி 25% 

அவரது 1963 ஜுன்‌ 30ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ 
ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப - நட்டச்‌ கணக்கையும்‌, 
அத்நதாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க.
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வீடை 

்‌ திரு. பால்‌ என்பவரின்‌ 
1963 ஜூன்‌ 30ஆம்‌ காளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய "" 

வீயாமார, இலாய.ஃநட்டக்‌ கணக்கு 
யற்று வரவு 
  

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 
  
  

ரூ. | G 
தொடக்கச்‌ விற்பனை 3,00,000 

சரக்கிருப்பு 25,000 சரக்கஇிருப்பு 
(கொள்முதல்‌ .2,20,000 (3 0-6-63) 20,000 
Dar sip SY ்‌ ்‌ 

மீதான 

சத்தமும்‌ 
வரியும்‌ 25,000 

கூலி 20,000 

கூட்டுக: 
கொடு.(ட 

வேண்டி 
யது 1,060 

வபய்‌ 21,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 

. செலவு 2,000 
(மொத்து இலாபம்‌ 

த] 27,900 
அஃஇலாப-தட்டக்‌ 

கணக்கிற்கு 
ட மாற்றுதல்‌ 

    

- | 
3,20,000 3,20,000 

அம்பளம்‌ 6,600 [மொத்த இலாபம்‌ | 
&/ கொ 27,002 

கூட்டுக: ்‌ 
. இகாடுபட 
வேண்டி 
யது 600) 7,200 

செலுத்திய 
வட்டு 2,220 1 

கூட்டுக : | 
கொடுபட j 
வேண்‌ i ௩ 
டூயது 500       
  

யம
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விவரம்‌ தொகை வீவரம்‌ தொகை 

  

மேல்‌ .வரைப்பற்று 
மீதான வட்டி 
(கொடுபட 
வேண்டியது) 

லாரி பேணுசைச்‌ 

செலவு 3,500 

கூட்டுக : 
கொடுபட 
வேண்டி 
யது 500 

காப்பீடு 500 

கழிக்க: மூன்‌ 
கூட்டிச்‌ 

செலுத்தி 
ட யது 125 

வெளி ஏற்றிச்‌ ' 
செல்‌ செலவு 

ஒளியாக்கச்‌ 
செலவு 

'வரிகளும்‌ 
உரிமங்களும்‌ 

அஞ்சல்‌ - சுந்இச்‌. , 
1 செலவு 
பொதுக்கட்ட 

ணங்கள்‌ 
விற்பனை மீதான 

சுழிவு 

யக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு: 
புதிய ஒதுக்கு 

1 0000x755 

500   

250 

4,000 

750 

7,000     SS
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விவரம்‌ ‘ தொசை விவரம்‌ 

  

கூட்டுக: 
வாராக்கடன்‌ -- 

500 
கழிக்க: பழைய 

ஒதுக்கு 300 

SL Orit OM air 
மீதான வட்ட 

ஒதுக்கு: 
புதிய ஓதுக்கு 

9500 X 23 
L160 

- - 337.50; 

—— |206 

  

கூட்டுக: 
வாடிக்கை 

யருக்கு 
அனு 

மதித்த 
வட்டம்‌7500.00 

1737.50 
கழிக்க: 

பழைய 
ஒதுக்கு 150,00 

தேய்மானம்‌: ' 
கட்டடங்கள்‌ 750 
Our B- 

இயந்திரம்‌ 1506 
அஜைகலன்‌- 

பொருத்‌ 
துகள்‌ 

லாரி 

நிகர இலாபம்‌- 
முதில்‌ எணக்‌ 

விற்கு மாற்று 
Bw ்‌ 

400 
25001. 
  

1,587.50 

5,150 

10387.50 
        37,000   ம வதாக ககக 

37,000   
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De. ura என்பவரின்‌ 
2 

  

  

  

7963 ஐூன்‌ 30-ஆம்‌ நாளன்றைய 

அஇருப்பபுதிலைக்‌ சூழிப்பப 

கொறுப்புகள்‌| தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. பை. ரூ. பை. 
கைவச 

வியாபாரக்‌ / ரொக்கம்‌ 150 00 
கடனீந்தோர்‌ | 5,000 00 [வைப்புகள்‌ 1,000 00 

. பற்பல ௧௨ 
“வங்கி மேல்‌ 24.750 00 னாளிகள்‌ 

._ வரைப்பற்று 70,000 
கொடுபட கழிக்க: ஐயக்‌ 

வேண்டிய கடன்‌ 
செலவுகள்‌ : ஒதுக்கு 500 
சம்பளம்‌ 600 

கூலி 1,000 9500 

லாசி கழிக்க: வட்ட 
'பேணுகை500 PSG 237.50 
மேல்‌ வரைப்‌ | ———_ 9,262 50 
பற்று ரீமுன்கூட்டிச்‌ 
மீதான செலுத்திய 

வட்டி 250 காப்பீடு 125 00 
கடன்‌ சரக்கிருப்பு 20,000 06 

மீதான வட்டி| 2,௪50 001லாரி 10,000 
500 கழிக்க: தேய்‌ 

மானம்‌ £500 
— 7,500 a0 

பெற்ற கடன்‌ 25,000 091௮றை 
முதல்‌ 5,000 கலன்‌ 4,000 

கூட்டுக: கழிக்க: தேய்‌ 
Dar மானம்‌ 400 
இலாபம்‌ _ 3,600 90 

10,387.50 Gun #- 
டட இயத்‌ 

15,387.50 திரம்‌ 15,000 

கழிக்க: தேய்‌ 
கழிக்க : மானம்‌ 7,900 
எடுப்‌ 13,500 00 

வுகள்‌ 3,600.00 கட்ட 
———-| 11,787 201டங்கள்‌ 15,000 

கழிக்க: தேய்‌ 
mee மானம்‌ 7501 74,259 00 

ட்ப @- 69,387 50 ரூ. ॥ 689,287 50.   
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எடுத்துக்காட்டு 

இரு. அ ஆலவாயன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிலிருந்து எடுக்கம்‌ 

பட்ட கீழ்க்காணும்‌ விவரங்களிலிருந்து 7966 மார்ச்‌ 47ஆம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார இலாப- 

நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 

குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

ரூ. ரூ. 

முதல்‌ 50,000 நிலம்‌ - 13,500 

வங்கிவச௪ ரொக்கம்‌ 2,000 விற்பனை 1,25,000 

கைவச ரொக்கம்‌ :500 உள்‌ ஏற்றிச்‌ 

கட்டடங்கள்‌ 90,000 செல்‌ செலவு 800 

கூலி 75,000 எரிவளி (089) 2,200 

சம்பளம்‌ 70,000 பற்பல 

வாடகை- கடனீந்தோர்‌ 12,200 

உனள்ஞரர்‌ வீதங்கள்‌ 1,800 பற்பல 

அச்சு-எமுது கடனாளிகள்‌ 15,000 

பொருள்‌ 1,200 கொள்முதல்‌ 

சரக்இருப்பு திருப்பம்‌ 2,000 

(1-4-65) 8,000 விற்பனைத்‌ 
கொள்முதல்‌ 70,000 இருப்பம்‌ 7,500 

காப்பீடு 800 பெபறுதற்குரிய 

இயந்திரம்‌ 72,000 மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 4,000 

எடுப்புகள்‌ 6,000 பெற்ற வட்டம்‌ 400 

பயணச்‌ ௮னுமதித்த 

செலவுகள்‌ 1,800 வட்டம்‌ 500 
கடன்கள்‌ 1,000 அறைகலன்‌ 3,000 

தேவையான சரிக்கட்டுகண்‌ 

(௮) 

(ஆ) 

(இ) 

(#) 

(2) 

(200) 

முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 200. 

இயந்திரத்தின்‌ மீது 10%ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 
தம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

93% வீதத்தில்‌ முதல்‌ மீதான வட்டிக்குச்‌ வகை 
செய்க. 

கொடுபட வேண்டிய செலவுகள்‌: 
(1) கூலி ரூ. 800; (8) சம்பளம்‌ ரூ. 600. 

வாராக்‌. கடன்‌ ரூ. 1000ஐப்‌ போக்கெழமுதுக? 
கடனாளிகள்‌ மீது 34% அளவிற்கு ws. Stow 
ஓதுக்கு உருவாக்குக. 

இறுடுச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ. 10,000 ஆரும்‌...
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150. 

திரு. ஆலவாயன்‌ என்பவரின்‌ 

1966 மார்ச்‌ 37ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

Susury, இலைகா- கட்டக்‌ களாக்கு 

  

  

  

    10,600     

  

upg ort 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ஞீ: 
தொடக்கச்‌ 

சரக்இருப்பு 8,004 விற்பனை 
கொள்‌ 1,25,000 

முகல்‌ 70,000 கழிக்க: 
, விற்‌ 

கழிக்க : பனைத்‌ 
கொள் திருப்பம்‌ 2,500 - 
முதல்‌ ———-] 1.23,500 . 
Houub 2,000 . ந 

_—_— 68,00 

கூலி 15,000 இறுதிச்‌ சரக்‌ 
* இருப்பு 10,000 

கூட்டுக: 
_ Gar Qu 
‘Cou oter 19 ug 800 

——_—_— 15,800 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு 800 

எரிவளி 2,200 

மொத்த : | 
இலாபம்‌ 
[இ 38,700 | 

1,33,500 
1,333,500) 

மொத்த இலாபம்‌ 
அம்பளம்‌ 10,000 கீ/கொ 38,700 

பெத்ற வட்டம்‌ 400 
கூட்டுக: 

கொடுபட 
ய்வண்டியது600
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விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

வாடகை 
உள்ளூர்‌ 
விகுங்கள்‌ 1,800 

அச்சு-எழுது 
பொருள்‌ 3,800 

காப்பீடு 800 

கழிக்க; 
முன்கூட்டுச்‌ 
செலுத்தியது 200 

— 600 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 500 

ய்யணச்‌ 
செலவுகள்‌ 1,800 

G & ws LOT Gor Lb? 
இயத்திரம்‌ 2,200 , 
அழை 
கலன்‌ 1729 

——— 1,350 

முதல்‌ மீதான 
வட்டி 1,500 

வாராக்‌ கடன்‌ 1,000 

Mud Hor 

eae 3 420 
414000 x Too . 

நிகர இலாபம்‌' 18,330 
எழுதல்‌ கணக்‌ 

இற்குமாற்றுதல்‌ 

39,100 39,1008   
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திரு. ஆலவாயன்‌ என்பவரது 
1966 மார்ச்‌ 31ஆம்‌ காளன்றைய 

இருப்புநிலைக்‌ சூழிப்பு 
  

  
  

      

  

    

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. S- 
பற்பல கடனீந்‌ கைவச ரொக்கம்‌ 500 

தோர்‌ ்‌ 78,2001வங்கிவச 
கொடுபட ரொக்கம்‌ 2,000: 

வேண்டிய பெறுவதற்குரிய 
செலவுகள்‌: மாற்றுச்‌ 
கூலி 800 சீட்டுகள்‌ 4,000 
சம்பளம்‌ 600 பற்பல 

1,400) கடனாளிகள்‌ 
15,000 

கடன்கள்‌ 70,000(கழிக்க: 
மூதல்‌ 56,000 வராக்‌ கடன்‌ 
கூட்டுக: (புதியது) 1,000 

முதல்‌ மீது ——~ வட்டி 1,500 14,000 
நிகர ச கழிக்க: 
இலாபம்‌ ஐயக்‌ கடன்‌ 

18,380 ஒதுக்கு 480 
———] 13,586 

69,830 முன்கூட்டிச்‌ 
கழிக்க: செலுத்திய 

எடுப்புகள்‌ காப்பீடு 200 
6,600 சரக்கிருப்பு 

68,880[ (87-38-1968) 110,000 
அறைகலன்‌ 8,00 

(கழிக்க: தேய்‌ 
மானம்‌ 150 

2,850 

[இயந்திரம்‌ 
12,000 

கழிக்க: தேய்‌ 
மானம்‌ 7,200 

10,800 

கட்டடங்கள்‌ 30,000 

நிலம்‌ 72,500 

87,420 ்‌ 87,430 
PG 

| eA TE        
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எடுத்துக்காட்டு -€ 

இரு. நந்தராஐன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 

பட்ட பின்வரும்‌ விவரங்களிலிருந்து, 1964 டிசம்பர்‌ 87ஆம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப- 

*ட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 

குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

ரூ. ரூ, 
ரொக்கம்‌ — 2,000 பயணச்‌ ~ ்‌ 

சரக்கருப்பு செலவுகள்‌ 1,600 

(1-1-1964) 8,220 விற்பனைத்‌ 

சம்பளம்‌ 78,600 திருப்பம்‌ 200 

விளம்பரம்‌ 1,200 பெற்ற வட்டம்‌ 300 
கடனீந்தோர்‌ 7,500 வாராக்‌ சடன்‌ 100 

பெறுதற்குரிய கூலி 10,200 

மாற்றுச்‌ நிலம்‌ £3,200 

சீட்டுகள்‌ 600 பொறிவகை 18,500. 

வங்கி மேல்‌ HCO MH GST 2,500 

வரைப்பற்று 2,700 லாரிகள்‌ : 8,000 

விற்பனை 58,000 கடனாளிகள்‌ 5,800 

கொள்முதல்‌ கடன்கள்‌ 10,006 

இரு.ப்பம்‌ 400 முதல்‌ 20,620 
கட்டுமம்‌ 500 கொள்முதல்‌ 75,200 

சநிக்கட்ட௫ுகண்‌ 

(1) பொறிவகை மீது 89ம்‌, நிலத்தின்‌ மீது 8ம்‌ தேய்‌ 

மானம்‌ நீக்குக (3) கடனாளிகள்‌ மீது 23% அளவிற்கு gue 

சடன்‌ ஓதுச்கு உருவாக்குக. (2) புதியதாக எடுத்த காப்பீட்டுத்‌. 

இட்டாவணத்தின்‌ (Insurance Policy) ip wm. 300 கொடுப௨. 

Can cter 19. 01 GIT Dag SA m Br. (4) robust scr eh. 200 gare ay 

குப்‌ பயணச்‌ செலவுகள்‌ என மிகையாகப்‌ பெற்றுள்ளனர்‌. 

(5) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 7,500 என மஇிப்பிடப்பட்டது..



அடை 

154. 

AG. நந்தராஜன்‌ என்பவரின்‌ 

1964 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார, இலாயூருட்டக்‌ கணக்கு 

  

  
  

பற்று வரவு 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

தொடக்கச்‌ விற்பனை 58,000 
சரக்கிருப்பு 8,320 . " 

கொள்முதல்‌ . கழிக்க : 
15,200 விற்பனைத்‌ 

கழிக்க : திருப்பம்‌ 209 [ 
கொள்முதல்‌ 57,800 

இருப்பம்‌ 400 ்‌ 

14,800 

கூலி 70,2001இறுதிச்‌ சரக்‌ 
- கிருப்பு 7,500 

மொத்த இலாபம்‌ 
8/9) . 31,980 ~ 

* 65,300 65,300       
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விவரம்‌ தொகை ' விவரம்‌ தொகை 

ரூ. ரூ. 

- சம்பளம்‌. 722,600/மொத்த ்‌ 
- இலாபம்‌ 8/கொ] 31,980 

விளம்பரம்‌ 1,200 

பெற்ற வட்டம்‌ 300 
கட்டுமம்‌ 500 
பயணச்‌ 

செலவுகள்‌ 1,600 
கழிக்க: 

முன்கூட்‌ ‘ 
டிச்‌ செலுத்‌ ‘ 
இயது 200 

௪ 1,400 

வாராக்‌.சகடன்‌ 200 

“தேய்மானம்‌: 
பொறி 

வகை 3,700 

நிலம்‌ 264 

3,964 
-காப்பிடு 300 

Bus sor 

PAS 
5800 x 3 

160 174 

நிகர இலாபம்‌ 
முகுல்‌ கணக்‌ 

இற்கு மாற்றப்‌ 12,042 

படுதல்‌ 

32,280 32,280 
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திரு, கந்தராஜன்‌ என்பவரின்‌ 

1964. டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளன்றைய 

இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்ர , 

  

  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துசள்‌ தொகை 

்‌்‌ ரூ. | Ce 

கடனீந்தோர்‌ 7,5001ரொக்கம்‌ 2,006 
கொடுபட , - 

வேண்டிய பெறுதற்குரிய 
காப்பிடு! 300 மாற்றுச்‌ 

வங்கி மேல்‌ சீட்டுகள்‌ 600 
வரைப்‌ பற்று 3,700 

கடன்கள்‌ , ~ 20,0001/கடனா௱ 

மூதுல்‌ 20,620 ளிகள்‌ 5,800 
கூட்டுக: . கழிக்க ₹ 

நிகர ட. ஐயக்‌ கடன்‌ 
இலாபம்‌ 12,042 ஒதுக்கு 174 

. a 5,626 
: 92,662] முன்கூட்டிச்‌ ்‌ 

செலுத்திய 
பயணச்‌ செலவு 
கள்‌ 200 

சரக்கிருப்பு 7,500 

லாரிகள்‌ &,000 

அறைகலன்‌ 2,500 

பொறி 
வகை 18,500 

கழிக்க: தேய்‌ ்‌ 
மானம்‌ 3,700 

———— 14,800 

நிலம்‌ 13,200: 
கழிக்க தேய்‌ 

மானம்‌ 264 

ணன 72,926 

54,162 
        54,162 
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அடத்துக்காட்டு-..7 

பின்வரும்‌ 1962 டிசம்பர்‌ 22ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்‌ 
யாய்வு திரு. உமாசங்கர்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 

  

      

  

ALi gy: 

+ 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

டட ரூ. ரூ. எடுப்புகள்‌ 7,500) முதல்‌ 20,009 
அறைகலன்‌- பற்பல 

பொருத்துகள்‌ 2,000) ௬ட.னீந்தோர்‌ 10,000 
குட்டச்சு 750)10% வீதம்‌ 
சைக்கிள்‌ 200) பெற்ற கடன்‌ 6,000 
மோட்டார்‌ விற்பனை _2,00,000 

வண்டி 26,500) வெளித்‌ திருப்பம்‌ 5,000 
பற்பல ஈட்டிய வட்டம்‌ 700 

கடனாளிகள்‌ 20,000) ஐயக்‌ கடன்‌ 
கொள்முதல்‌ 2,20,000) ஒதுக்கு 299 
தொடக்கச்‌ ்‌ 

சரக்கிருப்பு 20,000 
'கேளிக்கைச்‌ செலவு 600 
அில்லறைச்‌ செலவு 200 
வட்டி 

(30-10-1962 
py 
Ge a1 5 Hud) 450 

வாராக்‌ கடன்‌ 250 

உள்‌ திருப்பம்‌ 20,000 
«fF LD LI @T Lb _ 8,500 
கூலி 15.000 

வாடகை 3,300 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 500 

அனுமதித்த 
கழிவு 1,000 

அஞ்சல்‌-தந்திச்‌ 
செலவு 180 ௩ 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செல 3,000 ' 

வெளி ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு 2,000 

கைவச ரொக்கம 200 
வங்கிவச 

ரொக்கம்‌ 1,700 

| 2,42,030 2,42,030         
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சரிக்கட்டுகள்‌ ்‌ ்‌ 

(17) 81-18-1968 அன்றைய சரச்கிருப்பு ரூ. 8,000 

(8) கொடுபடவேண்டி௰. செலவுகளாவன: 

சம்பளம்‌---ரூ. 500; வாடகை---ரூ. 200; கூலி 

ரூ. 1,000; இரண்டு மாதங்களுக்குரிய வட்டி. 

(3) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 
ப்‌. ஒதுக்கைப்‌ பேணுக. 

(4) அறைகலன்‌--பொருத்துகள்‌ மீது 10%, தட்‌ 
ட்ச்சு மீது 75%ம்‌, சைக்கிள்‌ மீது 15%, 

்‌. மோட்டார்‌. வண்டி மீது 20%ம்‌ தேய்மானம்‌ 
*.. நீக்குக. 

்‌ (5) -மூதல்‌ மீது 67 அளவிற்கு வட்டி விதிக்க; எடுப்பு 
கள்‌ மீது வட்டி விதிக்க வேண்டுவதில்லை. 

1962 டிசம்பர்‌ 31/4ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 

குரிய வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ சுணக்கையும்‌, அந்‌ 

நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை 
ர்‌ 

திரு. உமாசங்கரின்‌ 
1962 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியார இலா. நட்ட கணாக்கு 

  

  

      

பற்று... வரஷ 

விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ தொகை 

| ரூ. ரூ. 
ர்‌ 

தொடக்கச்‌ விற்பனை . 
சரக்கிருப்பு 20,000 2,00,000 

கொள்‌ : கழிக்க: 
முகுல்‌ | 7 ... விற்பனைத்‌: 

1,20,000]- இருப்பம்‌ 
கழிக்க: 20,000 

கொள்‌ ': ———— |1,80,000 
wee | | 

திருப்ப18$5, 000. | 
4 12,75,0001 இறுதிச்‌ . 

vem pS சரக்கிருப்பு 8,000
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விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ 
?* 

(தொகை 

  

கூலி 
கூட்டுக : 

கொடுபட 
வேண்டி 

, ug 1,000 

15,000 

  

உள்‌ ஏற்றிச்‌ செல்‌ 
செலவு 

மொத்த 
இலாபம்‌ 

#/@—Qeru- 
நட்டக்‌ 
Koon BH) th G 
மாற்றப்‌ 
படுதல்‌ 

சம்பளம்‌ 8,500 
கூட்டுக: 
கொடுபட 
வேண்டியது500 

வாடகை 2,200 
கூட்டுக: 

கொடுபடவேண்‌் 
டியது 300 

வட்டி 450 
கூட்டுக: 

கொடுபட 
வேண்டி 
ய்து 100 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 

அனுமதித்த 
கழிவு 

அஞ்சல்‌ . 
தந்திச்‌ 
செலவு 

வெளி ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 

/6,000 

3,000 

  
34,000 
  

1,88,000 
  

9,000 

3,600 

550 

500 

1,060 

180     2,000 

மொத்த 
இலாபம்‌ 
கீ/கொ 

ஈட்டிய வட்டம்‌ 

  

1,88,006 

34,000 
700 
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விவரம்‌ தொகை விவரம்‌ 

  

(கேளிக்கைச்‌ 
செல்வு 

அில்லஹஜைசீ 
செலவு 

முதல்‌ மீதான 
வட்டி 

ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு: 
புதிய 
ஒதுக்கு 1,000 

கூட்டுக: 
வாராக்‌ 

கடன்‌ 250 

1,250 
கழிக்க? 

பழைய 
ஒதுக்கு 330 

Gs trom es wb: 
அறை 
கலன்‌ 100.00 
குட்‌ 
டச்சு 718.50 
சைக்கிள்‌ 

30.00 
"மோட்‌ 
டார்‌ 
வண்டி 

3,300.00 

இகர இலாபம்‌-- 
முதல்‌ கணக்‌ 
கிற்குமாற்றப்‌ 
படுதல்‌ | 

    

  

ரூ. பை, 

600 00 

300 00 

1,200 00 

920 00 

3,542 SO} 

12,307 50; 

34,700 00   

  

34,700 00 
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இரு. உமாசங்கரின்‌ 

1862 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளன்றைய 

்‌. : இருப்புநிலைக்‌ சூறிப்பு 
  

  

  

பொறுப்புகள்‌ தொகை சொத்துகள்‌ தொகை 

ரூ. பை. ரூ பை, 
பற்பல கைவச 

கடனீத்தோர்‌ | 10,000 20) ரொக்கம்‌ 300 00 
கொடுபட வங்கிவச 

வேண்டிய ரொக்கம்‌ 3,700 00. 
செலவுகள்‌: பற்பல 
சம்பளம்‌ 500 கடனா 
வாடகை 200 ளிகள்‌ 
கூலி 1,000 20,000 
கடன்மீது | See: 
வட்டி 100 Qws 

1,900 00) stor 

ஒதுக்கு 1,000 
70% வட்டிக்‌ 79,000 00 
குக்‌ கடன்‌ 6,000 00 (சரக்கிருப்பு 4,900 00 

முகுல்‌ அறைகலன்‌- 
20,000.00 பொருத்‌ 

துகள்‌ 7,909 
கழிக்க: 

கூட்டுக தேய்‌ 

முதல்‌ மானம்‌ 100 
af Sit or 1 990 98 
வட்டி 1,200.00 
நிகர குட்டச்சு 
இலா 750.00 
aim 12,307.50 apse: 

| தேய்‌ 
எனவவ வகை வைய மானம்‌ 773.50 
33,507.50 —— 637 50d 

]சைசக்கிள்‌ 200 
Pes : கழிக்க: 
எடுப்‌ தேய்மானம 30 

புகள்‌?7,500.00 —— 170 00 
————__—] 26,007 50[மோட்‌ 

டார்‌ 
வண்டி 76,209 
கழிக்க: தேய்‌ 
மானம்‌ 2,200 

-_-! 7௪,800 00 

ரூ. 142,907 50 ரூ. 43,907 50   
    

  
  

  

  
    

  

க.ப.
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கணக்குகண்‌ 

கொடுக்கப்படவேண்டியவை, முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தியவை 

விளா எண i 

ஆகிய சரிக்கட்டுகள்‌ கொண்ட பயிற்சிகள்‌ 

பின்வரும்‌ இருப்புகள்‌ பட்டியைக்கொண்டு, இருப்பாய்வ 

வியாபாரக்‌ கணக்கு, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு, 1959 மார்ச்‌ 

31 ஆம்‌ நாளன்றைய இ ருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றைத்‌ 

  

        

gun Nea: 

கொள்முதல்‌ 16,000 பழுதுபார்ப்புச்‌ 
வட்டம்‌ (பற்று) 1,300 செலவு 306 
சம்பளமும்‌ ்‌ பல்லகைச்‌ . 

கூலியும்‌ 8,500 செலவுகள்‌ த்த 
விற்பனை 20,000 | கட்டடங்கள்‌ 4,000 
பயணச்‌ இயந்திரம்‌ 1,500 

செலவுகள்‌ 500 குதிரைகளும்‌ 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ செல்‌ வண்டிகளும்‌ 500 

செலவு 275 (வியாபாரச்‌ 
காப்பீடு 150 சரக்கிருப்பு 
கழிவு 825 (1-4-1958) 5,900 

வாடகை-உள்ளூர்‌ முதல்‌ 13,750 
வீதங்கள்‌ 800 பற்பல 

கைவச ரொக்கம்‌ 25 கடனாளிகள்‌ 2,250 
வங்கிவச பற்பல ்‌ 

ரொக்கம்‌ 2,770 கடனீந்தோர்‌ 2,100 

ச்‌ 

பின்வருவனவற்றிற்கு வகை செய்க: 

(அ) சம்பஏம்‌ - கூலி இவற்றிற்கான பொறுப்பு 680 

(அதாவது கொடுபடவேண்டியது) 

(ஆ) பயன்தீரா வாடகை - உள்ளுர்‌ வீதங்கள்‌ 30 

்‌ (அதாவது முன்கூட்டிச்செலுத்‌ தியது) 

(இ) 7959 மார்ச்‌ 31, ஆம்‌. நாளன்றதைய சரக்‌ 
கருப்பு 6,500 

விடை: (மொ. இ. ரூ. 74,825; நி. இ, ரூ. 2,075; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 18,575) .
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இரு. ராம்கோபாலின்‌ ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட. 
7957 டிசம்பர்‌ 37ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பிண்‌ 

வருமாறு: 
  

ரூ. . 
ராம்கோபாலின்‌ பெறுதற்குரிய 5 

முதல்‌ 40,000 மாற்றுச்‌ . 

வட்டி (பற்று) 7,௪00] சீட்டுகள்‌ 3,060 
அலுவலக பற்பல 

வாடகை 500 கடனீந்தோர்‌ 20,000 
வரிகள்‌ - காப்பீடு 200) வங்கி இருப்பு 
பொறி - (வரவுர்‌ 2,008 

இயந்திரம்‌ 20,6601 கொழில்‌ வளாகம்‌ 
பற்பல (Premises) 40,000 

கடனாளிகள்‌ 40,0001] வளாக அடை: 
கூலி 20,000] . மானத்தின்‌ 
சரக்கிருப்பு . மீது கடன்‌ 30,000 

(1-1-1957) 5,000) ஏடுகள்‌- எழுது 
சம்பளம்‌ 7,000 பொருள்‌ 

செலுத்தற்குரிய இருப்பு .... 500 
மாற்றுச்‌ அலுவலகச்‌ 
சீட்டுகள்‌ 4,000 செலவுகள்‌ 700 

விடு கருவிகள்‌ 1,000| விற்பனை 96,406 
கைவச ரொக்கம்‌ 7,000] கொள்முதல்‌ 42,000         

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ 9,000 ஆகும்‌. கொடு 
படவேண்டிய கூலி ரூ. 600; கொடுபடவேண்டிய சம்பளம்‌ 
ரூ. 200; கொடுபடவேண்டிய வாடகை ரூ. 750. முன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 50. ்‌ 

தக்க சரிக்கட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ செய்து, 7957 டிசம்பர்‌ 

37ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, 

இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பு ஆகியவற்றைத்‌ தயாரிக்க. 

உதவிக்‌ சூறிப்பர (1114௦): வட்டி (பற்று) என்பது ஒரு 

செலவு; எனவே அது இலாப - நட்டக்‌ கணக்கில்‌ பற்றுப்‌ 
பகுதியில்‌ தோன்றவேண்டும்‌. 

வங்கி இருப்பு (வரவு); இஃது ஒரு பொறுப்பு. 
தொழில்‌ வளாகம்‌ (815105 ரம்‌) இது ஒரு சொத்து. 

லளாக அடைமானத்தின்‌ மீது கடன்‌: இது ஒரு 

பொறுப்பு. ஏடுகள்‌ - எழுதுபொருள்‌ இருப்பு : இது ஒரு 
சொத்து. ்‌ 

விடை: (மொ. இ, ரூ. 26,800: நி. இ. ரூ. 76,600; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 1,139,550).
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2970 திசம்பர்‌ 21ஆம்‌ தாளன்று இரு. எஸ்‌. குமார்‌ 

என்பவரது எஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட இரு.ப்பாவ்வு பின்‌. 
வருமாறு: ்‌ ்‌ 

  

    

      
  

ரூ. ரூ. 
இயந்திரம்‌ | 4,000 முதல்‌ 9,060: 
வங்கிவச ரொக்கம்‌ 7,000) விற்பனை 16,000 
கைவச ரொக்கம்‌ 500 பற்பல கடனீத்‌ 
கூலி 1,000 தோர்‌ 4,500 
(கொள்முதல்‌ 8,000) பெற்ற வட்டி 300 
ரக்கிருப்பு 

(1-1-1970) 6,000 
பற்பல கடனாளிகள்‌ | 4,400 

. பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சட்டுகள்‌ | 2,900 

வாடகை 450 
கழிவு 250 
பொதுச்‌ செலவுகள்‌ 800 
சம்பளம்‌ . 500 

29,800 29,800 

சரிக்கூட்டுகண்‌ 
1 ௫: 

(9) மிகையாகச்‌ செலுத்திய கூலி 106 

(ஆ) முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய வாடகை 750 

(இ?) கொடுபடவேண்டிய கழிவு 75 

(ஈ) குனித்த நிலையில்‌ வரவேண்டிய 

வட்டி” “ 125 

(உ) 97-72-1970 அன்று சரக்கிகருப்பு 8,000 

27-12-1970ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை: (மொ. இ. ரூ.9,700; நி. இ. ரூ. 7,600: 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 21,175)



வினாளண்‌ 4 

165 

1972 திசம்பர்‌ 7/ஆம்‌ நாளன்று இரு. எஸ்‌. சுகுமார்‌ 

என்பவரின்‌ ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட இருப்பாய்வு பின்‌ 

  

  

வருமாறு: 
பற்று வரவு 

ரூ, ரூ. 

அறைகலன்‌-பொருத்துகள்‌ .. 640 

மோட்டார்‌ வண்டிகள்‌ ட 6,250 

கட்டடங்கள்‌ ei ட்‌ 7,500 

முதல்‌ ப்ட்‌ ட்‌ 72,500 

வராக்‌ கடன்‌ ட 125 

பற்பல கடனாளிகள்‌ 3,800 

பற்பல கடனீந்தோர்‌ 2,700 

சரச்கிருப்பு (1-1-1972) ச்‌ 3,460 

கொள்முதல்‌ 5,475 

விற்பனை ட்‌ ட்‌ 15,450 

வங்கி மேல்வரைப்பற்று 2,850 

விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ 200 

கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ 124 

விளம்பரம்‌ , 450 

வட்டி | 118 

கழிவு 
375 

ரொக்கம்‌ | be 650 

வருமான வரி... 250 

க௱ப்பீடு ae 1,000 

பொதுச்‌ செலவுகள்‌ 782 

சம்பளம்‌ 3,390 

34,000 34,000   

  

  

  

  

சரிக்கட்டுகள்‌ 

(௮) 31-12-1972 அன்றைய சரக்‌்இருப்பு ரூ. 5,500. 

. (ஆ) வங்கி மேல்வரைப்பற்று மீது கொடுபட வேண்டிய 

தூக உள்ள வட்டி ரூ. 100. 

(இ) கொடுபடவேண்டிய சம்பளம்‌. ரூ. 300. 

ரீக) ஒரு காலாண்டுக்குரிய காப்பீட்டுத்‌ தொகை முன்‌ 

கூட்டிச்‌ செலுத்தப்‌ பட்டிருக்கிறது. ்‌ 

(2) பெற்ற கழிவில்‌ மூன்றிலொரு பகுஇ அடுத்த ஆண்டு 
செய்ய வேண்டிய பணியைச்‌ சார்ந்தது.
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உதஸிக்‌ சூறிய்பு (௮) ariuliiy sd }UGHarAw ரூ. 250 
மூன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய செலவாகும்‌. 

ப 

அடை: (Gur. 

(ஆ) பெத்ற 
ரூ. 

மானமாரகும்‌. 

கழிவில்‌ $ பகுதியாகிய 
725 முன்கூட்டிப்‌ பெற்ற வரு 

என்வே இத்‌ தொகை 

யை இலாப-நட்டக்‌ கணக்கில்‌ சுழிவி 

லிருந்து 
நிலைச்‌ 

பகுதியில்‌. காண்பிக்கவேண்டும்‌. 

தி. இ. wm. 4,265; இ. ரூ. 

-கழிப்பதோடு, 

குறிப்பில்‌ 

9,940; 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 

erm ளன 5 

இருப்பு 
பொறுப்புகள்‌ 

22,590) 

Xawuas gy Sera பேரேட்டு இருப்புகளிலிருந்து, 
சக்க சரிக்கட்டுகள்‌ செய்தபின்‌: 

தா.ளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
தட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 

குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

1970 டிசம்பர்‌ 22 ஆம்‌ 
வியாபார, 

அந்‌ தாளன்றைய இருப்புறிலைக்‌ 
இலாப- 

  

26 என்பவரின்‌ 
முதல்‌ 3 

அவரது: எடுப்புகள்‌ 
பொ தி- 

இயந்திரம்‌ 
சரக்இருப்பு 

(1-1-1970) 
கொள்முதல்‌ 
உள்திருப்பம்‌ 
அறைகலன்‌- 

பொருத்துகள்‌ 
பற்பல கடனா 

ளிகள்‌ 
(வெளி ஏற்றிச்‌ 

_ செல்‌ செலவு 
சத்தமும்‌ வரியும்‌ 
வியாபாரச்‌ 

செலவுகள்‌   

நூ. 

80,000 
6,000 

‘25,000 

15,000 
82,000 
2,000 

5,000 

20,000 

500 
2,000 

800 

20,500   

அச்சு-எழுது 
பொருள்‌ 

வாடகை-உள்ளூர்‌ 
வரிகள்‌-வரிகள்‌ 

பற்பல 
கடனீந்தோர்‌ 

விற்பனை 
வெளித்‌ திருப்பம்‌ 

அஞ்சல்‌-தந்தச்‌ 
செலவு 

நடப்பு ஆண்டில்‌ 
வளாகத்தைத்‌ 
துணை-வாட 
கைக்கு விட்டுப்‌ 
Qu Dp arog 

காப்பீட்டுக்‌ 
கட்டணம்‌ 

சம்பளம்‌- கூலி 
கைவச ரொக்கம்‌ 
வங்கிவ௪ 

ரொக்கம்‌ 

| 

  

400 

4,600 

‘ 
10,000 

1,280,000 
1,000 

800 

2,400 

7.09 
21,300 

6,200 
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சரிக்கட்டுகள்‌ 

(௮) 1970 டிசம்பர்‌ 37 அன்றைய eT SR ogc 
ரூ. 74,000. ° on 

(ஆர்‌. முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 700. 
(இ) கொடுபட வேண்டிய வாடகை ரூ. 400, . 
[ஈர  கனிந்தநிலையில்‌ பெறவேண்டிய வாடகை ரூ. 100. 

வீடை: (மோ.இ. ரூ. 2௪,000; நி.இ. ரூ. 7,100 
இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 91,500; 
அனாமத்துக்‌ கணக்கு (பற்று) ரூ. 600). 

விண னை 6 ்‌ 
திரு. அருள்‌ என்பவரது பின்வரும்‌ இருப்பாய்விலிருந்து 

2974 மார்ச்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்தாளன்றைய 
இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 
  

    

நூ. ரூ. 
தொடக்கச்‌ 

சரக்கிருப்பு 25,007) முகுல்‌ 90,000 
அபொறி-இயந்திரம்‌ 85,0091 பற்பல . ode ச 
அறைகலன்‌- கடனீந்தோர்‌ 43,000 

பொருத்துகள்‌ 7,5001/மிபற்ற வட்டம்‌ 3,500 
சொத்து வளாகம்‌ 75,000) வங்கி மேல்‌ ்‌ 
கொள்முதல்‌ 1,50,000 வரைப்பற்று 20,000 
சம்பளம்‌ 74,0001கொள்முதல்‌ 
பற்பல திருப்பம்‌ 1,500 

கடனாளிகள்‌ 55,0001விற்பளனை 8, 37,070 
குயாரிப்புக்கூலி 30,000 
தயாரிப்புச்‌ 

செலவுகள்‌ 75,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 

செலவு 2,000) 
euche hie Gle ட . ட 
செலவு 2,100 ட்‌ As 

ஆலைச்‌ ’ ye 

செலவுகள்‌ 10,000 
வாராக்கடன்‌ 750 

வட்டி-வங்கிச்‌ 
கட்டணங்கள்‌ 625 

வாடகை ... 750 
காப்பீடு 1,500 
வங்கிவச 

ரொக்கம்‌ 695 
கைவச ரொக்கம்‌ 150 

4,95,070 ்‌ 4,95,970 
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சரிக்கட்டுகண்‌ . 
, ரூ. 

(2) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு 97,000 

(2) பயன்தீராக்‌ காப்பீடு _ 500 

(3) சம்பளத்தில்‌ அடுத்த ஆண்டுக்குரிய 
மூன்பணம்‌ என்ற வசையில்‌ சேர்த்‌ 
துள்ள தொகை . 600 

(4) மேல்வரைப்பற்று மீது கொடுபட 
வேண்டிய வட்டி 1,000 

(5) மாதம்‌ ரூ. 880 வீதம்‌ சடை. 
இரண்டு மாதங்களுக்கு வாடகை 

செலுத்தப்படாமலுள்ளது. 

. 4 

உசுவிக்குறிப்பா:() பயன்தீராக்‌ காப்பீடு? மூன்கூட்டிச்‌ 
்‌ செலுத்தப்பட்ட செலவு இவ்வாறா 

அழைக்கப்படுவதுண்டு. 

[ஆ? சம்பள முன்பணம்‌: நடப்பு ஆண்டில்‌ 

செலுத்தப்பட்ட அடுத்த ஆண்டுக்‌. 
குரிய சம்பள முன்பணம்‌ முன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்திய செலவாகும்‌. 

(இ? காதம்‌ ரூ. 200 வீதம்‌ இரு மாதங்‌ 

களுக்குக்‌ கொடுபட வேண்டிய 

வாடகை ரூ. 4200 ஆகும்‌. 

விடை: (மோ.இ. ரூ. 1,43,570; . நி.இ.ரூ. 1,27,045;: 
்‌.. இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ.8,87,425)..
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கொடுக்கப்படவேண்டியவை, முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தியவை, தேம்‌ 

மானம்‌ பற்றிய சரிக்கட்டுகளைக்‌ கொண்ட பயிற்சிகள்‌. 

விளா ளணன்‌ா 7 

கீழ்க்காணும்‌ விவரங்களிலிருந்து திரு குமரன்‌ என்ப 

வரது 7966 சூன்‌ 30ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌. 

குரிய வியாபார,  இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌ அத்‌ நாளன்‌: 
றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க? 

  

நே. சூ. 

வீற்பனை !' 8ச,0001!விற்பனைத்‌ 
தொடக்கச்‌ இருப்பம்‌ 600 

சரக்கிருப்பு 8,2001| அறைகலன்‌ 7,400 
நிலம்‌- கட்டடங்கள்‌ 22,700] பயணச்‌ 
கடனாளிகள்‌ 9,300 செலவுகள்‌ 5,200 
கடனீத்மீதார்‌ ௪,701 சம்பளம்‌ 16,900 
பெறுதற்குரிய கொள்முதல்‌ 
மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 7,200) இருப்பம்‌ 100 

கூவி 72,600|காப்பீடு 600 
கொள்முதல்‌ 13,606] anaw 29,600: 
(உள்‌) ஏற்றிச்‌ . பொோறிவகை 20,006" 

செல்‌ செலவு 9001 வங்கி மேல்‌ 
பெற்ற வட்டம்‌ 200) வரைப்பற்று 5,000 
ரொக்கம்‌ 4,700 ‘       
  

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 7,000 என மதிப்பிடப்பட்‌ 

டது. பொறிவகை மீது 10% தேய்மானம்‌ நீக்குக. காலாண்‌ 

டுக்குரிய காப்பீட்டுத்‌ தொகை முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தப்பட்‌ 

டிருக்கிறது. தொழிலாளிகளுக்குக்‌ கொடுபட வேண்டிய 
தாகவுள்ள கொகை ரூ. 3,000. 

விடை: (மொ.இ. @. 51,200; AQ. ww. 26,7507 

இருப்புதிலைச்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ.70,450)... 

ட
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, விளா னன 8 

1966 டிசம்பர்‌ 817 ஆம்‌. நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 
குரிய, இரு. சந்திரன்‌ என்பவரது வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ 
கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பை 
யும்‌ தயாரிக்க, 

  

        

திலம்‌-கட்ட 5 அஞ்சற்‌ செலவு 1000 
டங்கள்‌ 27,500 | விற்பாண்மையர்‌ 

விற்பனை [72,700 ) சம்பளம்‌ 6,300 
கொள்முதல்‌ பொறிவகை ்‌ 16,300 

இருப்பம்‌ 4,000 | விடுகருவிகள்‌ 2,700 
கடனீந்தோர்‌ 2,200) ரொக்கம்‌ 500 
பெறுதற்குரிய வட்டங்கள்‌ 300 

மாற்றுச்‌ €ட்டு : பெற்ற வாடகை 2,406 
கள்‌ 6,200 | முதல்‌ | 34,800 

கடனாளிகள்‌ . 6,100 
அ௰ம்பளம்‌ 72,600 
பயணச்‌ செலவுகள்‌ | 4,300 
கூலி 14,800 
வரிகள்‌ 2,400 
.சரக்கஇருப்பு 

_ (1-1-1966) 2,900 
கொள்முதல்‌ 8,200 
வெப்பமாக்கம்‌ 6,000 

(Heating) 

-௪நிக்கூட்டுகண்‌ 

பொறிவகை மீதும்‌ விடுகருவிகள்‌ மீதும்‌ 20% தேய்‌ 

மானம்‌ நீக்குக, முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய: வரிகள்‌ ரூ. 180. 

.விற்பாண்மையருக்கு மிகையாகச்‌ செலுத்திய தொகை 

ரூ. 50. இறுதிச்‌ சரக்கஇருப்பு ரூ. 7,600 என மதிப்பிடப்‌ 

பட்டது. 

ஷிடை: (மொ. இ. ரூ. 48,200; நி.இ. ரூ. 20,7120; 

இருப்புநிலைச்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ 
ரூ. 57,220; அனாமத்துக்‌ கணக்கு ரூ. 2,800).
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ஸவ்ணா ளன 9 
இரு. சந்திரன்‌ என்பவரின்‌ 1967 ஜூன்‌ 30ஆம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்‌ 
டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 
பையும்‌ தயாரிக்க. 
  

  

ரூ. ரூ. 

ரொக்கம்‌ ‘ oe 3,200 
விற்பனை ப 2,48,000 
தடனாளிகள்‌ ட 16,660.) ்‌ 
.திலம்‌-கட்டடங்கள்‌ -. | 1,05,000 
கூலி (ஆலை சார்ந்தது) ws 37,008 
தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு .- 8,500 
கடனீந்தோர்‌ os 10,000 
“பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டுகள்‌ .. 16,200 
GQrir Daiwa es 32,400 
சம்பளம்‌ oe 26,500 
நிலக்கரி oe 12,300 
“செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்சீட்டுகள்‌ ., 3,200 
அறைகலன்‌ oe 8,500 

கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ oe 1,600 
விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ னி 800 . 
IT ELS BD oe 3,800 
வாராக்‌ கடன்‌ oe 200 
வாடகை-உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌ oe 4,500 
வங்கி : oe 12,800 
கொள்முதல்‌ 72,000 
கடன்கள்‌ [ ப 23,500 
வட்டங்கள்‌ (பறிறு/ oe ' £06 
பபற்ற வாடகை ன்‌ 2,500 

முதல்‌ ட டட) 65,900 

3,54,700 | 3,54.700 
      

  

அரிக்கட்டுகள்‌ 
கூலி வகையில்‌ இன்னும்‌ ரூ. 9,296 கொடுபட. வேண்‌ 

யதாக இருக்கிறது. இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு 
th. 4,300 ஆகும்‌. சம்பள வகையில்‌ செலுத்திய 
ரூ. 800ஐ.த இரும்பப்‌ பெற வேண்டும்‌. காலாண்டுக்குரிய 
காப்பிடு முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தப்‌ பட்டிருக்கிறது. யபயொறி 
வகை மீது 15% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(விடை: மொ.இ. ரூ. 7,14,100; 'நி.இ. ரூ. 76,090; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 1,89,890). 

உதவிக்‌ குறிப்பு: சம்பள வகையில்‌ திரும்பப்‌ பெற வேண்டிய 
தொகையை முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய சம்‌ 
பளமாகக்‌ கொள்க.
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வினா எண்‌ ந0 

பின்வரும்‌ விவரங்களிலிருந்து இராமன்‌ சககோதக 

ர்களின்‌ 1967 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌: 

ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌ அத்‌ 

நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க; 

  

  

ரூ. ரூ. 

நிலம்‌-கட்டடங்கள்‌ we 82,600 
ரொக்கம்‌ oe 8,200 
கடனாளிகள்‌ 15,300 
விற்பனை oe 2,66,400° 
தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்பு ட 4,700 
கடனீந்தோர்‌ னு 18,600 
கூலி (தயாரிப்பு) . 27,400 
நிலக்கரி னி 72,200 
பெறுகுற்குரிய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ ன 4,300 
Qua Dou ae os 76,500 
அறைகலன்‌ 3,700 
சம்பளம்‌ உ 24,700 
விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ oe 1,300 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ “ae 1,400 
வாராக்கடன்‌ ஆ. 400 
வாடகை-வரிகள்‌ - ல 2,600 
காப்பீடு உ 1,200 ¢ 
பயணச்‌ செலவுகள்‌ ல 5,200 
கொள்முதல்‌ 36,500 
இரு. கேசு என்பவரிடமிருந்து பெற்ற 

கடன்‌ 15,000 

வங்கி த 12,000 
வட்டம்‌ (பற்று) 2 600 
முதல்‌ வ 28,200 

3,23,600 | 3,23,600     
  

  

சரிக்கட்டுகள்‌ 

யொறிவகை மீது 10%ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 20%» 
தேய்மானம்‌ நீக்குக, காலாண்டுக்குரிய காப்பீடு முன்கூட்‌ 
டிச்‌ செலுத்தப்பட்டிருக்கிறது. ரூ. 400 அளவிற்குக்‌ கூலி! 
கொடுபட வேண்டியதாக இருக்கிறது. இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு” 
ரூ. 7,500 என மகிப்பிடப்பட்டது. 

விடை: (மொ.இ. ரூ. 1,98,700; நி. இ. ரூ. 1,45,8102:. 
, இுப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ.2,02,010)...
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அணா எண்‌ 11 

இரு. ராஜன்‌ என்பவரது 1968டிசம்பர்‌ 27ஆம்‌ நாளோடு 
முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கை 
யும்‌ அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க? 
  

  

ரூ. ப்தி 

கூலி (ஆலை) . we 33,000 
தொடக்கச்‌ சரக்கிருப்‌ ற 5,708 
கடனீந்தோர்‌ oe 15,180 
பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ .. 10,700 
ur Docs ட 62,700 
ரொக்கம்‌ ae 1,800 
விற்பனை ன்‌ 2,62,000 
கடனீந்தோர்‌ oe 15,600 
நிலம்‌ கட்டடங்கள்‌ oe 82,080 
oF LD Lion Lb va. 24,700 
நிலக்கரி . 8,700 
செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ சிட்டுகள்‌ 1,500 
அறைகலன்‌ oe 6,200) . 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ 22 900 
விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ ல 600 
"கொள்முதல்‌ ப 58,000 

. கடன்கள்‌ oe 15,000 
Ou LL oF (LI 6 OI) os 600 
பெற்ற வாடகை oe 1,508 

மூகுல்‌ உக 52,200 
அப்பட - ட 72,600 
வாராக்‌ கடன்‌ ae 6,006 
.வாடகை-உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌ ய்‌ 6,000 
வங்கி 2 13,400 

| 3.48,380 3,48,380     
  

.சரிக்கட்‌்டுகள்‌ 

ரூ. 8,600 அளவிற்குக்‌ கூலி கொடுபடவேண்டியதாக 

இருக்கிறது. இறுதிச்‌ சரச்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ. 7,300 

ஆகும்‌. காலாண்டுக்குரிய உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌ முன்கூட்டிச்‌ 

.செலுத்தப்பட்டுள்ளன. பொறிவகை மீது 10% தேய்மா 
ணம்‌ நீக்குக. 

விடை: (/மொ.இ. ரூ. 17,55,600, நி. இ. ரூ. 7,02,4207 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ.1,95,016).
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வினா ளண்‌ 12 

இரு. இருஷ்ணசந்த்‌ என்பவரின்‌ 1966 டிசம்பர்‌ 31ஆம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாட-நட்‌ 

டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பை 

யும்‌ தயாரிக்க: 
  

    
  

ரூ. நூ. 
சம்பளம்‌ 12,400 
நிலக்கரி 1,700 
செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 

சிட்டுகள்‌ 800 
அறைகலன்‌ 600 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ 400 
விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ 200 
கூலி (ஆலை) 4,200 
தொடக்கச்‌ சரக்இருப்பு 7,400 

. கடனீந்தோர்‌ 366 
பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 600 ஃ 

. பொறிவகை 9,200 
ரொக்கம்‌ 500 
விற்பனை 26,200 

கடனாளிகள்‌ 1,200 
நிலம்‌-கட்டடங்கள்‌ 5,400 
காப்பீடு 1,800 
வாராக்‌ கடன்‌ 100 
வாடகை-உள்ளூர்‌ வரிகள்‌ 700 
வங்கி : 4,700 
கொள்முதல்‌ 5,200 
கடன்கள்‌ 8,508 
வட்டங்கள்‌ (பற்று) 400 7 
பெற்ற வாடகை 900 

முதல்‌ 13,200 

50,400 50,200 

சஙிக்கட்டுகள்‌ 
ரூ. 7,200 அளவிற்குச்‌ சம்பளம்‌ கொடுபட வேண்டி௰: 

தாக இருக்கிறது. இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு: 

ரூ. 8,800 ஆகும்‌. காலாண்டுக்குரிய காப்பீடு முன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்தப்பட்டிருக்கிறது. பொறிவகை மீது 20% தேய்‌: 

மானம்‌ நீக்குக, 

விடை: (மொ. இ. ரூ. 16,200; நி. இழப்பு wm. 890; 

, இகுப்புநிலைக்‌ குறிப்புமொத்தம்‌ ரூ.22,110).
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பின்வரும்‌ விவரங்களிலிருந்து திரு. கோபாலன்‌ என்‌: 

பவரின்‌ 1968 டிசம்பர்‌ 81/ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்‌” 

கணக்கையும்‌, அந்‌ 

நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ 

  

  

        

ரூ, ரூ. 

முதல்‌ 30,000. 
எடுப்புகள்‌ 1,000 
திலம்‌-கட்டடங்கள்‌ - 89,600 
ரொக்கம்‌ 1,250 
கடனாளிகள்‌ 15,380 Lo 
விற்பனை ௮, 96,040 
சரக்கிருப்பு (ஜனவரி 1, 1968) 4,790 
கூலி 27,480 
ஏற்றிச்செல்‌ செலவு 12,3120 
பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டுகள்‌ 4,300 
கடனீந்தோர்‌ 72,850 
இயந்திரங்கள்‌ 76,509 
அறைகலன்‌ ~ 3,700 
சம்பளம்‌ 23,740 

விற்பனைத்‌ திருப்பம்‌ 1,340 
வாராக்‌ கடன்‌ 400 

வாடகை-வரிகள்‌ 2,670 
காப்பீடு 7,000 
எழுதுபொருள்‌ 1,300 
பயணச்‌ செலவுகள்‌ 7,000 
இராமன்‌ என்பவரிடமிருத்து பெற்ற. 

கடன்‌ 15,000. 
கொள்முதல்‌ 36,590 ்‌ 
வங்கி 12,000 
அனுமதித்த வட்டம்‌ 650 ல 
பொதுச்‌ செலவுகள்‌ 70 
அஞ்சற்‌ செலவு 7,250. 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ — 1,430 

3,25,320| 3,25,320 

சரிக்கட்டுகள்‌ 

(1) தேய்மானம்‌ நீக்குக: 

இயந்திரம்‌ 10% 
அறைகலன்‌ 20% 
நிலம்‌- கட்டடங்கள்‌ 29
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7 ஞ்‌. 

(2) கொடுபட வேண்டிய வரிகள்‌ னி 256 

(3) மிகையாகச்‌ செலுத்திய கூலி 2 4,250 

. (4) சரக்கிருப்பு (டிசம்பர்‌ 31, 1968) .. 7,530 

வீடை: (மொ.இ. ௫. 7,96,840; நி.இ.ரூ. 7,௪7,328) 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ oy. 2,04,428; 

அவனா எண்‌ 14 . 

பின்வரும்‌ இருப்பாய்வையும்‌ அதற்குப்‌ பிறகு தோன்‌ 
றும்‌ செய்திகளையும்‌ கொண்டு, 1971 டிசம்பர்‌ 317௮ம்‌ 

நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப-நட்‌ 
டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 
பையும்‌ தயாரிக்க: 

௮ 
  

        
  

ரூ. ரூ. 
மூகுல்‌ ்‌ உக 16,000 
எடுப்புகள்‌ , 700 
பொறி-இயந்திரம்‌ os 12,000 
குதிரைகள்‌-வண்டிகள்‌ oe 2,600 
பற்பல கடனாளிகள்‌ ot 3,600 
பற்பல கடனீந்தோர்‌ es 2,600 
'கொள்முதல்‌ 2,000 
விற்பனை oe ்‌ 6,200 
கூலி ல 800 
சுட்டிய கழிவு os 1,000 
.வங்கிவச ரொக்கம்‌ ae 2,600 
சம்பளம்‌ ae 800 
பழுதுபார்ப்புச்‌ செலவுகள்‌ oe 190 
அரக்கிருப்பு (1-7-1977) ்‌ oa 2,600 
வாடகை oe 450 
தயாரிப்புச்‌ செலவுகள்‌ oe 150 
'செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 

சீட்டுகள்‌ +e 2,850 
வாராக்கடன்‌ oe - 500 
அஏற்றிச்செல்‌ செலவு கு 760 

28,150 28,750 

சரிக்கட்டுகள்‌ 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ. 1,600 ஆகும்‌. 
. பொறி-இயந்திரம்‌ மீது 70ம்‌. -குதிரைகள்‌-வண்டிகள்‌ மீது 

35ம்‌, தேய்மானம்‌ நீக்குக. செலுத்தாமலுள்ள வாடசை 
(ரூ. 50 ஆகும்‌. 

விடை: (மொ. இ. ரூ. 3,080; நி, இ. ௫. 570; 
இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 20,810],
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8G. இராமன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து. பின்வரும்‌ 1972 - 
மார்ச்‌ 27ஆம்‌ நாளன்றைய தொகைகள்‌ எடுக்கப்பட்டன. £ழ்ச்‌ 
காணும்‌ சரிக்கட்டுகளைக்‌ கருத்திற்கொண்டு அந்த ஆண்டுக்‌, 
கரிய இறுதிக்‌ கணக்குகளைத்‌ தயாரிக்க: ்‌ 

(௮9 

(ஆ? 

(இ?) 

«n) 

4௨) 

பொறி-இயத்திரம்‌ மீதும்‌, அறைகலன்‌ மீதும்‌ 
0% தேய்மானம்‌ நீக்குக. sO 

செலுத்தப்‌ பெறாமலுள்ள மார்ச்‌ : . மத வாட. 

சையாகிய ரூ. 280௫ வகை செய்க. ட்‌ 

பற்பல கடனாளிகள்‌ மீது 2௪ அளவிற்கு 
Qus கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. Se 

கொடுபடவேண்டிய கூலி ரூ. 800; கொடுபடு 
படவேண்டிய சம்பளம்‌ ரூ. 850, ‘ 

1971 மார்ச்‌ 22 ஆம்‌ நாள்ன்றைய சரக்கருப்பு: 
கூ. 16,580. 

, கெபி
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ரூ. . 
பொதி-இயத்திரம்‌, oe 58,000 ன்‌ . . 
அறைகலன்‌-பொருத்துகள்‌ ee 1,720) . ட்ட முதல்‌ 93,230 
ஆலை எரிபொருள்‌-சக்தி லக தகீ 2|.' a 
அலுவலகச்‌ சம்பளம்‌ 3,745 ்‌ 
ஒளியாக்கம்‌ (ஆலைர்‌ o. 892 , 
விற்பனை க 1,26;112 
ப்யணச்‌ செலவுகள்‌ oe 925 
விற்பனை மீதான ஏற்றிச்செல்‌ 

செலவு . os 960 
வட்டம்‌ (பற்று ட 422 
எடுப்புகள்‌ > 6,820 
தயாரிப்புச்‌ செலவுகள்‌ os 2,940 
காப்பீடு, oe 470 
சரக்கிருப்பு (1-4-7970) [22,725 
வங்கிவ௪ ரோக்கம்‌ ae 2,845 
கைவா ரோக்கம்‌ உல 1 110 
காற்பல கடனாளிகள்‌ க 48,000 
பற்பல கடனீந்தோர்‌ லக 22,8480 
கொள்முதல்‌ ல 83,290 . 

fat ve . 9,915 
வாடகை-வறிகள்‌ 1,705 
அலுவலகச்‌ செலவுகள்‌ 2,778 
கொள்முதல்‌ மீதான 

ஏற்றிச்செல்‌ செலவு . 897 
செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 

ட்டுகள்‌ 2. 8,984 
கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ oe 3,178 
கழிவு த்‌ 266}: 

லஃ்பனைத்‌ திருப்பம்‌ oe 7,422 
மூன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய 

காப்பீடு க 100 

2,52,383| 2,52,383 
  

        

வடை: (மொ. இ,--௫. 177,925: 
- இருப்புறிலைக்‌ குறிப்பு மொத்‌ 

th. Q).— 5. 691; 
தம்‌ ரூ. 1,16,883)._ 

உதவிக்‌ சூறிங்பு? *முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு என்‌ 
னும்‌ செய்தி இருப்பாய்விலேயே தோன்று 
வதால்‌ அதற்குறிய சரிக்கட்டு ஏற்கனவோ 
செய்யப்பட்டுவிட்டது எனப்‌ பொருள்‌. 
எனவே” முன்கூட்டிச்செலுத்‌தய காப்பீடு, 
ரூ. 100” என்பதை இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பின்‌ சொத்துப்‌ பகுதிக்கு எடுத்துச்‌ 
சென்றாலே போதுமானது. இது குறித்து 
இலாப-தட்டகச்‌. கணக்கில்‌ தோன்றும்‌ 
காப்பீட்டில்‌: எந்தச்‌ சரிக்கட்டும்‌ தை 
பில்லை, ்‌
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இரு. ஆறுமுகம்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 
பட்ட 1960 திசம்பர்‌ 37 ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ 
பின்வருமாறு, அவற்றைக்‌ கொண்டும்‌, 

செய்தும்‌ 1960 இசம்பார்‌ 27 
தக்க சரிக்கட்டுகள்‌ 

ஆம்‌ தாளோடு முடிவுறும்‌ 

  

  

ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 

அத்த இறுதி நாளன்றைய இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ 
குயாரிக்க? 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை [வரவு இருப்புகள்‌ தொகை 

ரூ. 

ஆதுமுகம்‌-- |) ஆதூழுகம்‌-.. 
எடுப்புகள்‌ 2,000 முதல்‌ 15,000 

அறைசலன்‌ - பற்பல 
பொருகத்துகள்‌ 500 ச௨னீந்தோர்‌ 13,0006 

கட்ட்ச்சுகள்‌ 2,000) விழ்பனை 80,000 
சைக்கிள்‌ 250) வெளித்‌ இருப்பம்‌ 500 
பற்பல ஐ யச்‌ உடன்‌ 

சடனாளிகள்‌ 75,000 ஒதுக்கு 500 
வாடகை 2,400 ்‌ 
சம்பளம்‌ 3,600 
வாடிக்கையருக்கு 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 425 

பொதுச்‌ 
செலவுகள்‌ 1,800 ்‌ 

சரக்கிருப்பு 
(1-1-1960) 15,060 

கொள்முதல்‌ 60,000 
உள்‌ திருப்பம்‌. 1,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 

செல்வு 759 
வெளி ஏற்றிச்‌ 

செல்‌:செலவு | 7,250 
உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌ 
வரிகள்‌ 600 
கைவச ரொக்கம்‌ 75 
வங்கிவச 

ரொக்கம்‌ 2,350 

ரகக அணணரியங்கைகக்காரைகைகக்‌ 

[7209,000 1,089,800 

  

      |    
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செய்ப வேண்டி சரிக்கட்டுகணாவன 2 

ட (௮) 38-18-1960 அன்று கைவச சரக்கிருப்ப ரூ. 17,000௦. 

ஸம: அறைகலன்‌ மீது 8ம்‌, தட்டச்சுகள்‌ மீது LEY th 
Baa, சைக்கிள்‌ மீது 20%ம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(ல. பற்பல கடனாளிகள்‌ மீது 84% Qua கடன்‌ ஒதுக்கு 
பேணுக. , 

விடை? (மொ. இ.-றூ. 7,750; நி. இ.--௫. 4,195; 
இருப்புநிலைச்‌: குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 89,795) 

Ren எண்‌ 17 

இரு. ஆர்‌. சங்கர்‌ என்பவரது எடுகளிலிருந்து எடிக்கப்‌ 

பட்ட 1974 மார்ச்‌ 37 ஆம்‌ நாளன்றைய தொகைகள்‌ பின்‌ 
வருமாறு. கீழ்க்காணும்‌ சரிக்கட்டுகளைச்‌, செய்து அத்து 
ஆண்டுக்குரிய அவரது இதுதிக்‌ சணக்குகளைக்‌ தயாரிக்க; 

(அ) பொறி - இயந்திரம்‌, அறைகலன்‌ - பொருத்துகள்‌ 
Qari Dex மீது 10% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(ஆ) செலுத்தப்பெறாமலுள்ள மார்ச்‌ மாத வாடகை 
யாகிய ரூ. 750க்கு வகைசெய்க. 

(இ)? கடனாளிகள்‌ மீது 24% அளவிற்கு: ஐயக்குடன்‌ 
ஒதுக்கு உருவாக்குக. ்‌ : - 

(ஈ) கொடுபடவேண்டியவை: கூலி ரூ. 800; சம்பளம்‌ 
ரூ. 350. 

(௨) 719724 மார்ச்‌ 31 ஆம்‌ நாளன்றைய FTE XG LILY 
. 16,580.
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பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

நூ. ரூ. 

பொறி- முதல்‌ 90,230 
இயந்திரம்‌ 55,0001 விற்பனை 1,26,117 

அறைகலன்‌ பற்பல 
பொருத்துகள்‌ 1,720 கடனீந்தோர்‌ 22,886 

ஆலை எரி கொள்முதல்‌ 
பொருள்‌-சக்தி 542 திருப்பம்‌ 6,172 

அலுவலகச்‌ செலுத்தற்குரிய 
சம்பளம்‌ 3,745 மாற்றுச்‌ 

ஒளியா க்கம்‌ சீட்டுகள்‌ 6,412 
(ஆலைர்‌ 892) ஈட்டிய வட்டி 80 

பயணச்‌ 
செலவுகள்‌ 925 

விற்பனை மீதான ்‌ 
ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு 960 

வட்டம்‌ 422 
எடுப்புகள்‌ 6,820 
சரக்கிருப்பு 
.. (7-4:71972) 21,725 
கயாரிப்புச்‌ 

செலவுகள்‌ 2,940 
காப்பீடு 470 
வங்கவச ்‌ 

ரொக்கம்‌ 2,224 
கைவச ரொக்கம்‌ :' 218 
பற்பல ட்‌ 

கடனாளிகள்‌ 48,000 
கொள்முதல்‌ 89,790 
கூலி 9,915 
வாடகை-வரிகள்‌ 1,705 
அலுவலகச்‌ 

செல்வுகள்‌ 2,778 
கொள்முதல்‌ 

மீதான ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 897 

கழிவு 260 
விற்பனைத்‌ 

இருப்பம்‌ 522 

2,51,891 2,51,891 

விடை: (மொ. இ... 27,846; நி. இ.--௫. 2,789: 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ oy. 1,16,7912).



182 

வியை எண்‌ 18 

இரு. பொன்னம்பலம்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்‌ 
கப்பட்ட 1965 இசம்பர்‌ 31 ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ 

  

    

பின்வருமாறு: 

ரூ. ரூ. 

முகுல்‌ ae oe Mok tae 85,000 
எடுப்புகள்‌ ae a ௪,000 
சரக்கிருப்பு (1- -I- 1965) ae oe 16,000 
பற்பல கடனீந்தோர்‌ . ௩ 18,000 
அறைகலன்‌ லக oe 6,000 
அச்சு - எழுதுபொருள்‌ ne we 2,000. 
நிலக்கரி - தீர்‌ oe ae oe 4900 
கொள்முதல்‌ . .- | 1,20,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ செலவு ae 3,000 
வங்கிக்‌ கடன்‌ oe னு +. 30,000 
பெற்ற வட்டம்‌ .. அ oe 600 
அனுமதித்த வட்டம்‌ உ ee 800 
விற்பனை ல ல உட 2,00,000 
அஞ்ச.ற்‌ செலவு ee os oe 4001 
யக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு . +. 1,000 

“செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்சட்டுகள்‌. 17,800 
சம்பளம்‌ .. . கக . 4,000 > 
குயாரிப்புக்‌ கூலி .. ae oe 25,000 

. விளம்பரம்‌ உட ae es 20,000 
QusBrw ee oe o- 80,000 
அலுவலக வாடகை உக 2,500 
"பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சட்டுகள்‌ 72,000 
காப்பீடு... க்‌ ட 600 
கைவச ரொக்கம்‌ 2,500 
வங்கிவச௪ ரொக்கம்‌ ல 70,000 
பற்பல கடனாளிகள்‌ கட 40,000 
ஆலை வாடகை we - 1,800 

, ு pf een 

3,52,400| 3,52,400 

  

  

செம்மவேன் ரா சரிக்கட்டுகணாவாண 2 
(௮) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ. 20,000 ஆகும்‌. 

4 

(இ) 1966 சூன்‌ 30 
செலுத்தப்பட்டுள்ளது. 

(4) ஐயக்‌ கடன்‌ ஓதுக்கை 59% ஆக்‌ உயர்த்துக,. . 

ஆம்‌ நாள்‌ முடிய காப்பீடு 

(ஈ) இயந்திரத்தின்‌ மீது 10ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 5ஆம்‌ 
தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(௨) கொடுபடவேண்டிய செலவுகளாவன? 

(1) தயாரிப்புக்‌ கூலி ரூ. 2,000; 
GN சம்பளம்‌ ஆ, கா
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7965 திசம்பர்‌ 37-ஆம்‌ நாளோடு: முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 
குறிய வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ 
காளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

eso: (மொ. இ--௫. 51,400; நி, 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மெரத்தம்‌ ரூ. 

அணா னை ந 

இ---ர. 12,208; 
1,60,500) 

திரு. ஆலவாயன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருத்து ள்டுக்கம்‌ 
பட்ட பின்வரும்‌ விவரங்களிலிருத்து, 1966 மார்ச்‌ 37-ஆம்‌ 
நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார. 
நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 
பையும்‌ தயாரீக்க- 

இலா 

  

மூதல்‌ த 
வங்கவ௪ ரொக்கம்‌ 
கைவ௫ ரொக்கம்‌... தி 
.ஆட்டடங்கள்‌ ட 3. 
கூலி +. ன 7. 

“சம்பளம்‌ ச 
்‌ வர்டகை - உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌ 
அச்சு - எழுதுபொருள்‌ உக 
சரக்கிருப்பு (7-4. 1965) 2 
கொள்முதல்‌ . os 
அாப்பீடு.., த oe 
இவயத்திரம்‌ உ. 
எடுப்புகள்‌ கச 
நிலம்‌ 
விற்பனை உ 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ செலவு உக 
எரிவளி 2 
பற்பல சடனீந்தோர்‌ oe 
பற்பல சடனாளிகள்‌ os 
“கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ ee 
விற்பனைத்‌ இருப்பம்‌ - 
பெறுதற்குரிய மா நிறுச்சிட்டுகள்‌ 
பெற்ற வட்டம்‌... 

அனுமதித்த வட்டம்‌ 
அறைகலன்‌ 
பயணச்‌ செலவுகள்‌, . 
கடன்கள்‌ 
அனாமத்துக்‌ சணக்கு 

e
e
 

8
 
ட
ட
 
ட
ட
 
உ
ட
 

க 
ட 
ட
 
ட
 

ட 
a 
e
e
e
 

நே. 

2,000 
500 

30,000 
15,000 
10,000 
1,800 
1,260 
8,000 

70,000 
800 

12,000 
6,000 

13,500 

800 
2,200 

15,000 

1,500 
4,000 

8,000 
3,000 
1,800 

ரூ 

50,00௦ 

1,25,500 

2,000 

2,009 

சீர்ச்‌ 

76,000 
17,200 

  

2,07,100 2,07,103 
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 வின்வருவணவற்றிற்கு வகை செஸ்க ¢ 

(௮). முன்கூட்டிச்செலுத்திய காப்பீடு .. ௨. 800. 

(ஆ) இயந்திரம்‌ மீது 10%ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 5%ம்‌ 
... ஈதேயிமானம்‌ நீக்குக. 

(இ) 5% வீதத்தில்‌ முதல்‌ மீது வட்டி அளிக்க, 

Cw) கொடுபடவேண்டி௰ செலவுகளாவன: " 
“gue ரூ.890; சம்பளம்‌ ரூ. 600. 

(௨) வாராக்‌. கடன்‌ ரூ. 1,000ஐப்‌ போக்கெழுதி, ஈட 

பனாளிகள்‌ மீது 23% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு, 
' உருவாக்குக்‌. 

(ஊன) 'இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு மதிப்பு ரூ. 10,000. 

விடை: '(மொ. இட-ரூ. 89,200; நி. இர. 71,220; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ: 87,430 

| அனாமத்துக்‌ கணக்கு (வரவு இருப்பு) ரூ. 77,200% 
1
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திரு. நந்தராஜன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 
பட்ட பின்வரும்‌ விவரங்களிலிருந்து, 1964 இசம்பர்‌ 27 ஆம்‌ 

  

  

          

தாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப - 
GULLS கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை [| வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

| ரூ. ரூ. 
. ர i 

ரொக்கம்‌ | 2,000) கடனீந்தோர்‌ 7,500 

சரக்கிருப்பு வங்கி மேல்‌ 
(1-1-1964) 8,320 வரைப்பற்று 3,700 

சம்பளம்‌ | 72,600] விற்பனை ~| 58,000 
விளம்பரம்‌ 7,800) கொள்முதல்‌ , 

பெறுதற்குரிய இருப்பம்‌ 400 
LO NE . பெற்ற வட்டம்‌ 300 
சீட்டுகள்‌ 600) கடன்கள்‌ 10,000 

கட்டுமம்‌ ; 5001 முதல்‌ 20 620 
கொள்முதல்‌ 15,200 
பயணச்‌ ! 
செலவுகள்‌ 1,800 
விற்பனைக்‌ 
இருப்பம்‌ ; 200 
வாராக்‌ கடன்‌ 100 

கூலி 10,200 
நிலம்‌. | 13,200 
பொறி வகை 78,500 
அறைகலன்‌ 2,500 
லாரிகள்‌ 8,000 
கடனாளிகள்‌ 5,800 

~ | 1,00,520 1,00,526 

சரிக்கூட்டுகள்‌ 
பொறிவசை மீது 20ம்‌, நிலத்தின்‌ மீது 2%ம்‌ தேய்‌ 

மானம்‌ நீக்குக, கடனாளிகள்‌ மீது 52% ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு, 
உருவாக்குக. புதியதாக எடுக்கப்பட்ட காப்பீட்டுத்‌ திட்டா . 
வணத்தின்‌ (001) மீது முனைமம்‌ (Premium). ரூ. 800 
கொடுபடவேண்டியதாக இருக்கிறது. பணியாளர்கள்‌ பயணச்‌ 
செலவுகள்‌ என மிசையாகப்‌ பெற்ற தொகை ரூ. 200. 
இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 7,500 என மூஇப்பிடப்பட்டது. 

விடை: ,(மொ. இ.--ர. 97,990; நி. இ... 12,042; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 54,102)
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விரு ணை இந ன 

இரு. -கிருஷ்ணன்‌ ஏன்பவரது 1963 சூன்‌ 30 ஆம்‌ 
இரளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாபு - 
.நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய “இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 
யையும்‌ தயாறிக்க? 
  

  

      

    

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌| தொகை 

ரூ. ரூ. 

நிலம்‌ - விற்பனை 86,300 
கட்டடங்கள்‌ 78,5001 கொள்முதல்‌ 

கூவி 78,900 இருப்பம்‌ 700 
அறைகலன்‌ 2,800] ஐயக்‌ கடன்‌ 
சம்பளம்‌ 76,6001: ஒதுக்கு 400 

்‌ பொறிவகை 27,200[ஈடனீந்தோர்‌ 5,700 
“செலுத்திய கழிவு 2,2001வங்‌ னவப்புமீது 
வங்கி 8,0001 Gum atu. 706 
"ரொக்கம்‌ 5001 முதல்‌ . 43,300 

“பெறுதற்குரிய , 
மாற்றுச்‌ - 
சீட்டுகள்‌ 1,200 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 
செலவு 600 

"கொள்முதல்‌ 25,000 
-கடனாளிகள்‌ £,000 
தொடக்கச்‌ ்‌்‌ 
சரக்கிருப்பு 2,000 

காப்பீடு 2,400 
-விற்பனைத்‌ 

இருப்பம்‌ 200 
. -அஞ்சழற்‌ செலவு 300 
"பொதுச்‌ 

செலவகள்‌ 1,200 

1,384,560 1,384,500 

சர்க்கட்‌௫கண்‌   

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 3,200 என மதிப்பிடப்பட்டது. 
கடனாளிகள்‌ மீது 55% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கிற்கு 
வகைசெய்க. காலாண்டுக்குரிய காப்பீடு முன்கூட்டிச்‌ 
“செலுத்கப்பட்டுள்ளது. கூலி ரூ. 4800ம்‌; விளம்பரச்‌' செலவு 
தள்‌ ரூ. 00ம்‌. கொடுபடவேண்டியதாக உள்ளான. பொறி 
வகை மீது 70% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 
-விடை: (மொ. இ... 42,700; நி. இ, ரூ. 17,770; 
ப இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 65,870). 

நி
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கீழ்க்‌ காணுபவை திரு. இஸ்மாயில்‌ என்பவரது ஏடு 
களிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 1964 மார்ச்‌ 27 ஆம்‌ தாளன்றைய 

  

  

இருப்புகளாகும்‌: 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை [ வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை: 

நூ. . 
AG. Gor wor ud Mew ° 

எடுப்புகள்‌ 6,000! திரு. இஸ்மாயி . 15,000 
சரக்கிருப்பு லின்‌ முதல்‌ - 

(1-4-1963) 72,500 செலுத்தற்குரிய 
பெறுகுற்குரிய மாற்றுச்‌ 

மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 1,200 
்‌ சீட்டுகள்‌ 7,800] பற்பல 

பற்பல கடனீற்தோர்‌ 10,000 
கடனாளிகள்‌ 75,000] விற்பனை 2,50,000 

விளம்பரம்‌ 750 ்‌ 
'கேளிக்கைச்‌ ச 

செலவுகள்‌ 600 

அனுமதித்த 
வ்ட்டம்‌ 1,200 

அஞ்சல்‌ - சுத்திச்‌ 
செலவு 500 

BIT ULF GB 600 
பல்வகைச்‌ 

செலவுகள்‌ 7,200 
வாராக்‌ கடன்‌ . 1,000 
கொள்முதல்‌ 7,90,000 
கூலி 30,000 
விற்பனைத்‌ 

திருப்பம்‌ 10,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ 

செலவு 5,000 
சம்பளம்‌ ப . 5,500 
வாடகை 2,200 
அறைகலன்‌ 1,000 
குட்டச்சு 400 
லாரி 6,000 
லாரி பேணுகைச்‌ ; 

செலவு 3,606 
கைவச ரோச்கம்‌ 350 
வங்கிவ௪ ்‌ 

ரொக்கம்‌ -900 

2,76,200 2,76,20:           

ச்‌
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யின்வருவனவற்றிற்ருச்‌ சநிக்கட்டுகண்‌ செங்க $ 

(௮) 37-28-1964 அன்றைய சரக்கிருப்பு .. ரூ. 7,500. 

(ஆ) கொடுபடவேண்டிய செலவுகளா வன; 

கூலி ரூ. 1,000; சம்பளம்‌ ரூ. 500; 

- வாடகை ரூ. 200; லாரி பேணுகை ரூ. 500. 

்‌.. (இ) பற்பல கடனாளிகள்‌ மீது 5%. அளவிற்கு Ques 

கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. 

(ஈ) தேய்மானம்‌ நீக்குக: ்‌ 

அறைகலன்‌ மீது 709; தட்டச்சு மீது 15%; 
லாகி மிது 25%. 

81-8-1964 ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. . ; 

Ber: (மொ. இ.--௫. 89,000; நி. இ.--ரூ. 8,180; 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 80,580). 

வீணா எண்‌ 25 

இரு. பரசுராம்‌. என்பவரது ஏடுகள்‌ காண்பிக்கும்‌ இருப்‌ 

புகள்‌ பின்வருமாறு. 196௪8 இசம்பர்‌ 817 ஆம்‌ நாளோடு: 

மூடிவுறும்‌ அண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப - நட்டச்‌ 
கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ 
குயாரிக்க: ; 

॥ 

வடட 

  

  

நூ. ட: 

7968 சனவரி 1 ஆம்‌ நாளன்றைய ்‌ 
சரக்கிருப்பு ய 75,000 ்‌ 

கொள்முதல்‌ லட ன -.f 18,000 
விற்பனை , os aan oe 30,000 
உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ செலவு .. .- 200 
அச்சு - எழுதுபொருள்‌ ee .. ~ 800 
சம்பளம்‌ 2 . 5,000 
எடுப்புகள்‌ வட்டி, 1,700 
பற்பல கடனீந்கோர்‌ டட வ 2,000 
பற்பல கடனாளிகள்‌ ன 18,000 
அறைகலன்‌ ve உட ல 1,000 
(paw: | te வதி a 4 25,000 
அஞ்சல்‌ - தந்திச்‌ செலவு .. oe 900 
செலுத்திய வட்டி... . 400 
இயந்திரம்‌ . னி னி | 2,000]. 
கடன்‌ கணக்கு oe te eed, 3,000 

60,000 60,000       
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சரிக்கட் டுகள்‌ 

(2) இயந்திரத்தின்‌ மீது 10%ம்‌ அறைகலன்‌ மீது 5%ம்‌ 
தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(2) மூதல்‌ மீது 5% விதத்தில்‌ வட்டி, அனுமதிக்க. 
(3) 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. 
(5) 196௪ இசம்பர்‌ 57 ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்இருப்பு 

... ரூ, 72,000. 
விடை: (மொ. இ... 178,800; நி. இ... ரூ. 4,700; 

இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 22,650) 

விஸா எண்ட நிக்‌ 

பின்வரும்‌ இருப்பாய்வு 17969 சூன்‌ 80 ஆம்‌ நாளன்று 
இரு. இராமன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருத்து இறக்கப்பட்டது; 
  

  

பற்று வரவு 

ம்‌. ம்‌ 

முகுல்‌ உக =e se ee - 49,000 | 

எ௫ப்புகள்‌ . a we 4,000 . 
பொதுச்‌ செலவுகள்‌ oe க்க 5,680 
சட்டடம்‌ oe oe 22,000 

இயந்திரங்கள்‌ ‘ க oe 10,000 
சரக்கிருப்பு (7-7- -1968) es as 32,400 
நிலக்கரி . oe ee os 4,480 
கூலி : கு ae து 14,400 
வரிகள்‌ - காப்பீடு .. : os 2,630 
கடனாளிகள்‌ os os we 12,560 
கடனீத்தோர்‌ ச os க்க 5,760 
வட்டம்‌ ப 1,100 

56% வட்டி வீதத்திற்குக்‌ கடன்‌ ced 15,000 
மோட்டார் கார்‌ os os 7,500 
அறைகலன்‌ ee eo. ச 500 
ஐயக் கடன்‌ ஓதுக்கு ல 1,800 
கழிவு உச oe 2,640 

மோட்டார்கார்‌ செலவுகள்‌ க 2,810 

செலுத்தற்குரிய tat DOES Oe cr 7,700 
ரொக்கம்‌ .. உ . 160 
வங்கி மேல்வரைப்பற்று we os 6,600 
இத்தியன்‌ வங்கி பங்குகள்‌ .. ௨.1, 5,000 
விற்பனை ee tee ; 1,230,720 
கொள்முதல்‌ வ ல க 93,550 
கடன்‌ மீதான வட்டி, 6. oe 450 

2,149,220] 2,19,220 
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பின்வருவனவற்றிற்குத்‌ தக்கவாறு வகசைசெய்த பின்‌, 

7969 சூன்‌ 30 ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, 95 நாளன்றைய 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

(1) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு .. .... ரூ. 47,000, 

(8) இயத்திரங்கள்‌ மீது 70%ம்‌, மோட்டார்‌ ont War 
72%ம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(2) கடன்‌ மீது ஆறு மாத வட்டி கொடுபடவேண்டிய 

தாக இருக்கிறது. 

(4) வாராக்‌ கடன்‌ ரூ. 320 ஐப்‌ போக்கெழுதுக. 

(5) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு பேணுக. 

விடை: (மொ. இ... 24,890; நி. இ.--ரூ. 21,378; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 1,01,888): 

உதவிக்குறிங்க “இத்தியன்‌ வங்கி பங்குகள்‌” என்பது 
‘es&Q@aor’ (Investments) ஆகும்‌. எனவே 
இந்த விவரம்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ 

“சொத்துகள்‌” பகுதியில்‌ தோன்றும்‌.
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வினா sretr 25 

திரு.. சுகுமாரன்‌ என்பவரது 1966 சூன்‌ 30 ஆம்‌: 
சாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப -. 
நட்டக்‌ சணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்‌ 
பையும்‌ தயாரிக்க? 

  

  

  

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை வரவு இருப்புகள்‌ | கொகை 

ரூ. ரூ. 

ரொக்கம்‌ 270 1விற்பனை 63,900 
தொடக்கச்‌ கடனீரிதோரீரி 5,200 

சரக்கிருப்பு 5,700) ஐயக் சடன்‌ 
KL. COT ONE GT 3,200 ஒதுக்கு 4060 
கூலி 32,200) பெற்ற வாடகை 8,00௫ 
ஏற்றிச்செல்‌ கொள்முதல்‌ 

செலவு ட 300 இருப்பம்‌ 500 
வாணிகக்‌ குறிகள்‌ 5,800 (முதல்‌ 58,726 

விளம்பரம்‌ 7,250 
சம்பளம்‌ 70,900 

இயந்திரம்‌ 28,900 
நிலம்‌ - 

கட்டடங்கள்‌ 28,000 
மின்னாற்றல்‌ ' ்‌ 

(ஆலை) 6,500 
பெறுதற்குரிய 

மாற்றுச்‌ 
எட்டுகள்‌ 7,700 

பயணச்‌ 
செலவுகள்‌ 2,300 

காப்‌.பிடு' 3,600 
கொள்முதல்‌ 72,000 

வாராக்கடன்‌ 700 

1,838,720 1,383,728 
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அறிக்கூட்டுகள்‌ ₹ [ 
போக்கெழுதப்படவேண்டிய ரூ. 200 ஏட்டு ம௫இப்புள்ள 

பழுதுற்ற சரக்குகளையும்‌ சேர்த்து இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 

3,200 என: மதிப்பிடப்பட்டது. இயந்திரத்தின்‌ மீது 20%ம்‌, 
நிலம்‌- கட்டடங்கள்‌ மீது 5%ம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. மூன்‌ 

கூட்டிச்செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 800. பெற்ற வாடகையில்‌. 
7966. சூலை மாதத்திற்குரிய வாடகையாகிய மூ. 300௦ம்‌ 
சோர்ந்திருக்கிறது. கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ 
கடன்‌ ஒதுக்கு பேணுக. 

விடை: (மொ. இ... 89,900; நி. இக. 9,210; 
'இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 73,430). 

உதவிக்‌ சூழிய்பபு? 

(1) வாணிீகக்‌ குறிகள்‌ ஒரு சொத்தாகும்‌. 

(2) இக்கணக்கில்‌ இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு பற்றி இரண்டு 
சரிக்கட்டுகள்‌. அவற்றிற்குரிய 'குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவு 
களாவன: 

  

(௮) | இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு பற்று |2,000 - 
வியாபாரக்‌ ௪/௫ 2,000 

(இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு பற்றிய 

பதிவு). 

4ஆ) | இலாப -நட்டக்‌ க/கு பற்று| 200 
வியாபாரக்‌ க/ 200 

(பழுதுற்ற சரக்குகளைப்‌ 
போக்கெழுதுதல்‌---இந்தப்‌ பதி 

வால்‌ மொத்த இலாபம்‌ பாதிக்‌ 

கப்படாமல்‌ இருக்கும்‌). 
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பின்வருபவை இரு. வேலன்‌ என்பவர 
எடுக்கப்பட்ட 7967 இசம்பார்‌ 31 
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. து ஏடுகளிலிருந்து 
ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்டி 

  

  
  

களாகும்‌ 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை [வரவு இருப்புகள்‌ [தொகை 

ரூ. ரூ. 

கட்டடங்கள்‌ 7௪,000] முதல்‌ . 20,000 
இயந்திரம்‌ 10,000} கொள்முதல்‌ 
AON VOT 2,000 திருப்பம்‌ 72,007 
மோட்டார்‌ கார்‌ 8,0001 விற்பனை 1,406,009 
இதொடக்கச்‌ பற்பல  - Ly 

சரக்கிருப்பு 16,000 கடனீந்தோர்‌ தீ) 80; 
Gan ள்முதல்‌ 94,000) ஈட்டிய வட்டம்‌ 500 
விற்பனைத்‌ ஐயக்‌ கடன்‌. 
பு இருப்பம்‌ 500 ஒதுக்கு 300 

ற்பல னாமத்ீதுக்‌ 
கடனாளிகள்‌ 15,000 கணக்கு 20,000 

பொதுச்‌ 
செலவுகள்‌ 800 

கவச ரொக்கம்‌ 200 
வங்கிவச 

ரொக்கம்‌ 4,700 

சம்பளம்‌ 14,000 
வரடகை 4,000 
கழிவு 1,400 

அள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌- 
வரிகள்‌ 600 

வாராக்‌ கடன்‌ 200 
காப்பீடு 400 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 700 

eo penne 

1,86,600 1,86,608 
[rem ire, [mere         

B.U,—~33
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பண்வருவணவற்றிற்கு வாகை செங்க 2 

C1) கொடுபடவேண்டியவை: சம்பளம்‌ ரூ. 2,800 
கழிவு ரூ. 200). வாடகை ரூ. 800. 

(2) மூன்கூட்டிச்செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 100. 

(3). 'சரக்கிருப்பு 23-12-1967 அன்று ரூ. 20,000. 

(4) 6% அளவிற்கு ஐயக்‌ சடன்‌ ஒதுக்கு பேணுக. 

5) இயத்திரத்இன்‌ மீது 5%ம்‌, மோட்டார்‌ கார்‌ மீதூ 
80ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 4ம்‌, கட்டடங்கள்‌ 
%ம்‌ தேய்மானம்‌ நீக்குக. i 

ட்ட 
'74-22-1967ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 

வியாபார,  இலாபாநட்டக்‌ கணக்கையும்‌ அந்‌ நாளன்றைய 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை. (மொ. இ.-ர. 50,௪00,; நி.ஐ..-- 
ரூ. 28,560; இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பி 
மொத்தம்‌ ரூ. 71,500; அனாமத்துக்‌ 
கணக்கு ரூ. 20,000), கு
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இரு. சின்னப்பன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கம்‌ 
பட்ட 7968 சூன்‌ 20ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பின்‌ 
  

  

வருமாறு? 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

ரூ. ரூ. 

எடுப்புகள்‌ 5,000 [முதல்‌ . 20,000 
கொள்முதல்‌ 99,000 விற்பனை 1,30,000 
உள்‌ இருப்பம்‌ 700 |வெளித்‌ 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ திருப்பம்‌ 900 

செல்‌ செலவு 1,100 பற்பல கடனீத்‌ 
வெளி ஏற்றிச்‌ தோர்‌ 6,002 

செல்‌ செலவு 800 
கொள்முதல்‌ 

மீதான வரி 2,000 
சரக்கிருப்பு 

(1-7-1967) 11,000 
மோட்டார்‌ ) 

வேன்‌ 6,000 

சம்பளம்‌ 5,000 
வாடகை 2,000 
வரிகள்‌ 290 
காப்பீடு 600 
பற்பல கடனா 

ளிகள்‌ 4,000 
கைவச ரொக்கம்‌ 500 
வங்கெவ௪ 

ரொக்கம்‌ ‘2,500 
அறைகலன்‌ 1,000 
திலம்‌ 20,400 

1,56,900 

  

    1,56,900   

  

  

சகேம்ய்வேண்டியா சரிக்கட்டுகணாவண : 
(௮) மோட்டார்‌ வேன்‌ மீது 70%ம்‌, அறைகலன்‌ மீ 

5%ம்‌, தேய்மானம்‌ நீக்குக. ° 2 ௪ 

(<q) 30-6-1968 அன்று சரக்கருப்பு ரூ. 14,000. 
(இ) 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. 

20-6-1969ஆம்‌ தாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய 
வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அத்‌ நாளன்றைய 
இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை? (மொ. ரூ, 40,700; நி. இ... 20,350; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்புமொத்தம்‌ ரூ. 57,250).
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இரு. ராமதாஸ்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 
பட்ட 7958 திசம்பர்‌ 2814ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பின்‌ 
வருமாது: அவருடைய அந்கு ஆண்டுக்குரிய வியாபார, 

இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அற்‌ நாளன்றைய இருப்பு 

நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க? 
  

  

  

    

  

    

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை |] வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

ரூ. ரூ. 

எடுப்புகள்‌ 2,500] முதல்‌ 15,000 
அறைகலன்‌- : வங்கி மேல்‌ 

பொருத்துகள்‌ 7,200 வரைப்பற்று 2,100 
தொழில்‌ பற்பல 

வளாகம்‌ 20,0001 கடனீந்தோர்‌ 5,500 
சரக்கிருப்பு குடியிருப்போரிட 

(1-1-1958) 77,000] மிருந்து பெற்ற 
பற்பல வாடகை 500 

கடனாளிகள்‌ 9,000] வீற்பனை 75,000 
கொள்முதல்‌ 55,000] வட்டம்‌ (வரவு) 3,000 
உள்‌ இருப்பம்‌ 1,000) ஐயக்‌ கடன்‌ 
வட்டம்‌ (பற்று) 800 ஒதுக்கு 1,000 

வரீகள்‌ 1,000 
பொதுச்‌ செலவு 

கள்‌ 2,000 
சம்பளம்‌ 4,500 
கழிவ (பற்று) 2,100 
காள்முதல்‌ 

” மீதான ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு: 900 

2,00,700 1,00,100 

சுறிக்கட்டுகள்‌ 

1958 இசம்பர்‌ 97ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்இருப்பு 
ரூ. 10,000 ஆகும்‌, 

வசை செய்க. 

நீக்குக. 

ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கிற்காக ரூ. 80]க்கு. 

தொழில்‌ வளாகத்தின்‌ மீது ரூ. 
அறைகலன்‌-பொருத்துகள்‌ மீது ரூ. 

௮200ம்‌ 

150m தேய்மானம்‌ 

விடை: (மொ. இ.-ஃர. 77,700; தி.இ.- ரூ.9,250, 
இருப்புநிலைச்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 29,250);
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விண எண்‌ா-29 

இரு. பாலன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து 1958 இசம்பர்‌ 

27ஆம்‌ நாளன்று. இறக்கப்பட்ட இருப்பாய்வு பின்வருமாறு. 

கீழ்க்காணும்‌ சரிக்கட்டுகளைச்‌ செய்த பின்னர்‌, 31-12-1958 

ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப- 

BULLS கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்பு நிலைக்‌ 

குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

(அ) பொறி-இயத்திரம்‌ மீது 10% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(ஆ) அறைகலன்‌-பொருத்துகள்‌ மீது 57 தேய்மானம்‌ 
நீக்குக, 

(இ) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்கடன்‌ 

ஒதுக்கு பேணுக. 

(ஈ) கனிந்தும்‌ (பெற அஉரியதாகியும்‌) பெறப்படாடி 

ள்ள வாடகை ரூ. 50. 

(௨) பயன்தீராக்‌ காப்பீடு ரூ. 20. 

(௨) 27-12-1958 அன்றைய சரக்கஇருப்பு ரூ. 14,500 

என மதிப்பிடப்பட்டது.
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இருப்பானா 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

ரூ. ரூ. 
ச 

சொந்த வளாகம்‌ முதல்‌ 50,000 
(Premises) 15,0001 say 4,000 

கொள்முதல்‌ 27,0001 வட்டம்‌ 300 
வாராக்‌ கடன்‌ 250] வெளித்‌ திருப்பம்‌ 800 
கள்ளுர்‌ வீதங்‌ பற்பல கடனீந்‌ 

கள்‌-காப்‌.பீடு 300 தோர்‌ 6,200 
கதுயாரிப்புக்‌ கூவி 9,400] செலுத்துதற்குரிய 
சரக்கிருப்பு மாற்றுச்‌ சீட்டு 

(1-1-1958) 9,600 Sor 1,500 
உள்‌ திருப்பம்‌ 4,200] ஐயக்கடன்‌ - 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ ஓதுக்கு 250 

செல்‌ செலவு 500| சில்லறை வரவு 
பற்பல கடனாளி கள்‌ 50 

கள்‌ 70,0001 விற்பனை 73,000 
எரிபொருள்‌- 

சக்தி ! 200 
வாணிக நற்‌ 

பெயா்‌ 20,000 
அறைகலன்‌- 

பொருத்துகள்‌ 4,000 
கைவச ரொக்கம்‌ 1,050 
aaGeuer ரொக்கம்‌ 7,500 
அலுவலகச்‌ 

சம்பளம்‌ 1,200 
பொறி-இயத்திரம்‌ 20,000 

1,36,200 1,36,200   

  

      
  

விடை: (மொ. இர. 41,200; நி. இ.--ர. 41,730; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 99,430).
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இரு. மோகன்‌ என்பவரது ஏடுகளிவிருந்து பின்வரும்‌ 
இருப்புகள்‌ இறக்கப்பட்டன. 7970 தஇசம்பர்‌ 31ஆஃ 
நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்குரிய வியாபார, Qari 
Bus கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்றைய இருப்பு நிலைக்‌. 
குறிப்பையும்‌ குயாரிக்க: ட 

  

  

  

    

@- ரூ. 

சரக்கிருப்பு (1-7-1970) os 20,000 
CPB ; ee 25,008 
பெற்ற வட்டம்‌ oe 2 
விற்பனை oe 65,000 
வங்கிக்‌ கடன்‌ + 2,000 
கொள்முதல்‌ oe 45,000 
யுற்பல கடனாளிகள்‌ oe 16,000 
அறைகலன்‌ ee 1,000 
இயந்திரம்‌ . 4,000 
கரடுப்புகள்‌ oe 2,500 
பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ .- 600 
செலுத்திய வட்டி உ 100 
அஞ்சற்‌ செலவு os 300 
ஏற்றிச்செல்‌ செலவு oe 250 
சம்பளம்‌ oe 3,200 
OUT TE FG LOT a 350)" 
வங்கிக்‌ கட்டணங்கள்‌ ப 50 
கைவச ரொக்கம்‌ , oe 150 . 
வங்கிவச ரொக்கம்‌ oe 1,500 . 
பற்பல கட்னீந்தோர்‌ we fo _ 7,500 
வாடகை உ ்‌. 700 

ச்‌ ED  இணத்கானாம்கை களாய்‌. 

99,700 99,700 

அரிக்கட்‌் டுகள்‌ ? 

இயந்திரத்தின்‌ மீது 40%ம்‌, அறைகலன்‌ மீது 5 %tb, 
தேய்மானம்‌, நீக்குக. கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு 
ஐயக்கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. முதல்‌ மீது 98% வட்டி 
அனுமதிக்க, சொடுபடவேண்டிய வாடசை ரூ. 308. 

இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பு ரூ. 18,000 என மதிப்பிடப்பட்டது. | 

விடை (மொ, இஃ -ரூ. 37,750; நி. இ. — 
ரூ. 9,800; இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பு மொத்‌ 
தம்‌ ரூ. 42,600),
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இராமன்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்‌ 
பட்ட 1959 Debut Slab நாளன்றைய இருப்பாய்வு 

  

  
  

பின்வருமாறு. :31-2-17959ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்‌ 
“டுக்குரிய வியாபார, . 'இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அத்‌ 
ஊளன்றைய இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க: 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | கொகை 

்‌ : நூ. நூ. 
எடுப்புகள்‌ . 4,800) முதல்‌ 50,000: 
சரக்கிருப்பு பற்பல கடனீழ்‌ ட 

_ (1-1-1959) 30,000 கோர்‌ 10,006 

MSH D5 eer 6% SSDS 
: பொருத்துகள்‌ 13,000) ., வங்கிக்கடன்‌ 20,000 

அச்சு-எழுது ்‌்‌ பெற்ற வட்டம்‌ 400 
பொருள்‌ 7,2001விற்பனை 2,385,350 

நிலக்கரி, எரி ஐயக்கடன்‌ 
பொருள்‌, நீர்‌: 600 ஓதுக்கு 

ம்‌ 2,500 (1-1-1959) 600 
காள்முகுல்‌ 75,000]|செலுத்தற்குரிய 
வருமானவரி 95,5001 மாற்றுச்‌ சீட்டு 
அனுமதித்த கள்‌ 6,500 

வட்டம்‌ 950 
பொறி பழுது 

பார்ப்புச்‌ செலவு 1,000 
ஆலை வாடகை 2,500 
கம்பளம்‌ 2,800 
தயாரிப்புக்‌ கூலி ்‌ 44,000 
ளம்பரம்‌ 19,000 

பொ றி- 
இயந்திரம்‌ 70,000 

அலுவலக 
" வாடகை 2,600 
ல்லறைச்‌ 
செலவு 7,000 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌] 12,500 
வெளி ஏற்றிச்‌. 

செல்‌ செலவு 1,590 
காரப்பிடு. : 600 
வட்டி .. 1,000 
வங்கவச 

ரொக்கம்‌ 7,500 
கைவச ரொக்கம்‌, 3,500 
க்ற்பல கடனா 

்‌ விகள்‌ 33,800 

3,22,850   

  

  | 8,22, 850   
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தேவையான சுரிக்கூட்டுகண்‌ : 

(1) இறுதிச்‌ சரக்கிருப்பின்‌ மதிப்பு ரூ. 40,000 ஆகும்‌... 

(29: பொறி-இயந்திரத்தின்‌ மீது 70ம்‌, அறைகலன்‌- 

பொருத்துகள்‌ மீது 5%ம்‌, தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

(3) ஐயக்கடன்‌ ஓதுக்கை 59அளவிற்கு உயர்த்துகன? 

கடனீற்தோரி மீதான வட்ட ஓஒதுக்கை 29% அள 

விற்கு உருவாக்குக. 

(4) 31-3-1960 வரையிலுமான 3 மாதங்களுக்குக்‌ 

காப்பீடு முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தப்‌ பட்டிருக்கிறது.. 

(5) ஆலை வாடகை வகையில்‌ ரூ. 800 முன்கூட்டிச்‌ 

செலுத்தப்‌ பட்டிருக்கிறது. 

(6) பழுதுபார்ப்பு வகையில்‌ செலுத்த வேண்டிய” 

ரூ. :800 இன்னும்‌ கொடுபட. வேண்டியதாக இருக்‌ 

இறது. 

விடை:, (மொ. இ.--ரூ. 1,89,950; நி.இ.--ரூ. 98,9602 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 1,71,460]...
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இரு. மீனாட்சிசுந்தர்ம்‌ என்பவரது பேரேட்டிலிருந்து 
எடுக்கப்பட்ட 1961 இசம்பர்‌ 27ஆம்‌ நாளைய இருப்புகள்‌ 

  

  
  

  

      

பினவருமாறு? 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை: 

ரூ. நூ. 
எடுப்புகள்‌ 3,5001முதல்‌ க/கு 20,000 
கட்டடம்‌ 70,0001விற்பனை 1,25,000 

இயந்திரம்‌ 2,500] பற்பல கடனீந்‌ 
.அறைகலன்‌- தோர்‌ 7,500 

பொருகத்துகள்‌ 600) ஐயக்கடன்‌ 
.சைக்கள்கள்‌ 400 ஒதுக்கு 400 

தாடக்கச்‌ கடனா ளிகள்‌ 
சரக்கிருப்பு 72,௪00) மீதான வட்ட 

"கொள்முதல்‌ 75.000, ஒதுக்கு 206 
விற்பனைத்‌ 9% வட்டிக்குக்‌ 

திருப்பம்‌ 5,000) கடன்‌ 5,000 
“கொள்முதல்‌ 

மீது செலுத்திய 
வரி 75,000 

ADU கடனா 
ளிகள்‌ 10,000 

oF LD LIGHT LD 4,400). 
கூலி 7,500 
வாடகை 2,750 

பயணச்‌ செலவுகள்‌ 1,250 

அஞ்சல்‌-தந்திச்‌ 
செலவு 135 

அள்‌ ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 2,500 

வெளி ஏற்றிச்‌ 
செல்‌ செலவு 750 

பொதுக்‌ . 
கட்டணங்கள்‌ , 900 

உள்ளூர்‌ வீதங்கள்‌- 
வரிகள்‌ 90 

“செலுத்திய வட்டி 275 
வாராக்‌ கடன்‌... 200 
கைவச ரொக்கம்‌ 250 
வ்ஙற்கெவ௪ 

ரொக்கம்‌ 2,400 
வளாக கழிச்சக்காயள ராக்‌. 

1,58,100 1,58,100 
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அசய்சாவேண்டிய சரிக்கட்‌௫கண௱வானை £ 

(1) 87-18-1961 ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்‌இருப்பு 
ரூ. 24,000. 

(3) கொடுபடவேண்டிய செலவுகளா வன? 

சம்பளம்‌ ரூ. 400; வாடகை ௫. 250; கூலி ரூ. 600; 
செலுத்தியது போக ஒராண்டுக்குரிய மீது வட்டி. 

(3) ஐயக்கடன்‌ ஓதுக்கை 5% அளவிற்கும்‌, க்டணாளி 
கள்‌ மீதான வட்ட ஒதுக்கை 24% அளவிற்கும்‌ 

பேணுக. 

(4) கட்டடம்‌ மீது 2%%ம்‌. இயந்திரம்‌ மீது 10ம்‌, 
அறைகலன்‌ மீது 6ம்‌, சைக்கிள்கள்‌ மீது 15ம்‌ 
தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

3967 இசம்பர்‌ 48ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 

குரிய வியாபார இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்‌ 

ஹைய இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை: (மொ.இ. ரூ.80,900: நி:இ. ரூ. 8,491-20; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 38,87:6-50). 

. ரூ. 

உடருவிக்குறிங்பு? ரூ. 5000 மீது 9% வீதம்‌ 
ஒராண்டு வட்டி ஒலை 450 

ஏற்கனவே செலுத்திய 

வட்டி _ 375 

  

கொடுபட வேண்டிய 

வட்டி ணை 75 
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திரு. பால்‌ என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 1963 

சூன்‌ 30ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பின்வருமாறு ௦ 
  

  

  

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை வரவு-இருப்புகள்‌ | தொகை 

ரூ. ரூ. 

எடுப்புகள்‌ ௧/கு 2,600[முதல்‌ ௧/கு 5,000 

கட்டிடங்கள்‌ 75,0001/வியாபாரச்‌ 

பொ றி- . கடனீந்தோர்‌ 5,000 

இயந்திரம்‌ 75,0001 பெற்ற கடன்கள்‌ 25,000 

அறைகலன்‌- விற்பனை 3,00,000 

பொருத்துகள்‌ ச,0001| ஐயக்கடன்‌ 

லாரி 10,000 ஓதுக்கு 800 

கொள்முதல்‌ கடனாளிகள்‌ 
மீதானசத்தமும்‌ மீதான வட்ட. 
வரியும்‌ . 25,000] ஒதுக்கு 156 

வெளி ஏற்றிச்‌ வங்கியரிட, 
செல்‌ செலவு 7,000 மிருந்து பெற்ற 

சம்பளம்‌ 6,600 மேல்வரைப்‌ : 

கூலி 80,0001 பற்று 24,750 
ஓளியாக்சக்‌ 

கட்டணங்கள்‌ 7,000 
வரிகள்‌- ' 

உரிமங்கள்‌ 7,200 

அஞ்சல்‌-தந்திச்‌ 
செலவு : 150 

பொதுக்‌ கட்‌ 
டணங்கள்‌ 750. 

செலுத்திய வட்டி 2,250 
லாரி பேஹுகைச்‌ 
்‌ செலவு 3,500 
பற்பல கடனா 

ளிகள்‌ 79,000 
வைப்புகள்‌ 

(பற்று) 7,000 
கொள்முதல்‌ 2,20,000 
தொடக்கச்‌ 

சரக்கிருப்பு 15,000 
உள்‌ ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு 2,000 

காப்பிடு 500 
விற்பனை 

மிதான கழிவு 1,000 
வாடிக்கையருக்கு 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌ 7,500 

கைவச ரொக்கம்‌ 750 

3,60,200 3,60,200     
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CGaoomare sida Qaarrascr: 

(1) 30-6-1963 அன்று சைவசச்‌ சரக்கிருபிபு 
ரூ. 80,000. 

(2) பின்வருவனவற்றிற்கு வகை செய்க? 

(௮) கொடுபட வேண்டிய சம்பளம்‌ ரூ. 600. 

(ஆ) கொடுபடவேண்டிய கூலி ரூ. 7,000 

(இ) கடன்கள்‌ மீது கொடுபட, வேண்டிய வட்டி 
ரூ. 500; மேல்வரைப்பற்று மீது கொடுபட்‌ 

வேண்டிய வட்டி ரூ. 250. 

(ஈ) கொடுபட வேண்டிய லாரி பேணுகைச்‌ செலவு 
ரூ. 500. 

(௨) மூன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 125. 

(8) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கும்‌, 24% அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்கும்‌ 

பேணுக,. 

க) கட்டிடங்கள்‌ மீது 5%ம்‌, இயந்திரம்‌ மீது 10ம்‌ 

அறைகலன்‌-பொருத்துகள்‌ மீது 10%, லாரி 

மீது 85%ம்‌, தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

1963 சூன்‌ 20ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 

குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்‌ 

றைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ Gurnee. 

டை: (மொ. இ. --ரூ. 97,000; நி.இ.-- ரூ.10, 287-50; 

இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 69 ,887-50). 

உதவிக்‌ குறிப்பு : வரிகள்‌ - உரிமங்கள்‌ (14௦80௦) என்பது 

ஒரு செலவாகும்‌. ச
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என்பவரது ஏடுகளிலிருந்து எடுக்கப்பட்ட 

31.12-1964ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்புகள்‌ பின்வருமாறு 2 
    \ 

  

    2,88,750 

  

    

பற்று இருப்புகள்‌ தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

நூ. நூ. 

எடுப்புகள்‌ 5,000]முதல்‌ ௧/கு 20,000 

பெறுதற்குரிய செலுத்தற்குரிய 

மாற்றுச்சீட்டு மாற்றுச்‌ சீட்டு 
கள்‌ 2,0001 கள்‌ 1,500 

சரக்கருப்பு பற்பல 
(1-1-1964) 75,0001 கடனீந்தோர்‌ 9,000 

அறைகலன்‌ 7501விற்பனை 2,45,000 

தட்டச்சு 1,000] ஐயக்‌ கடன்‌ 

சைக்கிள்கள்‌ 500 ஒதுக்கு 500 

லாரி 15,0001கஃடனாளிகள்‌ 

பற்பல கடனா மீதான வட்ட 

ளிகள்‌ 76,000] ஒதுக்கு 250 

கொள்முதல்‌ ?,75,000] வங்கியரிட 

உள்‌ தருப்டம்‌ 75,000 மிருந்து பெற்ற 

உள்‌ ஏற்றிச்‌ மேல்வரைப்‌ 
செல்‌ செலவு 70,000 பற்று 12,500 

லாரி பேணு 
கைச்‌ செலவு 5,500 

சம்பளம்‌ 8,250 
கூலி 11,000 
ON LS 3,300 

வட்டி 450 

அஞ்சல்‌-எழுது 
பொருள்‌ 300 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌-கழிவு 2,000 

பொதுக்‌ கட்‌ ்‌ 

டணங்கள்‌ 1,250 

உரிமங்கள்‌- 
.. வரிகள்‌ 500 

பமுதுபார்ப்பு- 
பேணுகைச்‌ 

4 செலவுகள்‌ 300 
கைவச ரொக்கம்‌ 650 

  

2,88,750 
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தேவையான சரிக்கட்டுகணாவன? 

(1) 31-13-1962 அன்றைய சரக்கிருப்பு ரூ. 280,000... 

(2) கொடுபட வேண்டிய செலவுகளாவன? 

வாடகை நூ. 800; சம்பளம்‌ ரூ. 750; 

கூலி ரூ.7000; லாரி பேணுகை ரூ. 500; 
வட்டி ரூ. 250. 

(2) முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய உரிமங்கள்‌-வரிகள்‌ 
ரூ. 348. ்‌ 

(4) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்கடன்‌ 

்‌... ஓதுக்கும்‌, 24% அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்கும்‌. 
பேணுக. ' 

(5) அறைகலன்‌ மீது 10%ம்‌, தட்டச்சு மீது 15%ம்‌,. 
சைக்கிள்கள்‌ மீது 80%ம்‌ லாரி மீது .25%ம்‌.. 

தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

1964 இசம்பர்‌ 57ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌: 
குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அந்‌ நாளன்‌: 

ஹைய இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை? (மொ. இ. --௫. 38,000; நி. இ. -4 

ரூ. 9,970; இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பு 

ரூ. ௪0,770).
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திரு. நடராஜன்‌ என்பவரது THaMNAGSS எடுக்கப்‌ 
பட்ட 1965 மார்ச்‌ 91ஆம்‌ நாளன்னறய இருப்புகள்‌ பின்‌ 

  

  

வருமாறு: 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்பூகள்‌ | தொகை 

நூ. ரூ. 

அடுப்புகள்‌ 29,0001 முதல்‌ 10,009 
கட்டடங்கள்‌ 29,0001 பற்பல கடனீந்‌ 
இயந்திரம்‌ 2,500 தோர்‌ 10,000 
அறைகலன்‌ 4,000 70% வட்டிக்குப்‌ 
தட்டச்சு 1,000 பற்ற கடன்கள்‌ 5,000 
ஙப்ற்பல கடனா வெளித்‌ திருப்பம்‌ 5,000 

ளிகள்‌ 29,0001 விற்பனை 2,00,000 
கொள்முதல்‌ 40,000) ஈட்டிய வட்டம்‌ 500 
“தொடக்கச்‌ ஐயச்‌ கடன்‌ 

சரக்கிருப்பு 20,000 ஒதுக்கு 600 
கள்‌ இருப்பம்‌ 70,000 
கூலி 70,000 
se 7,500. 
ள்‌ ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு ட 8,000 
“வெளி ஏற்றிச்‌ 

செல்‌ செலவு fF ௪,000 
வாடகை 2,750 

அனுமதித்த ்‌ 
வடம்‌ 750 

வட்டி (1964 
இசம்பர்‌ முடியசி 
செலுத்தியது) 375 

காப்பீடு 600 

அஞ்சல்‌-எழுது 
பொருள்‌ 250 

உள்ளூர்‌ விதங்‌ 
கள்‌-வரிகள்‌ 150 

விளம்பரம்‌ 750 
சில்லறைச்‌ 

செலவு 500 
'போக்கெழுதிய 

வாராக்‌ கடன்‌ 200 
கைவச ரொக்கம்‌ 250 
வங்கிவச 

ரொக்கம்‌ 425 
‘eee | aS IS 

2,321,100 2,381,100 
ee feng        
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கிசல்்வோேண்டி௰ சரிக்கட்‌டுகணவான : 

(1) 1965 மார்ச்‌ 37ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்இருப்பு 

ரூ. 10,000. 

(2) கொடுபட, வேண்டிய செலவுகளாவன: சம்பளம்‌ 

ரூ. 500; கூலி ரூ. 7,000; வாடகை ௬. 250; 

சடன்‌ மீது 3 மாதங்களுக்குரிய வட்டி. 

(8) முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 150. 

8) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு பேணுக. 

(5) அறைகலன்‌ மீது0%ம்‌, கட்டடங்கள்‌ மீது 5%ம்‌ 

இயந்திரம்‌ மீது 70%ம்‌, தட்டச்சு மீது 75%ம்‌ 

தேய்மானம்‌. நீக்குக. 

2965 மார்ச்‌ 87ஆம்‌ நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்‌ 

குரிய வியாபார, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கையும்‌, அத்‌ நாளன்‌ 

றைய இருப்பு நிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ தயாரிக்க. 

விடை: (மொ. இ. அர. 31,000; நி. இ. -4 

ரூ. 10,850; இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு 

மொத்தம்‌ ரூ. 24,725.) 

AG Lt டி
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கீழ்க்‌ காணப்படுவது இரு. X என்பவருடைய 1965 
இசம்பர்‌ 31ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்பாய்வு ஆகும்‌. 
ஆண்டில்‌ நடைபெற்ற நடவடிக்கைகளின்‌ 

அத்து 
ளைவுகளைக்‌ 

காண்பிக்கும்‌ பொருட்டு அவருடைய இறுதிக்‌ கணக்குகளைத்‌. 

  

  

தயாரிக்க: 

பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌) தொகை 

ரூ. ரூ. 

பொறி - விற்பனை 48,060: 

இயந்திரம்‌ . 5,000 | செலுத்தற்குரிய 
அலுவலை ்‌ மாற்றுச்‌ . 

அறைகலன்‌ - சீ.ட்டுகள்‌ 560° 
பொருத்துகள்‌ 2601 பற்பல 

சரக்கிருப்பு கடனீந்தோர்‌ 5,200" 
(1-1-1965) 4,800 | ஐயக்்‌ கடன்‌ 

மோட்டார்‌ வேன்‌ 1,200 ஒதுக்கு 250° 
பற்பல வெளித்‌ திருப்பம்‌ 550 

கடனாளிகள்‌ 5,500 பெற்ற வட்டம்‌ 370 
கைவச ரொக்கம்‌ 40f wae ale 4,008 
வங்கிவச இருப்பு 650] 
ஆலைக்‌ கூவி 15,000 
அலுவலகக்‌ கூலி 7,400 
கொள்முதல்‌ 21,356 

பெறு தற்குகிய 
மாற்றுச்‌ : 
சீட்டுகள்‌ 720 

உள்‌ இருப்பம்‌ 930 
எடுப்புகள்‌ 700 
வாடகை 600 
ஒளியாக்கம்‌ - 

வெப்பமாக்கம்‌ | 
(ஆலைர்‌ 809 

தகொலைபேசிச்‌ 
செல்வு 35 

காப்பீடு 30} 
விளம்பரம்‌ 635 
பொதுச்‌ 

செலவுகள்‌ 100 
வாராக்‌ கடன்‌ 250 

அனுமதித்த 
வட்டம்‌. 650   58,930     

  

58,930 
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வேண்ட சுரிகட்டுகளாா வண்‌ 

7965 இசம்பர்‌ 31 ஆம்‌. நாளன்றைய சரக்கிருப்பு 

ரூ. ௪,200. 

கொடுபடலேண்டிய வாடகை ரூ. 200. 

செலுத்த உரியதாகியும்‌ செலுத்தப்படா மலுள்ள 

3 மாதங்களுக்குரிய ஒனியாக்கம்‌ - வெப்பமாக்கம்‌ 

ரூ. 30. 

முன்கூட்டிச்‌ செலுத்திய காப்பீடு ரூ. 10. 

பொறி - இயந்திரம்‌ மீது 70%ம்‌, அறைகலன்‌” 

மீது ௪ம்‌, மோட்டார்‌ வேன்‌ மீது 85%ம்‌ தேய்‌ 

மானம்‌ நீக்குக. 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு ரூ. 200 ஆச இருக்குமாறு 
அதிகரிக்க. 

கடனாளிகள்‌ மீதும்‌, கடனீந்தோர்‌ மீதும்‌ 25% 
அளவிற்கு வட்ட, ஒதுக்கு உருவாக்குசு. 

(மொ. இ--ரூ. 77,௪60; நி. இ.௫. 7,2022 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 16,268).
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1968 Bewut 31 ஆம்‌ தாளோடு முடிவுறும்‌ வாணிக 

ஆண்டின்‌ இறுஇயில்‌ எடுக்கப்பட்ட பின்வரும்‌ இருப்புகளி 

விருத்து, அத்த ஆண்டுக்குரிய வியாபார, இலாப - தட்டக்‌ 

கணக்கையும்‌, அத்‌ தாளன்றைய இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பையும்‌ 

தயாரிக்க. அவ்வாறு தகயாரிக்குமுன்‌ கீழ்க்காணும்‌ சரிக்கட்டு 

களுக்கும்‌ தக்க கவனம்‌ தருக: 

  

  

,பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை | வரவு இருப்புகள்‌ | தொகை 

ரூ. | ரூ. 

சரக்இருப்பு apse (1-1-1968) 50,000 
(1-1-1968) 8,000] விற்பனை 80,000 

கொள்முதல்‌ க/கு 20,0001 வெளித்‌ திருப்பம்‌ 460 

கள்‌ திருப்பக்‌ செலுத்தற்குரிய : 
கர்கு 1,500 மாற்றுச்‌ - 

உள்‌ ஏற்றிச்செல்‌ சிட்டுகள்‌ 2,500 
செலவு 1,200} பற்பல . 

(வனி ஏற்றிச்‌ கடனீந்தோர்‌ 15,800 

செல்‌ செலவு 2,500] பணிபயிலுநா்‌ 

கூலி 5,800) முூனைமம்‌ 
சம்பளம்‌ 5,500 (வரவு) 506 

வாடகை 3,190] அனாமத்துக்‌ 

அச்சு- எழுது 4] @ (az ay) 70,800. 
பொருள்‌ 250 

உன்ஞூர்‌ 
வீதங்கள்‌- 
வரிகள்‌ 250) 

பயணச்‌ 
செலவுகள்‌ 150 

பற்பல 
செலவுகள்‌ 200 

“தொழில்‌ வளாகம்‌ 65,000 
.அறைகலன்‌ - 

பொருத்துகள்‌ 2,500 

“பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ 
எட்டுகள்‌ 3,500 

வற்பல 
கடனாளிகள்‌ 20,000 

ஆட்டும்‌ ்‌ 
யத்திரம்‌ 4,500 , 

~      
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பற்று இருப்புகள்‌ | தொகை 1 வரவ இருப்புகள்‌. | தொகை. 

ரூ... ரூ. 

சத்தம்‌ - 
துறைமுககீ 
கட்டணம்‌ 2,400 

இக்காப்பீட்டு 
்‌. மூனைமம்‌ 900 

வாராக்‌ கடன்‌ 2,100 ்‌ 
வட்டக்கரகு 

(பற்று) ச 400} 
ஸ்மித்‌ என்பவரின்‌ 

கடன்‌ க/கு 
(பற்றுர்‌ 5,000 

முதலீடு 3,009 
கைவச ரொக்கம்‌ ~ 250 
வங்கவச 

ரொக்கம்‌ 3,500 

2fon town orfor 
எடுப்புகள்‌ 
(Withdrawals) 3,000 

1,60,000 1,60,00       

    

    

கடப்பு ஆண்டில்‌ செய்கு வேண்டா சுரிக்கூட்டு 
ஷணாட்ணண: 

(1) 
ரூ. 7,006. 

42) இறுதி மாதத்திற்காகக்‌ தொழிலாளிகளுக்கு 
கொடுபடவேண்டியதாகவுள்ள கூலி ரூ. 

(3) 

7968 இசம்பர்‌ 317 ஆம்‌ நாளன்றைய சரக்கிருப்பூ 

300. 

எழுத்தர்களுக்கு 1988 இசம்பர்‌ மாதத்திற்காகக்‌ 

கொடுபடவேண்டியதாசவுள்ள சம்பளம்‌. ரூ. 500. 

(4) இறுதி மாதத்திற்காகக்‌ 
வுள்ள கிடங்கு வாடகை ரூ. 100/-. 

(5) 1968 சூலை 1 

கொடுபட வேண்டியதாக 

ஆம்‌ நாள்‌ முதல்‌ 7969 சூன்‌ 

80 ah நாளோடு முடிவுறும்‌ ஆண்டுக்காக 7962 

சூலை 17 ஆம்‌ தேதி செலுத்திய ரூ. 60 

தீக்‌ காப்பீட்டு மூனைமத்தில்‌ சேர்ந்துள்ளது.



47) 

(8) 

(9) 

(10) 

(11) 

(12) 

13) 

(14) 
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கீ ஆண்டுகளுக்குரிய பணிபயிலுநர்‌ மூனைமம்‌ : 
(Apprentice Premium) 1968 sera 7 ஆம்‌ நாள்‌ 
முன்கூட்டிச்‌ செலுத்தப்பட்டிருக்கிறது. 

எழுதுபொருளுக்காகச்‌ செலுத்த வேண்டிய ரூ. 30 

இன்னும்‌ செலுத்தப்படாமலுள்ளது. 

தொழில்‌ வளாகத்தின்‌ மீது 5ம்‌, அறைகலன்‌ 
5: பொருத்துகள்‌ மீது 70ம்‌, கட்டும இயந்திரத்தின்‌. 
மீது 10% தேய்மானம்‌ நீக்குக. 

5 அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உருவாக்குக. 

கடனாளிகள்‌ மீது 27 அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்கு . 
உருவாக்குக. ்‌ 

ஸ்‌.மித்‌ என்பவருக்குக்‌ கொடுக்கப்பட்ட கடன்‌ மீது 

7% வீதத்தில்‌ ஓராண்டு வட்டி கனித்திருக்கறது 

(கயம்‌) --செலுத்தப்பட ' உரியதாயிருக்கிறது. 

முதலீடு மீது 7968 தஇிசமபுர்‌ 37 ஆம்‌ நாளோடு 

முடிவுறும்‌ அரையாண்டுக்கு 5% வீதத்தில்‌ வட்டி 
கனிந்திருக்கிறது. 

முதல்‌ மீது 57% வீதத்தில்‌ வட்டி அனுமதிக்க. 

எடுப்புகள்‌ மீது நடப்பு ஆண்டுக்கு விதிக்கப்பட 
வேண்டிய வட்டி ரூ. 89 எனக்‌ கணக்கிடப்‌ 
பட்டிருக்கிறது. 

(மொ. இ.--ரூ. 50,700; நி. இ.---ர. 30,880; 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு மொத்தம்‌ ரூ. 7,09,455; 
அனாமத்துக்‌ கணக்கு ரூ. 70,800 (வரவு). 

கஉதவிக்குறிப்பு: பணிபயிலுநா்‌ முளைமமாகப்‌ பெற்ற 
ரூ. 500 இல்‌, தப்பு ஆண்டிற்குரிய 

தொகையாகிய ரூ. 725 இலாப - நட்டக்‌ 

கணக்கில்‌ வரவுப்‌ பகுதியில்‌ தோன்றும்‌? 

அடுத்த மூன்று ஆண்டுகளுக்குரிய மீதித்‌ 
தொகையாகிய ரூ. 275 இருப்புநிலைக்‌ 
குறிப்பில்‌ “பொறுப்புகள்‌” பகுதியில்‌ 
"தோன்றும்‌.
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ஜ&* கடண்‌ ஒதுக்கும்‌ ஊட்ட ஒதுக்குகளும்‌ 

வினா எண்‌ 38 ்‌ 

இரு. ராஜு என்பவரின்‌ 37-72-1972 ஆம்‌ நாளன்ஜைய 

இருப்பாய்வு வேறு பல செய்திகளோடு பின்வரும்‌ செய்தி 

களையும்‌ தாங்கிளிருக்றது: 

கடனாளிகள்‌ . ~. £0,000, 
வாராக்‌ கடன்கள்‌ a 500 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு (1-1-1972) உ 1,000 

கடனாளிகள்‌ மீது 59 அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
பேணவேண்டும்‌. அதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகளைத்‌ 
குந்து வாராக்‌ கடன்‌ ௧க/கு, ஐயக்‌ கடன்‌ ௧/கு, இலாப-நட்டக்‌ 
அர்கு, இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றைக்‌ காட்டுக. 

ஸினற னணை G9 

இரு. அசோச்‌ என்பவரது 31-12-1978 ஆம்‌ 
நாளன்றைய இருப்பாய்வு காட்டும்‌ செய்திகளில்‌ சில பின்‌ 
வருமாறு: 

@- 
பற்பல கடனாளிகள்‌ -» 10,006 
வாராக்‌ கடன்கள்‌ a 300 
ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு உய 1,000 

கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 
“பேணவேண்டும்‌. அதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ Haan cr தத்து, 
தக்க பேரேட்டுக்‌ கணக்குகள்‌, இலாப-நட்டக்‌ கணக்கு, 
இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றைக்‌ காட்டுக. 

உதவிக்குறிப்பு ஒ௨ தேவையான புதிய ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 

ரூ.500---அதாவது 70,009 % ர: ஆனால்‌ 

குற்பொழுதுள்ள பழைய eg sGar 
ரூ. 7,000; இதிலிருந்து வாராக்‌ கடன்‌ 
ரூ. 200 ஐக்‌ கழித்தபின்னும்‌ எஞ்சியிருக்கும்‌ 
தொகை ௫. 700. தேவையான புதிய 
ஒதுக்கைக்‌ காட்டிலும்‌ பழைய ஒதுக்கல்‌ 
ரூ. 200 அதிகமாக இருப்பதால்‌, இயல்பாகச்‌ 

, செய்வதற்கும்‌ எதிர்மாறான சரிக்கட்டுப்‌ 
பதிவைச்‌ செய்ய வேண்டும்‌ பின்வருவது 
போன்று: 

ரூ. ரூ. 
அயக்கடன்‌ ஒதுக்குக்‌ க/கு பற்று 200 

இலாப- நட்டக்‌ க[கு 200 

45 இலாப - தட்டக்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 200 வர ம்‌ 
பகுதியில்‌ காண்பிக்கவேண்டும்‌. & ல
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Ger csrasr 40 

திரு. எஸ்‌. வின்செண்ட்‌ என்பவரது 27-12-1973 ஆம்‌ 

. தாளன்றைய இருப்பாய்வில்‌ பின்வரும்‌ செய்திகள்‌ உள: 

ரூ. 
பற்பல கடனாளிகள்‌ oe 15,300 

வாராக்‌ கடன்கள்‌ லட 500 

ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு 800 
| 

பற்பல கடனாளிகளில்‌ அடங்கியுள்ள கடன்‌ தொகை 
ரூ. 200 இரும்பிப்பெற (அதாவது வசூலிக்க) முடியாதது 
எனக்‌ கருதப்படுவதால்‌ அதைப்‌ பேர்‌ க்கெமுதிவிட வேண்டிய 
நிலை ஏற்பட்டிருக்கிறது. 59% அளவிற்கு ஐயக்‌ For 
ஒதுக்கைப்‌ பேணவேண்டும்‌. இதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவு 

,_ கள்‌ தந்து, S&H பேரேட்டுக்‌ கணக்குகள்‌, இலாப - நட்ட 
கணக்கு, இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றைக்‌ காட்டுக. 

உதவிக்குறிப்பு: புதிய வாராக்‌ கடன்‌ ஆன ரூ. 300 ஐப்‌ 
போக்கெழுஇவிடுக. (இருப்பாய்வில்‌ 
தோன்றுவது நடப்பு ஆண்டில்‌ ஏற்பட்ட 
பழைய வாராக்‌ கடன்‌ என்பதை நினைவு 
படுத்திக்‌ கொள்க) அந்‌ நிலையில்‌ கடனாளி. 
கள்‌ ரூ. 15,000 ஆகக்‌ குறைவர்‌. இத்‌ 
தொகையில்‌ 592--அதாவது ரூ. 750... 
தேவையான புதிய sud கடன்‌ ஓதுக்கு 
ஆகும்‌] . 

வீணா. எனா 43, 

79870 சனவரி 1.ஆம்‌. நாளன்று ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு. 
காட்டிய தொகை ரூ. 900 ஆகும்‌. அந்த ஆண்டில்‌ ஏற்பட்ட 
1970 தஇசம்பர்‌ 31 அன்று, இருந்த பற்பல கடனாளிகள்‌ 
ரூ. 20,000. கடனாளிகள்‌ மீது 59% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 
ஒதுக்கு: பேண வேண்டும்‌. இவை குறித்த பதிவுகள்‌ பின்‌ 
வருவனவற்றில்‌ எவ்வாறு தோன்றும்‌: . 

(அ) குறிப்பேடு. 

(ஆ) பேரேடு 

(இ) இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு 

8ஈ) இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு. ்‌
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வினா எண்‌ 45 

7972 சனவரி 1 ஆம்‌ நாளன்று ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்குக்‌- 

கணக்கு ரூ. 7,500 வரவ - இருப்பு காட்டியது. அந்து 

ஆண்டில்‌ ஏற்பட்ட வாராக்‌ கடன்‌ ரூ. 909 ஆகும்‌. 1972 

திசம்பர்‌ 31 ஆம்‌ நாளன்று இருந்த பற்பல கடனாளிகள்‌. 

ரூ. 78,000 ஆவர்‌. இவர்களில்‌ ஒருவரிடமிருந்து வரவேண்டிய: 

Stormer ரூ. 500 பெற இயலாதது; எனவே அதைம்‌ 

போக்கெழுதிலி.. வேண்டும்‌. கடனாளிகள்‌ மீது 5% அள 
விற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கு) பேண வேண்டும்‌. இவை பற்றியா 
பதிவுகளைக்‌ குறிப்பேடு, பேரேடு, இலாப - நட்டக்‌ கர/கு. 
இழுப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றில்‌ காண்பிக்க, 

வீணா ளண்‌ 44 

1978 Sewut 31 ஆம்‌ நாளன்றைய இருப்பாய்வு 

ஒன்றில்‌ பின்வரும்‌ செய்திகள்‌ காணப்பட்டன: 

நே. 

பற்பல கடனாளிகள்‌ », 15,000 

ஐயக்‌ சடன்‌ ஒதுக்கு (1-7-197௪) ,, 1,500 

பற்பல கடனாளிகளில்‌ அடங்கியுள்ள ரூ. 800 திரும்பச்‌: 

பெற இயலாத கடனாகும்‌. எனவே அதைப்‌ போக்கெழுதிவிட 

வேண்டும்‌. கடனாளிகள்‌ மீது 10% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌: 

ஒதுக்கு பேண வேண்டும்‌. இவை குறித்த குறிப்பேட்டுப்‌” 

பதிவுகள்‌ தந்து, பேரேட்டுக்‌ கணக்குகள்‌, இலாப - நட்டக்‌ 

கணக்கு, இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றைக்‌ காண்பிக்க. 

உதவிக்‌ குறிப்பு: (புதிய ஐயக்‌ கடன்‌ ஒதுக்கிற்குரிய 
்‌ தொகையைக்‌ கணக்கிடுமுன்‌, பற்பன 

கடனாளிகளிலிருந்து புதிய வாரக்‌ 
கடனான ரூ. 800 ஐக்‌ கழிக்க). 

வினாளண்‌ா 44 

இரு. அர்சீச்னன்‌ என்ப்வரது 37-72-1975 ஆம்‌ 

தாளன்னறய இருப்பாய்விலுள்ள சில செய்திகளாவீன: 

பற்று வரவு 
ரூ. நூ. 

பற்பல கடனாளிகள்‌ 60,000 

வாராக்‌ சடன்கள்‌ >. 1,500 

Hus grow PHFE (1-1-1975) ,, 2,100
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இருப்பாய்வைத்‌ தயாரித்த பிறகு செய்யவேண்டியதாக 

அள்ள சரிக்கட்டுகளாவன: 

(1) மேலும்‌ வாராக்‌ கடனாகவுள்ள ரூ. 500 ஐப்‌ போக்‌ 

கெழுதுக. 

(8) கடனாளிகள்‌ மீது 5% அளவிற்கு ஐயக்‌ கடன்‌ 

ஒதுக்கு பேணுக. 

(3) கடனாளிகள்‌ மீது 28% அளவிற்கு வட்ட ஒதுக்கு 

உருவாக்குக. 

" தேவையான பேரேட்டுக்‌ சணக்குகளை எமுதுவதோடு, 

இவை குறித்த பதிவுகளை இலாப- நட்டக்கணக்கு, இருப்பு 

_நிலைக்‌ குறிப்பு ஆகியவற்றில்‌ காண்பிக்க. 

உதவிக்‌ குறிப்பு: வட்ட ஒஓதுக்கைத்‌ “திடமான கடனாளிகள்‌” 
மீது கணக்கடவேண்டும்‌ என்பதை நினைவு 
படுத்திக்‌ கொள்க; (“திடமான கடனாளிகள்‌” 

என்போர்‌ :*நிகரக்‌ கடனாளிகளிலிருந்து” 

பூதிய ஐயக்‌ கடன்‌, ஓதுக்கைக்‌ கழித்த 

நிலையில்‌ எஞ்சியுள்ள கடனாளிகள்‌ ஆவார்‌; 

*“நிகரக்‌ கடனாளிகள்‌” என்போர்‌ பற்பல 
கடனாளிகளிவிருந்து புதிய வாராக்‌ 

கடனைக்‌ கழித்தபின்‌ எஞ்சி நிற்கும்‌ 
- கடனாளிகள்‌ ஆவர்‌) 

ofcam எண்‌ கக 

ஒரு வாணிகரின்‌ 7972 டிசம்பர்‌ 237 ஆம்‌ நாளன்றைய 

.இருப்பாய்வு பற்பல கடனீந்தோர்‌ என ரூ. 12,000 காட்டு 

கிறது. அந்த ஆண்டுக்குரிய இறுதிக்‌ கணக்குகளைத்‌ 
குயாரிக்கும்‌ . முன்னர்‌, கடனீந்தோர்‌ மீது 32% அளவிற்கு 

வட்ட ஒதுக்கு உருவாக்குவது என முடிவு செய்யப்படுகிறது. 

இதற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவைத்‌ தந்து, பேரேட்டுக்‌ 
.கணக்கு, இலாப - நட்டக்‌ கணக்கு, இருப்புதிலைக்‌ குறிப்பு 

.அஆஇியவற்றையும்‌ காண்பிக்க.



அத்தியாயம்‌ 16 

மாற்றுச்‌ 8ட்டுகள்‌ 
(Bill of Exchange) 

வாணிகத்திற்கு நிதிவசதி செய்து,தருவதில்‌ இன்று 
மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ பேருதவியாக விளங்கி வருகின்றன. சரக்கு 

களைக்‌ கொள்முதல்‌ செய்வோர்‌, தாம்‌ கொள்முதல்‌ செய்யும்‌ 

சரக்குகளுக்குிரிய தொகையை உடனடியாக ரொக்கமாகச்‌ 

செலுத்துவதற்குப்‌ பெரும்பாலும்‌ இயலுவதில்லை.* அவர்‌ 

களுக்குக்‌ கடன்வசதி தேவைப்படுகிறது. பொருள்களை விற்‌ 

போரும்‌ இக்‌ கடன்வசதி அளித்துச்‌ சரக்கு - வாங்குவோரைத்‌ 

.தம்மிடமிருந்து சரக்குகளைப்‌ பெருமளவிலும்‌ வழக்கமாகவும்‌ 

வாங்குவதற்கு ஊக்குவிக்கின்றனர்‌. இவ்வாறு ஊக்குவிப்பது 

_தவிர்க்கமுடியா ததாகவம்‌ இருக்கிறது. 

இந்த அடிப்படையில்‌ வியாபாரம்‌ நடைபெறும்‌ 

பொழுது, கொள்முதல்‌ - செய்பவர்‌ அவர்‌ வாங்கும்‌ சரக்கு 

.களுக்குரிய தொகையை ஓரிரு அல்லது மூன்று மாதங்களில்‌ 

செலுத்துவதாக உறுதிமொழி அளிக்கிறார்‌. இத்தகைய 

வாய்மொழியான உறுதிமொழிகள்‌ தெளிவற்றலை; எப்‌ 

பொழுது பணம்‌ செலுத்தப்படும்‌ என்பது உறுதியற்ற 

தாகவே இருக்கும்‌; அல்லாமலும்‌ வரவேண்டிய பணம்‌ 

பற்றிய எழுத்துமூலமான சான்றும்‌ கடனீந்தவரிடம்‌ 

இல்லை. இக்‌ குறைபாடுகளைப்‌ போக்குமுகத்தான்‌ மாற்றுச்‌ 

EL Qasr எழுச்சி பெற்றன. கடன்‌ அடிப்படையில்‌ சரக்கு 

தளை விற்பவர்‌ வாங்குபவர்‌ மீது மாற்றுச்சிட்டு எழுதுவார்‌. 

குறிப்பிட்ட பணத்தைக்‌ குறிப்பிட்ட காலம்‌ கழியும்‌ 

(பொழுது செலுத்துமாறு குறிப்பிட்ட நபருக்கு விடுக்கப்படும்‌ 

எழுத்து மூலமரமான ஆணையே மாற்றுச்‌ சீட்டாகும்‌. 

வரைவிலக்கணம்‌ (டுவீரர்ம்றா) : 7884 ஆம்‌ ஆண்டு 

ஹற்றுமுறை ஆவணச்‌ சட்ட SGen (Negotiable Instruments 

Act of 1881) 5) ஆம்‌ பிரிவு மாற்றுச்‌ சீட்டிற்கு இவ்வாறு 

வரைவிலக்கணம்‌ வகுத்திருக்கிறது: 

குறிப்பிட்ட நபருக்கோ அவரது ஆணைக்கேற்பவோ 

அல்லது அந்த முறியைகி கொணர்வோருக்கோ குறிப்பிட்ட
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பணத்தொசையைச்‌ செலுத்துமாறு குறிப்பிட்ட நபருக்கு. 

ஒருவர்‌ எந்த நிபந்தனையும்‌ இணைக்காமல்‌ எழுத்துமூல 

மாகக்‌ கையொப்பமிட்டு விடுக்கும்‌ ஆணை தாங்கிய முறியோ 

மாற்றுச்‌ சீட்டாகும்‌”” 

சுருங்கச்சொல்லின்‌, மாற்றுச்சட்டு என்பது குறிப்‌- 

பிட்ட பணத்‌ தொகையைச்‌ செலுத்துமாறு ஒருவர்‌ மற்றொரு. 

வருக்கு எழுத்துமூலமாக விடுக்கும்‌ ஆணையேயாகும்‌. : 

அதன்‌ இயல்புகள்‌ 

மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ இயல்புகளாவன: . 

(௮) அது எழுத்து மூலம்‌ அமையும்‌ முறியாகும்‌. 

(ஆ) அது நிபந்தனையற்ற ஆணையைத்‌ தாங்கியிருக்கும்‌. - 

(இ) அந்த ஆணை திட்டவட்டமான பணத்தொகை. 

யைச்‌ செலுத்துமாறு விடுக்கப்படுவதாகும்‌. 

(ஈர அதன்‌ செலுூத்தப்பெறுநர்‌ (62) (அதாவது - 

அதன்‌ பணம்‌ பெறுதற்குரியவரா்‌) குறிப்பிட்ட, நப 

ராக இருத்தல்‌ வேண்டும்‌. அவர்‌ பெயர்‌ அதில்‌ - 

கு.றிப்பிடப்பட்டிருக்கவேண்டும்‌. கொணர்வோருக்‌ : 

குச்‌ செலுத்தப்படுவதாகவும்‌ அது இருக்கலாம்‌. 

(௨) மாற்றுச்‌ சட்டு மூலம்‌ அணை விடுப்பவர்‌ (அதாவது - 

அதை எழுதுபவர்‌) அதில்‌ கையொப்பமிட . 

வேண்டும்‌. அவருக்கு எழுதுநர்‌ (0௨ எனப்‌ - 
பெயர்‌. 

(ஊ) அந்த ஆணை குறிப்பிட்ட நபருக்கு விடுக்கம்‌ - 
படுவதாக இருத்தல்‌ வேண்டும்‌. அவருக்கு எழுதப்‌ : 

பெறுதர்‌ (0௨௭௭௨) எனப்‌ பெயர்‌. 

(௪) மாற்றுச்‌ சிட்டுகளில்‌ பெரும்பாலும்‌ மூன்று 
தரப்பார்‌..- அதாவது எழுதுநர்‌, எழுதப்பெறுநர்‌, . 

செலுத்தப்பெறுநர்‌ என்போர்‌--இருப்பா்‌.
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ம௱ற்நாூச்சிட்டின்‌ மாதிறி 'மாடிவாம்‌ 
  

  

] ரூ. 7,000/- சென்னை - 600 007 
3 ஜனவரி 1, 1978 

முத்திரை 
க வரி 

J வில்லை       

இத்‌ தேதியிலிருந்து மூன்று மாதங்கள்‌ கழியும்‌ 
] பொழுது, மதிப்புப்‌ பெற்றுக்கொண்ட வகையில்‌, திரு... 
॥ எஸ்‌. திலிப்‌ என்பவருக்கோ அவரது ஆணைக்கேற்பவோ 

$ ஓர்‌ ஆயிரம்‌ ரூபாய்‌ மட்டும்‌ செலுத்துக. 
கே. குமார்‌ 

] எழுதப்பெறுகர்‌ £ 
இரு. ஜி. கோபு, 
இருச்சி - 2. 
620 002. 

e
s
       

மாற்றூச்சிட்‌௫. மாற்றியா முக்கியயாமானா 
சொற்றொடர்களுக்கு விளக்கம்‌ 

(1) மாற்றூச்‌ சீட்டு எழுதுதல்‌ : 
மேலே கொடுக்கப்பட்டுள்ள வடிவத்தில்‌, கடனீந்தவர்‌ 

கடன்‌ அடிப்படையில்‌ சரக்கு விற்றவர்‌) கடனாளி மீது 
மாற்றுச்சட்டு எழுதிக்‌ கையொப்பமிடுவார்‌. இவ்வாறு 
முழுமையான வடிவத்தில்‌ மாற்றுச்‌ சட்டைத்‌ தயாரிப்பதை 
*மாற்றுச்சட்டு எழுதுதல்‌” எனக்‌ கூறுகிறோம்‌. கடனீத்தவர்‌ 
அதை எழுதிமுடித்த நிலையில்‌ அதன்‌ “எழுதுநர்‌' ஆகிறார்‌. 

43) மாற்றூச்‌ சீட்டைச்‌ சார்ந்து கரப்பாம்‌ (0) 

1௮) எழுதுதர்‌: இவர்‌ மாற்றுச்சீட்டை எழுதிக்‌ 
கையொப்பமிடுபவர்‌ ஆவார்‌, 

(ஆ) எழுதப்பெறுநர்‌: எவர்‌ மீது அது எழுதப்படு 
கிறதோ அவர்‌ இவ்வாறு 
அனைக்கப்படுகிறார்‌. . 

(இ) செலுத்தப்பெறுதர்‌? மாற்றுச்‌ சீட்டில்‌ கூறப்‌ 
பட்டுள்ள பணத்தைப்‌ பெறு 
குற்குரியவர்‌ இவர்‌. 

[ஈர ஏற்குநார்‌ (40௦100): குறிப்பிட்ட காலங்கழித்துச்‌ 
செலுத்துமாறு வரையப்‌ 
பட்டிருக்கும்‌ மாற்றுச்சீட்டின்‌ 

எழுதப்பெறுநர்‌ அதை “ஏற்ற 
தாகக்‌” (Accepted) @ DS as 
கையொப்பமிடுவாம்‌. அப்‌ 
பொழுது அவர்‌ “எழுதப்‌ 
பெறுநர்‌” என்னும்‌ நிலையி 

லிருந்து மாறி “ஏற்குநர்‌; 
எனும்‌ பெயர்‌ பெறுவார்‌.
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(2) wrhgrs Fico. cy yd (Acceptance of a Bill): 

மாற்றுச்‌ சட்டை எழுதுபவர்‌ அவரே அதன்‌ செலுத்தப்‌ 

பெறுநராக இருப்பின்‌, அதை எழுதி முடித்தவுடன்‌ எழுதப்‌ 
பெறுநருக்கு ஏற்புக்காக அனுப்புவார்‌ அல்லது முன்னிலைப்‌: 

ப௫த்துவார்‌; செலுத்தப்பெறுதர்‌ வேஹறொருவராக இருப்பர்‌. 

எழுதுதர்‌ ௮லை எழுதி முடித்தவுடன்‌ செலுத்தப்‌ 
பெறுநரிடம்‌ தந்துவிடுவார்‌. செலுத்தப்பெறுநர்‌ அதை எழுதப்‌” 

பெறுதருக்கு--(கடனாளிக்கு அதாவது சரக்கு வாங்கியவருக்கு] 

அனுப்பிவைப்பார்‌ அல்லது முன்னிலைப்‌ படுத்துவார்‌ (1652ம்‌... 
னம்‌. அதைப்‌ பெறும்‌ எழுதப்பெறுநர்‌ அதன்‌ முகப்பில்‌ 

ஏற்றேன்‌ (Acce ௦ என எழுதிக்‌ கையொப்பமிடுவார்‌. 

QsHoq spy (Acceptance) crests பெயர்‌. அவ்வாறு: 

ஏற்றுக்கொண்டதன்‌ மூலம்‌, அதில்‌ குறிப்பிடப்பட்டுள்ள: 

தொகையைக்‌ குறிப்பிடப்பட்டுள்ளபடி, செலுத்துவதாக ஆவர்‌” 

ஒப்புக்கொள்கிறார்‌? அதன்படி செலுத்துவது அவரது கடமை। 

யும்‌ பொறுப்புமாகும்‌. ஏற்கும்‌ வரை அவருக்கு இப்‌ பொறுப்பு: 

இல்லை; ஏற்றபின்னே அது ஏற்படுகிறது; அந்‌ நிலையில்‌: 
அவர்‌ ஏற்குரர்‌ என அழைக்கப்படுகிறார்‌. ஏற்றபின்‌ அவர்‌: 

அத்த மாற்றுச்‌ சீட்டை எழுதுநருக்கோ செலுத்தப்பெறூ 

தருக்கோ (எவரிடமிருந்து பெற்றாரோ அவருக்குத்‌) இருப்பி: 

யனுப்பிவிடுவார்‌. எழுதுதரே செலுத்தப்பெறுநராகவும்‌ 

இருக்கலாம்‌. செலுத்தப்பெறுநருக்கு அது பெறுதற்குரிய 

மாற்றுச்‌ lured (Bill Receivable). ஏற்குநருக்கு அது 

செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்சீட்டாகும்‌ (2141 £ஸு2115. 

கேட்கும்பொழுது 'செலுத்தத்தக்க மாற்றுச்‌ சட்டு 

களுக்கு (அதாவது கேட்பு மாற்றுச்‌ சீட்டுகளுக்கு-- (ஸலாம்‌ 
நரி “ஏற்பு தேவையில்லை. தவணை மாற்றுச்‌ சட்டு 

களுக்கே (7106 11119) இது தேவ்வப்படுகிறது. எழுதுதரின்‌ 

ஆணையை மதித்துப்‌ பணம்‌ செலுத்த எழுதப்பெறுநர்‌ ஒப்புக்‌ 
கொள்ளுவாரா என்று செலுத்தப்பெறுநரக்குள்ள ஐயப்‌ 

பாட்டை ‘gO’ என்னும்‌ வழி போக்குகிறது. 

எ௫த்தூக்குாட்டு 

7977 சனவரி 7 ஆம்‌ நாளன்று அசோக்‌ என்பவர்‌ 
அருண்‌ என்பவருக்கு ரூ. 500 மதிப்புள்ள சரக்குகளைக்‌ 

கடனாக விற்றார்‌. அன்றே அசோக்‌ என்பவர்‌ அருண்மீது 

ரூ. 500க்கு மூன்று மாகு மாற்றுச்‌ சீட்டு ( மூன்று மாதம்‌
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கழியும்பொழுது செலுத்தத்தக்க ' மாற்றுச்‌ சீட்டு) எழுதி” 

அருணுக்கு அனுப்பினார்‌. அருண்‌ அதை ஏற்று, அசோக்‌: 

கிற்குத்‌ திருப்பியனுப்பினார்‌. 

இந்த எடுத்துக்காட்டில்‌ அசோக்‌ என்பவர்‌ அம்மாற்றுச்‌ 

சிட்டின்‌ எழுதுநரும்‌ செலுத்தப்பெறுநரும்‌ ஆவார்‌. அவருக்கு: 

அது “பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டு ஆகும்‌. அருண்‌ அதன்‌ 

ஏற்குநார்‌; எனவே அவருக்கு அது “*செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டு” ஆகும்‌. 

(4) மாற்றூச்‌ சிட்டின்‌ செலூத்தற்குரியா நாளும்‌ (00 

Date) ௪லாகை நாட்களும்‌ (0௨ of Grace) 

மாற்றுச்‌ எட்டின்‌ தொகையை அதன்‌ ஏற்குநர்‌ எந்தத்‌ 

தேதியில்‌ செலுத்த வேண்டியதாக இருக்கிறதோ அதற்கு 
அம்‌ மாற்றுச்‌ €ட்டின்‌ செலுத்தற்குரிய நாள்‌ (006 29) எனப்‌ 

பெயர்‌. மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ தவணைக்‌ காலத்தைக்‌ 

கொண்டு அதன்‌ செலுத்தற்குரிய தாள்‌ கணக்கிடப்படுகிறது. 

அதன்‌ தவணைக்‌ காலம்‌ (௨0௦0 of Time Bill) என்று 

முடிவடைசிறதோ அத்துடன்‌ மூன்று நாட்களைக்‌ கூட்டி 

அந்த உரிய நாள்‌ கணக்கிடப்படுகிறது. இவ்வாறு கூடு 

தலாகச்‌ சேர்க்கப்படும்‌ அந்த மூன்று நாட்களுக்குச்‌ சலுகை 

நாட்கள்‌ எனப்‌ பெயர்‌. ஏற்குநருக்கு அதிக அவகாசம்‌. 

கொடுப்பதற்காசுவே இச்சலுகை நாட்கள்‌ சேர்த்துக்‌. 

கொள்ளப்படுகின்றன. தவணை மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ (119211]5 

மட்டுமே சலுகை நாள்களுக்கு உரியவை. கேட்பு மாற்றுச்‌ 

சிட்டுகள்‌ முறம்‌ 11119) சலுகை நாள்களுக்கு உரியவையாகா. 

  

  

எ௫த்துக்க௱ட்டு?. 

மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ | தவணைக்‌ (சலுகை செலுத்துற்குரிய 

தேதி காலம்‌ நாள்கள்‌ நாள்‌ : 

7978 சனவரி 7 7 மாதம்‌ 3 1979 பிப்ரவரி சீ 

7978 சனவரி 1 90 நாள்கள்‌ | 4 1978 பிப்ரவரி 2 

7978 சனவரி 2 2 மாதங்கள்‌ 4 1978 ஏப்ரல்‌ 4 
ர்‌        
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45) espays Foor. CaGongpgy eb (Endorsement of a Bill) 

மாற்றுச்‌ சட்டின்‌ செலுத்தப்பெறுநர்‌ தான்‌ மற்றொரு 

- பவருக்குத்‌ தரவேண்டிய கடனை அடைப்பதற்காக அதை 
அந்த மற்றவருக்கு மாற்றித்தரலாம்‌ (Transfer), அதற்கு 
storpgist  (Transferor), எவருக்கு அதை . மாற்றித்தரு 

இறாரோ அவர்‌ பெயரை அதன்‌ பின்புறம்‌ எழுதிக்‌ கை 

யொப்பமிட்டுத்‌ தரவேண்டும்‌. எவர்‌ பெயருக்கு அது மாற்றி 

யெழுதிக்‌ தரப்படுகிறதோ அவருக்கு மாற்றப்பெறுகர்‌ 
ATransferee) எனப்‌ பெயர்‌. மாற்றுதர்‌ அம்மாற்றுச்‌ 

சீட்டின்‌ பின்புறம்‌ மாற்றப்பெறுநரின்‌ பெயர்‌ ஏதும்‌ 
சழுதாமல்‌ வெறும்‌ கையொப்பமிட்டும்‌ தரலாம்‌. இவ்வாறு 

மாற்றுச்‌ ட்டை வைத்திருப்பவர்‌ அதை மற்றொருவருக்கு 
மாற்றித்தருவதற்காக அதன்‌ பின்புறம்‌ மாற்றப்பெறுநரின்‌ 

(பெயரை எழுதியோ எழுதாமலோ கையோப்பமிட்டுத்‌ தரு 
வதற்கு மேலெழுத்து (Endorsement) (எனப்பெயர்‌. 

(மேலெழுதி மாற்றித்தருபவருக்கு மேலெழுதுகர்‌ (10௦752) 
எனவும்‌, மேலெழுத்து மூலமாக அந்த மாற்றுச்சட்டை 

மாற்றப்பெறுநருக்கு மேலெழுத்து - Guger (Endorser) 
எனவும்‌ பெயர்‌. ஒரு மாற்றுச்‌ சீட்டு எவருக்கு உரியது 

என்பதை அதன்‌ பின்புறம்‌ தோன்றும்‌ இறுதி மேலெழுத்து 

இர்மானிக்கிறது. 

46) மாற்றூச்‌ சீட்டை வாட்டஞ்செஸ்துல்‌ (1015000010 ௨ 110) 

மாற்றுச்‌ சீட்டு முதிர்வடைந்து செலுத்தழற்குரியதாகு 

முன்னா அதன்‌ செலுத்தப்பெறுநருக்கு ( அல்லது அதை 
.,வைத்திருப்பவருக்கு) அவசரமாகப்‌ பணம்‌ தேவைப்படலாம்‌. 

அந்நிலையில்‌ அவர்‌ தம்‌ வங்கியிடம்‌ அந்த மாற்றுச்‌ சட்டை 
.வட்டஞ்செய்து நிதி வசதி பெறலாம்‌. வங்கி அந்த மாற்றுச்‌ 

சீட்டைப்‌ பெற்று, அதன்‌ தொகை (முகமதப்பு), முதிர்வடை 
வதற்கு அது இன்னும்‌ 'கடக்கவேண்டிய காலம்‌ இந்த 
இரண்டையும்‌ அடிப்படையாகக்கொண்டு வட்டி கணக்கிட்டு, 

.-அற்து வட்டிக்‌ தொகையை முகமதிப்பிலிருத்து கழித்துக்‌ 
கொண்டு மீதியைக்‌ கொடுக்கும்‌. இவ்வாறு வட்டியாகக்‌ 

கழிக்கப்படும்‌ தொகைக்கு வட்டம்‌ (Discount) எனவும்‌, 
இந்த முறையில்‌ வங்கியிடமிருந்து மாற்றுச்‌ சீட்டைக்‌ 
கொடுத்து நிதி வசதி பெறுவதை வட்டஞ்‌ செய்தல்‌ 

{Discounting of a Bill) எனவும்‌ கூறுகிறோம்‌.
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எடுத்தூக்காட்௫ு ரூ. 6,000 முகமதிப்பும்‌, மூதிர்வை 
வகுற்கு மேலும்‌, இரு மாதங்களைக்‌ கடக்க: வேண்டுவதா கவும்‌ 

அள்ள மாற்றுச்‌ சீட்டை அதன்‌ செலுத்தப்பெறுதர்‌ வட்ட்ள்‌ு 

செய்ய விழைகிறார்‌ எனக்‌ கொள்வோம்‌: ட . oe 

வங்கி விதிக்கும்‌ வட்டி வீதம்‌ 72% எனக்‌ கொண்டால்‌, 

ரூ..5,000க்கு இந்த வட்டி வீதத்தில்‌ 8:மா தங்களுக்குரிய 
. வய்டம்‌ ரூ.709 ஆகும்‌. . து 

2 72. 
(அதாவது, 5000 x 73 x 100 ச. 

வங்கி அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டை வட்டஞ்செய்ய முடிவு 
செய்தால்‌ அது ரூ. 5,000 லிருந்து ரூ. 700ஐ வட்டமாகக்‌ 
கழித்துக்கொண்டு ரூ. 4,900 வழங்கும்‌. . ட 

செலுத்தப்பெறுதர்‌ இத்தொகையைப்‌ பெற்றுப்‌ பயனடை 

word அதாவது அவர்‌ 2: மாதங்கள்‌ கழித்து ரூ. 5,000 

பெறுவதற்கு, இப்பொழுதே ரூ. 4,900 பெறுவதைச்‌ 

சமமாகக்‌ கருதுகிறார்‌ என்பது உட்பொருள்‌, 4. 

(7) ஊாற்மூள்‌ சீட்டு வகைகள்‌ yo ட 

மாற்றுச்‌ சீட்டில்‌ பல வகைகள்‌ உள, அவையாவன? 

(அ) ஷுணிக மாற்றுச்‌ கட்டு (ரமே Bil) ~~ 

வாணிக மாற்றுச்‌ எட்டு என்பது 'வாணிக நடவடிக்கைகள்‌ 

விளைவாக ஒருவருக்கொருவர்‌ தரவேண்டியதாக வரும்‌ 

கடனை அடைப்பதற்காக எழுதப்படுவதாகும்‌. கடன்‌ அடிப்‌ 

படையில்‌ சரக்குகளை விற்போர்‌, வாங்குவோர்‌ மீது எழுதும்‌ 

மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ இந்த வகையைச்‌ சார்ந்தவை. இங்கு 

மாற்றுச்‌ சட்டு எழுதுபவர்‌ விற்ற சரக்குகளுக்கு உடாக அதை 

எழுதுகிறார்‌; அதை ஏற்பவரும்‌ (&௦௦90000) தான்‌ பெற்ற 

சரக்குகளுக்கு ஈடாக அதை ஏற்கிறார்‌. அதாவது கொடுத்‌ ௭ 

பெற்ற மஇப்பு அடிப்படையில்‌ இம்‌ மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ எழுதப்‌ 

படுகன்றன--- ஏற்கப்படுகின்‌ றன. 

ச்‌ 

(ஆ) பாணவசதி மாற்றூச்‌ சீட்டு (Accommodation Bill) 

சரக்கு ஏதும்‌ விற்கப்படாமல்‌ - வாங்கப்படாமலேயே 

[அதாவது மதிப்பு ஏதும்‌ தரப்படாமல்‌ பெறப்படா மலேயே) 

இத்தகைய மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ எழுதப்படுகின்றன - ஏற்கப்‌ 

படுகின்றன. இவை வாணிக நடவடிக்கைகளின்‌ விளைவுக 

சழுவதில்லை. எழுதுநரின்‌ பணத்‌ தேவையைச்‌ சமாளிக்கும்‌ 

௯, பரத
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பொருட்டோ. எழுதுநா்‌ - ஏற்குநர்‌ ஆய இரு தரப்பாரின்‌ 
எணத்தேவையை ஈடுசெய்யும்‌ பொருட்டோ இவை எழுதின 
படுகின்றன ௮ ஏறிகப்படுகின்றன. 

(இ) கேட்டு மாற்றூச்‌ சிட்டு (0ளமாம்‌ Bill) : 

இது அதன்‌ செலுத்தப்பெறுநர்‌ அல்லது அனத்‌ வைத்‌ 

இருப்பவர்‌ கேட்கும்பொழுது செலுத்தத்தக்க மாற்றுச்‌ 

எட்டாகும்‌. இதற்கு ஏற்பு (4000018006) தேவையில்லை. 'இ௫ு 
சலுகை நாள்களுக்கும்‌ உரியது அல்ல. 

tebe tad 

(*) தணானை மாற்றுச்‌ சிட்டு (Time Bill) : 

எழுதிய தேதியிலிருந்து அல்லது ஏற்கப்பட்ட தேது 
யிலிருந்து சூறிப்பிட்ட காலம்‌ கழியும்பொழுது செலுத்தத்‌: 
தக்கதாக வரையப்படும்‌ மாற்றுச்‌ சட்டு: இவ்வாறு அழைக்கப்‌ 

படுகிறது. 

ஸாற்ஜாச்‌ சிட்டு கடவடி*கைகளைக்‌ GION SB 
ஏ௫களில்‌ எதிகல்‌ 

மாற்றுச்‌ சீட்டு பற்றிய நடவடிக்கைகளை எழுதா 
ஏடுகளிலும்‌, ஏற்குதம்‌ ஏடுகளிலும்‌ பதிய வேண்டும்‌. அவற்றை 
இத்த இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளில்‌ எவ்வாறு பதிவது என இப்‌: 
Gaus காணுவோம்‌. எழுதுதருக்குப்‌ *பெறுகுற்குறிய 
காற்றுச்‌ சீட்டாக” இருப்பது ஏற்குநருக்குச்‌ *செலுத்தற்குரியா 
கமாற்றுசி €ட்டாக' அமையும்‌ என்பதை ஈண்டு நினைஷ 
உயத்துச்‌ கொள்க. ்‌
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அரடுத்துஃ்காட்டு. ந 

7977 சனவரி 7ஆம்‌ நாள்‌ இரஈம்‌ என்பவர்‌ ஷியாம்‌ 
அஎன்பவர்மீது ரூ. 10006G 3 மாத காலத்திற்கு மாற்றுச்‌ 

சட்டு ஒன்று எழுதினார்‌. ஷியாம்‌ அதை. ஏற்று இராம்‌ என்‌ 
4வருக்குத்‌ திருப்பியனுப்பினார்‌. 

(௮) அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டு செலுத்தற்குரிய நாவில்‌ 
செலுத்தப்பட்டது எனவும்‌, 

(ஆ) அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டு செலுத்தற்குரிய நாளில்‌ 

' அவமதிக்கப்பட்டது எனவும்‌ 

. தனித்தனியே எடுத்துக்‌ கொண்டு இருவர்‌' ஏடுகளி 

ஐம்‌ செய்ய வேண்டிய பதிவுகளைக்‌ காட்டிடுக.



விடை: 
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இராம்‌ என்பவரது ஏடுகள்‌ 

- குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌' 
பே. 
ப 
எ   

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌. 
தொகை 

  

1977 
சனவரி 7 

ஏப்ரல்‌ 8 

  

பெறுதற்குரிய 
மாத்துச்‌ சீட்டுக்‌ 

51S பற்‌. 
ஷியாம்‌ ale oo 
ஷியாம்‌ மீது மாற்‌ 
றுச்‌ சீட்டு எழு 
கப்பட்டது 

குறித்த பதிவ) 

  

(௮) மாற்றுச்‌ சீட்டு 
செலுத்தப்‌ 
பட்டது என 
எடுத்துக்‌ 
கொண்டால்‌ : 

ரொக்கக்‌ க/கு - 
பற்று 

பெறுதற்குரிய 
* மாற்றுச்சட்டு க/கு 
(மாற்றுச்‌ சட்டு 

செலுத்தட்பட்டது 
குறித்த பதிவு7 

  

(ஆ) மாற்றுச்சீட்டு 
அவமதிக்கப்‌ 
பட்டது எனக்‌ 

கொண்டால்‌: 
ஷியாம்‌ க/கு பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ 

சீட்டு ௧/கு 
(மாற்றுச்‌ சீட்டு 

அவமதிக்கப்பட்‌ 

டது குறித்த 
பதிவு     

நூ. 

1,000 

1,000 

1,000   

1,000.. 

1,000 

1,008 
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ஷியாம்‌ என்பவரது ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

  

தேதி விவரம்‌ 
பே 
ப. 
எ, 

பற்றுத்‌ 
தொகை   

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1977 * 

சனவரி 7 

ஏ.ப்ர ல்‌ கீ 

அப்ரல்‌ 4 

(இராம்‌ எழுதிய 

இராம்‌ (கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

மாற்றுச்சிட்டை 

ஏற்றது குறித்த 
பதிவு) 

  

(௮) மாற்றுச்சீட்டு 
செலுத்தப்பட்‌ 
து எனக்‌ 

கொண்டால்‌ : 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ 

க/கு பற்று 
ரொக்கக்‌ கர்கு 

(உரிய நாளில்‌ மாற்‌ 
றுச்சீட்டைச்‌ 

செலுத்தியது 
குறித்த பதிவு) 

(ஆ) மாற்றுச்சீட்டு 
வமதிக்கப்‌ 

பட்டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌: 

செலுத்தற்குரிய | 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ 

al G 
ராம்‌ ௧/கு 

(செலுத்தற்குரிய 
நாளில்‌ மாற்றுச்‌ 
சீட்டை அ௮வம 

தித்தது குறித்த. 

  

  பற்று   பதிவ) 

1,000 

1,000 

  1,000. 7   

1,000 

1,000 © 

1,000 
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விளக்கம்‌ : மாற்றுச்‌ சட்டை! எழுதிய 

நாள்‌ 2. 1977 ஐனவரி 1 
தவணை .. மூன்று மாதங்கள்‌ 
தவணை முடிவுறும்‌ தாள்‌ .. 12977 ஏப்ரல்‌ ச்‌. ல 

சலுகை நாள்கள்‌ 2. 3 நாள்கள்‌ இ, 

செலுத்தற்குரிய நாள்‌ .. 1977 gure 14௪ 
நாள்கள்‌ 

3 7977 ஏப்ரல்‌ சீ, 114 

எட௫த்துக்காட்டு 2 

2977 சனவரி 7ஆம்‌ நாள்‌ இராம்‌ என்பவர்‌ ஷியாம்‌ 
என்பவர்மீது ரூ. 1,0.00க்கு 3 மாத காலத்திற்கு! மாற்றுச்‌ 
சீட்டு ஒன்று எழுதினார்‌. ஷியாம்‌ அதை ஏற்று இராம்‌ 
என்பவருக்குத்‌ திருப்பியனுப்பினார்‌. 7977 ஜனவரி 75ஆம்‌ 
நாளன்று இராம்‌ அதை ஜான்‌ என்பவருக்கு மேலெழுதஇக்‌ 
கொடுத்தார்‌ (Endorsed). 

(௮) செலுத்தற்குரிய நாளில்‌ அந்த மாற்றுச்சட்டு 
செலுத்தப்பட்டது எனவும்‌, 

(ஆ) அது செலுத்தற்குரிய தாளில்‌ அவமதிக்கப்பட்டது 
எனவும்‌ ப்‌ 

குனித்தனியே கொண்டு இராம்‌, ஷியாம்‌ ஆகியோரது" 
ஏடுகளில்‌ தோன்றத்தக்க குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்‌ 
ர்க்க. 

விடை [ 

்‌ இராம்‌ என்பவரது ஏடுகள்‌ 
்‌ : குறிப்பேடு 

t 
  

விவரம்‌ பே. | பற்றுத்‌ 1; வரவுத்‌ 
தேதி ஊம்‌ ப.எ.] தொகை ்‌ தொகை       

சி 

er
e 
s
p
o
r
 

“2977 
சனவரி 7 பெறுதற்குரிய 

vi மாற்றுச்‌£ட்டுக்‌. 
af G பற்று 1,000 1: 

்‌ ஷியாம்‌ க/கு } . | 1,000 

(ஷியாம்‌ மீது மாற்‌ ்‌ ்‌ ்‌ : 
* méF@ orepQ. சு 

யது குறித்த 
பதிவு)     
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தேதி விவரம்‌ 

  ப.எ.   
பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை - 

  

சனவரி 
15 

ஏப்ரல்‌ 4 

ஏப்ரல்‌ 4 

(ஆ) மாற்றுச்‌ சட்டு 

are sige பற்று 
பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டு 

(மாற்றுச்சிட்டை 
ஜான்‌ என்பவ 

ருக்கு மேலெழுஇத்‌ 
தருதல்‌ குறித்த 
பதிவு) 

(௮) மாற்றுச்‌ ஈட்டு 
சலுத்தப்பட்‌ 

௩.து எனக்‌: 
கொண்டால்‌: 

பதிவு ஏதும்‌ இல்லை 

அவமகக்கப்‌ 
பட்டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌: ' 

ஷியாம்‌ ௧/கு பற்று 
ஜான்‌ ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டு அவ 
மதிக்கப்பட்டது 

குறித்த. பதிவு) 
அவம௫ிக்கப்பட்ட 
மாற்றுச்‌ €ட்டுக்‌ 
குரிய தொகையை 
இராம்‌ என்பவர்‌ 

ஜானுக்குச்‌ செலுத்தி 
ட்டார்‌ எனக்‌ 

கொண்டால்‌ 

ஜான்‌ 3G பற்று 
ரொச்கக்‌ ௧/௧ 

(ஜானுக்குப்‌ பணம்‌ 

செலுத்தியது       குறித்த பதிவு) 

1,000. . 

1,000 

1,000   

1,000 

1,000 

1,000 
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ஷியாம்‌ என்பவரது ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

  

தேதி விவரம்‌ பே. 
ய. எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

977 

சனவரி 7 

சனவரி 
15 

very) 4 

  

இராம்‌ க/கு பற்று 
: செலுத்தற்குரிய 

மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(இராம்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றது குறித்த 
பதிவு) 

  

மாற்றுச்சீட்டை. 
இராம்‌ என்பவர்‌ 
ஜானுக்கு மேலெ 
முதிக்‌ கொடுப்‌ 

பதற்கு இவரது 

(ஷியாமின்‌) 
ஏடுகளில்‌ பதிவு 
ஏதும்‌ தேவை 
யில்லை. 

  

(அ) மாற்றுச்‌ €ட்டு 
செலுத்தப்பட்‌ 
டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌; 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 

கர்கு பற்று 
ரொக்கக்‌ கர்கு 

அனவ ளைவதைய த கதைகைகவகை தாள வகையான்‌   ர   

ர. 

1,000 

| 1,000 -     

1,000 

7,000
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பே. |பற்றுத்‌ |வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ.[தொகை [தொகை 
  

ஏப்ரல்‌ 4 10௮) மாற்றுச்£ட்டு 
அவமதிக்கப்‌ 
பட்டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌: 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ 
க/கு பற்று 1,000 | 
இராம்‌ க/கு 1,000 

(மாற்றுச்சீட்டு . ்‌ 
அவமதிக்கப்பட்ட 

_ தற்குப்‌ பதிவ) 

  

அப்ரல்‌ 4 (அவமதிக்கப்பட்ட 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 

. குரிய தொகையை 
இராம்‌ என்பவர்‌ 
ஜானுக்குச்‌ 
செலுத்தினார்‌ 
எனக்‌ கொண்‌ 
பால்‌ இவரது 
(ஷியாமின்‌) ஏடு 
களில்‌ பதிவு 

1 ஏதும்‌ தேவை 
யில்லை.           

ஊட௫த்துக்க௱ ட்டு 2 

17977 சனவரி 7 ஆம்‌ நாளன்று இராம்‌ என்பவர்‌ ஷியரம்‌ 

சான்பவர்‌ மீது ரூ. 3,000க்கு 8 மாதத்திற்கு மாற்றுச்சீட்டு 

ஓன்று எழுதினார்‌. ஷியாம்‌ அதை ஏற்று, . இராம்‌ என்பவ 

க்குத்‌ இருப்பியனுப்பினார்‌. 7977 பிப்ரவரி 7ஆம்‌ நான்‌ 

இராம்‌ அதைத்‌ தமது வங்கியரிடம்‌ ஆண்டுக்கு 9% வீதத்தில்‌ 

வ்ட்டஞ்செய்தார்‌. செலுத்தற்குரிய நாளில்‌ 
| 

(௮) அந்த மாற்றுச்சிட்டு செலுத்தப்பட்டது ! எனவும்‌, 

(ஆர்‌ ௮து அவமதிக்கப்பட்டது எனவும்‌ 

குனித்தனியே கொண்டு, இராம்‌, ஷியாம்‌ : ஏடுகளிஷ்‌ 

“தோன்றத்தக்க குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகளைக்‌ காண்பிக்க, 

க,ப, 16
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இராம்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 
பே. 
ப 
cr 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

ONT OY 
தொகை 

  

2977 

சனவரி 1 

விப்ரவரி 1 

ஏப்ரல்‌ 4 

"[(ஆ) வட்டஞ்செய்த 

[கு.றி.க்‌த பஷ)   

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 

al & பற்று 
ஷியாம்‌ கரகு 

(ஷியாம்‌ என்பவர்‌ 
மீது எழுதிய 
மாற்றுசிசீட்டு 

குறித்த பதி 
வங்கிக்‌ க/கு பற்று 
வட்டக்கர்கு பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(மாற்றுச்ட்டை 
9% வீதம்‌ வட்டஞ்‌ 

செய்குது குறித்த 
பதிஷ) 
குறிப்பு: வட்டம்‌ 

கணக்கில்‌: 
9 2 

1000 X a9 * 73 
(அ) வட்டஞ்செய்த 

மாற்றுச்சீட்டு 

செலுத்தப்‌ 
்‌ பட்டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌ 5 

இவரது (இராமின்‌) 
Gaal cy 

பதிவ ஏதுமில்லை. 

மாற்றுச்ட்டு 

அவமதிக்கப்‌ 
பட்டது எனக்‌ 

கொண்டால்‌: 

ஷியாம்‌ க/கு பற்று 
வங்கி சரக 

(வட்டஞ்செய்த 
மாற்றுச்சிட்டு 
அவமசகதிக்கப்பட்டது     

நூ. 

7,000 

985 
75 

1,000 

1,000 

1,00@. 

1,000 —   
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ஷியாம்‌ என்பவரது goad 
குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 
Gu. 

ய்‌. 

ள்‌. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

aur ey 
தொகை 

  

1977 
சனவரி 7 

பிப்ரவரி 3 

ஏப்ரல்‌ 4 

  

இராம்‌ ௧/கு பற்று 
செலுத்தற்குறிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக/கு 

(இராம்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 

ஏற்றது குறித்த 
பதிவு) 
இராம்‌ என்பவர்‌ 
மாற்றுச்‌ சட்டை 
வட்டஞ்செய்ததற்கு 

இவரது 
(ஷியாமின்‌) 

ஏடுகளில்‌ பதிவு 
or gi Deven a. 

(௮) மாற்றுச்சீட்டு 

செலுத்தப்‌ 
பட்டது எனக்‌ 
கொண்டால்‌ : 

  

| செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு 

கர்கு பத்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டைச்‌ 

செலுத்தியது 
குறித்‌ த பதிவு) 
(ஆ) மாற்றுச்€ட்டு 

அனுமதிக்கப்‌ 
பட்டது 
என்றால்‌ : 

க/கு பற்று 
இராம்‌ ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டை 

அவமதித்தது 
குறித்த ப.இவு)   

ரூ. 

1,000 

5,000 

1,000       

1,600. 

1,000 

1,000 
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mths co. QuapuGsgseo (Retiring a Bill) 

சிலபோழ்து மாற்றுச்சீட்டு முதிர்வடைந்து செலுத்தற்‌ 

குரியதாகும்‌ .முன்னரே அதன்‌ ஏற்குதர்‌ அதைச்‌ 
செலுத்தத்‌ குயாராக இருக்கலாம்‌. அப்பொழுது 
அவர்‌ முழுத்‌ தொகையைச்‌ செலுத்தத்‌ தேவையில்லை; 
சற்றுக்‌ குறைவாகச்‌ செலுத்தினால்‌ போதுமானது; எவ்வளவு 

குறைவாகச்‌ செலுத்தவேண்டும்‌ என்பது, ௮ம்‌ மாற்றுச்சீட்டு 

முதிர்வடைவதற்கு மேலும்‌ கடக்கவேண்டி௰ய காலம்‌, நடப்பு 
வட்டி . வீதம்‌ அகியவற்றைப்‌ பொறுத்திருக்கிறது. இச்‌ 

சலுகையை எஏற்குநர்‌ பெறுகிறார்‌; செலுத்தப்பெறுதர்‌ 

அளிக்கிறார்‌. இச்‌ சலுகைக்குத்‌ தள்ளுபடி (224௦) அல்லது 
வட்டம்‌ (Discount) எனப்‌ பெயர்‌. இது ஏற்குநருக்கு 

ஆதாயம்‌; எழுதுநர்‌ - செலுத்தப்பெறுதருக்குச்‌ செலவு. ஆக, 

மாற்றுச்£ட்டு முதிர்வடையுமுன்னரே அதற்குரிய தொகை 

யில்‌ சற்று குறைத்துக்கொண்டு செலுத்துவதை மாற்றுச்‌ 

இட்டை ஓய்வுபடுத்தல்‌ எனச்‌ கூறுகிறோம்‌. 

"இதற்குரிய பதிவுகளாவன:? 

  

  

  

எழுதுரர்‌ - செலுத்தப்‌ ட்ட : 
Bont ஏடுகளில்‌ ஏற்குஈர்‌ ஏடுகளில்‌ 

(ரொக்சக்க/கு பற்று .. செலுத்தற்குரிய 
வட்டக்க/கு பற்று... . மாற்றுச்சிட்டுக்‌ ! 

பெறுதற்குரிய க்கு பற்று... 

மாற்றுச்சட்டு க/கு .- ரொக்சக்‌ க/கு es 

ஏவட்டம்‌ அளித்து வட்டக்‌ க/கு oe 
மாற்றுச்‌ சீட்டை (வட்டம்‌ பெற்று 

ஓய்வுபடுத்த அனுமதித்தல்‌ மாற்றுச்சீட்டை 
குறித்த பதிவு) ஒய்வுபடுத்தல்‌ 

குறித்த பதிவு) 
  

குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ (Noting Charges) 

எழுதப்பெறுநர்‌ அல்லது ஏற்குநரால்‌ மாற்றுச்சீட்டு 

அவமதஇக்கப்படும்பொழுது, அதன்‌ செலுத்தப்பெறுதர்‌ 

(அல்லதட. அதை வைத்திருப்பவர்‌) அவமதிக்கப்பட்டது 

என்னும்‌ செய்தியைப்‌ பொதுக்‌ குறிப்பரை (Notary Public) 
கொண்டு அம்மாற்றுச்சீட்டின்மீது குறிக்கப்‌ பெறலாம்‌. இவ்‌ 
வாறு குறிக்கப்பெறுவதற்குக்‌ குறிக்கை '(110மமஜ எனப்‌ 
இயர்‌. ்‌
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அவமதிக்கப்பட்டதற்கு இக்‌ குறிச்கையே போதுமான 
சான்றாகும்‌: இக்குறிக்கையில்‌ அவமதிக்கப்பட்ட. நிகழ்ச்சி, 

அவமதிக்கப்பட்ட தேதி, அதற்குரிய காரணங்கள்‌ ஆகியவை 

இடம்பெறும்‌. இவ்வாறு குறிக்கை செய்வதற்குப்‌ பொதுக்‌ 
குறிப்பருக்குக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்தல்‌ வேண்டும்‌. தொடக்‌ 

கத்தல்‌ இக்கட்டணத்தை மாற்றுச்சீட்டு வைத்திருப்பவர்‌ 
செலுத்தினாலும்‌, இச்‌ செலவை ஏற்கவேண்டியவர்‌ ஏற்குநரே. 

“பொதுக்‌ குறிப்பர்‌* என்பவர்‌ அரசால்‌ அமர்த்தப்‌ 

டும்‌ அலுவலராவார்‌. 

குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ தொடர்பாக, எழுதுநர்‌ ஏடுகளில்‌ 
செய்யவேண்டிய பதிவுகளாவன:? 

(அ) எழுதுஈரே குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்‌இியிருப்பின்‌ ௦ 

ஏ.ற்குநர்‌ ௧/கு பற்று ன 
ரொக்கக்‌ கர்கு கட 

[குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்தியது 

குறித்த பதிவு) 

(ஆ) மேலெழுதப்‌ பெறுஈர்‌ குறிக்கைக்‌ கட்டனம்‌ செலுத்தி 
யிருப்பின்‌ ₹ 

ஏ.ற்குதர்‌ க/கு பற்று 2 
'மேலெழுதப்பெறுநர்‌ க/கு re 

(மேலெழுதப்பெறுதர்‌ 

குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்‌ 

இயது குறித்த பதிவு) 

[இ ati Geis ai குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்தி 
யிருப்பின்‌ 5 

ஏற்குநர்‌ க/கு பற்று... 
வங்கிக்‌ ௧/கு a 

(வட்டஞ்செய்க வங்கி குறிக்கைக்‌ 
சுட்ட௨ணம்‌ செலுத்‌ 

- தியது குறித்தபதிவு) 

4௪ வரசூலுக்காக வங்கியிடம்‌ மாற்றுச்சீட்டு 
அனுப்பப்பட்டு, வங்கி அதைச்‌ சமர்ப்‌ 

பிக்கும்‌ பொழுது அவமநிக்கப்படும்‌ 

நிலையில்‌, குறிக்கைக்‌ கட்டணத்தை 

வங்கி செலுத்தாது; வங்கியின்‌ அறிவிக்கை
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வின்‌ பேரில்‌ எழுதுநார்தான்‌ அக்கட்ட , 

ணத்தைச்‌ செலுத்த வேண்டும்‌.! அப்‌ 

பொழுது அவரது ஏடுகளில்‌ செய்ய 

வேண்டியது மேலே “௮” இல்‌ கண்டது 

போலவேதான்‌. 

சூறிககை& கட்டணம்‌ யற்றி ஏற்கூநம்‌ ஏடுகளில்‌ பதிவு 

குறிக்கைக்‌ கட்டண்த்தை எழுதுநர்‌ - செலுத்தப்‌ 

பெறுநர்‌, மேலெழுதிப்பெறுநர்‌, வட்டஞ்செய்த வங்கி ஆகிய: 

இவர்களில்‌ எவர்‌ செலுத்தினாலும்‌, ஏற்குரர்‌ ஏடுகளில்‌ 

இதற்குரிய பதிவு ஒன்றே. 
அது பின்வருமாறு: 

குறிக்கைக்‌ கட்டணக்‌ க/கு பற்று 

எழுதுதர்‌ க/கு 
(குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்தப்‌- 

பட்டது குறித்த பதிவ) 

குறிப்பு; ஏற்குநரின்‌ ஆண்டிறுதிக்‌ கணக்குகளில்‌ 
(Final Accounts) @Mémadé கட்டணம்‌ * 

ஒரு செலவாக இலாப - தட்டக்‌ கணக்கின்‌ 
பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ இடம்பெறும்‌. — 

ஊட௫த்துக்காட்டு 4 

கோபால்‌ என்பவர்‌ கணேஷ்‌ என்பவர்‌ மீது 1977 ஏப்ரல்‌ 

3 ஆம்‌ நாளன்று ரூ. 7,000க்கு 2 மாதங்களுக்கு மாற்றுச்‌ 
சட்டு ஏன்று எழுதினார்‌. கணேஷ்‌ அதை ஏற்று, கோபா 
MEGS இருப்பியனுப்புகிறார்‌. கோபால்‌ அதை ரூ. 990க்கு 

வட்டஞ்செய்கிறார்‌. செலுத்தற்குரிய நாளன்று, அம்மாற்றுச்‌ 

சீட்டு அவமஇிக்கப்படுகிறது. முன்னிலைப்‌ படுத்திய (சமர்ப்‌ 

பித்த) வங்கி குறிக்கைக்‌ சட்டணமாக (Noting | Charges) 

ரூ. 5 செலுத்துகிறது. 

குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தருசு.
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கோபால்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு ்‌, 

பே. | பற்றுத்‌ | வரவு 
தேதி விவரம்‌ ப.எ.| தொகை | தொகை — 

  

    

2977 . ர. சூ. 
ஏப்ரல்‌  |பெறுகுற்குரிய 

மாற்றுச்சீட்டு 
க/கு பற்று 7,000 
கணேஷ்‌ ௧/கு : 1 J000 

(கணேஷ்‌ மீது ்‌ © 
மாற்றுச்சட்டு ்‌ 
எழுதியது குறித்த 
பதிவ) 
  

* வஃ்கிக்‌ க/கு பற்று 990 
வஃட்டக்க/கு பற்று 10 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு] 1/006 

(மாற்றுச்‌ சட்டை 
வட்டஞ்செய்வது 
குறித்த பதிவு) 

சூன்‌ 4 கணேஷ்கர்கு பற்று |, 7,000 
வங்கிக்‌ கர்கு 7,002 

(மாற்றுச்சீட்டு 
அவமதிக்கப்பட்ட்து 

குறித்த பதிவு) 

[கணேஷ்‌ ச/கு பற்று ட 
வங்கிக்‌ க/கு $ 

(குறிக்கைக்‌ - 
கட்டணத்தை வங்கி 

செலுத்தியது 
குறித்த பதிவு) 

குறிப்பு: கடைசி இரண்டு பதிவுகளையும்‌ இணைக்கு, ஒர 
பதிவாக இவ்வாறு செய்யலாம்‌ 2 , 

  

  

        
ரூ. o- 

கணேஷ்‌ ௧/கு பற்று 1,005 
வங்கி afG 1,003 

(மாற்றுச்சிட்டு அவமதிக்கப்‌ 
iL. FIG, கு.றிக்கைக்‌ 
கட்டணம்‌ செலுத்தப்‌ 
கட்ட்தற்கும்‌ உரிய பதிவு)
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கணேஷ்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 
சூறிப்போடு 

ட்‌ பே. பற்றுத்‌ வரவுத்‌ 
தேதி : விவரம்‌ ]ப.எ.|] தொகை தொகை , 

  

1 

  

ஜரா... : ரூ. * ரூ. ்‌ 

ஏப்ரல்‌ | ்‌ 
ம ॥ கோபால்‌ க/கு பற்று 1,000 

செலுத்தற்குரிய 1” : 
, மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு 1,000 
(கோபால்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டை 

ஏற்றது குறித்த 
பதிவு) 

  

» ‘Gorin & 955 
மாற்றுச்‌ சீட்டை 
வட்டஞ்‌ செய்த 

ஏடுகளில்‌ பதிவு 
, தேவையில்லை 

  

சூன்‌ 4 | செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ . 
க/கு பற்று 7,000 ன தூ 
கோபால்‌ க/கு 1,000 

(மாற்றுச்‌ சட்டை 

அவமதித்தது குறித்த 
பதிவு) 

  

ao ॥ குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ 

க/கு பற்று oof 
கோபால்‌ ௧/கு. க 

(கு.றிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ 
செலுத்தப்‌ பட்டதை 
யடுத்து, கோபாலுக்கு 
அவர்‌ அதைத்‌ அர 

£-.. [ வேண்டியதற்குரிய 
்‌ பதிவு)             குறிப்பு; கடைசி இர ண்டு பதிவுகளையும்‌ ஒன்றாக 

... , இணைத்து இவ்வாறு பதியலாம்‌: 
me . ரூ. 

செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌£ட்டுக்‌ 
்‌ கரகு பற்று 7,000 
குறிக்கைக்‌ கட்டணக்‌ ௧க/கு பற்று , 5 

கோபால்‌ கரகு 1,005
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மாற்றூச்‌ Px snide wastes gob! (Renewal of a Bill) 

ஏற்குநர்‌ தாம்‌ முன்னர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ சட்டை 
செலுத்தற்குரிய நாளில்‌ அவமதிக்குங்கால்‌ அவரின்‌ மதிப்‌ 

பி.ற்கும்‌, சகடன்‌-தகைமைக்கும்‌ (Credit worthiness) 

இழுக்கு நேரும்‌. எனவே, தற்காலிகப்‌ பண நெருச்கடி 
காரணமாக, உரிய நாளில்‌ செலுத்த இயலஈத நிலை ஏற்பட்‌ 

பால்‌, அவர்‌ அந்து மாற்றுச்‌ எட்டின்‌ எழுதுநரை அணுகி, 
அதை இரத்து செய்ய்‌ விட்டு, சற்று கால நீட்டிப்பு தரும்வ௬ 
யில்‌ புதிய மாற்றுச்‌ சீட்டு எமுதுமாறு வேண்டிக்‌ கொள்வார்‌. 

சில போழ்து, கொடுக்க வேண்டிய தொகையில்‌ ஒரு. 
பகுதியைச்‌ செலுத்திவிட்டு, மீதத்‌ தொசைக்குப்‌ புதிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டு எழுதுமாறு கேட்டுக்‌ கொள்வார்‌. 

இவ்வாறு கால நீட்டிப்புப்‌ பெறுவதற்குக்‌ கைம்மாறாக,.. 
ஏற்குநர்‌ எழுதுதருக்கு வட்டி செலுத்த வேண்டும்‌. 

கால தீட்டிப்பின்‌ அளவு, செலுத்த வேண்டிய கொகை 
(அதாவது பழைய மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ முழுத்‌ தொகை அல்லது 

அதில்‌ ஒரு பகுதி செலுத்தியிருப்பின்‌ எஞ்சியுள்ள தொகை 

இவற்றிற்கேற்ப வட்டி மாறுபடும்‌. இந்த வட்டியை அவர்‌ 

[ஏற்குநர்‌) உடனடியாக ரொக்கமாகச்‌ செலுத்தலாம்‌ அல்லது 

அது புதிய மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ தொகையோடு சேர்த்துக்‌ 

கொள்ளப்படலாம்‌. 

ஆக, ஏற்குநர்‌, எழுதுநர்‌ இவர்கள்‌ இருவரின்‌ ஒப்புத 

லோடு பழைய மாற்றுச்சீட்டு இரத்து செய்யப்‌ பட்டு, கால 
தீட்டிப்பு தருமுகத்தான்‌ ஏற்குநர்‌ மீது புத மாற்றுச்‌ ட்டு 
வரையப்படுதலுக்கு மாற்றுச்‌ €ட்டு புதுப்பிப்பு எனப்‌ பெயர்‌.
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எடுத்துக்காட்டு 5 

1970 ஆகஸ்டு 7ஆம்‌ நாள்‌ 4 என்பவர்‌ 7 என்பவருக்கு 
ரூ. 500 பெறுமானமுள்ள சரக்குகளைக்‌ கடனாக விற்று, 
அத்‌ தொகைக்கு அவர்‌ மீது 8 மாத .மாற்றுச்‌சட்டு ஒன்று 

எழுதினார்‌. 77 அதை ஏற்றார்‌. உரிய நாளில்‌ 3” என்பவ 

ருக்கு அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டைச்‌ செலுத்த இயலாமல்‌ போன: 

தன்‌ காரணமாக, அவர்‌ % என்பவரை அணு, ஆண்டுக்கு 

6% வீதம்‌ வட்டியையும்‌ சேர்த்து மேலும்‌ 2 மாதத்‌ தவ 

ணைக்கு அந்த மாற்றுச்‌ சட்டைப்‌ புஇப்பிக்குமாறு கேட்டுக்‌ 

கொண்டார்‌. % என்பவர்‌ இதற்கு உடன்பட்டார்‌. கரிய 
தாளில்‌ இந்த இரண்டாவது மாற்றுச்‌ சட்டு செலுத்தப்பட்‌. 

- உது. இவற்றிற்குரிய பதிவுகள்‌ தருக.
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& என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

- குறிப்பேடு 
  

தேதி 
  

விவரம்‌ பே, 
11,67. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

7974 
ஆ 1 

சச 

oF 

1971 

For 7   

Y 3/6 up or 
விற்பனைச்‌ ௯/கு 

(1? என்பவருக்குச்‌ 
செய்த கடன்‌ விற்‌ 
Lien Gor ) 

  

பெறுதற்குரிய மாற்‌ 
றுச்சீட்டு ௧/௪ பற்று 

HG 
(7 மீது மாற்றுச்‌ 
சட்டு எழுதுதல்‌) 
1 ௧/கு பற்று 

பெறுதற்குரிய ° 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(பழைய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை இரத்து 
செய்தல்‌) 

Y af6 பற்று 
வட்டிக்‌ க/கு 

(ரூ. 500கக 6% 
வீதம்‌ இரு மாது 
oui ig ) 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ உட்டு 
a பற்‌ y கு Ha 

(பழைய நிலுவையும்‌ 
வட்டியும்‌ சேர்ந்த 
தொகைக்குப்‌ புதிய 
மாற்றுச்சீட்டு , 

எழுதுதல்‌) 
ரொக்கக்‌ ௧/௪ பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/௪ 

  

(இரண்டாவது 
மாற்றுச்‌ €ட்டுக்குப்‌ 
பணம்‌ பெறுதல்‌)     

ரூ. 

500 

500 

500 

505 

505   

500 

500 

505 

505 
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1 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

தேதி விவர்ம்‌ 
பே. 
ய௭. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை - 

  

1970 
ஆக்‌ 3 

a> 

ae 

1971 
sor 7 

கொள்முதல்‌ கர்கு பற்று 

4 சகு 
(ம என்பவரிட. 
மிருந்து கடன்‌ 
கொள்முதல்‌) 

XG யற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ ௪ட்டுக/கு 

(௩ எழுதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

செலுத்தற்குரிய 
அத்தர்‌ ட்டு 
க[/கு பற்‌ ந க/கு ற்று 

(மேற்கூறிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ரத்து 
செய்தல்‌) 

வட்டிக்‌ க/கு பற்று 
௯ க/கு 

(ரூ. 500க்கு.69% 
வீதம்‌ இரு மாத 
வட்டி) 

ட்‌ கர்கு ~ - பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(பழைய நிலுவை, 
சேர்ந்த மொத்தத்‌ 
தொகைக்கு எழுதப்‌ 
பட்ட புதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

      

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 
கர்கு 7 பற்று 

ரொக்கக்‌ க/கு 
(இரண்டாவது 
மாற்றுச்சீட்டிற்குப்‌   பணம்‌ செலுத்தல்‌)     

நே. 

500 

500 

500 

505 

505 

500 

- 506 

50௪ 

505 

502   
 



எடுத்துக்காட்டு 6 
255. 

ஐந்தாவது எடுத்துக்காட்டை எடுத்துக்‌ கொண்டு அதில்‌ 
வட்டி ரொக்கமாகப்‌ பெறப்பட்டது என்று மட்டும்‌ மாற்றிக்‌ டி ௮ SI a ௮ 
கொள்க. 

விடை?  % என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 
பே. 
யன்‌. 

  
பற்றுத்‌ 
தாகை 

  
வரவுத்‌ 
தொகை. 

  

1970 
ஆக 7 

72 

தவ 4 

ந்த்‌ 

as 

1971 
For 7 

Y 4[6 பற்று 
விற்பனைக்‌ ௧/௫ 

(CY என்பவருக்குச்‌. 
செய்க கடன்‌ 
விற்பனை) 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ 

க/்கு பற்று 
Y சுர்கு 

(7 மீது மாற்றுச்சிட்டு 
எழுதுதல்‌) 

Y afG பற்‌ 

பெறுதற்குரிய om 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௧க/கு 

(மாற்றுச்‌ உட்டை. 
இரத்து செய்தல்‌) 

  

  

7 கர/கு பற்று 
வட்டிக்‌ ௧/கு 

(G. 5004@ 6% 
வீதம்‌ இரு மாக வட்டி) 

——- 
ரொக்கக்‌ சர்கு பற்று 

சீ கரகு 
(வட்டியை ரொக்க 
மாகப்‌ பெறுதல்‌) 

பெறுதற்குரிய 
wor SELB 
க்கு பற்‌ 

+ கர்கு om 
(புதிய மாற்றுச்சீட்டு 
எழுதுதல்‌) 

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 

பேறுதற்குரிய 
. மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௪/& 
(உரிய நாளில்‌ புதிய 
மாற்துச்சிட்டிற் ஆப்‌   பணம்பெறுதல்‌)     

500 

500 

500 

500   

500 

500 

500. 

500 
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௪ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 
குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 
பே. 
4.68. 

பற்றுத்‌ 
தாகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

2970 - 

po 4 

as 

at 

4974 
or 7 

கொள்முதல்‌ af @ பற்று 
உ க/கு | oe 

(% இடமிருந்து 
கடன்‌ கொள்முதல்‌) 

க க/கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு 

(௩ எழுதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ - 

க/கு பற்று 
X 4/6 

(மாற்றுச்சீட்டை 
இரத்து செய்யப்‌ 
பெறல்‌) 

வட்டி க/கு பற்று 
X 4/6 

    

(es. 50086 6% 
வீதம்‌ 2 மாத வட்டி) 
ட்ட ee 

ஃ க/கு பற்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(வட்டியை ரொக்க 
மாகச்‌ செலுத்‌ தல்‌) 

rr , 

Xsf/G6 | ups 
செலுத்தற்குரிய 

. மாற்றுச்சிட்டுக்‌ க/கு 

(புதிய மாற்றுச்‌ 
சட்டை ஏற்றல்‌) 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 

க/கு பற்று 
ரொக்கக்‌ க/கு 

(புதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டிற்குப்‌ பணம்‌   செலுத்துதல்‌)     

ரூ. 
500 

500 

300 
or
 

- $00 

560   

500 

500 

500 

500 

500 
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அ௫த்தூக்காட்டு 7 
, 7970 சனவரி 7 ஆம்‌ நாள்‌ 4 என்பவர்‌ 5 என்பவர்மீது 

ஆூ,.ம்‌,000க்கு 2 மாத மாற்றுச்‌£ட்டு எழுதினார்‌. 8 அதை 

அற்றார்‌. செலுத்தற்குரிய நாளுக்குச்‌ chy முன்னதாக 
தன்னால்‌ மாற்றுச்‌ சட்டைச்‌ செலுத்த, இயலாது என்ப்லுத்‌ 
உணர்ந்தவுடன்‌, 8 என்பவர்‌ A என்பவரை அணுகு, 
அவருக்குப்‌ பகுதிப்‌ பணமாக ரூ. 600 ரொக்கம்‌ கொடுப்ப 

தரிசுவும்‌, மீதித்‌ தொகைக்கும்‌, ஆண்டுக்கு (69% வீதம்‌ 
.வட்டிக்குமாக இரண்டு மாதங்கள்‌ தவணை கொண்ட புதிய 
மாற்றுச்சீட்டு எழுதிக்‌ கொள்ளுமாறும்‌ கேட்டுக்‌ கொண்டார்‌. 
இதற்கு 8 என்பவர்‌ உடன்பட்டார்‌. அம்‌. புதிய மாற்றுச்‌ 
சிட்டு, ரூ. 998க்கு வங்கியிடம்‌ வட்டஞ்‌ செய்யப்பட்டது. 
அரிய நாளில்‌ அது செலுத்தப்பட்டது. இலை குறித்துக்‌ 
கறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தருக. டு 

Me Mm BF,
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4 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு ்‌ 
  

விவரம்‌ 
பே. 
ப.எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
Q தாகை- 

  

ச்ச்‌ 

பெறுதற்குரிய 
wr BEE OS 

Bale 
(8 மீது மாற்றுச்‌ 
ட்டு எழுதுதல்‌) 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சிட்டு க[கு 

(மாற்றுச்சீட்டை 

இரத்து செய்தல்‌) 
, | Grn éaé 3G பற்று 

க/கு 
(இடமிருந்து பகுதிப்‌ 
பணம்‌ பெறுதல்‌) 

Bale பத்து 
எட்டி சரக. 

(கால நிட்டிப்பான 
2 மாதங்களுக்கு 
ரூ. 400 மீது 6% வீதம்‌ 
உரிய வட்டு 

பெறுதற்‌ 
‘ மாதிறுச்சடே 

, ig க[கு 
(1(8மீது பூதிய மாற்றுச்‌ 

[சீட்டு எழுதுதல்‌) 

வங்கிக்‌ க/கு பற்று 
Tete af@ பற்று 

'| பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(புதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை, வட்டஞ்‌ 

  

பற்று 

  

2 ]செய்தல்‌) 

வட்டஞ்‌ செய்யப்‌ 
பட்ட மாற்றுச்சிட்டு 
'செலுத்தப்படுவகுற்கு 
இவரது ஏடுகளில்‌ 

திப்இனு ஏதுமில்லை.   

i alg பற்று 

    

1,000 

1,000 1. 

600 

404 ' 

398 

' 1,000... 

7,096: 

602 

404 

“Ett! 

18   40€ 

we 

Ce 
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4 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ பே. 
ப.எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை . 

  1970 
ser 1 

மார்க்‌ 

ச்ச 

ச்ச 

  

AafGe பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(4 எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு 

5] G பற்று 
A 8/6 

(அம்‌ மாற்றுச்சீட்டை 
இரத்து செய்தல்‌) 

A 416 பற்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(பகுதித்‌ தொகையாக 
ரூ. 600 செலுத்தல்‌) 

வட்டிக்‌ ௧/க பற்று 
4 ௧/கு 

(மீதித்‌ தொகைக்கு 
2 மாதகால 

. (நீட்டிப்பிற்கு 6 
வீதம்‌ உரியவட்டி) 

4 கர/கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சிட்டு ௪/கு 

(4 எழுதிய புதிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 
4 என்பவர்‌ புதிய 
சீட்டை வுட்டஞ்‌ 
செய்வதற்கு இவரது 
(8-யின்‌) ஏடுகளில்‌ 
பதிவ ஏதுமில்லை. 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌ சீட்டுக்‌ 

alg பற்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(உரிய நாளில்‌ புதிய 
மாற்றுச்சீட்டைச்‌ 

செலுத்துவதுற்குரிய 
பதிவ) 

  

    

நூ. 
1,000 

1,000 

60௦ 

404 

404   

1,000 

4 

1,000 

600 

404 

40¢ 
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எட௫த்தூக்காட்டு 8 

. 1972 சூன்‌ 7 ஆம்‌ நாளன்று “மோகன்‌ என்பவர்‌ 
மகேஷ்‌ என்பவருக்கு ரூ, 2,000 பெறுமானமுள்ள சரக்கு 
களைக்‌ கடன்‌ விற்பனை செய்து, அத்‌ தொகைக்கு அவர்மீது 
3 மாத மாற்றுச்சிட்டு எழுதுகிறார்‌. அவர்‌ (மோகன்‌) ௮ம்‌ 
மாற்றுச்சீட்டில்‌ மகேஷின்‌ ஏற்பைப்‌ பெற்று, ரூ. 7,960-க்கு 
அதை எட்டஞ்‌ செய்கிறார்‌. உரிய நாளில்‌ அது அவமதஇிக்கப்‌ 
யடுவதன்‌ காரணமாக, குறிக்சைக்‌ கட்டணமாக ரூ. 10H 
வங்கி செலுத்துகிறது. மகேஷ்‌, மோகனுக்கு ரூ 800 செலுத்தி, 
மீதித்‌ தொகைக்கும்‌ ரூ 20 வட்டிக்குமாகப்‌ புதிய மாற்றுச்‌ 
சட்டை இரண்டு மாதத்‌ தவணைக்கு எழுதிக்கொள்ளுமாறு 
கேட்டுக்‌ கொள்கிறார்‌. மோகன்‌ இதற்கு உடன்படுஇநார்‌. 
உரிய நாளில்‌ இந்த இரண்டாவது மாற்றுச்‌ சீட்டும்‌ அவமதிக்‌ 
கப்படுகிறது; மோகன்‌ குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ ரூ. 5 செலுத்தி 
அதன்மீது குறிக்கை பெறுகிறார்‌. இவற்றிற்குக்‌ குறிப்‌ 
பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ ௧௫௪.



ஆம
 

அடை 
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மோகன்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

  

தேதி விவரம்‌ 

பே. 
ப 
or 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1972 
சூன்‌ 7 

oe 

  

மகேஷ்‌ கர்கு பற்று 
விற்பனைக்‌ க/கு 

(மகேஷாக்குசக்‌ செய்த 
கடன்‌ விற்பனை) 
rr ee RE 

பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 

எட்டுக்‌ ௧/கு பற்று 
மகேஷ்‌ ௧/௫ oe 

(மகேஷ்‌ மீது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு எழுதுதல்‌] 

  

வங்கிக்‌ க/கு பற்று 
வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(மாற்றுச்சீட்டை | 
வட்டஞ்செய்தல்‌) 

  

மகேஷ்‌ சு/கு பற்று 
வங்கிக்‌ ௧/கு 

(வட்டஞ்செய்த 
மாற்றுச்‌ சீட்டு அவ 
மதிக்கப்பட்டதற்கும்‌, 
குறிச்கைக்‌ கட்ட 
ணத்தை வங்கி செலுத்‌ 
இயதற்குமான பதிவு) 

  

ரொக்கக்‌ a] G பற்று 

மகேஷ்‌ ௧/கு 
(பகுதி ரொக்கம்‌ 
பெறுதல்‌) 

  

மகேஷ்‌ ௧/கு பற்று 

வட்டிக்‌ &/G 
(கால நீட்டிப்புக்குரிய 
வட்டி) 

ER I |     

2,000 

1,960 
40 

2,010 

800 

20   

2,000 

2,000” 

4,092 

2,070: 

800 

20 

v
e



262 

  

பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ தேதி விவரம்‌ தொகை | தொசை 

a 
A
c
e
 

  

oy! பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
..  [சீம்டுக்‌ க/கு பற்று 1,280 

wGaey alo ~ 4,230 
(பழைய நிலுவை, ்‌ வட்டி இவற்றின்‌ ‘ 

ப மொத்தத்‌ தொகைக்குப்‌ 1 
்‌ புதிய மாற்றுச்சட்டு 

எழுதுதல்‌) ' | . 2010~—~ 800+ 20= / ; 
1230 

  

: | 
அக்‌ 7 (மகேஷ்‌ க/கு பற்று 1,230 | 

a பெறுதற்குரிய ] | 
்‌ மாற்றுச்சிட்டு ௧/கு 

| (இரண்டாவது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு அவமதிக்கப்‌ 
படுதல்‌ 

  

ட, | மகேஸ்சிகு | 'பத்று ர ee ரொக்கக்‌ க/கு . ்‌ 5 
(குறிக்கைக்‌ கட்டணம்‌ 

செலுத்துதல்‌)           

குறிப்பு ; இரண்டாவது மாற்றுச்‌£ட்டு மறுக்கப்பட்ட 
நிலையில்‌ மகேஷிடமிருந்து வரவேண்டிய கொகைஃ 
ரூ. 1,235]- (இரண்டாவது மாற்றுச்சிட்டுத்‌ 
(தொகை. ரூ. 1230 4 குறிக்கைச்‌ கட்டணம்‌ 
ரூ. 5]. ச
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்‌ மகேஷ்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

  

தேதி விவரம்‌ 

  
பே, 
ப.எ.   

பற்றுத்‌ 
தொகை 

  

1972 

சூன்‌ 1 

ரகு 4 

  

கொள்முதல்‌ ௧/கு 
ப்ற்று   | மோகன்‌ «1G 

(மோகனிடமிருந்து 
செய்ககடன்‌ கொள்‌ 

முதல்‌) 

  

மோகன்‌ கரகு பற்று 

்‌ செலுத்தற்குரிய 
்‌... மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(மோகன்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌] 

  

மோகன்‌ அந்த மாற்றுச்‌।, 
சட்டை வட்டஞ்‌ செய்‌ 
ததற்கு இவருடைய 
ஏடுகளில்‌ பதிவு ஏது 
மில்லை. 

  

செலுத்தற்குரிய மாற்‌ 
றுச்சீட்டுக/கு பற்று 
 குறிக்சைக்‌ கட்டணம்‌ 

3] பற்று 
மோகன்‌ கர்கு 

(மாற்றுச்சீட்டை அவ 

மதித்ததற்கும்‌ குறிக்‌ 
கைக்‌ கட்டணம்‌ செலுத்‌ 
துப்பட்டதற்குமான 

பதிவு) 

  

$ மோகன்‌ ௧/கு பற்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(பகுதித்‌ தொகைக்கு 
ரொக்கம்‌ செறுத்தியது 

குறித்த பதிவு)   

ப ரூ 

2,000 

|. 2, 000 

10 

  
2,000 ' 

800 | 

' 2,019. 

800..+    
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. பே. | பற்று 1 வரவு 
கேசி விவரம்‌ ப.எ.] தொகை | தொக 
  

்‌] 

te faces 3G பற்று 20 
‘7S - மோகன்‌ .3f/G ; 2@ 

(சால நீட்டிபிபுக்காகக்‌ 
கொடுக்க வேண்டிய 
வட்டிக்குரிய பதிவு) 

  

உ [மோகன்‌ கரகு' பற்று 1,280 
புசெலுத்தற்குரிய 1 1 
॥  மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு | 1,836 

(ப்ழைய மாற்றுச்சீட்‌. 
முன்‌ மீதித்‌ - தொகை, 
குறிச்கைக்‌ கட்டணம்‌, 

வட்டி இவற்றின்‌ 
டட மொத்துத்திற்கு எழுதப்‌ 

பட்ட புதிய மாற்றுச்‌ 
PL oot ஏற்றல்‌) 
கன்றை யாள ைமையைககை 

அச்‌ 7 |ரெலுத்துற்குரிய மாற்‌ 
(அச்சிட்டு 6/6 

மோகன்‌ கக 
(புதிய மாற்றுச்சீட்டை 
அவமதித்தல்‌) 

ஸி குறிக்கக்‌ கம்டணம்‌ ்‌ 
5 : . பற்று 5. 
'Gorscr 5/6 = 

(மோகன்‌ செலுத்திய 
ு உர்குறிக்கைக்‌ கட்டணத்‌ 

அிழ்குரிய பதிவு) 

பற்று 1,230 : 
. 1,280 

  

        
  1 

ஏற்கூநம்‌ | நாஷஙப்புநிலை அடைதல்‌ (டர of the 
Acceptor 2 

ஒருவரின்‌ சொத்துகளைக்‌ காட்டிலும்‌ அவர்‌ பிறருக்குச்‌ 

செலுத்தவேண்டிய பொறுப்புகள்‌ அதிகமாக இருந்து அவர்‌ 

ஆச்‌ பொறிப்புகளைத்‌ தீர்க்க இயலா நிலையில்‌ நீதிமன்றம்‌ 
, அவரை நொடிப்புரிலை அடைந்தவர்‌ எனத்‌ தீர்ப்பளிக்கும்‌.
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ஏற்குதர்‌. நொடிப்புநிலை எய்தினால்‌, மாற்றுச்சட்டின்‌ 
முழுத்‌ தொகையையும்‌ அவரிடமிருந்து பெறுவது அரிது 
என்பது எழுதுதருக்குத்‌ தெரியும்‌. எனவே அவர்‌ (எழுதுதார்‌/ 

மாற்றுச்சீட்டை : அவீமஇக்கப்பட்டதாகப்‌ பாவித்து, அவ 
மதிப்புக்குரிய பதிவை அவரது ஏடுகளில்‌ செய்ய வேண்டும்‌. 

பிறகு அவர்‌ ஏற்குநரிடமிருந்து வரவேண்டி௰ தொகையில்‌: 

ஒரு பகுதியைப்‌ பெறுவாராயின்‌ அதற்குரிய பதிவைச்‌ 

செய்து, வராத எஞ்சிய பகுதியை வாராக்‌ கடனாகப்‌. போக்‌. 

கெழுத வேண்டும்‌. இவ்வாறு எழுதுநர்‌ ஏடுகளில்‌. 'உள்ள 

ஏற்குநர்‌ கணக்கு முடிக்கப்பெறும்‌. 

அதுபோலவே ஏற்குதர்‌ ஏடுகளிலும்‌ முதலாவதாக, அவ 

மதிப்புக்குரிய பதிவைச்‌ செய்ய வேண்டும்‌. பிறகு அவர்‌, 

செலுத்தவேண்டிய கொசையில்‌ ஒரு பகுதியைச்‌ செலுத்துள்‌ 

கால்‌ அதற்குரிய பதிவைச்‌ செய்து, செலுத்தவியலா த எஞ்சிய” 

பகுதியைப்‌ பற்றாக்குறைக்‌ sorsAe (Deficiency Account) 

மாற்றவேண்டும்‌. இவ்வாறு ஏற்குதர்‌ ஏடுகளிலுள்ள 'எழுதுநா்‌ 

கணக்கு” முடிக்கப்பெறும்‌. 

மேற்கூறியவற்றை இப்பொழுது குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவு 

களாக இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ காணுவோம்‌ : 

ரற்குந்‌ நெ௩டிங்புநிலை அரசை,வதை ஒட்டிய atts 

போட்டுப்‌. பதிரஷகள்‌ :' . 

எழுதுநர்‌ ஏடுகளில்‌ 
  

(3) மாற்றூச்சீிட்டை அவமதிக்கப்யாட்டதாகங்‌ - 
LET GAD 5 56D 

ஏற்குநர்‌ க/கு . பற்று 
பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டு அவமதிக்‌ 
கப்பட்டதாகப்‌ பாவிப்ப 

தற்குரிய பதிவு)
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(2) வரவேண்டி௰ா தொகையில்‌ ஒரு சாசுதியைங்‌ 
போஜூவதும்‌, எஞ்சிறம பாருதியைன்‌ போக்‌ 
கெழுதூவதும்‌ 
ரொக்கக்‌ ௧/கு பற்று 

வாராக்‌ கடன்‌ க/கு பற்று vee 

ஏற்குநர்‌ ௧/கு ்‌ 
[பெற்ற ரொக்கத்திற்கும்‌, 

எஞ்சிய கடனை வாராக்‌ 
கடனாகப்‌ போக்கெழுது 
வதற்கும்‌ உரிய பதிவு) 

சூறிப்பு 5 இந்‌ நிலையில்‌ எழுதுநர்‌ ஏடுகளிலுள்ள 
*“ஏற்குநர்‌ கணக்கு” முடிக்கப்பெறும்‌ 

(Closed). 

  

ஏற்குநம்‌ ஏடுகளில்‌ 

(அ) மாற்றாச்சீட்டை ' அவகதித்ததாகம்‌ 

பாவித்தல்‌ 

செலுத்தற்குரிய மாற்றுச்‌ 
+ LOE af @ பற்று 

எழுதுநர்‌ ௧/கு 
(மாற்றுச்சீட்டை அவ 

மதிப்பதாகப்‌ பாவிப்‌ 

ப.தற்குரிய பதிவு) 

(ஆ) செலுத்த வேண்டிய தொகையில்‌ ஒரு 

பருூதியைச்‌ செலுத்துவதற்கும்‌, செலூத்த 
வியலாத எஞ்சிய மாரூதியைப்‌ மாற்றாக 

சூறைக்‌ கணக்கிற்கு மாற்றூவதற்கும்‌ 
எழமுதுநார்‌ க/கு பற்று eee 

ரொக்கக்‌ க/கு 

பற்றாக்குறைக்‌ க/கு 
(செஜத்திய ரொக்கத்‌ , 

திற்கும்‌, செலுத்த 
வியலாதக கடனைப்‌ 

பற்றாக்குறைக்‌ கணக்‌ 

கிற்கு மாற்றுவதற்கு 
மூரிய பதிவு) 
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எடுத்துக்காட்டு 9 

்‌ திலீப்‌ என்பவரிடமிருந்து வரவேண்டிய கடனைத்‌ இர்க்‌ 
கப்பெறும்‌ முகத்தான்‌ அவர்‌ மீது டேவிட்‌ என்பவர்‌ 7977 
சனவரி 7 ஆம்‌ நாளன்று ரூ. 17,000-க்கு 3 மாத மாற்றுச்‌ 
இட்டு எழுதினார்‌. அவர்‌ திலீப்பின்‌ ஏற்பைப்‌ பெற்று அம்‌ 

மாற்றுச்‌ சட்டை ரூ. 985-க்கு வட்டஞ்செய்தார்‌.” உரிய 
தானில்‌ அது அவமதிக்கப்பட்டது. அப்பொழுது இலீப்‌ என்‌ 

பவர்‌ ரூ. 400 செலுத்தி, மீதித்‌ தொகைக்கும்‌ ரூ. 20 வட்டிக்‌ 

குமாக மொத்தத்திற்கு 2 மாத மாற்றுச்‌€ட்டு எழுதிக்கொள்ளு 
மாறு டேலிட்டைக்‌ கேட்டுக்‌ கொண்டார்‌. டேவிட்‌ 

இதற்கு உடன்பட்டார்‌. 7977 சூன்‌ 74ஆம்‌ நாளன்று இலீப்‌ 
'நொடிப்புநிலை அடைந்தார்‌. 7977 சூன்‌ 70ஆம்‌ நாளன்று 
இலீப்பின்‌ சொத்திலிருந்து (7எகர௦) ரூபாய்க்கு 75 காசுகள்‌ 
வீதம்‌ டேவிட்‌ பெற்றார்‌. 

, இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ செய்யவேண்டிய குறிப்‌ 
'பேட்டுப்‌ பதிவுகளைத்‌ தருவதோடு, டேவிட்டின்‌ ஏடுகளில்‌ 

"தோன்றும்‌ இலீப்பின்‌ கணகைககைக்‌ காட்டுக. 

டை . 
டேவிட்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

பரம்‌ பே. | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.௭.] தொகை | தொகை 

  

      

1977 ரூ. ரூ. 
சன 1 | பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 

சீட்டுக்‌ கு பற்று 1,000 
இலீப்‌ க/கு.. .. . 

(திலீப்‌ மீது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு எழுதுதல்‌) 

1,000 

as வங்கிக்‌ க/கு பற்று 985 
வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 15 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்£ட்டு ௧/கு 1,000 

(மாற்றுச்சீட்டை 
வட்டஞ்செய்தல்‌) 

அப்‌ சீ | Adu ale பற்று 7,000 
வங்கிக்‌ க்கு 1,000- 

(வட்டஞ்செய்த மாழ்‌ 
அச்சீட்டு அவமதிக்கப்‌ 

படுதல்‌)           

 



268 

  

தேதி விவரம்‌ பே. 
ப.எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொ சை: 

  

சூன்‌ 70   

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 
திலீப்‌ 4/6 .. . 

(திலீப்பிடமிருந்து 
பெற்ற ரொக்கம்‌ . 

  

திலீப்‌ ௧/கு பற்று 

வட்டிக்‌ க/கு 
(கால நீட்டிப்புக்குரிய 
வட்டி குறித்த பதிவு) 

  

பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 

சீட்டுக்‌ கு பற்று 
இிலீப்‌ க/கு 

(திலீப்‌ மீது புதிய மாற்‌ 
றுச்சீட்டு எழுதுதல்‌) 

திலிப்‌ க/கு பற்று 
பெறுதற்குரிய 

மாற்றுச்சீட்டு ௧/கு 

(புதிய மாற்றுச்சீட்டு 
அவமதிக்கப்பட்டதாகப்‌ 

பாவிப்பது குறித்த 
பதிவ) 
குறிப்பு: புதிய மாற்றுச்‌ 

சீட்டின்‌ செலுத்தற்‌ 
குரிய நாள்‌ சூன்‌ 7-ந்‌ 

தேதி ஆயினும்‌ ஏற்குதர்‌ 
சூன்‌ 7 ஆம்‌ தேதியே 
நொடித்து விட்டதால்‌, 
அன்றே இப்‌ பதிவு செய்‌ 
யப்படுகிறது. 

  

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 
வாராக்கடன்‌ க/கு பற்று 

லீப்‌ க/ 
(இலீப்‌,சொத்‌தலிருந்து 
ரூபாய்கிகு 75 காசுகள்‌ 
வீதம்‌ பெற்ற ரோக்கம்‌) 

குறிப்பு; பெற இய 
லாது தொகையை 
வாராக்‌ கடன்‌ எனப்‌ 
போக்கெழுதுவதைக்‌ 
கவனி.     

400 

20 |. 

620 

620 

465 
155   

400 

' 20 

620° 

620° 

620 
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(பயோர௫ 

ஜிவீப் சண&கு 

  

    

          

  

ததி விவரம்‌ தொகை | கேதி। விவரம்‌ | தொகை 

1977 ரூ. (1977 ரூ. 
சன 1 (இருப்பு சன 1 (பெறுதற்‌ 

&/கொ 7,000 குரிய 
மாற்றுச்‌ 
சீட்டுக்‌ 

க/கு 1,000 

ஏப்‌ 4 | வங்கிக்‌ ஏப்‌ 2 !ரொக்கக்‌ 
கர்கு 1,000 HG 400 

aa வட்டி க/கு 20 

்‌ » பெறுதற்‌ 
குரிய 

மாற்றுச்‌ | 
சிட்டு கரகு 620 

சூன்‌ 2| பெறுதற்‌ சூன்‌ 
குரிய 10 ரொக்கக்‌ 
மாற்றுச்‌ க/கு 465 
சீட்டுக்‌ ௧/கு -620 வாராக்‌ 

கடன்‌ ௧/கு 155 

2,640. 2,640 
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திலீப்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 
்‌.. குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 
பே. 

ய. எ. 
பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1977 
என 1 

a> 

ais 4 

a8 

ச்ச   

\ ’ 
டேவிட்‌ ௧/கு பற்று 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு கரகு . 

(டேவிட்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 

  

டேவிட்‌ ௮ம்‌ மாற்றுச்‌ 
சட்டை வட்டஞ்செய்த 
தற்கு இவருடைய ஏடு 
களவில்‌ பதிவு 
ஏதுமில்லை. 

  

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

பற்று 
டேவிட்‌ ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டை அவ 
மதித்தல்‌) 

  

டேவிட்‌. ௧/கு பற்று 
ரொக்கக்‌ afG 

(ரொக்கம்‌ செலுத்தியது 

குதித்த பதிவ) 

வடடிகி ௧/கு பற்று 
டேவிட்‌ ௧/௫. 

  

(கால நீட்டிப்புக்குரிய 

வட்டி குறித்த பதிவு) 

  

டேவிட்‌ ௧/கு பற்று 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு கர்கு 

(டேவிட்‌ எழுதிய புதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 

  

    

நூ. 

1,000 

1,000 

400 

20 

620   

1,600 

1,000 

400 

20 

620
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ே | பே. | பற்றுத்‌ | ' வரவுத்‌. 
த்தி விவரம்‌ ப.எ.| தொகை | தொகை     
  

ரூ. eh. 
சூன்‌ 1 |செலுத்தற்குரிய 

்‌ மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு 
்‌.. பற்று 620 

டேவிட்‌ க/கு 620. 
(புதிய மாற்றுச்சீட்டை : 

அவமதித்ததாகப்‌ 
பாவித்தல்‌) 

  

  

சூன்‌ 701 டேவிட்‌ ௧/கு பற்று 620 ‘ 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 465 

பற்றாக்குறைக்‌ க/கு wf 455 
(நொடிப்புநிலைச்‌. 

சொத்திலிருந்து 
ரூபாய்க்கு 75 காசுகள்‌ 
வீதம்‌ செலுத்தப்‌ 
பட்டதற்கும்‌, 
செலுத்தாத தொகை 
யைப்‌ பற்றாக்குறைக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றுவ 
குற்கும்‌ உரிய பதிவு)       

மாணனச௫தி மாற்றூச்சிட்‌்டுண்‌ (Accommodation Bills) 

தொழில்‌ நடவடிக்கைகள்‌ காரணமாக எழும்‌ குறுந்‌ 

குவணைக்‌ கடன்‌ பொறுப்புகளைத்‌ தீர்ப்பதற்காக மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ எழுதப்படுகின்றன, ஏற்கப்படுகின்றன என்பதை 
நாம்‌ அறிவோம்‌. ஆனால்‌, பணவசதி மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ 

அவ்வாறில்லை; அவை தொழில்‌ நடவடிக்கைகள்‌ காரணமாக 
எழுதப்படுபவை அல்ல; அவற்றின்‌ எழுதுநருக்கோ ஏற்கு 

குருக்கோ அல்லது அந்த இரு சாரஈருக்குமோ பணம்‌ தேவைப்‌ 

படும்‌ பொழுது அவர்தம்‌ புகழ்‌, நாணயம்‌, கடன்தகைமை, 

{Credit worthiness) இவற்றின்‌ அடிப்படையில்‌ வங்‌. 

களிடமிருந்து' பணம்‌ புரட்டுவதற்காக இத்தகைய மாற்றுச்‌ 

சீட்டுகள்‌ எழுதப்படுகின்றன, ஏற்கப்படுகன்றன. இந்த. 

மாற்றுச்சட்டுகளை எழுதி, ஏற்கப்பெற்று, வங்கிகளிடம்‌ 

வட்டஞ்செய்து தற்காலிக நிதி வசதி பெறலாம்‌. இவ்வாறு 
எழுப்பப்படும்‌ நிதி வசதி, எழுதுதர்‌, ஏற்குநர்‌ அல்லது 

அத்த இரு சாராரின்‌. தற்காலிக நிதித்‌ தட்டுப்பாட்டைப்‌, 

போக்கிக்கொள்ள உதவுகிறது. 
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எழுதுநரின்‌ முழுப்‌ பயனுக்காக அம்‌ மாற்றுச்சீட்டு 

எழுதப்பட்டு ஏற்கப்பட்டிருப்பின்‌ அது செலுத்தற்குரிய 

தூவதற்குச்‌ சில நாள்களுக்கு முன்‌ அவர்‌ அதன்‌ கொகையை 
ஒஏற்குநருக்குச்‌ செலுத்துவார்‌; உரிய நாளில்‌ ஏற்குநர்‌ அதன்‌ 

தொகையைச்‌ செலுத்துவதற்கு .-இது வசதி செய்கிறது. 
அத்த இரு சாராரின்‌ பய்னுக்காக அம்மாற்றுச்சீட்டு 
எழுதப்பட்டு ஏற்கப்பட்டிருப்பின்‌, அவரவர்‌ பயன்படுத்திய 

"தொகைகளை அவர்கள்‌ செலுத்தி மாற்றுச்‌ சீட்டுக்குரிய 
தொகை முனறயாசச்‌ செலுத்தப்படுவதற்கு ஏற்பாடு 

செய்ய வேண்டும்‌. எனவே, பணவசதி மாற்றுச்‌£ட்டுகள்‌ 

எழுதுநர்‌ அல்லது ஏற்குநருக்கு நிதி வசதி செய்து தருவ 
குற்கோ அல்லது அந்து இரு சாராருக்கும்‌ பணவசதி செய்து 
,தருவதற்கோ எழுதப்படுகின்றன. 

, சிலபோழ்து, ஒரு தரப்பார்‌ மற்றொரு தரப்பார்‌ மீது 
மாற்றுச்சீட்டு எழுதுவதற்கு மாறாக, இவள்‌ அவர்‌ மீதும்‌, 
அவர்‌ இவர்‌ மீதும்‌ என ஓரே தேரத்தில்‌ இரு மாற்றுச்‌ 
சீட்டுகள்‌ எழுதப்பட்டு, ஏற்கப்படுகின்றன. அதனதன்‌ எழுது 
ஈர்‌ அவற்றை வட்டஞ்செய்து பணம்‌ பெறுவர்‌; அதனதன்‌ 
ஒற்குநர்‌ உரிய நேரத்தில்‌ அவற்றிற்குப்‌ பணம்‌ செலுத்துவ 
தோடு, இது சம்பந்தமாக ஒருவா்‌ மற்றவருக்குத்‌ தரவேண்டி 
வதையும்‌ நேர்‌ செய்துகொள்வார்‌, 

பண வசதி மாற்றுச்சீட்டுகளின்‌ ஏற்குநர்‌ அவற்றிற்குரிய 
முழுப்‌ பயனும்‌ பெறாது அவற்றை ஏற்பதால்‌, அவர்கள்‌ 
எழுதுதர்பால்‌ பொறுப்புக்கு ஆளாவதில்லை; ஆயினும்‌ 
அவற்றை வட்டஞ்செய்யும்‌ வங்கியர்‌ மதஇிப்பீந்து (பணம்‌ 
கொடுத்து) அவற்றைப்‌ பெறுவதால்‌ அவர்களுக்கு ஏற்குநர்‌ 
(பொறுப்பாவார்‌. பண வசதி மாற்றுச்சீட்டுகள்‌ பட்டம்‌ 
Kite) என்றும்‌ அழைக்கப்படுகின்‌ றன. 

வாணிக மாற்றுச்‌சட்டுகளைக்‌ கணக்கேடுகளில்‌ (அதாவது 
குறிப்பேடு, பேரேடுகளில்‌) எவ்வாறு பதிகிறோமோ அவ்‌ 
வாறே பண வசதி மாற்றுச்‌”ட்டுகளையும்‌ பதிய வேண்டும்‌. 
அதாவது, இந்த இரு வகை மாற்றுச்‌சட்டுகளுக்கும்‌ பதிவுகள்‌ 
ஒரே மாதிரியாகத்தான்‌ செய்ய . வேண்டும்‌. எனினும்‌ 
“வட்டம்‌” “ (01600ம0) பற்றிய பதிவில்‌ சற்று விழிப்பாக 

ருக்க வேண்டும்‌. பண வச்தி மாற்றுச்‌£ட்டை வட்டஞ்‌ 
ச.ய்து அதனால்‌ கடைக்கும்‌ பணத்தை எழுதுநர்‌ மட்டுமே 

பயன்படுத்துவாராயின்‌, அந்த வட்டம்‌ என்னும்‌ செலனவ 
$அல்லது இழப்பை) அவர்‌ மட்டுமே ஏற்கவேண்டும்‌; மாறாக, 
வட்டஞ்செய்து பெறும்‌ பணத்தை அவரும்‌ ஏற்குதரும்‌ 
படர்ந்து கொள்வராயின்‌ அதே விகிதத்தில்‌ அவர்கள்‌ 
“வட்டம்‌” என்னும்‌ செலவையும்‌ பகிர்ந்து கொள்ள 
(வண்டும்‌.



22 
சா௫த்துக்காட்டு 10 

எழுதுநராஇிய்‌' 'இரகு என்பவரின்‌ பண வசதித்‌ தேவைக்‌ 
காக மேமாதம்‌ 75 ஆம்‌ நாளன்று இராமு என்பவர்‌ தன்மீது 
எழுதப்பட்ட ரூ. 8,000-க்குரிய இரு மாத மாற்றுச்சீட்டை 
அற்றார்‌. இரகு அதை ரூ. 1,980-க்கு வட்டஞ்செய்தார்‌. 
உரிய நாளில்‌, இரகு இராமுவுக்கும்‌ : போதுமான ப்ண்‌ 
செலுத்த, இராமு ௮ம்‌ மாற்றுச்‌ சட்டை மதித்துப்‌ பணஞ்‌ 
செலுத்தினார்‌. குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தருக. | 

வியை. 

இரகு என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ fo, 8 
, குறிப்பேடு - i 

sa fo b பே. | பற்றுத்‌ | வரவூத்‌ 
தேதி , விவரம்‌ ப.எ. தொகை | தொசை 

‘ ட 

ro — 
‘ , ந. ஞூ. ரூ. 

மே 18 |பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
்‌ சீட்டுக்‌ ௧/க பற்று ‘| 2,000 : 

Orr 1G > ட. 
(இராமு மீது மாற்றுச்‌ | 

சீட்டு எழுதுதல்‌) 

  

  

  

Se வங்கிக்‌ கக பற்று «4,980 | 
வட்டக்‌ கர்கு பற்று 20 | 

, பெறுதற்குரிய ழ்‌ 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு |, உட ,000 

(மாற்றுச்சீட்டை 
வட்டஞ்செய்தல்‌) _ 

ஞலை18| இராமு ௧/கு பற்று. | 2,000 | | 2 
்‌ ரொக்கக்‌ 8/6 , : ,000 

— ]1(இராமு 165 wT pgs, «ps; 
1 சீட்டிற்குப்‌ பணம்‌, 
1 செலுத்தும்‌ வண்ணம்‌ | 

1அவருக்குப்பணம்‌' 1.1... ds 
செலுத்தல்‌] . i ~ 

    

குறிப்பு ட மாற்றுச்‌ 
சீட்டின்‌ முழுப்‌ 
பயனையும்‌ 
எழுதுநராகிய 

ஈ |(இரகுவே பெறுவதால்‌, 
வட்டம்‌ என்னும்‌ செலவு 
முழுவதையும்‌ அவரே 
ஏற்பதைக்‌ கவனி.         
  

au.—18



274 

இராமு என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

wT ee we “” ்‌ ்‌ குறிப்பேடு 

  

ப.௪.] தொகை 
a 28 “ n, . விவரம்‌ பே. பற்றுத்‌ 

  

1,
 
ds

s 

ரூ. 

ம 15 1இரகு ௧/கு பற்று 2,000 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ கரக: 

. [(இரகு எழுதிய 3 மாத 
..... ழூமாற்றுச்‌ சிட்டை 

| ஏற்றல்‌) : 

  

ச இரகு அந்த மாற்றுச்‌ 
”, ட்டை வட்டஞ்‌ 

செய்வதற்கு இவரு 
டைய ஏடுகளில்‌ பதிவு 

1 ஏதுமில்லை. , 

  

ஆலை 8| ரொக்கக்‌ ௧/கு பற்று 2,000 
1 இரகுகர்கு 
(உரிய காலத்தில்‌ அந்த 
மாற்றுச்சிட்டை 
செலுத்தும்‌ பொருட்டு 

இரகுவிடமிருந்து பணம்‌ 
9 பறுதல்ர 

வ. ]செலுத்தற்குரிய 
1. பூ மாற்றுசசிட்டுக்‌ 6/6] :. 

4 பற்று 2,000 
1 ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(உரிய காலத்தில்‌ 

மாற்றுச்‌£ட்டிற்குப்‌ 
பணஞ்செலுத்தல்‌) 

  

        2,008, 
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ச௫த்துக்காட்டு 11 

7976 அக்டோபர்‌ 3 ஆம்‌ நாளன்று X என்பவர்‌ 

என்பவர்‌ மீது ஒரு மாத மாற்றுச்சட்டு எழுதுறார்‌. 

3” என்பவரின்‌ ஏற்பைப்பெற்று அவர்‌ (1) அதை ரூ. 990-க்கு 

வட்டஞ்செங்கிறார்‌. உடன்‌ அவர்‌ அஇல்‌ பாதித்‌ தொகையை 

3” என்பவமு௫கு அனுப்புகிறார்‌. உரிய நாளில்‌ அவர்‌ மீதித்‌ 

தொகையை 7 என்பவருக்குச்‌ செலுத்த, பின்னவர்‌ அத்த 

மாற்றுச்சீட்டிற்குப்‌ பணஞ்செலுத்துகிறார்‌. குறிப்பேட்டுள்‌ 

பதிவுகள்‌ தக. 
. ்‌. 

விடை: 
3 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 

. பே. | பற்றுத்‌ வரவு 
தேதி விவரம்‌ ப.எ.|] தொகை க்க 

  

  

1976 ரூ. ரூ. 
அக்‌ 8 |பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ ; 

சீட்டுக்க/கு பற்று 1,000 

Y 416 1,000 
(Y மீது எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டு? 

வங்கிக்‌ ௧/கு பற்று 990 

வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 10 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ கர்கு 1,000 ~ 

(மாற்றுச்சீட்டை . 

வட்டஞ்செய்தல்‌) 

    

ச Y 3/6 பற்று 500 

ரொக்குக்‌ ௧க/கு . 295. 

வட்டக்‌ ௧/கு த. 

(வட்டஞ்செய்து பெற்ற 
பணத்தில்‌ பாதியை 
Y-sG அனுப்புவதும்‌, 

வட்டத்தில்‌ பாதியை 

௫ ஏற்குமாறு 
செய்வதும்‌ 

  

தவ6 |1௧/கு பற்று 500 

ரெரக்கக்‌ க்கு 506 

(உரிய நாளில்‌ மாற்றுச்‌ , - 

சட்டைச்‌ செலுத்தும்‌ 
பொருட்டு மீதித்‌ 
தொகையை அவசுக்குச்‌ 

செலுத்துதல்‌ 
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7” என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்மேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 

  
பே.| பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 

u.e.| தோசை | தொகை       

4 

ah 
2 

gar 6 

976 
Ba F 

ao 

ibe   

க்க/கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய 

மாற்றுச்சிட்டுக்‌ க்கு 
[& எழுதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

  

மாற்றுச்சீட்டை 
& என்பவர்‌ வட்டஞ்‌ 

செய்வகுற்கு. 
இவருடைய ஏடுகளில்‌ 
பதிவு ஏதுமில்லை. 

  

1॥ரொக்கக்‌ ௧/கு பற்று 
வட்டக்க/கு பற்று 

X .. &G 
(மாற்றுச்சீட்டை 
வட்டஞ்செய்து பெறப்‌ 
பட்டதில்‌ பாதியை % 
என்பவரிடமிருந்து 
பெறுதல்‌) 

  

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 

% க/கு 
(மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ 
தொகையில்‌ மீதிப்‌ பாதி 

" 14தொகையை % இட 
மிருந்து பெறுதல்‌) 

    

செலுத்தற்குரிய 
tor © yg FOS க/கு 

பற்று 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(உரிய.காலத்தில்‌ 
மாற்றுச்சீட்டிற்குப 
பண்ஞ்‌ செலுத்து கல்‌) 

ச,000 

7,000. 

£95 

500 

500 ‘ 
- 500 

1,000 
1,000         

ஸகுநிப்பு : இம்‌ பணவசதி மாற்றுச்சிட்டின்‌ பயனை X, ச 
ஆகிய இருபாலரும்‌ சமமாகத்‌ துய்ப்பதால்‌, 

! அதைச்சார்ந்த செலவாகிய வட்டத்தை இரு 
அரும்‌ சமமாக ஏற்பதைக்‌ கவனி.



277 

எடுத்தூக்காட்டு 12 

இரு தரப்பாரின்‌ பணவசதியைக்‌ கருதியும்‌, 4 என்பவர்‌ 

8 என்பவர்‌ மீது 7977 பிப்ரவரி 7 ஆம்‌ நாளன்று 

ரூ. 7,000-க்கு 2 மாத மாற்றுச்சீட்டு எழுதுகிறார்‌. 8 அதை 

ஏற்று 4 என்பவருக்கு அனுப்புகிறார்‌. A HOS. 

ரூ. 950-க்கு வட்டஞ்செய்து, பெற்ற பணத்தில்‌ பாதியை 

ச-க்கு அனுப்புவதோடு, மீதிப்‌ பாதியை உரிய நாளுக்கும்‌ 

முன்னகாக அனுப்புவதாக ஓப்புக்கொள்கிறார்‌. ஒப்பூக்‌ 

கொண்டவாறு உரிய நாளில்‌ 4 என்பவர்‌ பணம்‌ அனுப்பத்‌ 

தவறுகிறார்‌. 8 என்பவர்‌ வங்கியருக்குப்‌ பணம்‌ செலுத்தி 

விட்டு, உரிய தொகை, வட்டிக்காக ரூ. 5 ஆகிய மொத்தத்‌ 

இற்கு 4 மீது புதிய இரு மாத மாற்றுச்சீட்டு எழுதுகிறார்‌. 
ப்‌ புதிய மாற்றுச்சீட்டு உரிய நாளில்‌ செலுத்தப்படுகிறது. 

ரவர்‌ ஏடுகளிலும்‌ செய்த குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகளைத்‌ 

தருவதோடு, 8 என்பவரின்‌ ஏடுகளில்‌ 4. என்பவரின்‌ 

கணக்கைத்‌ தயாரிக்க. 

4 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

a விவரப்‌ 'பே.| பற்றுத்‌ வரவத்‌ 

த்தி ரல ப.எ. தொகை | தொகை   
  

7977 
(He நீ. 

பிப்‌ 7 |பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுக்க/கு பற்று 1,000 
B க/கு 

(B மீது மாற்றுச்சீட்டு 

எழுதுதல்‌) 

வங்கிக்‌ ௧/கு பற்று 950 

வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 50 
பெறுதற்குரிய - 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௧/கு 1,000 

(மாற்றுச்சீட்டை . 
வட்டஞ்செய்தல்‌) 

1,000 

    

» [Bale பற்‌ 500 
ரொக்கக்‌ கர/கு oo 475 

வட்டக்‌ ௧/கு 25 

[வட்டஞ்செய்து 
பெற்ற பணத்தில்‌ 
பாதிய 2-க்கு 

,அனுப்புதலும்‌, 
வட்டத்தில்‌ பாதியை 
அவர்‌ ஏற்குமாறு 
செய்தலும்ர்‌          
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தேதி விவரம்‌ 
பே. 
ug. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

Su 4 - 

on 

Ow 7   

மாற்றுச்சீட்டிற்கு 
உரிய தாளில்‌ 2 பணம்‌ 

செலுத்துவதற்கு இவர்‌ 
ஏடுகளில்‌ பஇவு ஏது 
வில்லை... 

  

வட்டிக்‌ கர்கு பற்று 
2 க/கு 

(கால நீட்டிப்பிற்காகக்‌ 
கொடுக்க வேண்டிய 
வட்டி 

  

Bale டட பற்று 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு 

(2-க்கு செலுத்தற்குரிய 
தொகையாகிய - 
ரூ. 500-க்கும்‌, வட்டிக்‌ 
குமாக எழுதப்பட்ட 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 

  

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்‌€ீட்டுக்‌ ௧/கு 

ட பற்று 
ரொக்கக்‌ கர்கு 

(உரிய நாளில்‌ புதிய 
மாற்றுச்சீட்டிற்குப்‌ 
பணம்‌ செலுத்தல்‌)   

505 

"508   
505 

505   
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8 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

. தேதி விவரம்‌ 
பே. 
ப.எ. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

4977 

அய ச 

as 

. [4 3/6. பற்று 

A அக பட்ட டவத்து 
சலுத்தற்குரிய 

_மாற்றுச்சிட்டு ௧/கு 
(4 எழுதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

  

A அதை வட்டஞ்‌ 
செய்தத.ற்கு இவரு 
டைய ஏடுகளில்‌ பதி 
ஏதுமில்லை, 

  

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 
வட்டக்‌ கர்கு பற்று 

4 க/கு 
(வட்டஞ்செய்து 
'பெறப்பட்ட பணத்தில்‌ 
பாதியைப்‌ பெறுவ 
கோடு வட்டச்‌ 
செலவில்‌ பாதியை 
ஏற்றல்‌) 

  

செலுத்‌த.ற்குரிய 
மாற்றுச்சட்டுக்‌ க/கு 

பற்து 
ரொக்கக்‌ ௧/கு 

(மாற்றுச்சீட்டை உரிய 
தானில்‌ செலுத்துதல்‌) 

  

வட்டிக்‌ ௧/கு 
(கால நீட்டிப்புக்காகப்‌ 
பெறுதற்குரிய வட்டி)       

‘3,000 

473 

. 1,000 

ca
nt
on
 ந
ு
வ
வ
வ
 

கவ
த 

வர
ஆவ
ய 
கவ
ை 
வ
ல
ா
 

மவ
 

ட 
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: பே. | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ எ. | தொகை | தொகை : 

eed ர. | ௫...” ட அதத்து 
உ . 

‘a [@ siete மாற்றுச்‌ 
ஆ படட க/கு பற்று 505 கார்‌ 

சுகு - 505 | 
(Alersruat மிது 1 
அல்ரிடமிருந்து பெத ‘ 
[வேண்டிய தொகை 

ரூ.1500, வட்டி ரூ. 5 

ஆடயத்திக்குப்‌ புதிய 
'ற்றுச்சீட்டு 

எழுதுதல்‌) ன 

சூலை 7 Opn aad க்கு பற்று ட. தத 
பெறுதற்குரிய . , 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க்கு 505 

(புதிய. மாற்றுச்‌£ட்டுக்‌ 
குரிய தொகையை உரிய 

. நானில்‌ பெறுதல்‌) 

்‌ as 

i 4 என்பவரின்‌ கணக்கு : 

Gs dor ம்‌ தொகை | தேதி | விவரம்‌ | தொசை 

, | : 13 
ரூ. 1 4 xs 

4977 | 1977 வ 
பிப்‌ 11செலுத்‌ 1) : பிப்‌ £ (Gordes 

ட தத்ருரிய 2 2 க[கு 475 
மர்ற்‌ ்‌ வட்டக்‌ ்‌ 

1 ட்‌ க்‌ கரக 1,000 HG , 25 

Cw 4 வட்டிச்‌ HAG : 5 |G@u4 (பெறுதற்‌ . 

i Fo குரிய 
்‌ மாற்றுச்‌ |! : 4 i : சீட்டுக்கர்கு 899 

4,005 ° 1,005                
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எ௫த்துக்காட்டு 34 

1976 அக்டோபர்‌ 3 ஆம்‌ நாளன்று 4 என்பவர்‌ 2 
என்பவர்‌ மீது ரூ. 800-க்கு ஒரு மாத மாற்றுச்‌உட்டு எழுது 
னார்‌: அவ்வாறே அதே நாளில்‌ அதே தொகைக்கு 8 என்பா 
வரும்‌ 4 மீது ஒரு மரத மாற்றுச்சீட்டு எழுதினார்‌. இந்த்‌ 
இரு மாற்றுச்‌ சீட்டுகளும்‌ வட்டஞ்‌ செய்யப்பட்டன. 
இவற்றை வட்டஞ்செய்த வங்கியர்‌ ஒவ்வொன்றுக்கும்‌: 
விதித்த வட்டம்‌ ரூபாய்‌ பத்து ஆகும்‌. கரிய நாளன்று 
இவற்றின்‌ : ஏற்குநர்‌ அவரவர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்சீட்டைச்‌ 
செலுத்தினர்‌. குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தருக. ட ப அடி 

விடை : ்‌ 
4 என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

  

  

குறிப்பேடு 

தேத பே. | பற்றுத்‌ | வரவுத்‌, 
த்தி விவரம்‌ ப.எ.! தொசை | தொகை 

1976 நே. ரூ 
அக்‌ 7 |பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ ்‌ 

சிட்டுக்‌ ௧/க பற்று 800 
Bale \ ~ 800 

(B மீது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு எழுதுதல்‌) 

oe வங்கிக்‌ க/கு பற்று] 790 
வட்டக்‌ க/கு பற்று 16 

பொறுகுற்குரிய ' ் 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௪/கு 800 

(2 ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சீட்டை வட்டஞ்‌ 
Oe ut gov) _ 

» {|Bal@ பற்று. 800 me 
செலுத்தற்குரிய | 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௧/கு ்‌ 800 

‘ (ீ எழுதிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டை ஏற்றல்‌) 

os ம எழுதி, 4 ஏற்ற 
மாற்றுச்சட்டை 2 
வட்டஞ்‌ செய்ததற்கு 
இவருடைய (4 இன்‌) 
ஏடுகளில்‌ பதிவு ஏது 
மில்லை) 

தவ 4 ]செலுத்தற்குரிய ': 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ கரகு 3 

பற்று 800 ்‌ 
. ரொக்கக்‌ ச/கு 800 

(4 ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சட்டை அவர்‌ 

செலுத்துதல்‌) 
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ம: என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ ்‌ 
குறிப்பேடு: ' _ 
  

ர பே.| பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப்‌.எ) தொகை | தொகை   
  

௫. ரூ. 
2976 
ரச்‌ 3 1சி.க/கு பற்று 800 

செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு 800 

(4 எழுதிய மாற்றுச்‌ 
; சீட்டை ஏற்றல்‌) 

  

க்க 4 அந்த மாற்றுச்‌ 
சீட்டை வட்டஞ்செம்‌ 
வதற்கு இவருடைய 
ஏடுகளில்‌ பதிவு ஏது ர ரர 

மில்லை. ட்‌ 

  

2 பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுக்‌ க[கு பற்று 800 :- : 
4 க/கு 7 600 

(4 மீது மாதிறுச்சிட்டு ்‌ 

எழுதுதல்‌) 

  

2 (வங்கிக்‌ ௧/கு பற்று : 790 
வட்டக்‌ க/கு பற்று 10 

பெறுதற்குரிய co 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு no 800 

(4 ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சீட்டை வட்டஞ்‌ 
செய்தல்‌) 

  

su 4 |செலுத்தற்குரிய 
. மாற்றுச்சீட்டுக்‌ a(G 

பற்று 800 ்‌. 
ரொக்கக்‌ ௧/கு &00 

(4 எழுதி இவர்‌ ஏற்ற 
மாற்றுச்‌ சீட்டிற்குப்‌ 
பணம்‌ செலுத்துதல்‌)         
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ுனஇத்துக்காட்டு 14 

இரு சாராரின்‌ பணவசதி கருதி ஆனந்த்‌ என்பவர்‌ 

அனில்‌ மீது சனவரி 7 ஆம்‌ தாளன்று எழுதிய தேதியி 

விருந்து. 2 மாத காலத்தில்‌ செலுத்தத்தக்க மாற்றுச்சீட்டை 

ரூ. 17,000-க்கு எழுதினார்‌. ஆனந்த்‌ அந்த மாற்றுச்சீட்டை 

ஆண்டுக்கு 6% வீதம்‌ வட்டஞ்செய்து, அவ்வாறு பெற்ற 
பணத்தில்‌ பாதியை அனில்‌ என்பவருக்கு அனுப்புகிறார்‌. 

அதே நாளில்‌. அனில்‌ என்பவர்‌ ஆளந்த்‌ மீது ரூ. 600-க்கு 

3 மாத மாற்றுச்சட்டு எழுதுகிறார்‌. அதில்‌ ஆனந்தின்‌ 
ஏற்பைப்‌ பெற்று, அதை ஆண்டுக்கு 6% வீதம்‌ வட்டஞ்‌ 
“செய்து, அதன்‌ மூலம்‌ பெற்ற தொகையில்‌ பாதியை 

ஆனந்துக்கு அனுப்புகிறார்‌. “மார்ச்‌ 7 ஆம்‌ நாளன்று அனில்‌ 
-தொடித்துப்‌ போகவே, அவருடைய, சொத்திலிருந்து 
ரூபாய்க்கு 50 காசுகள்‌ வீதம்‌ ஏப்ரல்‌ 15 ஆம்‌ நாளன்று முதலா 

வதும்‌ இறுதியாவதுமான பங்காதாயம்‌ (01180) செலுத்தப்‌ 

படுகிறது. ்‌ 
இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 

தருவதோடு, அவற்றில்‌ தோன்றத்தக்க ஆள்சார்‌ கணக்கு 
களையும்‌ (௫௭5010 Accounts) காட்டிடுக.



284 

ஆனந்த்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 

குறிப்பேடு 
  

தேதி 
  

விவரம்‌ 
பே, 
ப. 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

ares 
தொகை 

  

சன? 

உரச 

ச்ச 

பெறுதற்குரிய மாற்றுச்‌ 
சீட்டுக்‌ கக பற்று 
அனில்‌ கு . 

(அனில்‌ மீது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு எழுதுதல்‌) 

வங்கிக்‌ ௧/கு பற்று ; 
வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(அனில்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சீட்டை வட்டஞ்‌ 
செய்தல்‌) 

— 

  

அனில்‌ ௧/க பற்று 
ரொக்கக்‌ af & 
வட்டக்‌ ச/கு 

(வட்டஞ்செய்து பெற்ற 
தொகையில்‌ பாதியை 
'அனிலுக்கு அனுப்புதல்‌, 
வட்டத்தில்‌ பாதியை 
அவர்‌ ஏற்குமாறு 
செய்தல்‌) 

  

அனில்‌ ௧/கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டு க/கு 

(அனில்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
TDD) 

    

ரொக்கக்‌ af @ பற்று 
வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 
YD EG 
(அனில்‌ வட்டஞ்‌ செய்து 
பெற்ற தொகையில்‌ 
பாதியை அவரிட 

மிருந்து பெறுதலும்‌, 
வட்டத்தில்‌ பாதியை     ஏற்றலும்‌)   

ரூ. 
1,000 

990 
0. 

500 1 

600 

297   

1,000 

1,000 , 

498. 

600 

$00 

Vy
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தேதி விவரம்‌ பே. 
7, 

பற்றுத்‌ 
தொகை 

வர.வு.த்‌ 

  

மார்ச்‌ 4 

ஸ்ரர்ச்‌ 8 

He Kf பற்று 
வங்கி க்கு 

(அனில்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சீட்டை அவர்‌ அவ 

அமதத்ததாகப்‌ 
பாவித்துச்‌ செய்யப்‌ 

படும்‌ பதிவு) 

  

செலுத்த.ற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/கு' 

ட பற்று 
ரொக்கக்‌ af G 

(இவர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ 
சீட்டிற்குப்‌ பணம்‌ 

செலுத்தல்‌) 

  

ரொக்கக்‌ al@ பற்று 
வாராக்‌ கடன்‌ ௪/கு ! 

, we 

அனில்‌ கரகு nm 
(அனில்‌ என்பவரிட ; 
மிருந்து வரவேண்டிய : 
ரூ. 800ல்‌ ரூபாய்க்கு 
50 காசுகள்‌ வீதம்‌ 
பெற்றுக்கொண்டு, 
மீதியைப்‌ போக்‌ 

கெழுது,தல்‌)   குறிப்பைக்‌ காண்க. 

{ 
t 3 
| 

baa 

    

th. 

1,000 

600° 

400 

‘- 400 

1,000 

600 

&00 

  

தொகை — ~
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குறிப்ப;  அனிலிடமிருந்து வரவேண்டிய தொகையைக்‌. 

கணக்கிடல்‌ 

அனில்‌ ஏற்ற மாற்றுச்சிட்டு குறித்து 
அவரிடமிருந்து வரவேண்டிய 
தொகை . 500° 

அனில்‌ எழுதிய மாற்றுச்சிட்டு குறித்து 

அவரிடமிருந்து வரவேண்டிய 

தொகை 300" 
—— 

800" 
  

இதை அனில்‌ என்பவரின்‌ பேரேட்டுக்‌ கணக்கைத்‌. 
தயாரித்தும்‌ கண்டுபிடிக்கலாம்‌ (பின்வருவதைக்காண்க).- 

அனில்‌ கணக்கு 
  

தேதி !' விவரம்‌ | தொகை [தேதி விவரம்‌ | தொகை 

  

நூ. J ரூஃ 3. 

ser (ரொக்கக்‌: ' சன 
ச க/கு 495 8 (பெறுதழ்‌ 

‘| குரிய 
ச வட்டக்‌ கரகு] . 5 மாற்றுச்‌ ன டு 

, fo. ! ~- [FU @ale@ 1,000 
» ]செலுத்தற்‌ | ௪ 

குரிய " ச "1 ரொக்கக்‌ 

மாற்றுச்‌ த க்கு]: 297 
சீட்டுக(கு|" 606 உ ]வட்டக்கர/கு] 3 

மார்ச்‌ ப _ qj ஏப்‌ 
2 ]வங்கிக்‌ க/குி 1,000 75 | ரொக்கக்‌ 400 

” க்கு. 
வாராக்‌ - 
கடன்‌ க/கு 400 

Spree   

2,160 2,100           
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, அனில்‌ , என்பவரின்‌ ஏடுகள்‌ 
்‌.... குறிப்பேடு 
  

தேதி விவரம்‌ 

  
பே. 
ப. ௪. 

பற்றுத்‌ 
தொசை 

வரவுத்‌ 
தொகை 

  

sor I 

oe   

ஆனந்த்‌ ௪/கு பற்று 
செலுத்தற்குரிய, 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ கர்கு 

(ஆனந்த்‌ எழுதிய 
மாற்றுச்சீட்டை 
ஏற்றல்‌) 

    

ரொக்கக்‌ க/கு பற்று 
வட்டக்‌ க/கு பற்று 

ஆனத்த்‌ கரக. 
(ஆனந்த்‌ வட்டஞ்‌ 

செய்து பெற்ற 
(தொகையில்‌ பாதியை 

அவரிடமிருந்து 
பெறுதல்‌) 

  

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்குக்‌ 
க்கு பற்று 
ஆனந்த்‌ கரக 

(ஆனந்த்‌ மீது மாற்றுச்‌ 
சீட்டு எழுதுதல்‌) 

  

வங்கிக்‌ க/கு | பற்று 
வட்டக்‌ ௧/கு பற்று 

பெறுதற்குரிய 
மாற்றுச்சீட்டுக்‌ க/க 

(ஆனந்த்‌ ஏற்ற 
மாற்றுச் சீட்டை. 
வட்டஞ்‌ செய்தல்‌) 

  

ஆனாத்த்‌ ச/கு. ! பற்று| 
ரொக்கக்‌ ௧க7கு 
aed ale 

, (வட்டஞ்‌ செய்து 
பெத்ற தொகையில்‌ 
பாதியை ஆனந்துக்கு 
அனுப்புதல்‌) 

    

    

டீ. 
‘| 1,000 

495 

600 

594 

300 

ரூ. 

1,000 | 

500 

690 

600- 

297° 
ஓ:  
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‘ A பே. | பற்றுத்‌ | வரஏத்‌ 
தேதி விவரம்‌ ப.எ. தொகை| 0 காகை 

ர்ச்‌ ரூ. ரூ. 
ச [செலுத்தற்குரிய 

மாற்றுச்சீட்டுக்‌ 
க/கு பற்று 1,000 . 
ஆனந்த்‌ ,௧/கு 1,000 

(ஆனந்த்‌ எழுதி ட. 
இவர்‌ ஏற்ற 
மாஹ்றுச்சீட்டை 
இவரது தொடிப்பு 
நிலை காரணமாக 

அவமதித்ததாகப்‌ 
பாவித்தல்‌) வ 

அப்‌ 25 | ஆனந்த்‌ ௧/கு பற்று 800 ட்‌ 
ரொக்கக்‌ க/கு 400 

“ பற்றாக்குறைக்‌ afG , £00 

(ஆனந்துக்குத்‌ தர ‘ 
வேண்டிய ரூ.800-ல்‌ 
ரூபாய்க்கு வ 
20 காசுகள்‌ தந்தது , 
போக, வரவியலாத 
எஞ்சிய பகுதியைப்‌ 
பற்றாக்குறைக்‌ 
கணக்கிற்கு மாற்றல்‌) 

1 ஆனந்த்‌ ௧/கு 

தேதி | விவரம்‌ [தொகை [தேதி விவரம்‌ தொகை 

நூ. ரூ. 
aor 7 செலுத்‌ சன 3 [(ரொக்கக்‌ 

தற்குரிய க்கு 495 
மாற்றுச்‌ வட்டக்‌ 
சீட்டுக்க/கு) 7,000 on க/கு 5 

” ரொக்கக்‌ oe Gum 
ச ௧/கு 297 தற்குரிய 

வட்டக்‌ மாற்றுச்‌ 
* alG 3 சிட்டுக்க/கு|) 600 

அப்‌ 7௪ |ரொக்கக்‌ 
கர்கு 400 மார்ச்‌ 7 செலுத்‌ 

பற்றாக்‌ ்‌ துற்குரிய 
குறைக்‌ மாற்றுச்‌ . 

க/கு 400 சீட்டுக்க/கு 7,000 

2,100 2,100      
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விணாக்கண்‌ 

42) ங்‌. கோடிட்ட இடத்தை நிரப்புக 2 

(௮) மாற்றுச்‌ சட்டைச்‌ சார்ந்த தரப்பார்‌ ட்‌ 
ஆவர்‌. ்‌ 

(ஆ) ஏற்புக்குப்‌ பிறகு மாற்றுச்‌ சீட்டின்‌ எழுதப்‌ 
பெறுநர்‌ அதல்‌ என்‌ அழைக்கப்‌ 

படுகிறார்‌. ்‌ 

[இ) தவணை மாற்றுச்‌?ட்டுகளுக்கு அனுமதிக்கப்‌ 
படும்‌ கருணை நாள்கள்‌ ஆகும்‌. 

4ம்‌) பின்வருவன ஒவ்வொன்றிற்கும்‌ ௮, ஆ, அல்லது 

இ எனக்‌ குறிப்பிடுவதன்‌ மூலம்‌ அதன்‌ சரியான 

விடையைச்‌ சுட்டிக்காட்டுக? 

(1) ஜவஹர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்சட்டை இரமேஷ்‌ என்‌ 
பவர்‌ நமக்கு மேலெழுஇக்‌ கொடுத்துள்ள 

. நிலையில்‌ அது அவமதிக்கப்பட்டால்‌, தாம்‌ 

பற்று வைக்க வேண்டிய கணக்கு 

(௮) ஜவஹர்‌ க/கு (ஆ) இரமேஷ்‌ ௧/கு (இ) 
பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டுக்‌ ௧/கு. () 

42) 1977 சனவரி 17 ஆம்‌ தாள்‌ எழுதப்பட்ட 
மூன்று மாத மாற்றுச்சீட்டு செலுத்தற்‌ 

குரியதாகும்‌ தாள்‌ 

(௮) 1977 ஏப்ரல்‌ 2 (ஆ) 1977 ஏப்ரல்‌ ச 
(இ) 1977 ஏப்ரல்‌ 5 . c) 

    

  

q2) நாதன்‌ என்பவர்‌ மணி மீது ரூ. 2,500க்கு மாற்றுச்‌ 

ட்டு எழுத, அதை மணி ஏற்கிறார்‌. பின்வரும்‌ 
ஒவ்வொரு சூழ்நிலையிலும்‌ இந்த இருவரது ஏடுகளில்‌ 
மிசய்ய வேண்டிய பதிவுகளைக்‌ காட்டுக. 

4௮) நாதன்‌ அந்த மாற்றுச்சீட்டை அதன்‌ செலுத்‌ 

தற்குரிய நாள்வரை வைத்திருந்து அதற்குப்‌ 
பணம்‌ பெறுகிறார்‌. 

(ஆ நாதன்‌ அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டை அவரது வங்கி 

- வரிடம்‌ ரூ. 2,400க்கு வட்டஞ்‌ செய்கிறார்‌; 

செலுத்தற்குரிய நாளன்று அது அவமதிக்கப்‌ 

படுகிறது. 
அப.
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(இ? மகேஷ்‌ என்பவருக்குத்‌ தரவேண்டிய கடனைத்‌. 
இர்க்கும்‌ வகையில்‌ நாதன்‌ அந்த மாற்றுச்‌ 

சட்டை மகேஷாக்கு மேலெழுதிக்‌ கொடுக்க. 

அது செலுத்தற்குரிய (முதிர்வு பெற்ற 
| நாளன்று செலுத்தப்‌ படுகிறது. 

(௩) நாதன்‌ அந்த மாற்றுச்சீட்டை, அவரது வங்க 
யரி௨ம்‌ வரூலிக்கும்பொருட்டு அனுப்ப. 

வங்கி அதை உரிய தாளன்று வசூலிக்கிறது. 

42) ரூ. 80086 லால்‌ என்பவர்‌ எழுதிய மாற்றுச்சட்டை. 

$2) 

கிஷோர்‌ என்பவர்‌ ஏற்றுவிட்டு, உரிய நாளன்று அதற்‌ 

குப்‌ பணம்‌ செலுத்தவியலாத நிலையில்‌ இருக்கிறார்‌. 

அப்பொழுது அவர்‌ லால்‌ என்பவரை ஜொக்கமாக. 

ரூ. 400ஐ.ப்‌ பெற்றுக்‌ கொண்டு அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டை 

இரத்து செய்யுமாறும்‌, மீதித்‌ தொகைக்கும்‌ ரூ. 76 
வட்டிக்குமாகப்‌ புதிய மாற்றுச்‌ சீட்டு ஒன்றை எழுதிக்‌ 

கொள்ளுமாறும்‌ கேட்டுக்‌ கொள்கிறார்‌. லால்‌ அதற்கு 

உடன்படுகிறார்‌. கரிய நாளன்று இப்‌ புதிய மாற்றுச்‌ 

. சட்டுச்‌ செலுத்தப்படுகிறது. 

இஷோர்‌, லால்‌ என்பவர்களது ஏடுகளில்‌ இவற்‌ 
றிற்குரிய பதிவுகளைச்‌ செய்க, 

1975 செப்டம்பா 7ஆம்‌ நாளன்று. பிரகாஷ்‌ என்பவர்‌ 
பிரதாப்‌ என்பவருக்கு ரூ. 8,000க்குச்‌ சரக்கு விற்‌. 

றார்‌. அதற்காக அவர்‌ அத்‌ தொகைக்கு பிரதாப்‌ மீது,. 

எழுதிய தேதியிலிருந்து 2 மாதத்தில்‌ செலுத்தத்‌. 
தக்க மாற்றுச்சீட்டு எழுதினார்‌. பிரதாப்பின்‌ ஏற்பைப்‌: 
பெற்று, பிரகாஷ்‌ அதை ஆண்டுக்கு 5% வீதம்‌. 
வட்டஞ்‌: செய்தார்‌. செலுத்தற்குரிய நாளில்‌ அது: 

(மாற்றுச்சீட்டு) அவமதிக்கப்பட்டதன்‌ காரணமாக. 

அதைச்‌ சமர்ப்பித்த வங்கியர்‌ குறிக்கைக்‌ கட்டண 
மாக ரூ. 50 செலுத்தினார்‌. பிரதாப்‌ என்பவர்‌ 
குறிக்கைக்கட்டணம்‌, வட்டி ஆகியவையும்‌ சேர்ந்த. 

மொத்தத்‌ தொகையான ரூ. 8,750க்கு (பிரகாஷ்‌ என்பா 
வரால்‌) எழுதப்பட்ட புதிய 2 மாத மாற்றுச்‌ சீட்டை, 

1975 திசம்பர்‌ 5 ஆம்‌ நாளன்று ஏற்றார்‌... இந்த. 

மாற்றுச்‌ சீட்டு உரிய நாளில்‌ செலுத்தப்பட்டது. 

பிரகாஷ்‌, பிரதாப்‌ என்பவர்களது ஏடுகளில்‌ இவற்‌ 
ஜிற்குரிய பதிவுகளைச்‌ செய்க.
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(8) .ுூு என்பவர்‌ 2 என்பவருக்கு ரூ. 5008GF சரக்கு 

விற்று, அத்தொசைக்கு 8 மீது மாற்றுச்‌€ட்டு எழுஇ 
னார்‌. அதை ஏற்று 4 என்பவருக்குத்‌ இருப்பி 
யனுப்பினார்‌. மூ என்பவர்‌ அதை அவர்‌ 6 என்ப 
வருக்குத்‌ தரவேண்டிய கடனைக்‌ தீர்க்கும்‌ பொருட்டு 

C என்பவருக்கு மேலெழுஇக்‌ கொடுத்தார்‌. 6 என்‌ 
பவர்‌ அதை அவரது வங்வெரி௨ம்‌ ரூ. 490க்கு வட்டஞ்‌ 
செய்தார்‌. 

பின்வரும்‌ சூழ்நிலைகளில்‌ இவற்றிற்கு <A, B,C 
.. என்போர.து ஏடுகளில்‌ செய்யத்‌ தக்க பதிவுகளைக்‌ 

காண்பிக்க 2 

(௮) அந்த மாற்றுச்சீட்டு உரிய நாளில்‌ செலுத்தப்‌ 
படுகிறது. 

(ஆ) அந்த மாற்றுச்சீட்டு உரிய நாளில்‌ அவமதிக்கப்‌ 

படுவதன்‌ காரணமாக 4 என்பவர்‌ அதற்குப்‌ 
பணம்‌ செலுத்துகிறார்‌. 

(6) 39977 மார்ச்‌ 3ஆம்‌ நாளன்று குமார்‌ என்பவர்‌, 

அப்துல்‌ என்பவருக்கு ரூ. 2,000க்குச்‌ சரக்கு விற்று, 
அவர்‌ மீது அத்‌ தொகைக்கு 2 மாதத்திற்கு மாற்றுச்‌ 

சிட்டு எழுதுகிறார்‌. அப்துல்‌ அதை ஏற்று, குமாருக்‌ 

குத்‌ இருப்பியனுப்புகிறார்‌. குமார்‌ அதை வங்கியிடம்‌ 
ஆண்டுக்கு 6% வீதம்‌ வட்டஞ்‌ செய்கிறார்‌. 

அப்துல்‌ நொடித்துப்போவதன்‌ காரணமாக, உரிய 
நாளன்று ௮ம்‌ மாற்றுச்சீட்டு அவமதிக்கப்படுகிறது. 
வங்கி அப்பொழுது குறிக்கைக்‌ கட்டணமாக ரூ. 10 

செலுத்துகிறது. 1977 மே 75 ஆம்‌ நாளன்று குமார்‌ 
. என்பவர்‌ முதலாவதும்‌ இறுதியானதுமாக ரூபாய்க்கு 

70 காசுகள்‌ வீதம்‌ பங்காதாயம்‌ பெறுகிறார்‌. 

்‌ குமார்‌, அப்துல்‌ என்போரின்‌ ஏடுகளில்‌ தோன்றத்‌ 

தக்க குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 5௬௪. ' 
ச்‌ 

7) 7976 செப்டம்பர்‌ 75 ஆம்‌ நாளன்று x என்பவர்‌ 

* என்பவருக்கு ரூ. 1,000க்குச்‌ சரக்குகளை 55% வியா 
பார (வாணிக) வட்டத்திற்கு விற்றார்‌. கரிய 

தொகைக்கு அவர்‌ 7 மீது ,மாற்றுச்‌. எட்டு எழுதி, 

அதை வங்கியிடம்‌ ரூ. 92566 வட்டஞ்செய்தார்‌. 

உரிய நாளன்று அந்த மாற்றுச்சட்டு அவமஇக்கப்‌ 
பட்டது. & என்பவர்‌ வட்டஞ்‌ செய்த வங்௫க்குப்‌
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பணம்‌ செலுத்தி விட்டு, ஒரு மாத. வட்டிக்குமாகச்‌ 
சேர்த்து மொத்தம்‌ ரூ. 975க்கு 7 மீது புதிய மாற்றுச்‌ 

சட்டு எழுதினார்‌. உரிய நாளுக்கு முன்னதாக 

இப்புதிய மாற்றுச்சீட்டு ஐந்து ரூபாய்‌ தள்ளுபடிக்கு. 
(ஸல்‌) ஓய்வுபடுத்தப்‌ பட்டது. 

X, ¥ என்போர து ஏடுகளில்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 

செய்து, & என்பவரின்‌ ஏடுகளில்‌ _ தோன்றும்‌ 

* என்பவரின்‌ கணக்கைக்‌ காட்டுக. 

'சனவரி 1 ஆம்‌ நாளன்று இரகு என்பவர்‌ அசோக்‌ என்‌ 
பவருக்கு ரூ. 9,000க்குச்‌ சரக்கு விற்று, அந்தக்‌ 

கணக்கைத்‌ தீர்க்கப்பெறும்‌ முகத்தான்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ 
சூ. 8,000 என மூன்று மாற்றுச்சீட்டுகளை அசோக்‌ 

மீது எழுதினார்‌. அந்த மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ முறையே 
சீமாதம்‌, 9 மாதம்‌, 4 மாதம்‌, கழித்துச்‌ செலுத்தத்‌ 

தக்கவை. முதலாவது மாற்றுச்‌€ட்டை அவர்‌ (இரகு) 
60 ரூபாய்‌ வட்டத்திற்கு வட்டஞ்செய்தார்‌. 

ஏனைய மாற்றுச்‌ சீட்டுகளை அவரிடமே வைத்திருந்‌ 
தார்‌. முதிர்வு நாளில்‌ (உரிய நாளில்‌) முதலிரண்டு 

மாற்றுச்‌ சீட்டுகள்‌ செலுத்தப்பட்டன. மூன்றாவது 

மாற்றுச்சட்டு செலுத்த உரியதான பொழுது, தன்னால்‌ 
செலுத்த வியலாத நிலையில்‌ அசோக்‌ என்பவர்‌ 

இரகுவை௮ணு?அந்த மாற்றுச்சட்டை இரத்து செய்து 
விட்டு, வட்டியாக, ரூபாய்‌ 40 ரொக்கம்‌ . பெற்றுக்‌ 
கொண்டு, உரிய தொகைக்குப்‌ புதியதாக ஒரு மாத 

_.மாற்றுச்சட்டு வரையுமாறு கேட்டுக்‌ கொண்டார்‌. 

49) 

இரகு இதற்குஉடன்பட்டுப்‌ புதிய மாற்றுச்சிட்டு எழு 

.இனார்‌. 

இரகு, அசோக்‌ என்போரது ஏடுகளில்‌ செய்ய 

வேண்டிய கு.றிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ த௬௪. 

இரு சாராரது பணவசதி கருக, 4 என்பவர்‌ 8 என்‌ 

பவர்‌ மீது ரூ. 7,000க்கு மூன்று மாத மாற்றுச்‌ சீட்டு 
எழுதுகிறார்‌. அதில்‌ 8 என்பவரது ஏற்பைப்‌ பெற்று 

ரீ அதை ஆண்டுக்கு 4 வீதம்‌ அவரது வங்கியரிடம்‌ 

வட்டஞ்செய்து பெற்ற பணத்தில்‌ பாதியை B என்‌ 
பவருக்கு அனுப்புகிறார்‌. மாற்றுச்சட்டின்‌ உரிய 

தாளுக்கும்‌ முன்னதாக 4 என்பவர்‌ மிக்கு ரூ. 500 

அனுப்புகிறார்‌. உரிய நாளில்‌ 8 அந்த மாற்றுச்‌£ட்‌ 

டுக்குப்‌ பணம்‌ செலுத்துகிறார்‌. 

இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பஇவுகள்‌ 
SOs.
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(40) 2969 அக்டோபர்‌ 7ஆம்‌ நாள்‌ 4 என்பவர்‌ 2 மீது 

(22) 

ரூ. 700க்கு௪ இரண்டு மாத மாற்றுச்சீட்டு எழுதி 
னார்‌. அவ்வாறே அதே தேதியில்‌ 8 என்பவரும்‌ 

அமீது அதே தொகைக்கு 3 மாக மாற்றுச்‌ சட்டு 

எழுதினார்‌. இந்த இரு மாற்றுச்‌ சீட்டுகளும்‌ வட்டஞ்‌ 

செய்யப்பட்டன. ஒவ்வொன்றிற்கும்‌ அந்தந்த 

வங்கி விதித்த வட்டம்‌ ரூ. 8 ஆகும்‌. கரிய நாளில்‌ 

அவற்றின்‌ ஏற்குநர்‌, அவரவர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ Er. 
டுக்குப்‌ பணம்‌ செலுத்தினர்‌. 

இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 
BOR. 

1963 மார்ச்‌ 17 ஆம்‌ நாளன்று, ஜேம்ஸ்‌ என்பவர்‌ 

ஜான்‌ என்பவர்மீது ரூ. 4,000க்‌௫ மூன்று மாத மாற்‌ 

அச்சீட்டு எழுதி, அதை ரூ. 2,950க்கு வட்டஞ்செய்து 

பெற்ற பணத்தில்‌ பாதியை ஜானுக்கு அனுப்பினார்‌. 
அதே நாளில்‌ ஜான்‌ என்பவரும்‌ ஜேம்ஸ்‌ மீது 

ரூ. 8,000க்கு மூன்று மாத மாற்றுச்சீட்டு எழுதி, 
அதை ரூ 7,970க்கு வட்டஞ்‌ செய்து, பெற்ற பணத்‌ 
தில்‌ பாதியை ஜேம்ஸ்ச்கு அனுப்பினார்‌. உரிய நாளில்‌ 

ஜேம்ஸ்‌ அவர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்சீட்டுக்குப்‌ பணம்‌ 

செலுத்திவிட்டார்‌. ஆனால்‌ /நொடித்துப்போனதன்‌ 
காரணமாக ஜான்‌ அவர்‌ ஏற்ற மாற்றுச்‌ சீட்டுக்குப்‌ 
பணம்‌ செலுத்த இயலவில்லை. ஜான்‌ என்பவரின்‌ 

சொத்திலிருந்து முதலாவதும்‌ இறுதியானதுமான 

பங்காதாயமாக ரூபாய்க்கு 50 காசுகள்‌ வீதம்‌ ஜேம்ஸ்‌ 
பெற்றார்‌. ரு 

இரு தரப்பார்‌ ஏடுகளிலும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 

குந்து, ஜேம்ஸ்‌ என்பவரின்‌ ஏடுகளில்‌ தோன்றத்தக்க 
ஜான்‌ என்பவரின்‌ கணக்கைக்‌ காட்டுக.
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பிழை திருத்தம்‌ 
இந்த அத்தியாயத்தில்‌ “பிழை” என்னும்‌ சொல்‌ கணக்கு. 

ஏடுகளை எழுதும்பொழுது ஏற்படத்தக்க பிழைசளைக்‌ 
சூறிக்கும்‌. எவ்வளவு கவனமாக நாம்‌ வாணிக நட 

வடிக்கைகளைக்‌ கணக்கு ஏடுகளில்‌ பதிவு செய்தாலும்‌, பிழை 
கள்‌ ஏற்படுவதை நாம்‌ முற்றும்‌ தவிர்க்க வியலாது- காரணம்‌ 

மனிதன்‌ செய்யும்‌ செயலிலே, பிழைகள்‌ புகுவது இயல்பு. 
மூலப்‌ பதிவேடுகள்‌ (19001 of Original மர) எனச்‌ சொல்லப்‌ 
படும்‌ துணைப்‌ பதிவேடுகளில்‌ (Subsidiary 1௦05) பதிவு 

செய்யும்‌ தொடக்க நிலையிலேயே பிழைகள்‌ ஏற்படலாம்‌ 
அல்லது அவற்றிலிருந்து பேரேடுகளுக்கு எடுத்தெழுதும்‌ 

நிலையிலும்‌ பிழைகள்‌ புகலாம்‌, அல்லது இருப்பாய்வைக்‌ 
தயாரிக்கும்‌ நிலையிலும்‌ , பிழைகள்‌ செய்யப்படலாம்‌. பிழை 
களின்‌ தன்மைக்கேற்ப அவை இருப்பாய்வின்‌ சமன்பாட்டைப்‌ 

பாதிக்கலாம்‌, ல பிழைகள்‌ கணக்குப்‌ பதிவியலைச்‌ சார்ந்த 

அடிப்படைத்‌ தத்துவங்களை மீறுவதாக அமையலாம்‌. 

எல்லாப்‌ பிழைகளுமே பேரேட்டுக்‌ கணக்குகளைப்‌ -பிழை 

படச்‌. செய்யும்‌ இயல்புடையவை. 

பிணை வகைகள்‌ 
்‌ கணக்குப்‌ பதிவேடுகளில்‌ ஏற்படும்‌ பிழைகளை இரு 

வேறு அடிப்படைகளில்‌ பாகுபாடு செய்யலாம்‌. ஓர்‌ அடிப்‌ 

படை, பிழைகளின்‌ இயல்பைக்‌ கொண்டு அவற்றைப்‌ பாகுபாடு 
செய்தல்‌, மற்றோர்‌ அடிப்படை, பிழைகளின்‌ விளைவைக்‌ 
கொண்டு அவற்றைப்‌ பாகுபாடு செய்யலாம்‌. 

... இமல்பு அடஙய்பாடையில்‌ பிழைகளைய்‌ மாகுயாடுத்தல்‌ 

பிழைகளின்‌ இயல்பு அடிப்படையில்‌ அவற்றை இவ்‌ 
வாறு பாகுப்படுத்தலாம்‌. 

௮) விடு பிழைகள்‌ (17015 ௦4 Omission) 

வாணிக நடவடிக்கைகளைப்‌ பதிவு செய்யாமல்‌ 

அறவே விட்டுவிடுவது அதாவது முழுவிடு பிழை-- (Complete 

Omission) அவற்றின்‌ ஓர்‌ அம்சத்தைப்‌ பதிவு செய்துவிட்டு 
மறு அம்சத்தைப்‌ பதிவு செய்யாமல்‌ விட்டு விடுவது (பீகுஇ- 
s8@ Ienyp—Partial Omission): ஒரு கணச்சின்‌ இருப்பை
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இருப்பாய்வில்‌ சேர்க்காமல்‌ விட்டுவிடுவது (பகுதி-விடு 
பிழை) ஆகியவை இந்த வகையைச்‌ சாரும்‌. ட்‌ 

“அழகு என்பவருக்கு ரூ. 5,000க்குச்‌ சரக்கு விற்கப்‌ 

பட்டது என்னும்‌ நடவடிக்கையை விற்பனை ஏட்டி 

Gales 19001] பதிவு செய்யாமல்‌ அறவே விடுபடுவதை 
மூழு-விடு பிழைக்கு எடுத்துக்காட்டாகக்‌ கூறலாம்‌. ' +s 

மாறாக, அந்த நடவடிக்கையை விற்பனை ஏட்டில்‌ 

பதவ செய்து விட்டு அழகு என்பவரின்‌ பேரேட்டுக்‌ கணக்கை 
பற்று வைக்காமல்‌ விட்டுவிடுவது பகுதி-விடு பிழையாகும்‌. 

முழு-விடு பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்கமாட்ட௩. 

எனவே இருப்பாய்வு இப்‌ பிழைகளை வெளிப்படுத்‌ தாத: 

வகுஇி-விடு பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ பாதிப்பவை; எனனே 
இருப்பாய்வு இவற்றை வெளிப்படுத்தும்‌ (1015010859). 

(ஆ செய்‌ பிழைகள்‌? (8809 0 Commission): கணக்கு, 

அடுகளில்‌ நடவடிக்கைகளைப்‌ பதியும்‌ பொழுதோ, எடுத்‌ 

இதமுதும்‌ பொழுதோ, கணக்குகளை இருப்புக்‌ கட்டும்‌ 

பொழுதோ செய்யப்படும்‌ பிழைகளைச்‌ செய்‌ பிழை எனக்‌ 
கூறுகிறோம்‌. பின்வருவன செய்‌ பிழைகளாம்‌: 

«GD தவறான துணைப்‌ பதிவேட்டில்‌ பதிதல்‌: விற்பனை 

ஏட்டில்‌ பதிய வேண்டியதைக்‌ கொள்முதல்‌ திருப்ப எட்டில்‌ 

4யா0்2௦௦ 18மரா5 8௦01) பதிவதை ஈண்டு எடுத்துக்‌ காட்டாகக்‌ 

கூறலாம்‌. இப்‌ பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்கமாட்டஈ. 

அனவே இருப்பாய்வு இவற்றை வெளிப்படுத்தாது. 

(11) தக்க துணைப்‌ பதிவேட்டில்‌ தவறாகப்‌ vA sees 
(gery என்பவருக்கு ரூ. 1,000க்குச்‌ சரக்கு விற்றதை 

விற்பனை ஏட்டில்‌ பண்பு என்பவருக்கு வீற்கப்பட்ட தாகப்‌ 

பதிதல்‌. அதே நடவடிக்கையை அன்பு பெயரிலேயே ரூ. 1004 

விற்றதாக அந்த ஏட்டில்‌ பதிதலும்‌ இத்தகைய பிழைக்கு 
மற்றொரு எடுத்துக்காட்டாகும்‌. இவை இருப்பாய்வைப்‌ 

பாதிக்கமாட்டா.. எனவே இருப்பாய்வு இவற்றை வெவிீமப்‌ 
படுத்தாது. "1 

(ம) தவறானகணக்கில்‌ எடுத்தெழுதுதல்‌ * (Posting 00-ஐ 
நஜ &௦0யாடு துணைப்‌ பதிவேடுகளிலிருந்து நடவடிக்கை 
களுக்குரிய பதிவை எடுத்தெழுதும்‌ பொழுது ஒரு கணக்கிற்கு 
உடனடியாக எடுத்தெழுதவேண்டும்‌; மறு கணக்குற்கு ஒன்‌, 

வொரு மாத இறுதியிலும்‌ அத்தமாத மொத்தத்‌ தொகையைக்‌: 

கொண்டு எடுத்தெழுத வேண்டும்‌ எனத்‌ தொடக்க: 1 Dar,
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வங்களில்‌ கண்போம்‌. இவ்வாறு எடுத்தெழுதும்‌ பொழுது. 

தன்றான கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதி விடுதல்‌ செய்‌ பிழையாகும்‌... 

எடுத்துக்காட்டாக “அறிவு' என்பவரிடமிருந்து ரூ. 6,000 

க்குச்‌ சரக்கு கொள்முதல்‌ செய்த நடவடிக்கை குறித்து, கொள்‌. 
மூதல்‌ ஏட்டிலிருந்து அறிவு என்பவரின்‌ கணக்கில்‌ எடுத்‌. 

தெழுதுவதற்கு (வரவுவைப்பதற்கு) மாறாக, *அமுதம்‌” 
என்பவரின்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதுதல்‌ (வரவு வைத்தல்‌): 

இத்த வகையைச்‌ சார்ந்த பிழையாகும்‌. 

| தவறான கணக்கிற்கு எடுத்தெழுதப்பட்ட பிழை எனச்‌: 

சொல்லும்பொழுது எடுத்தெழுதப்பட்ட கணக்குதான்‌ 
தவறானதேயொழிய மற்றவையெல்லாம்‌ (அதாவது சணக்கின்‌- 
மீருங்கு--$102--, தொகை ஏனையவை) சரியாகச்‌ செய்யம்‌ 

பட்டன எனக்கொள்ள வேண்டும்‌. இப்‌ பிழைகளும்‌ இருப்‌: 
பாய்வைப்‌ பாஇக்கமாட்டா. எனவே இருப்பாய்வு. இவற்றை. 
வெளிப்படுத்தாது 

(iv) (சரியான) கணக்கின்‌ தவறான பகுதியில்‌ (மருங்கில்‌, 
எடுத்தெழுதுதல்‌: (௦54402 to the Wrong Side of an account): 
துணைப்‌ பதிவேடுகளிலிருந்து பேரேட்டுக்‌ கணக்குகளில்‌: 

எடுத்தெழுதும்பொழுது அக்கணக்குகளின்‌ சரியான மருங்கு. 

களில்‌ (புகு இகளில்‌) (Side i.e, Debit side, Credit side) 
எழுதாமல்‌, தவறான மருங்குகளில்‌ (பகுதிகளில்‌) எடுத்தெழுது 

ஷ்தால்‌ எழும்‌ பிழைகளாகும்‌ இவை. ~ ்‌ 

எடுத்துக்காட்டாக, நாம்‌. இராம்‌ ' என்பவரிடமிருந்து 

கொள்முதல செய்த சரக்குகளில்‌ ரூ. 500 பெறுமானமுள்ள 
ஒரு. பகுதியைத்‌ திருப்பியனுப்புங்கால்‌, அதைக்‌ சொள்முதல்‌- 
திருப்ப ஏடு (Purchase Returns Book) என்னும்‌ துணை 
பேட்டில்‌ பதிகிறோம்‌. அங்கிருந்து ஆள்சார்‌ பேரேட்டிலுள்ள 
இராம்‌ கணக்கின்‌ பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ (மருங்கில்‌) எடுத்தெழுகு. 

வேண்டும்‌ (அதாவது அக்கணக்கில்‌ பற்று வைக்க வேண்டும்‌; 
மாறாக அக்‌ கணக்கின்‌ வரவு மருங்கில்‌ (பகுதியில்‌) எடுத்‌. 

தெழுதும்‌ பொழுது இப்‌ பிழை எற்படுகிறது. இத்தகைய- 
Gaps இருப்பாய்வைப்‌ பாதுப்பவை. எனவே இருப்பாய்ஷ 
இவற்றை வெளிப்படுத்தும்‌. 

(vy) தவறான தொகையை எடுத்தெழுதுதல்‌: (0ம்ாத of 
a Wrong Amount): சரியான கணக்கின்‌ 'சரியான மருங்கில்‌: 
6பகுஇயில்‌) எடுத்தெழுதும்‌ பொழுது தொகையைத்‌ தவறாக. 

ஸ்ழுதி விடுவதை இப்‌ பிழை குறிக்கிறது. நமது வாடிக்கை. 
களான இராவணன்‌ என்பவரிடமிருந்து விற்பனைத்‌ திருப்ப:
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மாக ரூ. 200. மதிப்புள்ள srégsmns Quob Gurapgi. 

அதை விற்பனைத்‌ திருப்ப ஏட்டில்‌ பதிந்து விட்டு அங்கிருந்து 
ஆள்சார்‌. பேரேட்டிலுள்ள இராவணன்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 800ஐ 
வரவுவைக்க வேண்டும்‌. ரூ. 800 என எழுதாமல்‌ ரூ. 80 
ஏன அங்கு எழுதுவதால்‌ ஏற்படும்‌ பிழையை இங்கு எடுத்துக்‌ 
காட்டாகக்‌ கூறலாம்‌. இத்தகைய பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ 
பாதிப்பவை. எனவே இருப்பாய்வு இப்‌ பிழைகளை வெளிப்‌ 

படுத்தும்‌. . 

(vi) தவறான கூட்டுப்புள்ளி (40ாத Casting): மாதத்‌ 
தோறும்‌ துணை எஏடுகளிலிருந்து அவ்வவற்றின்‌ மொத்தத்‌ 
தொகைகள்‌ உரிய பேரேட்டுக்‌ கணக்குகளில்‌ எடுத்தெழுதப்‌ 
படுவதுநாம்‌ அறிந்ததே. அதுபோலவே பேரேட்டுக்‌ கணக்கு 

களை இருப்புக்‌ கட்டும்‌ பொழுது (8விறஐ), அவற்றின்‌. 

பற்று, வரவு மருங்குகளின்‌ (பகுதிகளின்‌) மொத்தங்களைக்‌ 
கண்டு பிடிக்க வேண்டியதாக இருக்கிறது; இந்த மொத்‌. 
தங்கள்‌ தவறானவையாக இருப்பின்‌, ௮க்‌ கணக்குகளின்‌ 
இருப்புகளும்‌ தவறானவையாக அகஒிவிடுகின்றன. ஆக கூட்டும்‌ 
புள்ளிகளில்‌ ஏற்படும்‌ தவறுகள்‌, உரிய கணக்குகளைப்‌ பிழை 
படச்செய்து விடுகின்றன. இப்பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ 
பாதிப்பவை. எனவே இருப்பாய்வு இவற்றை வெளிப்‌ 

படுத்தும்‌. 
ம்‌. மொத்தங்களைத்‌ தூக்கி யெழுதும்‌ பொழுது தவறுகள்‌ 

apu@se (Wrong Carry-forward): கணக்கு ஏடுகளில்‌ ஒரு 

பக்கத்தின்‌ மொத்தத்தை அடுத்த பக்கத்திற்குத்‌ தூரக்கி 
யெழுதும்‌ பொழுது ஏற்படும்‌ தவறுகளை இது குறிக்கிற. 
இப்‌ பிழைகளும்‌ இருப்பாய்வைப்‌. பாதிப்பவை. எனவே 
இவற்றை இருப்பாய்வு வெளிப்படுத்தும்‌. - 

(இ) விதிப்பிழைகள்‌ (Errors of Principle): ajamrulers 
செலவுகளை (௩௭6 12ம்‌ மூதலினச்‌ செலவுகளாகம்‌ 

(ஷேவ்‌ ம ம்‌்யால பதிவு செய்வது, முதலினச்‌ செலவுகளை 
வருவாயினச்‌ செலவுகளாசுப்‌ பதிவு செய்வது, முதலின வரவு 

களை (Capital Receipts) வருவாயின வரவுகளாகப்‌ பதிவு 
செய்வது, வருவாயின வரவுகளை முதலிள வரவுகளாகம்‌ 

பதிவு செய்வது ஆகியவை விதிப்‌ பிழைகளாம்‌.  ” 

வாங்கிய அறைகலனைக்‌ கொள்முதல்‌ கணக்கில்‌ பற்று 
வைப்பது, இயந்திரங்களை விற்கும்‌ பொழுது விற்பனைக்‌ 
கணக்கில்‌ வரவு வைப்பது போன்றவை விதிப்‌ பிழைகளுக்கு. 
எடுத்துக்‌ காட்டுகள்‌ ஆகும்‌. 

ட
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வீதிப்‌ பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்கமாட்டா. 

னவே இருப்பாய்வு இவற்றை வெளிப்படுத்தாது. ஆயினும்‌ 

அவை இலாப நட்டக்‌ கணக்கையும்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பை 

யூம்‌ பழுதுபடச்‌ செய்யும்‌. 

நமது பணியாளருக்குச்‌ செலுத்திய சம்பளத்தை 
அவருடைய கணக்கில்‌ பற்று வைப்பது, உரிமையரின்‌ 

எடுப்புகளைச்‌ (0ாவமதி செலவுகளாகக்‌ காண்பிப்பது, இயத்‌ 

தரங்களை நிறுவுவதற்குச்‌ (வி) செலுத்திய 

கூலியைக்‌ கூலிக்‌ கணக்கில்‌ பற்றுவைப்பது ஆகியவும்‌ விதிப்‌ 

அிழைகளாம்‌. 

(ஈ) ஈடுசெய்‌ பிழைகள்‌ (Compensating Errors): சில 
பிழைகள்‌ ஒன்றுக்கொன்று ஈடு செய்வனவாக அமையும்‌ 

நிலையில்‌ அவற்றை ஈடுசெய்‌ பிழைகள்‌ என அழைக்கிறோம்‌. 

எடுத்துக்காட்டாக, எடுத்தெழுதுதலில்‌ நேர்ந்த தவறுகள்‌ 

, காரணமாக, விற்பனைக்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 500 மிகு-வரவாகவும்‌ 

{Excess Credit), அன்பு, அருள்‌ என்போரது கணக்குகளில்‌ 
மூறையே ரூ. 2850, ரூ. 150 மிகு-பற்றாகவும்‌ ஏற்பட்டுள்ள 
நிலையில்‌, ஒரு மிகு-வரவை இரு மிகு-பற்றுகள்‌ ஈடு செய்‌ 
இன்றன. இந்த மூன்று பிழைகளையும்‌ மொத்தமாகச்‌ 

சொல்லும்பொழுது ஈடுசெய்‌ பிழைகள்‌ என்கிறோம்‌. 

இவைபோலவே, ஒரு மிகு-வரவுப்‌ பிழையை ஒரு அல்லது 

இரு குறை-வரவு ௫0% ரேம்‌) பிழைகள்‌ ஈடு செய்யலாம்‌. 

அவ்வாறே ஒரு மிகு-பற்றுப்‌ பிழையை, ஒரு அல்லது இரு 
குறை-பற்றுப்‌ பிழைகள்‌ ஈடு செய்வனவாக அமையலாம்‌. 
ஈடு செய்‌ பிழைகள்‌ இருப்பாய்வைப்‌ பாதிப்பதில்லை. எனவே 

.இருப்பாய்வு இப்‌ பிழைகளை வெளிப்படுத்துவதில்லை. 

குறிப்பு: விதிப்‌ பிழைகளும்‌ ஈடு செய்‌ பிழைகளும்‌ 
்‌.. *செய்‌ பிழைகள்‌” எனும்‌ பெரும்‌ பிரிவைச்‌ 

சார்ந்தனவையே. 

விளைவு அடிங்யாடையில்‌ பிழைகளைய்‌ யாகுயாடுக்கல்‌ 

பிழைகளினால்‌ ஏற்படும்‌ விளைவுகளைத்‌ கொண்டு 

பார்த்தால்‌ அவற்றை மேலும்‌ இரு வேறு விதமாகப்‌ 
யாகுபாடு செய்யலாம்‌. 

விணைஷ அடிங்மடையில்‌ முசுலாவது மாகுயாடு 

விளைவுகளை அடிப்படையாகக்‌ கொண்டு, (1) இருப்‌ 
யாய்வைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகள்‌ (ம்‌) இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்‌, 
காப்‌ பிழைகள்‌ எனப்‌ பாகுபாடு செய்யலாம்‌.
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இயல்பு அடிப்படையில்‌ முன்னர்‌ ப்ழைகளைப்‌ பாகு 

படுத்தும்‌ பொழுதே, ஒவ்வொரு வகைப்‌ பிழையைப்‌ பற்‌ 

றிக்‌ கூறும்‌ பொழுதும்‌ அது இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்குமா, 
பாதிக்காதா எனச்‌ சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. அவற்றைத்‌ 
தொகுத்தால்‌, இருப்பாய்வைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகள்‌, இருப்‌ 

பாய்வைப்‌ பாதிக்காத பிழைகள்‌ இவற்றைத்‌ தனித்தனியே 

. பெறலாம்‌. t 

-aamaray அடிப்படையின்‌ இரண்டாவது பாருயா௫ 

விளைவு அடிப்படையில்‌ பிழைகளை வேறு விதமாக 
வம்‌ பாகுபாடு செய்யலாம்‌. ஒரு கணக்கைப்‌ பாக௫ிக்கும்‌ 

பிழைகள்‌, இரு கணக்குகளைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகள்‌ என்‌ 

பதே அப்பாகுபாடு. சில பிழைகள்‌ ஓவ்வொன்றும்‌ ஒரு 
-கணக்கையே பாதிப்பவையாக இருக்கும்‌. மாறாக, வேறு 

இல பிழைகள்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ இரு கணக்குகளைப்‌ பாஇப்‌ 
பவையாக அமைந்திருக்கும்‌. 

ஒரு கணக்கைம்‌ யாதிக்கும்‌ பிழுைகணாவான? 

(௮) பகுதிஃ-விடு பிழை ஒரு நடவடிக்கையின்‌ ஓர்‌ ௮ம்‌ 
சத்தை ஒரு கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதிவிட்டு, மறு 

அம்சத்தை மற்றோர்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதகாமல்‌ 

விட்டுவிடுதல்‌, அதுபோலவே பேரேடுகளிலிருந்து 
ஒரு சுணக்கின்‌ இருப்பை இருப்பாய்வில்‌ 

சேர்க்காமல்‌ விட்டுவிடுதலும்‌ பகுதி-விடு பிழை 

யாகும்‌. 

(ஆ) கணக்கின்‌ தவறான மருங்கில்‌ (பகுதியில்‌) எடுத்‌ 

தெழுதுதல்‌. 

(இ) தவறான தொகையை எடுத்தெழுதுதல்‌. 

(=) தவறான தொகையைத்‌ தவறான பகுதியில்‌ 

எடுத்தெழுதுதல்‌. 

. (௨) தவறான கூட்டுப்புள்ளி. 

(ஊ) மொத்தங்களைத்‌ தூக்கியெழுதும்‌ பொழுது ஏற்‌ 
படும்‌ தவறுகள்‌.
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இரு அல்லது அதற்கு மேற்யாட்‌ட. கணக்குகணைல்‌ 
யாஜிக்கும்‌ பிழைகணாவாண 2 

(1) மூழு - விடு பிழை 

(1) தவறான துணைப்‌ பதிவேட்டில்‌ பதிதல்‌ 

(iii) தக்க துணைப்‌ பதிவேட்டில்‌ தவறாகப்‌ பதிதல்‌ 

(iv) தவறான கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதுதல்‌ 

(1) விதிப்‌ பிழைகள்‌ 

ங்‌ ஈடுசெய்‌ பிழைகள்‌ 

இந்த இரு வகையான பிழைகளை எவ்வாறு திருத்து 
வது எனப்‌ பின்னர்‌ காணும்பொழுது, தக்க எடுத்துக்காட்டு 
களுடன்‌ இப்‌ பிழைகளைப்‌ பற்றித்‌ தெளிவாக அறிவோம்‌. 

பிழைகளைத்‌ திருத்துதல்‌ 
பிழைகளை இரு வழிகளில்‌ திருத்தலாம்‌. அவையாவன; 

(1) பிழையான பஇிவுகளை அடித்தல்‌ அல்லது அழித்து 
விடுதல்‌: பிழையான பதிவுகளை பேனாகொண்டு அடித்து 
விட்டு அல்லது ரப்பர்‌ கொண்டு அழித்துவிட்டு, அங்கு சரி 
யான பதிவுகளைச்‌ செய்வதை இது குறிக்கும்‌. ஆனால்‌ இதூ 
வரவேற்கத்தக்க வழியல்ல, இது மோசடிகளுக்கு இடம்‌ 
கொடுப்பதோடல்லாமல்‌, மற்றவர்கள்‌ நமது ஏடுகளைப்‌: 
பற்றி ஐயப்பாடு கொள்வதற்கும்‌ வழி ஏற்படுத்திவிடும்‌. 
மேலும்‌, ஒரு பிழையைத்‌ திருத்துவதற்குப்‌ பல இடங்களில்‌: 
அடிக்க வேண்டுவதாக இருப்பதால்‌, இது ஏடுகளின்‌ அழகைக்‌ 
கெடுத்துவிடும்‌, எனவே இது விரும்பத்தக்க வழியல்ல. 

(i) தக்க இருத்தப்‌ பதிவுகளைச்‌ செய்து, பிழைகளை 
நீக்குதல்‌: பிழைகளைத்‌ திருத்துவதற்கு இதுவே இறந்த. 
மூறையாகும்‌. அனைத்து வகையான பிழைகளையும்‌ இந்த- 
மூறையில்‌ திருத்தலாம்‌. இந்த முறையில்‌ அமையும்‌ 
பிழை திருத்தப்‌ பதிவு, குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவாகவும்‌ இருக்‌ 
கலாம்‌ அல்லது விளக்கக்‌ குறிப்பாகவும்‌ (11கா2ஹ்‌௦ரூ Note) 
இருக்கலாம்‌. இரு கணக்கைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகள்‌ குறிப்‌ 
பேட்டுப்‌ பதிவு மூலம்‌ திருத்தப்படும்‌. மாறாக, ஒரு 
கணக்கைப்‌ பாஇக்கும்‌ பிழைகள்‌ விளக்கக்‌ குறிப்பு மூலம்‌ 
திருத்தப்படும்‌. ஆனால்‌ ஏடுகளில்‌ அனாமத்துக்‌ கணக்கு 
தோன்றும்‌ நிலையில்‌, இப்‌ பிழைகளும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவ 
மூலமாகவே திருத்தப்படும்‌.



301 

பிழை திருத்தப்‌. பதிவின்‌ அடிப்படை நோக்கம்‌ விட்டுப்‌ 
போன பதிவை அல்லது சரியான பதிவை இப்பொழுது 
செய்தலும்‌, தவறான பதிவுக்கு நேர்மாறான பதிவைச்‌ 
செய்து அதை இரத்துசெய்தலுமாகும்‌. 

பிழை திருத்தம்‌ சூறித்த செய்முறை 
பிழையைத்‌, திருத்துவதற்குச்‌ செய்யவேண்டுவன 

மூன்று: 
(அர கொடுக்கப்பட்டுள்ள நடவுடிக்கைக்குச்‌ சரியான 

பதிவு யாது என்பதை மனத்திற்‌ கொள்க. 

(௮) அந்த நடவடிக்கை எவ்வாறு பிழையாகப்‌ பதுவு 

செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதை உணர்ச. 

(இ) பிழையான பதிவைக்‌ களைந்து, சரியான பதிவைக்‌ 

கொண்டுவருவதற்கு என்ன செய்யவேண்டும்‌. என்‌ 

பதைக்‌ சண்டுபிடி. இதுவே பிழை திருத்தப்‌ பதி 

வாகும்‌. 

ஓரு கணக்கைப்‌, யாதிக்கும்‌ பிழைகளைத்‌ ஜிருத்தூகல்‌ 

சஎ௫த்தூக்காட்டு 1: (தவறான கூட்டுப்புள்ளி) 

பின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துக: 

(ப்‌ கொள்முதல்‌ ஏட்டை சனவரி மாத இறுதியில்‌ 

கூட்டும்போழுது, ரூ. 400 அதிகமாகக்‌ கூட்டுப்‌ 

புள்ளி போடப்பட்டது. 

(ம்‌ விற்பனை ஏடு ரூ. 750 குறைவாகக்‌ கூட்டப்‌ 

பட்டுள்ளது. 

4ம்‌ கொள்முதல்‌ திருப்ப ஏடு ரூ. 75 அதிகமாகக்‌ 

கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

(0 விற்பனைத்‌ இருப்ப ஏடு ரூ. 80 குறைவாகக்‌ 

கூட்டப்பட்டுள்ளது.



விடை 

இப்‌ பிழைகள்‌ ஒவ்வொன்றும்‌ ஒரு கணக்கைப்‌ பாதிப்‌ 
பவை ஆதலின்‌, விளக்கக்‌ குறிப்பு மூலம்‌ இவற்றைத்‌ இருத்த 
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வேண்டும்‌. 

Dene செய்திருக்க செய்யப்பட்ட - 

எண்‌ வேண்டிய தவ்றான திருத்தப்‌ பதிவு 
சரியான பதிவு பதிவு 

(2) — கொள்முதல்‌ ஏடு | கொள்முதல்‌ 
. ரூ. 00 அதிக கணக்கில்‌ 

மாகக்‌ கூட்டப்‌ ரூ. 200 வரவு 
பட்டிருப்பதால்‌, | வைக்கப்பட 
கொள்முதல்‌ வேண்டும்‌. 
கணக்கில்‌ ரூ. 400 
அதிகமாகப்‌ 
பற்றுவைக்கப்‌ 
பட்டிருக்கிறது. 

42) அமை விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 
கணக்கு ரூ. 150 |கணக்குல்‌ 
குறைவாக வரவு |ரூ. 750 வரவு 
வைக்கப்டட்டிருக்‌] வைக்க வேண்‌ 

கிறது. டும்‌ (இது குறை- 
வரவை நிறைவு 
செய்யும்‌ 

(2) — கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
a திருப்பக்‌ கணக்‌ | இருப்பக்‌ கணக்‌ 

கில்‌ ரூ. 74 கில்‌ ரூ. ₹5 
அதிசமாச வரவ (பற்று வைக்ச 
வைக்கப்பட்டிருக்‌| வேண்டும்‌. 
கிறது. 

(4) அ விற்பனைத்‌ விற்பனைத்‌ 
திருப்பக்‌ கணக்‌ | திருப்பக்‌ கணக்‌ 
இல்‌ ரூ. 20 1 கில்‌ ரூ. 30 பற்று 
குறைவாகப்‌ வைக்க வேண்டும்‌ 
பற்று வைக்கப்‌ 
பட்டிருக்கிறது... 

குறிப்பு; தேர்வுகளில்‌ இருத்தப்‌ பதிவுகளை மட்டும்‌ 
எழுதினால்‌ போதுமானது.



303 

சஎடுத்தூக்காட்டு 2: (மொத்தங்களைத்‌ தவறாகத்‌ தூக்ள 
யெழுதுதல்‌) 

வின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ தஇருத்துக: 

fi) கொள்முதல்‌ ஏட்டின்‌ ஒரு பக்க மொத்தமான 
ரூ. 596 அடுத்து பக்கத்திற்கு ரூ. 695 எனத்‌. 
தரக்கியெழுதப்பட்டுள்ளது. 

** ரு விற்பனை ஏட்டின்‌ 15 ஆம்‌ பக்கு மொத்தமான 
ரூ. £84 4OSH பக்கத்திற்கு, ரூ. 448 எனத்‌ 
தரக்கியெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(14) கொள்முதல்‌ இருப்ப ஏட்டின்‌ மொத்தமான 
ரூ. 7,780, ரூ. 2,220 எனத்‌ தூக்கியெழுதப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

(48) விற்பனை ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌ ரூ, 750 ௮2௧. 
மாகத்‌ தாூக்கியெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(0 கொள்முதல்‌ ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌ ரூ, 19 குறை 
வாகத்‌ தூக்கியெழுதப்பட்டுள்ளது.



ate: 

304 

இப்‌ பிழைகளும்‌ ஒரு அணக்கைப்‌ பாதிப்பவையாகும்‌. 
 ுூடுகளில்‌ அனாமத்துக்‌ கணக்கு இல்லாத நிலையில்‌ இவை 
தவ்வொன்றையும்‌ விளக்கக்‌ குறிப்பு மூலமாகவே இருத்த 

  

  

“வேண்டும்‌. 

வரிசை Sone செய்யப்பட்ட இருத்தப்‌ பதிவு 

எண்‌ சரியான பதிவ தவறான்‌ பதிவு வ 

ரர] கொள்முதல்‌ [கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 99 
ரூ. 596 பற்று |ரூ. 695 பற்று வரவு வைக்க. 
லைக்க வைக்கப்‌ 
வேண்டும்‌. பட்டுள்ளது. 

ஷம்‌) விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 

a கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ மேலும்‌ 
நூ. கீ84 வரவு ]ரூ. 448 வரவு ரூ. 5.6 வரவு 
வைக்க வைக்கப்‌ வைக்க. 
வேண்டும்‌. பட்டுள்ளது. 

iii) கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
இிருப்பக்‌ திருப்பக்‌ திருப்பக்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ சுணக்கில்‌ ரூ. 706 
ரூ. 7,720 வரவு ரூ. 1,280 வரவு | பற்றுவைக்க, 

ட புவைக்க வைக்கப்‌ 
வேண்டும்‌. பட்டுள்ளது. 

112] — விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 
கணக்கு ரூ. 750 |கணக்கில்‌ ரூ. 156 
அதிகமாக வரவு |பற்றுவைக்க 
வைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

9) —_ கொள்முதல்‌ கொ ள்முதல்‌ 
கணக்கு ரூ. 70 |கணக்கில்‌ ரூ. 10 
குறைவாகப்‌ பற்றுவைக்க. 
பற்றுவைக்கப்‌   பட்டுள்ளது.      
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ச௫த்தூக்காட்டு F , 

[பகுதி-விடு பிழை, கணக்கின்‌ தவறான மருங்கில்‌ 
4 பகுதியில்‌) எடுத்தெழுதியதனால்‌ ஏற்படும்‌ பிழை, தவறான 
தொகையை எடுத்தெழுதுதல்‌, தவறான தொகையைத்‌ 

தவறான மருங்கில்‌ (பகுதியில்‌) எடுத்தெழுதுதல்‌] 

ஸின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துக; 

(அர்‌ எஸ்‌. பீட்டர்‌ என்பவரிடமிருந்து ரூ. 200-க்குச்‌ 

செய்த கொள்முதல்‌, கொள்முதல்‌ ஏட்டிலிருந்து 

பேரேட்டிலுள்ள அவருடைய கணக்கில்‌ எடுத்தெழு 

தாமல்‌ விடப்பட்டுள்ளது. 

(ஆர்‌ கே. குமாருக்குச்‌ செய்த விற்பனை ரூ. 260, 

அவருடைய கணக்கில்‌ ர. 620 என எடுத்தெழுதப்‌ 
பட்டுள்ளது. ்‌ 

(இ)? ஏ. பால்‌ என்ப்வரிடமிருந்து செய்த கொள்முதல்‌ 
ரூ. 750, அவருடைய கணக்கன்‌ பற்று மருந்கில்‌ 

(பகுதியில்‌) எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) எஸ்‌. சுந்தர்‌ என்பவருக்குச்‌ செய்த விற்பனை 
ரூ. 480, அவருடைய கணக்கின்‌ வரவு மருங்கில்‌ 
(பகுதியில்‌) ரூ. 240 என எடுத்தெழுதப்பட்‌ 
டுள்ளது. 

&U.—20



விடை: 

இ 
இரண்டாவது பிழை, 

தெழுதுவதை ஒட்டியது; 
மூன்றாவது பிழை, 

(பகுதியில்‌) எடுத்தெழுதுவதைச்‌ சார்ந்தது; 

ு 
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தில்‌ முதலாவது பிழை, பகுதி - விடு பிழை: 

துவறான தொகையை எடுக்‌ 

(கணக்கின்‌) தவறான மருங்கில்‌ 

நான்காவது பிழை, தவறான தொகையைத்‌ தவறாண 
மருங்கில்‌ (பகுதியில்‌) எடுத்தெழுதுவதைச்‌ சார்ந்தது. 
  

  

வரிசை OF UBIO HS செய்யப்பட்ட திருத்தப்‌ 

எண்‌ சரியான பதிவு குவறான பதிவு ருத்தப்‌ பதிஷ 

(௮) எஸ்‌. பீட்டர்‌. 1எஸ்‌. பீட்டர்‌ எஸ்‌. பிட்டார்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ 
ரூ. 200 வரவு (ரூ வரவுவைக்‌| ரூ. 200வரவு 
வைக்க. கப்படவில்லை. | வைக்க. 
வேண்டும்‌. - 

(ஆ) கே. குமார்‌ கே. குமார்‌ இந்த மிகு- 
கணக்இல்‌ கணக்இல்‌ பற்றை எடுக்க, 
ரூ. 260 பற்று |ரூ. 680 பற்று 1கே. குமார்‌ 
(வைக்க வைச்கப்பட்டி சுணக்கில்‌ 
வேண்டும்‌. ருக்கிறது... ரூ. 870 வரவு . 

வைக்க. 

(இ) ஏ. பால்‌ ஏ. பால்‌ தவறான . 
கணக்இல்‌ கணக்கில்‌ பற்றை எடுக்க 
ரூ. 490 வரவு 1ர. 740 பற்று வும்‌, உரிய வர 
வைக்க வைக்கப்பட்‌ வைக்‌ கொடுக்க — 
வேண்டும்‌. டுள்ளது. வும்‌, ஏ. பால்‌. 

கணக்கில்‌ 
ரூ. 200 வரவு 
வைக்க. 

(க, எஸ்‌. சுந்தர்‌. |எஸ்‌. சுந்தர்‌ குவறான 
சணக்இல்‌ கணக்கில்‌ வரவை எடுக்க 
ரூ. 420 பற்று |ரூ. 240 வரவு வும்‌, உரிய பற்‌ 
வைக்க வைச்கப்பட்‌ றைக்‌ கொடுக்‌ 
வேண்டும்‌. டுள்ளது. கவும்‌, எஸ்‌ 

சுந்தர்‌ கணக்கில்‌ 
ரூ. 660 பற்று       வைக்க. (அதா 

og 4204240) 
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இரு sentient பயாதிக்றாும்‌. பிழைகளைத்‌ 

திருத்தூதல்‌ | 
இரு கணக்குகளைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகளை எவ்வாறு 

இருத்துவது எனத்‌ தக்க எடுத்துக்காட்டுகளைக்‌ கொண்டு 

பார்ப்போம்‌. இப்‌ பிழைகளைக்‌ குறிப்பேட்டுப்‌. பதிவு மூல 

மாகத்‌ இருத்தவேண்டும்‌ என்பதை நினைவுகூர்க, 

(1) aBHes Bowap (Ervor of Principle) 

எடுத்துக்காட்டு 

"பேன்ஸி அறைகலன்‌ மார்ட்‌" என்னும்‌ நிலையத்தி 
லிருந்து வாங்கிய ரூ. 500 மதிப்புள்ள அறைகலன்‌ (1£ம1114076) 
'கொள்முகல்‌ ஏடு வழியாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

விடை. £ ்‌ i 

சரக்குகளைக்‌ கடன்‌ அடிப்படையில்‌ கொள்முதல்‌ 

செய்யும்பொழுதுதான்‌ அவற்றைக்‌ கொள்முதல்‌ ஏடு வழி 

யாகப்‌ பதிவு செய்யவேண்டும்‌. அறைகலன்‌ போன்ற சொத்து 

களை (48508) வாங்கும்பொழுது அவற்றைக்‌ கொள்முதல்‌ 
ஏடு வழியாகப்‌ பதிவு செய்தல்‌ தவறானது. இங்கு ஒரு 

முதலினச்‌ செலவு (Capital Expenditure) oganrudowd 
செலவாகப்‌ (௭௦0௦6 மரமா) பதிவு செய்யப்பட்டி 
ப்பதால்‌ இது ஒரு விதிப்‌ பிழையாகும்‌. 
  

  

    

செய்திருக்க செய்யப்பட்ட வி 

வேண்டிய தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 
சரியான பதஇவு 

அலவன்‌ கொள்முதல்‌ Bf GH OG WCET 
௧/கு பற்று க/கு பற்று சு ப்ரீ 

500 500 IG 500 
பேன்ஸி பேன்ஸி கொள்முதல்‌ 
அறைகலன்‌ அறைகலன்‌ க்கு 500 
மார்ட்‌ ௧/கு 500 மார்ட்‌ &]G 500 

குறிப்பு: (கொள்முதல்‌ 
(இத்‌. தவறு இரு | கணக்கில்‌ வைத்த 
கணக்குகளைப்‌ தவறான பற்றை 
பாதிக்கும்‌ என்‌ நீக்கவும்‌, அறை 
பதை இதன்‌ மூலம்‌ | கலன்‌ கணக்கில்‌ 
அறிக) உரிய பற்றைக்‌ 

கொடுக்கவுமான 

பதிவு) 
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(2) மூழுஃ வி௫ பிழை (Error of Complete Omission): 

எடுத்துக்காட்டு 

“ இரமேஷ்‌ & கம்பெனியிடமிருந்து செய்த கடன்‌ கொள்‌ 

முதல்‌ ரூ. 8,000 ஏடுகளில்‌ பதிவே செய்யாமல்‌ விடப்பட்‌ 

  

  

    

டுள்ளது. 

விடை. ? 

\ 
செய்திருக்க 
வேண்டிய செய்யப்பட்ட இருத்தப்‌ பதிவு 

சரியான பதிவு தவறான பதிவு 

கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
க/கு பற்று ஏதுமில்லை க/கு பற்று 

2,000 ்‌ 2,000 

இரமேஷ்‌ & இரமேஷ்‌ & 
கம்‌. ௧/கு 8,000 கம்‌. ௧/கு 2,000 

3 (செய்யாமல்‌ 
விட்டதை இப்‌ 

௭ பொழுது செய்‌ 

தல்‌) 
  

(3) தூணை ஏட்டில்‌ தவறாகப்‌ பாதிதல்‌ (4௦ 1ோ்ர்க 
in Subsidiary Books) 

துணை ஏட்டில்‌ இரு அம்சங்களில்‌ தவறான பதிவு 

ஏற்படலாம்‌: 

(i) நடவடிக்கைத்‌ தொசையைத்‌ தவறாகப்‌ பதிந்து 

விடுதல்‌; 

(ய) மறு தரப்பாரின்‌ பெயரைத்‌ தவறாகப்‌ பந்து 
விடுதல்‌. 

இரு எடுத்துக்காட்டுகளைக்கொண்டு இவற்றைப்‌ பார்ப்‌ 

போம்‌, 

எடுத்துக்காட்டு 
a 

(௮) இராமன்‌ & கம்பெனிச்குச்‌ செய்த கடன்‌ விற்பனை 

(நூ. 2,000, விழ்பனை ஏட்டில்‌ ௫. 300 எனப்‌ பதியப்பட்‌ 

ள்ளது.
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பிடை ₹ 

சரியான பதிவு | தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 

ரூ. ரூ, ரூ. ரூ. ரூ ரூ. 

இராமன்‌ & இராமன்‌ & இராமன்‌ & 
கம்‌. க/கு கம்‌. க/கு கம்‌. க/கு 
பற்று 8,000 பற்று 300 பற்று 8,700 

விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 
'3/G 3,000 &{ 300 alG 2,700 

(தவறான 
தொனகையை விற்‌ 

. பனை ஏட்டில்‌ 
பதிவு செய்தகை 

யடுத்து எழுந்த 
பிழையைத்‌ 

இருத்துதல்‌) 

எடுத்துக்காட்டு 

(ஆ) குமார்‌ என்பவருக்குச்‌ செய்த கொள்முதல்‌ 

இருப்பம்‌ ரூ. 500 கொள்முதல்‌ திருப்ப, ஏட்டில்‌ குகன்‌ என்பவ 

ருக்குச்‌ செய்ததாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

  

  

    

வீடை? 

சரியான பதிவு | தவறான பதிவு இருத்தப்‌ பதிவு 

. ட ர. ௫. ரூ நூ. ரூ. நூ. 

. குமார்‌ ௧/கு குகன்‌ !௧/கு குமார்‌ க/கு 
பற்று 500 பற்று 500 பற்று 500 
கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ குகன்‌ க/கு 500 

திருப்பக்‌ திருப்பக்‌ 
க்கு 5001 ௧/கு 5001 (குகன்‌ கணக்கில்‌ 

கவறாகக்‌ 
கொடுத்த பற்றை 

நீக்கு,தலும்‌, 
குமார்‌ கணக்கிற்கு 
உரிய பற்றைக்‌ 
கொடுத்தலுமான 

பதிவு)
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310 

ஒட்டல்‌ uss (Entry in x 

Wrong Subsidiary Book) 

விற்பனைத்‌ திருப்பத்தைக்‌ கொள்முதல்‌ என எண்ணிக்‌ 

கொள்முதல்‌ ஏட்டில்‌ பதிவதும்‌, கொள்முதல்‌ திருப்பத்தை 
விற்பனை ஏட்டில்‌ பஇிவதும்‌ அடிக்கடி செய்யப்படும்‌ பிழை 
களாகும்‌. அதுபோலவே கொள்முதலை, விற்பனைத்‌ திருப்ப 

ஏட்டில்‌ பதிதலும்‌, விற்பனையைக்‌ கொள்முதல்‌ . திருப்ப 
ஏட்டில்‌ பதிவதும்‌ அடிக்கடி. காணக்கூடிய பிழைகளாகும்‌. 

எடுத்துக்காட்டு 

வரதன்‌ என்பவரிடமிருந்து பெற்ற விற்பனைத்‌ திருப்பச்‌ 

சரக்கு ரூ. 800, -கொள்முகல்‌ ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்பட்‌ 

  

    

டுள்ளது. 

விடை: 

- சரியான பதிவு தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 

நூ, ரூ. > ரூ. நே. நூ. நூ. 

விற்பனைத்‌ கொள்முதல்‌ விற்பனைத்‌ 
திருப்பக்‌ க/கு பற்று திருப்பக்‌ 
க/கு பற்று . 800 க்கு 

200 பற்று 800 ்‌ 
வரதன்‌ வரதன்‌ கொள்முதல்‌ 
al 900 கர்கு 900 க/கு 300°, 

(கொள்முதல்‌ 

  
கணக்கிற்குத்‌ தவ 
றாகசக்‌ கொடுத்த 

பற்றைநீக்குதலும்‌- 
உரிய 
பற்றை விற்‌ 
பனைத்‌ திருப்பக்‌ 
கணக்கிற்குக்‌ 
கொடுத்தலுமான 
பதிவு)   
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மற்றொரு னடுத்தூக்காட்‌்டு : 

குகன்‌ என்பவருக்குச்‌ செய்த கொள்முதல்‌ திருப்பம்‌ 

  

  

ரூ. 600 விற்பனைத்‌ திருப்ப ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்பட்‌ 

'இள்ளது. 

ஷீடை: 

சரியான பதிவு | தவறான ப்திவு திருத்தப்‌ பதிவு 

. ரூ. ரூ. ரூ. ரூ. ௫. 
(குன்‌ ௧/கு ்‌ விற்பனைத்‌ குகன்‌ க்கு 

பற்று 600 இிருப்பக்‌ பற்று 
க/கு பற்று 1,200 

600 விற்பனைத்‌ 
கொள்முதல்‌ : குகன்‌ திருப்பக்‌ 
.இருப்பக்‌ க/கு 600 க்கு ‘600 
க்கு 600 கொள்முதல்‌ 

திருப்பக்‌ 
a] G 600 

    
(குக்ன்‌ கணச்‌ 

கிற்குத்‌ தவறாகக்‌ 
கொடுத்த வரவை 

நீக்குதல்‌, HS 
கணக்கிற்கு, உரிய 
“பற்றைக்‌ கொடுத்‌ 
தல்‌; விற்பனைத்‌ 
திருப்பக்‌ கணக்‌ 

கிற்குத்‌ தவறாகக்‌ 
கொடுத்த பற்றை 
நீக்குதல்‌; கொள் 

முதல்‌ திருப்பக்‌ 
கணக்கிற்கு உரிய 
வரவைத்‌ தருதல்‌ 
ஆகியவை குறித்த 
பதிவு) 
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(5) தவறான கணக்கில்‌ எ௫த்தெழுதுதல்‌ (002 0 ௨ 
Wrong Account) ‘ 

ஒரு கணக்கில்‌ செய்யவேண்டிய வரவு அல்லது பற்றை 
வேறொரு கணக்கில்‌ செய்வதை இது குறிக்கும்‌. இதில்‌ இரு. 
வசையான பிழைகள்‌ அடங்கும்‌. அவையாவன? 

(அ) எடுத்தெழுதப்ப்ட்ட.. கணக்கு மட்டுமே தவறானது. 

(ஆ) எடுத்தெழுதப்பட்ட தொகையும்‌ 

தவறானவை, 

எடுத்துக்காட்டு. 

(அ) “அழகன்‌” என்பவர்‌ மீது ரூ. 5,000-க்கு எழுதிய 
மாற்றுச்சட்டு, பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டு ஏட்டில்‌ (3116 
Receivable Book) ¢furad uBa செய்யப்பட்டு அங்கிருந்து: 
*அமுதன்‌' என்பவரது கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது, 

கணக்கும்‌ 

  

aon 

குறிப்பு, “எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது” எனக்‌ கொடுக்‌ 
கப்பட்டிருப்பதால்‌, அழகன்‌, அமுதன்‌ என்று 

்‌ குழப்பத்தைத்‌ தவிர ஏனையவை (அதாவது 
கொகை, கணக்கின்‌ மருங்கு) சரியாகச்‌ செம்‌ 
யப்பட்டுள்ளன எனக்‌ கொள்ள வேண்டும்‌. 

சரியான பதிவு | தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 
  

      

| ரூ. அழகன்‌ கணக்கில்‌ அமுதன்‌ கணக்கில்‌ அமுதன்‌ 316" 
ரூ. 5,000 வரவு ரூ. 5,000 வரவு பற்று 
வைக்க வைக்கப்‌ 5,000 
வேண்டும்‌. பட்டுள்ளது. । அழகன்‌ 

. க்கு 5,000 
(அமுதன்‌ கணக்‌ 
கில்‌ தவறாக 
வைத்த வரவை 
நீக்கலும்‌, அழகன்‌ 

y: கணக்கிற்கு உரிய 
வரவைக்‌ கொடுத்‌ 
தலுமான பதிவு) 

எடுத்துக்காட்டு , 
(A) அன்பு என்பவர்‌ நம்‌ மீது ரூ 

தாம்‌ ஏற்ற மாற்றுச்சீட்டைச்‌ செலுத்தற்‌ 
ஏட்டில்‌ 

.5,000க்கு எழுது, 
I குரிய மாற்றுச்சீட்டு 

சரியாகப்‌ பதிவு செய்துவிட்டு, அங்கிருந்து எடுத்‌ 
தெழுதும்‌ பொழுது அறிவு என்பவர்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 200- 
எடுத்தெழுதிவிட்டோம்‌. © என்‌
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எடுத்துக்காட்டு 

விடை: - 

சரியான பதிவு | தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 

அன்பு கணக்கில்‌ அறிவு கணக்கில்‌ அன்பு கணக்கில்‌ 
ரூ. 4,000 பற்று ரூ. 200 பற்று ரூ. 28,000 பற்று 
வைக்கவேண்டும்‌. ] வைக்கப்பட்‌ வைத்து, அறிவு 

டுள்ளது. கணக்கில்‌ ரூ. 806 
, வரவு வைக்க 

« வேண்டும்‌. 

குறிப்பு: இது இரு கணக்கைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழையாசு 
இருந்தாலும்‌, இருப்பாய்வையும்‌ பாதிக்கும்‌ 

இயல்புடையது. 

(6) ஈடுசென்்‌ பிழைகள்‌ 
¢ 

விற்பனைக்‌ கணக்கில்‌ கொடுக்கப்பட்டுள்ள ரூ. 600 

மிகு-வரவை (10068 010) கூலிக்‌ கணக்கில்‌ வைக்கப்பட்டுள்ள 

ரூ. 00 மிகு-பற்றும்‌, % என்பவர்‌ கணக்கில்‌ வைக்கப்பட்டுள்ள 

ரூ. 800 குறை-வரவும்‌ (81101௩ Credit) ஈடுசெய்கின்றன. 

விடை : 
  

சரியான பதிவு தவறான பதிவு திருத்தப்‌ பதிவு 
  

(2) விற்பனைக்‌ 
சுணக்கில்‌ ரூ. 600 
அதிகமாக வரவு 
வைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

8) கூலிக்‌ கணக்கில்‌ 
ரூ.400 அதிக 
மாகப்‌ பற்று 
வைக்கப்பட 
டுள்ளது. 

(3) X கணக்கில்‌ 
ரூ.200 குறைவாக 
வரவு வைக்கப்‌ 

பட்டுள்ளது.   

ரூ. ரூ. 
விற்பனைக்‌ 

க/கு 600 
RAS af G 
xX 36(G 

(இந்த ஈடுசெய்‌ 
பிழைகளைத்‌ 

திருத்தற்குரிய 
பதிவ) 

400 
200 
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அநாமத்துக்‌ கணக்கு (றர Account) 

ஒரு கணக்கைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழைகள்‌ அனைத்தும்‌ இருப்‌ 

பாய்வையும்‌ பாதிப்ப்வையாக இருக்கும்‌. இரு -கணக்கைப்‌ ' 
பாதிக்கும்‌ பிழைகளில்‌ ஒன்றே ஓன்று (அதாவது தவறான 
கணக்கில்‌ தவறான தொகையை எடுத்தெழுதுதல்‌) இருப்‌ 

பாய்வைப்‌ பாதிக்கும்‌ இயல்புடையது. எனவே ஏடுகளில்‌ 
இப்‌ பிழைகள்‌ இருக்கும்பொழுது நாம்‌ இருப்பாய்வைத்‌ 
தயாரித்தால்‌ அது சமன்பாட்டைக்‌ கொண்டிருக்காது. (அதி 
அள்ள பற்று இருப்புகளின்‌ மொத்தமும்‌ வரவு இருப்புகளின்‌ 
“மொத்தமும்‌ சமமாக இருக்காது). 

இருப்பாய்வைச்‌ சமன்படுத்தாமல்‌ நாம்‌ இறுதிக்‌ கணக்கு 
களைத்‌ தயாரிக்கவியலாது. அந்‌ ,நிலையில்‌ இருப்பாய்வைச்‌ 

சமன்படுத்துவகற்கு இரு வழிகளே உள்ளன? 

(1) பிழைகளைக்‌ கண்டுபிடித்து அவற்றை நீக்கினால்‌ 
(திருத்தினால்‌) இருப்பாய்வு சமன்படும்‌. ஆனால்‌ 

இதற்குப்‌ பல நாள்கள்‌ தேவைப்படும்‌. அதுவரை 

காத்திருந்து, : பிறகு இறுதிக்‌ கணக்குகளைத்‌, 
தயாரிக்கலாம்‌ என்றால்‌ இந்த வழியைப்‌ பின்பற்ற 
லாம்‌, 

ல்‌ பெரும்பாலான நேரங்களில்‌ பிழைகளைக்‌ கண்டு 
பிடித்துத்‌ இருத்தும்வரை இறுதிக்‌ சணக்குகள்‌ 
தயாரிப்பதை நிறுத்தி வைக்க முடிவதில்லை. 
எனவே இருப்பாய்வை வலுக்கட்டாயமாகச்‌ சமன்‌ 
படுத்தும்பொருட்டு அதில்‌ அனாமத்துக்‌ கணக்கு 

பகுத்தப்படுகிறது. 

ப 

அநதாமத்துக்‌ கணக்கு இருப்பாய்லின்‌ இரு மொத்தங்‌ 
.களிடையேயுள்ள வேறுபாட்டைத்‌ தனது இருப்பாகக்‌: 
கொண்டு எழுச்சிபெறுகிறது. ்‌ 

இருப்பாய்வின்‌ பற்று - மொத்தம்‌ (Debit) குறைவாக 
இருப்பின்‌, அநாமத்துக்‌ கணக்கு 'பற்று-இருப்பைக்‌ கொண்டு: 
துவங்கும்‌. 

இருப்பாய்வின்‌ வரவு - மொத்தம்‌ குறைவாக இருப்பின்‌, 

அது (அநாமத்து கணக்கு) வரவு. - இருப்பைக்‌ கொண்டு 
துவங்கும்‌.



315 

இவ்வாறு தோற்றுவிக்கப்படும்‌ அநாமத்துக்‌ கணக்கு, 
அந்த ஆண்டின்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பில்‌ இடம்பெறும்‌; அது 
வரஷ-இருப்பைக்‌ கொண்டிருந்தால்‌ இருப்புநிலைக்‌ குறிப்பின்‌ 
“வபோறுப்புகள்‌” மருங்கிலும்‌, பற்று - இருப்பைக்‌ கொண்டி 
ரத்தால்‌ “சொத்துகள்‌” மருங்கிலும்‌ காண்பிக்கப்பெறும்‌. 

அடுத்த ஆண்டு தொடக்கத்தில்‌ சென்றைய ஆண்டு 
"ஏடுகளிலுள்ள, பிழைகள்‌ அனைத்தும்‌ கண்டுபிடிக்கப்பட்டுத்‌ 
இருத்தப்படும்‌ நிலையில்‌ அனாமத்துக்‌ கணக்கு முடிவுறும்‌ 
(01௦560); அவ்வாறு முடிவுறாமல்‌ இருந்தால்‌ ஏடுகளில்‌ 
இன்னும்‌ பிழைகள்‌ இருக்கின்றன எனப்‌ பொருள்‌, 

, அநாமத்துக்‌ கணக்கு இருக்கும்பொழுது 

பிழைகளைத்‌ திருத்துதல்‌ 
அநாமத்துக்‌ கணக்கு இருக்கும்பொழுது செய்யப்படும்‌ 

திருத்தப்‌ பதிவுகள்‌ (Rectification Entries) அனைத்தும்‌ 
.குறிப்பேட்டுப்‌ பதுவுகளாகவே இருத்தல்‌ வேண்டும்‌. பிழைகள்‌ 
ஒ௫ கணக்கை மட்டும்‌ பாதித்து, குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுக்கு 
வழி செய்யாத பொழுது, அநாமத்துக்‌ கணக்கைப்‌ பற்றோ 
-வரவோ வைத்துக்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவை உருவாக்குசு. 

எடுத்துக்காட்டாக, ஒரு பிழையின்‌ விளைவாச விற்‌ 

பனைக்‌ கணக்கு மட்டும்‌ ரூ. 600 மிகுதியாக வரவு வைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது எனக்‌ கொள்வோம்‌. இதைத்‌ இருத்துவதற்கு 
விற்பனைக்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 500 பற்று வைச்சு வேண்டும்‌. 

இத்துடன்‌ இருத்தப்‌ பதிவு முற்றுப்‌ பெறுகிறது; அதைக்‌ 
குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவாகச்‌ செய்ய வழியில்லை. அத்திலையில்‌ 

ஏடுகளில்‌ அநாமத்துக்‌ கணக்கு இருந்தால்‌, திருத்தப்‌ 
பதிவைப்‌ பின்வருமாறு குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவாக மாற்றலாம்‌? 

ரூ. ரூ. 

விற்பனைக்‌ ௧/கு பற்று 500 

அதநாமத்துக்‌ க/கு 500
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எடுத்துக்காட்டு 4 

இருப்பாய்வு சமன்பாடு அடையாமல்‌ இருந்ததால்‌ 

கணக்கர்‌ அதன்‌ வேறுபாட்டுக்‌ தொகையான ௫. 1,709 
வரவு வைத்து அநாமத்துக்‌ கணக்கு துவக்கினார்‌. பிறகு 

பின்வரும்‌ பிழைகள்‌ கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. குறிப்பேட்டுப்‌- 
பதிவுகள்‌ தருவதோடு அநாமத்துக்‌ கணக்கையும்‌ காட்டுக: 

(௮) விற்பனை ஏடு ரூ. 2,000 குறைவாக மொத்த. 

மிடப்பட்டது. 

(ஆ/ ரூ. 2,000க்கு இயந்திரம்‌ வாங்கியது, கொள்முதல்‌: 

்‌ ஏடு வழியாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள்து. 

(இ) இரால்‌ என்பவருக்கு ரூ. 4க்குச்‌ சரக்கு: விற்றது 
அவருடைய கணக்கில்‌ ரூ. 584 என எடுத்தெழுதப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

(ஈ) கொள்முதல்‌ திருப்ப ஏடு ரூ. 200 அதிகமாக. 
மொத்தமிடப்பட்டுள்ளது. 

(௨) விற்பனை எட்டின்‌ 3-ஆம்‌ பக்க மொத்தம்‌- 
ரூ. 7,782 அடுத்த பக்கத்தில்‌ ரூ. 7,882 எனத்‌- 
அரக்கியெழுதப்பட்டுள்ளது.
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விடை 2 

செய்திருக்க . 
வரிசை வேண்டிய செய்த திருத்தப்‌ 
எண்‌ சரியான 1 தவறான பதிவு பதிவு 

பதிவு 

(3) — விற்பனைக்‌ OG ரூ. 
கணக்கு அதநாமத்துக்‌ 
ரூ. 2,000 af & 
குறைவாக பற்று 2,000 
வரவு விற்பனைக்‌ 
வைக்கப்‌ க/கு 2,000 
பட்டுள்ளது (விற்பனைக்‌ ்‌ 

கணக்கு 
ரூ. 2,000 
குறைவாக 
வரவ வைக்கப்‌ 

பட்டது திருத்‌ 
கப்படுகிறது) 

(ஆ) இயந்திரக்‌ கொள்முதல்‌ | இயந்திரக்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ afl G 
ரூ. 3,000 ரூ. 8,000 பற்று 9,000 
பற்று தவறாகப்‌ கொள்முதல்‌ 
வைக்கப்‌ பற்று ௧/கு 3,000 
பட்டிருக்க வைக்கப்‌ (இயந்திரக்‌ 
வேண்டும்‌ பட்டுள்ளது கணக்இற்குப்‌ 

்‌ ்‌- (பதிலாகக்‌ கொள்‌ 
முகுல்‌ கணக்கில்‌ 
வைக்கப்பட்ட 

பற்று திருத்தப்‌ 
us) 

(இ? ]இராஜ்கணக்கில்‌ இராஜ்கணக்கில்‌ அதாமத்துக்‌ 
]ரூ. 45 பற்று |ரூ. 54 பற்று (௧/கு 
வைக்கப்‌ வைக்கப்‌ பற்று 9 
பட்டிருக்க பட்டுள்ளது இராஜ்‌: கக 9 
வேண்டும்‌ (இராஜ்‌ கணக்கில்‌ 

வைக்கப்பட்ட 
மிகு-பற்று ரூ. 9. 

திருத்தப்பட்டது)      
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செய்திருக்க 
வரிசை வேண்டிய செய்த இிருத்தப்‌ 
எண்‌ சரியான தவறான பதுவு பதிவு 

பதிவு 

ரூ. ரூ. 

ஏக) — கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
திருப்பக்‌ திருப்பக்க/கு 
கணக்கு ரூ. 200) பற்று 200 
அதிகமாக அனாமத்துக்‌ 

* வரவு வைக்‌ க்கு 200 
கப்பட்டுள்ளது | (கொள்முதல்‌ 

1) திருப்பக்‌ கணக்‌ 
. கில்‌ வைக்கப்‌ 

பட்ட மிகு- 

வரவு திருத்தப்‌ 
பட்டது) 

(a) விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்இல்‌ கர்கு 
ரூ. 7,182 ரூ. 7,822 பற்று 100 
வரவு வைக்‌ வரவு வைக்‌ அநாமத்துக்‌ 
கப்பட்டிருக்க (கப்பட்டுள்ளது | கர்கு 100 

- [வேண்டும்‌ (விற்பனை ஏட்டு : 
மொத்தம்‌ தவ 
றாகத்‌ தரக்கி 
யெழுதப்பட்டது 

்‌ திருத்தப்படு 
கிறது) 

தேர்வுகளில்‌ திருத்தப்‌ பதிவுகளை மட்டும்‌ காண்‌ குறிப்பு : 
ட்‌ பித்தால்‌ போதுமானது; மேலே இருப்பது போலச்‌. 

“சரியான பதிவு “தவறான பதிவு இவற்றைக்‌ 

காண்பிக்கத்‌ தேவையில்லை.
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 அணாமத்தூ& கணக்கு ' 
  

தேதி விவரம்‌ (தொகை [தேதி விவரம்‌ (தொகை 

    
  

      

ரூ. ஏடுகளில்‌ ரூ. 
| கோன்றிய 

விற்பனைக்‌ வேறுபாடு 
ச/கு | 2,000 க/கு 1,709 

இராத்‌ 5/6 9 Qasr ait 
முதல்‌ ்‌ 
இருப்பக்‌ க/கு 200 

விற்பனைக்‌ 
a1G 100 

ச 2,009 ச 2,009         
  

ஊ௫த்தூக்காட்டு 5 

1976 திசம்பர்‌ 37ஆம்‌ நாளன்று திரு. எ, ஜான்‌ என்‌ 
பவரது ஏடுகளில்‌ பின்வரும்‌ பிழைகள்‌ .சண்டுபிடிச்சப்பட்‌ 

உன. 

(i) 

(14) 

(iii) 

(iv) 

(7 

கொள்முதல்‌ ஏட்டின்‌ திசம்பர்‌ மாதத்திய மொத்தம்‌ 

ரூ. 100 குறைவாகக்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

இயந்திரத்தைப்‌ பழுது பார்த்த வகையில்‌ செல 
வழித்த ரூ. 76 இயந்திரத்தின்‌ கணக்கில்‌ பற்று வைக்‌ 

கப்பட்டுள்ளது. 

எஸ்‌. கோஷ்‌ என்பவரிடமிருந்து பெற்ற ரொக்கம்‌ 

ரூ. 89 ரொக்க ஏட்டில்‌ பதியப்பட்டிருந்தும்‌, 

கோஷின்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதப்படவில்லை. 

விற்பனை ஏடு ரூ, 50 அதிகமாச மொத்தமிடப்‌ 

பட்டுள்ளது. 

எஸ்‌. இராம்‌ என்பவருக்குச்‌ செய்த விற்பனை ரூ. 400 

கொள்முதல்‌ ஏடு வழியாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்‌ 

டுள்ளது.
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Avi), எஸ்‌. சுரேஷ்‌ என்பவரால்‌ இருப்பியனுப்பப்பட்ட 
சரக்கு ரூ. 75 வெளித்‌ திருப்ப ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்‌ 

பட்டுள்ளது. இருப்பினும்‌, எஸ்‌. சுரேஷின்‌ கணக்‌ 
இல்‌ அது சரியாக எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(௮) அநாமத்துகீ கணக்கு துவக்கப்படவில்லை 
எனக்‌ கொண்டு இப்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துக, 

(ஆ இருப்பாய்வின்‌ வேறுபாட்டுத்‌ தொகையர்ன 

ரூ. 267 அநாமத்துக்‌ கணக்கில்‌ பற்று வைக்‌ 
கப்பட்டுள்ளது எனக்‌ கொண்டு இப்‌ பிழை 

களைத்‌ திருத்துக. 
(இ) அநாமத்துக்‌ கணக்கைக்‌ காட்டிடுக, 

அடை: ்‌ 

(அ) அணர்மத்துக்‌ ௧ 
- ஜிருத்துப்‌ப பாதிஷகள்‌ 

கணக்கு இல்லாத நிலையில்‌ 

  

  

  

      

வரிசை செய்திருக்க செய்த திருத்தப்‌ 
எண்‌ வேண்டிய SAT or பதிவ 

பதிவு பதிவு 

(1) — கொள்முதல்‌ கொள்முதல்‌ 
. சுணக்கில்‌ கணக்கில்‌ 

ரூ. 1700 இப்பொழுது 
குறைவாகப்‌ ரூ. 200 பற்று 
பற்று வைக்‌ வைக்க. 
கப்பட்டுள்ளது 

aid பமுதுபார்ப்புக்‌ | இயந்திரக்‌ . . 
: சணக்கில்‌ இயக்கம்‌ ரூ.76 இயந்திரப்‌ 5 

(Repair 4/௦) |பற்றுவைக்கப்‌ பழுதுபார்ப்‌ 
டர 96 பட்டுள்ளது புக்‌ க/கு 

பற்று வைக்‌ பற்று 76 
கப்பட்டிருக்க 
வேண்டும்‌ இயந்திரக்‌ ௪/கு 76 

(இயந்திரக்‌ கணக்‌ 
கில்‌ தவறாக 
வைக்கப்பட்ட 

பற்றை நீக்கவும்‌, 
: பழுதுபார்ப்புக்‌ 
| சுணச்கிற்கு 

உரிய பற்றைக்‌ 
கொடுக்கவுமான 

ச u Ba)
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செய்த 

  

  

  

  

        

வரிசை செய்திருக்க 
எண்‌ வேண்டிய தவறான இருத்தப்‌ பதிவ . 

பதிவு பதிவு - 

(iii) [orav. Can afler —_ ) எஸ்‌. கோஷின்‌ 
(கணக்கில்‌ (விடு பிழை கணக்கில்‌ ரூ. 99 
ரூ. 89 வரவு வரவ வைக்க. 
வைக்கப்பட 

டிருக்க 
வேண்டும்‌ 

(iv) — விற்பனைக்‌ விற்பனைக்‌ 
கணக்கில்‌ கணக்கில்‌ 
ரூ. 50 அதிக ரூ. 50 பற்று. 
மாக வரவு வைக்க. 
வைச்கப்பட்‌ 
டுள்ளது. 

ரூ ௫ ரூ ௫. உ டர. 
(ம (எஸ்‌. இராம்‌ கொள்‌ எஸ்‌. இராம்‌. 

க/கு பற்று முதல்‌ ௧/கு சு/கு பற்று 800 
400 பற்று 400 கொள்முதல்‌ க 

விற்பனைக்‌ எஸ்‌. இராம்‌ க/கு _ £00. 
௧/கு 400 (a]@ 800) விற்பனை ௧/கு400 

(தவறான ணை 
ஏடு வழியாகச்‌ 

1 செய்யப்பட்ட 

பதிவு இருத்த்ப்‌ 
பட்டது) i 

(vi) . t 
உள்திருப்பக்‌ | வெளித்‌ திருப்‌ | வெளித்‌ i 
௧/கு பக்‌ சணக்கில்‌ ' | திருப்பக்‌ al G. 
பற்று 75 ரூ. 75 வரவு உள்திருப்பச்‌; 
சுரேஷ்‌ வைக்கப்பட்‌ க/கு இவை | 

கர்கு 75 டுள்ளது; ஒவ்வொன்றிலும்‌ 
உள்திருப்பக்‌ ரூ ச பற்று 
கணக்கில்‌ வைக்கப்பட 
செய்ய வேண்‌ | வேண்டும்‌. | 
டிய பற்று . | 
ரூ. 75 விடப்‌ 1 
பட்டுள்ளது 1 

| 

௪.ப..--213
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(ஆ) அணாமத்தூக்‌ கணக்கூகண்‌ இருக்கும்‌ நிலையில்‌. 
திருத்தப்‌ பாதிஷகள்‌ 
  

தேதி விவரம்‌ 

  Cc 3°
 

  
பற்றுத்‌ 

1) தொகை   
வரவுத்‌ 
தொகை 

  

1976 

(0) 5௪21 

(ii) ». 

ம்‌... 

(iv) . 

(v) « 

q 

கொள்‌ முதல்‌ 

4G பற்று 
அநாமத்துக்‌ ௧/கு 

(கொள்முதல்‌ ஏடு குறை 
வாகக்‌ கூட்டியது 

திருத்தப்பட்டது) 

  

இயந்திரப்‌ பழுது 
பார்ப்புக்‌ 

௧/கு. பற்று 
இயந்திரக்‌ ௧/கு 

(பழமுதுபார்ப்புக்‌ 
கணக்கிற்குப்‌ 
பதிலாக இயந்திரக்‌ 
கணக்கைப்‌ பற்று 

வைத்தது திருத்‌ 
கப்பட்டது) 

  

அநாமத்துக்‌ க/கு பற்று 
எஸ்‌. கோஷ்‌ ௧/கு 

1(கோஷ்‌ கணக்கில்‌ 
செய்யாமல்‌ விடப்‌ 
பட்ட வரவு இப்‌ 
பொழுது செய்யப்‌ 
படுகிறது) 

  

[விற்பனைக்‌ க/கு பற்று 

அநாமத்துக்‌ ௧/கு 
(விற்பனை ஏடு அதிக 

மாக மொத்த 
மிடப்பட்டது : 

திருத்தப்படுகிறது) 

  

எஸ்‌. இராம்‌ கர்கு பற்று 
கொள்முதல்‌ ௧/கு 
விற்பனைக்‌ ௧/4 

(தவறான துணை ஏடு 
வழியாகச்‌ செய்யப்‌ 

்‌ பட்ட பதிவு 
திருத்தப்படுகிறது) 

  

  

  

    

ரூ. 
100 

76 

39 

50 

800   

ரூ. 

100, 

ச்ச்‌ 

3% 

5 

400+ 
400
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பே. 
தேதி விவரம்‌ ப. 1 பற்றுத்‌ | வரவுத்‌ 

a. | தொகை | தொகை 

dvi) ,, |வெளித்‌ இருப்பக்‌ 
al@ பற்று 75 

உள்‌ திருப்பக்‌ 

க/கு பற்று 75 
அதாமத்துக்‌ ௪/கு 450 

(உள்‌ திருப்பக்‌ சணக்‌ . 
கில்‌ செய்யாமல்‌ 
விடப்பட்ட பற்றும்‌, 
வெளித்‌ திருப்பக்‌ 
கணக்கில்‌ தவறாக ., 
வைக்கப்பட்ட - 

வரவும்‌ திருத்தப்‌ 
படுகின்றன) 

குறிப்பு ட அநாமத்துக்‌ கணக்கு இருந்தாலும்‌ இல்லாவிட்‌ 
டாலும்‌, இரு சணக்குகளைப்‌ பாதிக்கும்‌ பிழை 
களான ((॥)வது, ()வது பிழைகளுக்குத்‌ திருத்தப்‌ 

பதிவ வேறுபடுவதில்லை. : ' 

(இ?) அணாமத்துக்‌ ௬ணக்கு 

தேதி விவரம்‌ (தொகை | தேதி | விவரம்‌, | தொகை 

1976 
நூ. 1976 > 

Be 31 ஏடுகளி Be 31 [கொள்‌ ப்‌ 
அள்ள YS 5/G) 100 
வறு . : 

261 விற்பனைக்‌ 
பாடு 616 50 

92 Jerov. oe வெளித்‌ 

கோண்‌ திருப்பக்‌ 
alG 39 க/கு 75 

ae உள்‌ 

திருப்பக்‌ 
கார்க்‌ 75 

300 300               

௬ 
>
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.. வினாக்கள்‌ 

ஒரு விடை வினாக்குண்‌ : (Objective Type Questions) 

(1) பின்‌ வரும்‌ பிழைகளில்‌ எவ்வெவற்றை இருப்பாய்வு 
வெளிப்படுத்தாது? 

(௮) மூழு-விடு பிழைகள்‌. 

(ஆ) ஒரு கணக்கைத்‌ தப்பாக இருப்புக்‌: கட்டுதல்‌. 

(இ) கொள்முதல்‌ ஏட்டைத்‌ தப்பாக மொத்தமிடு: 
தல்‌. 

(ஈ) விற்பனை ஏட்டிலிருந்து ஆள்சார்‌ கணக்கிற்குத்‌ 
தவறான தொகையை எடுத்தெழுதுதல்‌. 

(௨) ஈடு செய்‌ பிழைகள்‌. - 

[2 பின்வரும்‌ வினாக்கள்‌ ஒவ்வொன்றின்‌ கீழும்‌ பல விடை 
சுள்‌ கொடுக்கப்பட்டுள்ள, அவற்றில்‌ ஒவ்வொன்றே 
சரியானது. சரியான விடைகளைக்‌ குறிப்பிடுக: 

, அ) மேலாண்மையருக்குச்‌ செலுத்தப்பட்ட சம்பளம்‌ 

ரூ. 1,000Q0 பற்று வைக்க வேண்டியது. 

(ப்‌ மேலாண்மையர்‌ கணக்கில்‌ 

Gi) அலுவலகச்‌ செலவுக்‌ கணக்கில்‌ 

(ill) சம்பளக்‌ கணக்கில்‌ 

ஆ) புதிய இயந்திரத்தை நிறுவுவதற்காக வேலை 
யாள்களுக்குத்‌ தரப்பட்ட கூலி ரூ. 500ஐப்‌ 

பற்று வைக்க வேண்டியது. 

._ (() கூலிக்‌ கணக்கில்‌ 

(1) இயந்திரக்‌ சணக்கில்‌ 

(41) ஆலைச்‌ செலவுக்‌ கணக்கில்‌. 

(இ) அலுவலகத்‌ :;தட்டச்சைச்‌ சீர்க்காப்பு செய்வதற்‌ 
குச்‌ டூளா்ப்ஜ செலவிட்ட ர. 700ஐப்‌ பற்று 
வைக்க வேண்டியது. 

(i) சில்லறைச்‌ செலவுக்‌ கணக்கில்‌ 

(ய்‌ தட்டச்சுக்‌ கணக்கில்‌ ்‌ 

(ii) பழுதுபார்ப்புக்‌ கணக்கில்‌
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(ஈ) ரூ. 250 பெறுமானமுள்ள. சரக்குகளை உரிமையர்‌ 

அவருடைய குடும்பப்‌ பயனுக்காக எடுத்துக்‌ 

கொண்டதை வரவு வைச்சு வேண்டியது. 

(ப உரிமையரது எடுப்புக்‌ கணக்கில்‌ 

fii) விற்பனைக்‌ கணக்கில்‌ 

(iii) கொள்முதல்‌ கணக்கில்‌ 

(௨) முன்னர்‌ வாறாக்கடன்‌ எனப்‌ போக்கெழுதப்பட்ட 

கடனை, எஸ்‌. இரமேஷ்‌ என்னும்‌ கடனாளி இப்‌ 

பொழுது தர, அதைப்‌ பெறும்பொழுது வரவு 

வைக்க வேண்டியது. 

(0 எஸ்‌. இரமேஷின்‌ சுணக்கில்‌ 
(ம்‌) சில்லறை வருமானக்‌ கணக்கில்‌ 

(4) தரும்பப்பெற்ற வாராக்‌ கடன்‌ கணக்கில்‌ 

விடை: ’ 

அர்‌; ஆய்‌; இழு; ஈழம்‌; ௨ம்‌. 

(9) இரு மருங்கில்‌ தோன்றுபவற்றைப்‌ பொருத்திச்‌ 

காட்டுக? 

மருங்கு: அ மருங்கு: ஆ 

(11 கொள்முதல்‌ ஏட்டில்‌ (௮) வட்டக்‌ கணக்கில்‌ வரவு 

செய்யும்‌ பதிவுகளை வைக்க வேண்டும்‌ 

(11) விற்பனை ஏட்டின்‌ (ஆ) ஆள்சார்‌ கணக்குகளில்‌ 
மொத்தத்தை பற்று வைக்க வேண்டும்‌ 

(111) உள்திருப்பத்தை (இ) சேகரித்தளிப்பவர்கள்‌ 
கணக்குகளில்‌ வரவு 
வைக்க வேண்டும்‌ 

(ப) ரொக்க ஏட்டின்‌ (ஈ) விற்பனைக்‌ கணக்கில்‌ 

செலுத்துகள்‌ வரவு வைக்க 

மருங்கிலுள்ள (பகுதி வேண்டும்‌ 

யிலுள்ள) வட்டப்‌ 

பத்தியின்‌ (மேய) 

மொத்தத்தை 

(Vv) கொள்முதல்‌ திருப்ப (௨) விற்பனைத்‌ திருப்ப 

ஏட்டில்‌ பதிவு ஏட்டில்‌ பதிவு செய்ய 

செய்தவற்றை வேண்டும்‌. 

வீடை: (0) இ; ய்‌ (iii) 2; (iv) a (Vv)
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“வரவு வைக்க, “பற்றுவைக்க” என்னும்சொற்றொடர்‌ 

களில்‌ பொருத்தமானவற்றைக்‌ கொண்டு பின்‌ வரு 

வளவற்றிலுள்ள கோடிட்ட இடங்களை நிரப்புக : 

(௮) பழைய அறைகலன்‌ விற்றதை அறைகலன்‌ கணக்‌ 
கில்‌--- 

  

(ஆ) நிலக்கிழாருக்குச்‌ செலுத்திய வாடகையை வாட 

கைக்‌ கணக்கில்‌ 

  

(இ) வட்டியாகப்‌ பெற்ற ரொக்கத்தை வட்டிக்‌ கணக்‌ 
இல்‌ . 

  

(ஈ9 கடனாளிக்கு. அனுமதித்த' வட்டத்தை வட்டக்‌ 
‘ கணக்கில்‌. 

  

(௨) இயந்திரத்தின்‌ மீது போக்கெழுதிய தேய்மானத்‌ 
தைத்‌ தேய்மானக்‌ கணக்இல்‌ 

  

— 

சூறழூவிடை விணாக்கண்‌ (6101 கீற Questions) 

(5) 

(6) 

(2) 

(8) 

பிழைத்‌ தருத்தம்‌ என்றால்‌ என்ன? அதைச்‌ செய்ய 
வேண்டிய கேவையாது 2 

அநாமத்துக்‌ கணக்கு என்றால்‌ என்ன 2 அது எப்‌ 
பொழுது துவக்கப்படுகறது? 

பிழைகளை எவ்வாறு திருத்துவது என்பதை (செய்‌ 
மூறையை) விளக்குக, 

ஒரு நிறுவனத்தின்‌ கணக்கர்‌ எடுத்தெழுதுவதில்‌ பின்‌ 
வரும்‌ தவறுகளைச்‌ செய்து விட்டார்‌? 
(௮) வாடசையாகச்‌ செலுத்திய ௫. 160m, Hows 

கிழாரின்‌ சணக்கில்‌ பற்று" வைத்துவிட்டார்‌. 
(ஆ) ரூ. 800க்குண அறைகலன்‌ லிற்றதை, விற்பனைக்‌ 

கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதி விட்டார்‌. ்‌ 
(இ? உரிமையர்‌ அவரது சொந்தச்‌ செலவுக்காகத்‌ 

திருப்பியெடுத்த ரூ. 400ஐ வியாபாரச்‌ செலவுக்‌ 
கணக்கில்‌ பற்று எழுதிவிட்டார்‌." 

(ஈ) gt அறையின்‌ நிலத்தளத்தைப்‌ பமுதுபார்ப்‌ 
... பதற்காகச்‌ செய்யப்‌ பட்ட செலவு he 4508 

கட்டிடக்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதிவிட்டார்‌.
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02) (கரிமையரது) சொந்த செலவுகள்‌ ரூ. 270ஐப்‌ 

பொதுச்‌ செலவுக்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெமுதிவிட்‌ 
டார்‌. 

இப்பிமைகளைத்‌ இருத்துவதற்குரிய பதிவுகள்‌ செய்க. 
இப்பிழைகள்‌ இருக்கும்‌ பொழுது இருப்பாய்வு சமன்‌ 
படுமா? ன்‌ 

(டெல்லி மேல்‌ நிலைப்‌ பள்ளி ஓராண்டுப்‌ படிப்பு, 
) 1970) 

பின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துவதற்குத்‌ 54a UH 
கள்‌ செய்க: . 

(௮) ரூ. 7,000க்‌கண௪ அறைகலன்‌ வாங்கியது கொள்‌ 
முகுல்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதப்‌ பட்டுள்ளது. 

(ஆ) உள்‌ திருப்ப ஏடு ரூ. 1 குறைவாக மொத்த மிடம்‌ : 
பட்டுள்ளது. 

(இ) அறைசலனிலிருந்து போக்கெழுதிய (88440 0) 
தேய்மானம்‌ ரூ. 62 தேய்மானக்கணக்கில்‌ இன்னும்‌ 
எடுத்தெழுதப்படாமலுள்ளது. 

(டில்லி மேல்நிலைப்‌ பள்ளி ஓராண்டு படிப்பு 1969) 

பின்வரும்‌ பிழைகளை எவ்வர்று திருத்துவது எனக்‌ 

காட்டுக, அல்வ குறித்துக்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ 

தருக: ்‌ ட 
(௮) ஹெச்‌. பி, குப்தா என்பவருக்குச்‌ செய்த கடன்‌ 

விற்பனை ரூ. 1705-94 விற்பனை எட்டில்‌ on 

யாகப்‌ பதிவ செய்யப்‌ பட்டிருப்பினு-ம்‌, 

ரூ. 1715-91 என எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(ஆ) விக்ரம்‌ & கம்பெனியிடமிருந்து செய்த கடன்‌ 

கொள்முதல்‌ ரூ. 185, கொள்முதல்‌ ஏட்டில்‌ பதிவு 

செய்யப்படவே இல்லை. 

(இ) புதிய இயந்திரத்தைப்‌ பொருத்தியதற்காகச்‌ 
செலுத்திய கூலி ரூ. 267-50, சம்பளம்‌- கூலிக்‌ 

கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது.
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(ஈர்‌ உரிமையர்‌ அவரது சொந்தப்‌ பயனுக்காக 

ரூ. 750 கொடுத்து வானோலிப்‌ பெட்டி வாங்க 
டயது, பொதுச்‌ செலவுகள்‌ கணக்கில்‌ பற்று வைக்‌ 

கப்பட்டுள்ளது. ச 

(உ) ஓர்‌ எழுத்தருக்கு உரிய ,சம்பளம்‌ ரூ, 128 
கொடுத்தது, அவருடைய சொந்தக்‌ கணக்கில்‌ 

பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(டெல்லி மேல்நிலைப்‌ பள்ளி வாரியம்‌) 

பின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ 'திருத்துவதற்குரிய குறிப்‌ 
பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தருக; 

(3) ரூ. 150 பெறுமானமுள்ள சரக்குகள்‌ டேவிட்‌ 
... என்பவரிடமிருந்து கடன்‌ கொள்முதல்‌ செய்தது, 
விற்பனை ஏடு வழியாகத்‌ தவறாகப்‌ பஇவு செம்‌ 
யப்பட்டுள்ளது. 

(ஆ) பீட்டர்‌ என்பவருக்குச்‌ செய்த கடன்‌ விற்பனை 
ரூ. 180, கொள்முதல்‌ ' ஏடு வழியாகத்‌ தவறாகப்‌ 
பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(இ) காசாளர்‌ பி; நாயுடு என்பவருக்குச்‌ செலுத்திய 
சம்பளம்‌ ரூ. 300, அவருடைய சொந்தக்‌ சணக்‌ 
கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

& 

க பல்லவன்‌ &' கம்பெனியிடமிருந்து பெற்ற 
நூ. 400, வல்லவன்‌ & கம்பெனியிடமிருந்‌ த 
பெற்றதாகத்‌ தவறாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்‌ 
டுள்ளது. 

(மேல்நிலைப்‌ பள்ளிப்‌ படிப்பு, 1968) 

பின்வரும்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துக: 

(௮) ரூ. 250க்கு AO NAME வாங்கியது, கொள்முதல்‌ 
கணக்கில்‌ பீற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

4? இராம்‌. என்பவருக்குச்‌ செலுத்திய ரூ. 100, 
ஷ்யாம்‌ கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது.
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(இ) இராம்‌ என்பவரிடமிருந்து ரூ. 500 க்குப்‌ பெறு 

தற்குரிய மாற்றுச்‌€ட்டு பெற்றது. ஏடுகளில்‌: 
பதிவே செய்யாமல்‌ விடப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) உரிமையர்‌ எடுத்துச்‌ சென்ற ரூ. 800 பெறுமான 

முள்ள சரக்கு, B என்பவர்‌ கணக்கில்‌ பற்று 

வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(௨)_ரூ. 7,280 மதிப்புள்ள பொறி (Engine) வாங்‌ 
- இயது, கொள்முதல்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதப்பட்‌ 

டுள்ளது. 

(டில்லி மேல்நிலைப்‌ பள்ளிப்‌ படிப்பு 19672 

(18) பின்வரும்‌ பிழைகளை நீவிர்‌ எவ்வாறு திருத்துவீர்‌? 

(a) கஉரிமையர்‌ அவரது சொந்தப்‌ பயனுக்காகத்‌ 

திரும்பப்‌ பெற்ற ரூ. 500, வியாபாரச்‌ செலவுகள்‌ 

கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(ஆ) மோசன்‌ என்பவரிடமிருந்து பெற்ற ரூ. 100, 

சோகன்‌ என்பவருக்கு வரவு வைச்கப்பட்டுள்ளது. 
= 

(இ) சீதா என்பவருக்கு ரூ. 150க்குச்‌ செய்த கடன்‌ 

விற்பனை, கொள்முதல்‌ ஏடு வழியாகப்‌ பதிவு 

்‌ செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) கூலியாகச்‌ செலுத்திய ரூ. 50, கூலிக்‌ கணக்கின்‌ 

பற்றுப்‌ பகுதியில்‌ இரு முறை எடுத்தெழுதப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

(௨) விற்பனை ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 100 குறை 

வாகச்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

(2) அலுவலக அறைகலன்‌ வாங்கியதற்காகச்‌ செலுத்‌ 

இய ரூ. 750, கொள்முதல்‌ கணக்கில்‌ பற்று 

வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(அனைத்திந்திய மேல்நிலைப்‌ பள்ளிப்‌ படிப்பு, 19687”
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பின்வரும்‌ பிழைகளை எவ்வாறு நீவிர்‌ சரிப்படுத்து 

வீர்‌? 

(௮) இராகவனிடமிருந்து பெற்ற ரூ. 2,000, இராமனு 

டைய கணக்கில்‌ வரவு வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(௮) ௪ம்பளமாகச்‌ செலுத்திய ரொக்கம்‌ ௬. 280664 

' பதிவு ஏதும்‌ செய்யவில்லை. 

(இ) ரூ. 2,200க்கு வாங்கிய தட்டச்சு, விடுகருவிகள்‌ 

கணக்கில்‌ (Tools Account) பதிவு செய்யப்‌ 

பட்டுள்ளது. 

. (#) கருணாகரனுக்குச்‌ செலுத்த வேண்டிய ரூ.4,200, 

(35) 

ர. 9,700 செலுத்தித்‌ இர்க்கப்பட்டது. இதற்குச்‌ 

செய்யப்பட்டுள்ள பதிவு: 
ர. ரூ. 

கருணாகரன்‌ கர்கு பற்று 3,100 

ரொக்கக்‌ க/கு 3,100 

, (௨) பழுதுபார்த்ததற்காகக்‌ கோபால்‌ என்பவருக்குச்‌ 

செலுத்திய ரூ. 250 அவருடைய சொந்தக்‌ கணக்‌ 

இல்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(சென்னைப்‌ பல்கலைக்கழகம்‌, மார்ச்‌ 1970) 

பின்வரும்‌ பிழைகளை எவ்வாறு நீவிர்‌ திருத்துவீர்‌? 

(21) ரூ. 600 மதிப்புள்ள சரக்குகளை இராஜு என்ப 

வருக்கு விற்றது, இராகவனுக்குப்‌ பற்று வைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

(ஆ) மோகன்‌ என்பவரிடமிருந்து செய்த கொள்முதல்‌ 
ரூ. 2,500, அவருடைய கணக்கில்‌ தவறாகப்‌ 

பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(இ) மனோகரன்‌ என்பவரிடமிருந்து செய்த கொள்‌ 
மூதல்‌ ரூ. 7,500 அவருடைய கணக்கில்‌ பற்று 

வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) மேலாளருக்குச்‌ சம்பளமாகச்‌ செலுத்திய ரூ. 600 

அவருடைய கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது 

(௨) ரொக்க ஏட்டின்‌ பற்றுப்‌ பகுதியிலுள்ள வட்டம்‌. 
பத்தியின்‌ : (100 மொத்தம்‌ ' ரூ. 40 
குறைவாகக்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 
(சென்னைப்பல்கலைச்கழகம்‌, செப்டம்பர்‌ 1960)



331 

416) படேல்‌ & கம்பெனியின்‌ இருப்பாய்வு சமன்படாமல்‌ 
போகவே, அதன்‌ வேறுபாட்டுகத்‌ தொகை தற்காலிக 

மாக அநாமத்துக்‌ கணக்கில்‌ இடப்பட்டது. IMG 
பின்வரும்‌ பிழைகள்‌ கண்டுபிடிக்கப்பட்டன. அவற்‌ 

இிற்குத்‌ திருத்தப்‌ ப்திவுகள்‌ தருக: 

(அ) சரக்கு விற்பனை ரூ. 80 விற்பனைத்‌ திருப்ப 

ஏட்டில்‌ தவறாகப்‌ பதிவு செய்யப்படினும்‌, அதி 
அ விருந்து எடுத்தெழுதும்‌ பொழுது வாடிக்கையார்‌ 

சுணக்கில்‌ சரியாகப்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(ஆ) விற்பனை ரூ, 12-54 அந்து வாடிக்கையர்‌ கணக்‌ 

கில்‌ ரூ. 9-78 என எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

(இ) அந்த மாதத்திய விற்பனை ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌ 
ரூ. 1700 குறைவாகக்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

(ஈர வெளித்‌ திருப்ப ஏட்டில்‌ சரியாகப்‌ பதிவு செய்த 
\ ரூ. 40க்குரிய நடவடிச்சகசயொன்றை எடுத்தெழு 

தும்பொழமுது கரிய தரப்பாரின்‌ கணக்கில்‌ 

(Party’s Account) தவறாக வரவு வைக்கப்‌ 
பட்டுள்ளது. . 

(௨) கொள்முதல்‌ ஏட்டில்‌ பதிவு செய்த ரூ. 105-02௧ 

... குரிய தடவடிக்கை அந்த ஏட்டிலிருந்து 
ரூ. 170-987 என எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

fen) ரொக்க எட்டின்‌ பெறுதல்கள்‌ மருங்கில்‌ (பகு 
யில்‌) (Receipt side) பதிவு செய்த ரொக்க 
வட்டம்‌ :ரூ. 80 அங்கிருந்து வாடிக்கையரின்‌ கணக்‌ 

பா சல்‌ எடுத்தெழுதப்படாமல்‌ விடப்பட்டுள்ளது. 

(சென்னை பல்கலைக்‌ சுழகம்‌, ஏப்ரல்‌ 1972) 

(17), பின்வரும்‌ பிழைகள்‌ எந்தெந்த வ்கையைச்‌ சேர்ந்தவை 

என எடுத்துரைத்து, அவற்றை எவ்வாறு திருத்துவது 
என விளக்குக: 

(௮) கண்ணனுக்குச்‌ செய்த சரக்கு விற்பனை ரூ. 960 

விற்பனை எட்டில்‌ ரூ. 600 எனப்‌ பதிவு செய்யப்‌ 

பட்டுள்ளது. 

(ஆ) தட்டச்சு ரூ. 1,200-க்கு வாங்கியது, கொள்முதல்‌ 

ஏட்டில்‌ ரூ 600 எனப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.
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, (GQ) Ae5GR என்பவருக்கு அனுமதித்த வட்டம்‌ 

ரூ. 50, ரொக்க ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்படவே 
. இல்லை. 

(#) விற்பனை ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 60 குறைவாகக்‌ 

(18) 

கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

(௨) ரூ. 250-க்குப்‌ பசுபதிக்கு விற்ற சரக்கு, இரசபது 
கணக்கில்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. ப 

(மதுரை - காமராசர்‌ பல்கலைக்கழகம்‌, 

செப்டம்பர்‌, 1968) 

பின்வரும்‌ பிழைகளைச்‌ சரிசெய்வதற்கு நீவிர்‌ 
செய்யும்‌ குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ அல்லது சரிக்கட்டுகள்‌ 
யாவை 2 

(அ) பி. சிவராம்‌ என்பவரிடமிருந்து ரூ. 300-க்குப்‌ 
பெற்ற இடாப்பு (௦1௦6) ஏடுகளில்‌ சூ. 80-க்கு. 
எனப்‌ பதவ செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(ஆ) இயந்திரத்தை ரூ. 300-க்கு விற்றது, விழ்பனை- 
எட்டில்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(இ) இயந்திரத்தைப்‌ பழுதுபார்த்தற்கான ரூ. 150-4. 
குரிய கட்டணச்சிட்டு (Bill) பெற்றது, 
இடாப்பு ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) கிருஷ்ணா என்பவருக்குச்‌ செய்த ரூ. 50-க்குரிய 

சரக்கு விற்பனை, அவருடைய கணக்கில்‌ ரூ. 500 

எனப்‌ பற்று வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(௨) சிவராம்‌ என்ப்வருக்கு அனுமதித்த வட்டம்‌ ரூ.20: 

அவருடைய கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதப்படவில்லை. 

(சென்னைப்‌ பல்கலைக்கழகம்‌, 17964) 

உதவிக்குறிப்பு ; (1) இடாப்பு என்பது கொள்முதல்‌ 
செய்த. சரக்கு குறித்து நாம்‌- 

செலுத்த வேண்டிய தொகையைக்‌- 
காட்டும்‌ பட்டி. 

4. 

்‌ (5) இடாப்பு ஏடு என்பது கொள்‌ 
மூதல்‌ ஏடாகும்‌,
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(19) ஒரு கணக்கர்‌ தனது இருப்பாய்வு சமன்படாமல்‌, வரவு 

இருப்புகளின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 982 அதிகமாக இருப்‌ 

பதைக்‌ காண்கிறார்‌. அவர்‌ அந்த வேறுபரட்டை 
அநாமத்துக்‌ கணக்கில்‌ இடுகிறார்‌. பிறகு அவர்‌ 

அலசியாராய்ந்து கண்டுபிடித்த பிழைகளாவன:? 

(௮) ரொக்க ஏட்டின்‌ வரவுப்‌ பகுதியிலுள்ள வட்டப்‌ 

பத்தியின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 180, பேரேட்டில்‌ எடுத்‌ 
தெழுதப்படவில்லை. ‘ 

“177௮ ரொக்க ஏட்டின்‌ பற்றுப்‌ பகுதியிலுள்ள வட்டப்‌ ' 
பத்தியின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 52, பேரேட்டில்‌ எடுத்‌ 

தெழுதப்படாமல்‌ விடுபட்டுள்ளது. 

(இ) கொள்முதல்‌ ஏட்டின்‌ மொத்தம்‌, ரூ. 1,000 குறை 

வாகக்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

(ஈ) ஆர்‌. கிருஷ்ணா என்பவருக்கு ரூ. 375-5 GE 

செய்த விற்பனை, ரூ. 735-க்குச்‌ செய்தது: என 
விற்பனை ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. 

(௨) எஸ்‌. பீட்டர்‌ என்பவருக்கு ரூ. 700-க்குச்‌' செய்த 

விற்பனை, கொள்முதல்‌. ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்‌ 
பட்டுள்ளது. 

இப்‌ பிழைகளை அனாமத்துக்‌ கணக்கு வழியாகத்‌ 

திருத்துவ.த.ற்குரிய குறிப்பேட்டுப்‌ பதிவுசளைத்‌ ,த௬௪. 
அநாமத்துக்‌ கணக்கையும்‌ காட்டிடுக, : 

(20) ஒரு சுணக்கர்‌ தனது இருப்பாய்வைச்‌ சமன்படுத்த 

இயலாத நிலையில்‌, அதன்‌ வரவுப்‌ பகுதியின்‌ மொத்தம்‌ 
பற்றுப்‌ பகுதியின்‌ மொத்தத்தைக்‌ காட்டிலும்‌ ரூ. 250 

அதிகமாக இருந்தது. இந்த வேறுபாடு அதாமத்துக்‌ 
கணக்கில்‌ இடப்பட்டது. பிறகு பின்வரும்‌ பிழைகள்‌ 

அந்கு ஏடுகளிருந்து கண்டுபிடிக்கப்பட்டன: 

(௮) & கம்பெனிக்கு ரூ. 620-க்குச்‌ செய்த சரக்கு 

விற்பனை, விற்பனை ஏட்டில்‌ சரியாகப்‌ பதிவு 

செய்யப்பட்டு, 13 & கம்பெனி கணக்கில்‌ ரூ. 860 

என எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது. 

, (ஆ) மோகன்‌ என்பவருக்கு ரூ. 75 ரொக்கத்திற்குச்‌ 

சரக்கு விற்கப்பட்டது. இது ரொக்க ஏட்டில்‌ 
சரியாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டிருப்பினும்‌, தவறாக 

மோகன்‌ சணக்கில்‌ எடுத்தெழமுதப்பட்டுள்ளது.
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பெறுகுற்குரிய வாடகைக்‌ கணக்கின்‌ (Rent 
Receivable Account) ava; @q@uurAw wm. 755, 
இருப்பாய்வில்‌ ரூ. 570 எனத்‌ தவறாகச்‌ 
காண்பிக்கப்பட்டுள்ளது. 

வெளித்‌ திருப்ப ஏட்டின்‌. மொத்தம்‌ ரூ. 200, 
பேரேட்டில்‌ எடுத்தெழுதப்படவில்லை. 

பிரகாஷ்‌ பிரகாசன்‌ என்பவரிடமிருந்து ரூ. 100 

பெறுமானமுள்ள சரக்கு கொள்முதல்‌ செஞ்‌. 
பட்டது. இது விற்பனை ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்‌ 
பட்டுள்ளது. இருப்பினும்‌ பிரகாஷ்‌ பிர்காசன்‌: 

"கணக்கில்‌ அது சரியாக வரவ வைக்கப்பட்டுள்ளது. 

(கன) விற்பனை ஏடு ரூ. 100 குறைவாக மொத்தமிடம்‌ 

(எ) 

பட்டுள்ளது. 

சோகன்‌ என்பவரது சுணக்கின்‌ வரவுப்‌ பகுதி: 

மொத்தம்‌ ரூ. 100 அதிகமாகக்‌ கூட்டப்‌ 
._ பட்டுள்ளது. 

இப்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துவதற்குரிய குறிப்‌ 
- பேட்டுப்‌ பதிவுகள்‌ தந்து, அனாமத்துக்‌ சணக்கையும்‌ 

தயாரிக்க. 

(டில்லி மேல்நிலைப்‌ பள்ளிப்‌ படிப்பு, 1971) 

(21) சமன்படாமல்‌ வேறுபாடு காட்டிநிற்கும்‌ இருப்பாய்வு 

உமக்குத்‌ தரப்படுகிறது. அதிலுள்ள வேறுபாடு அனா 

மத்துக்‌ சணக்கில்‌ இடப்பட்டுள்ளது. பின்வரும்‌ 
பிழைகள்‌ பிறகு கண்டுபிடிக்கப்பட்டன்‌;  ” 

(௮0 

(ஆ 

*வெள்ளைச்சாமி என்பவருக்கு ர, 660.-க்குச்‌ 

செய்த சரக்கு விற்பனை, விற்பனை ஏட்டில்‌ 

சரியாகப்‌ பதிவு செய்யப்பட்டது. ஆனால்‌ அது 
வெள்ளைச்சாமியின்‌ கணக்கில்‌ ரூ. 760 என: 
எடுத்தெழுதப்பட்டதோடு, அந்த மாதத்திய. 
விற்பனை ஏட்டின்‌ மொத்தமும்‌ ரூ. 700 ௮திச௪ 
மாகக்‌ கூட்டப்பட்டுள்ளது. 

பழனி என்பவருக்கு ரூ. 750-க்குச்‌ செய்து 
ரொக்க விற்பனை, ரொக்க ஏட்டில்‌ முறையாகப்‌ 

பதிவு செய்யப்பட்டு, பழனியின்‌ கணக்கில்‌ வரவு 
வருமாறு எடுத்தெழுதப்பட்டுள்ளது.
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(இ? பச்சையப்பன்‌ என்பவரிடமிருந்து விற்பனைத்‌ 

இருப்பமாகப்‌ பெற்ற ரூ. 789 பெறுமானமுள்ள 

சரக்குகள்‌, விற்பனை ஏட்டில்‌ பதிவு செய்யப்‌ 

பட்டு, அங்கிருந்து பச்சையப்பனின்‌ கணக்டுல்‌ 

வரவு வைக்கப்படுமாறு எடுத்தெழுதப்பட்‌ 
டுள்ளது. 

(ஈ) ஜேக்சுப்‌ என்பவருக்கு விற்கப்பட்ட சரக்குகள்‌ 

தடு, 60: 7,240-க்கு இடாப்பு இடப்பட்டு, அவருடைய 
கணக்கில்‌ திசம்பர்‌ 80 ஆம்‌ நாளன்று பற்று 

வைக்கப்பட்டன. ஆனால்‌ அவை திசம்பர்‌ 88-ம்‌. 
நாளன்று திருப்பியனுப்பப்பட்டு, திசம்பர்‌ 27ஆம்‌. 

நாளன்று எடுக்கப்பட்ட இறுதிச்‌ சரக்கிருப்புப்‌- 
பட்டியலில்‌ சேர்க்கப்பட்டன. இத்த விற்பனைத்‌. 

திருப்பம்‌: குறித்துப்‌ பதிவுகள்‌ ஏதும்‌ ஏடுகளில்‌: 
செய்யப்படவில்லை. 

(௨) விற்பனைத்‌ திருப்ப ஏடு ரூ. 7,000 அதிகமாக. 

மோத்தமிடப்பட்டுள்ளது. மேலும்‌ அந்த ஏட்டின்‌- 
ஒரு பக்கத்தின்‌ மொத்தம்‌ ரூ. 17,5300 அடுத்த. 
பக்கத்திற்கு ரூ. 17,0380 எனத்‌ தாக்கியெழுதம்‌- 
பட்டுள்ளது. 

(ஊன) ஹென்றி என்பவரிடமிருந்து பெற்ற ரூ. 1,600-8- 
கான 'பெறுதற்குரிய மாற்றுச்சீட்டு, De gre so 

குரிய மாற்றுச்சீட்டுக்‌ கணக்கிலும்‌, ஹென்‌ றியின்‌- 
சணக்கிலும்‌ வரவு வைக்கப்பட்டிருக்கிறது. 

இப்‌ பிழைகளைத்‌ திருத்துவதற்குரிய பதிவு 
களைச்‌ செய்வதோடு, அதாமத்துக்‌ கணக்கையும்‌ 
காட்டிடுக, 

(டில்லி மேல்நிலைப்‌ பள்ளிப்‌ படிப்பு, 1968]. 
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இருப்பாய்லின்‌ வேறுபாட்டுத்‌ தொகை என்ன, 

எத்தகையது என்பவை தெரியாததால்‌, திருத்தப்‌ பதிவுகள்‌- 

செய்து, அவற்றை அநாமத்துக்‌ கணக்கில்‌ எடுத்தெழுதுக. 

பிறகு அநாமத்துக்‌ கணச்கில்‌ தோன்றும்‌ வேறுபாடே... 

இருப்பாய்வின்‌ வேறுபாடாரும்‌. அத்தொகையை அநாமத்‌ 

துக்‌ கணக்கின்‌ முதல்‌ வரியில்‌ '*இருப்பு 8/கொ--இருப்பாய்வு- 
வேறுபாடு”* எனப்‌ yess.
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